

بعض روایات تو نماز میں سورہ اے عزائم کے پڑھنے سے ہنی کرنے پر دلالت کرتی ہیں۔ اور بعض انکے قرأت کر تیکے جواز پر دلالت ہیں۔ روایات ہنی میں اگرچہ فی الجملہ ضعف پایا جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ روایت زرارہ کی سند میں عروہ ہے کتب رجال میں اسکی توثیق نہیں ہوئی۔ لیکن اصحاب میں انکے مضمون کی شہرت نے ان کے ضعف کی تلافی کر دی ہو۔ اسلئے اکثر علمائے اصول فقہ کے قاعدے کی موافق کہ الذہبی مقدم علی الاباحۃ (ہنی اباحت سے مقدم ہوتی ہے) روایات ہنی کو ترجیح دی۔ اور وہ نماز میں سورہ عزائم کی قرأت کے عدم جواز کے قائل ہو گئے۔ اور ایک حدیث کو دوسری حدیث پر ترجیح دینے سے مخالفت لازم نہیں آتی۔

**وجہ سوم**۔ یہ کہ بعض مالکیہ امام کا نماز میں سورہ عنیمہ کو عمدتاً تلاوت کرنا مکروہ جانتے ہیں۔ اور بعض منفر و کو سورہ عنیمہ کا پڑھنا مکروہ سمجھتے ہیں۔ مقدمہ غریہ اور اسکی شرح موسوم بہ منہج و فیہ میں جو ابوالحسن شاذلی جو اہلسنت کے علمائے معتبرہ سے ہیں۔ کی تالیف ہے۔ مرقوم ہے قال ابن القاسم واکرہ الامام ان يتعمد في الفريضة قراءة سورة فيها سجدة لا يخلط على الناس صلواتهم قال واکرہ ان يتعمدھا المنفرد ايضا في الفريضة وهذا الذي رايت ما لك يذهب اليه (ابن قاسم نے کہا ہے اور میں مکروہ جانتا ہوں۔ کہ امام دانستہ نماز قریضہ میں سورہ سجدہ کی تلاوت کرے۔ اسلئے کہ وہ لوگوں پر انکی نماز کو مخلوط کرنا ہے۔ نیز وہ کہتا ہے کہ میں اسکو بھی مکروہ جانتا ہوں کہ منفر اپنی فرض نماز میں عمدتاً اس کو پڑھے اور یہ وہ چیز ہے جس پر مالک کو میں نے چلتا دیکھا ہے) اس سے آئیہ کریمہ مذکورہ کے عموم پر اعتراض وارد ہوتا ہے۔ فما هو جوازاً جو ایسا (جو تم اس کا جواب دو رو ہی ہمارا جواب ہے)

**قول مصنف تحفہ** | طرفہ چہ ہے کہ یہ لوگ اس نماز کے جائز ہونیکا حکم کرتے ہیں جس میں وہ سورتیں قرأت کیجاتی ہیں۔ جن کے بارے میں مصلی جانتا ہے۔ کہ وہ قرآن منزل سے نہیں ہیں۔ بلکہ عثمان اور اس کے یاروں کا تحریف کردہ ہے۔ مثل آیه ان یکون امة ہی اربی من امة۔ انتہی۔

**جواب باصواب** | مصنف کی یہ تحریر چند وجہوں سے باطل اور مردود ہو **وجہ اول**۔ یہ کہ امامیہ کلام اللہ میں تحریف لفظی واقع ہونیکے قائل نہیں ہیں۔ اگر کچھ اختلاف ہے۔ تو وقوع نقصان یعنی کمی واقع ہونیکے بار میں ہے۔ چنانچہ اس کتاب کے باب چہارم و پنجم میں تفصیل مذکور ہوا۔ ثنائیقین وہاں ملاحظہ

ذکر روایات مختلفہ

الاکتاف نزایا شرح سورہ سجدہ ص ۱۱۱

اعراض تحریف قرآن



فرمائیے۔ سند الحکم امیر باقر و اما قدس سرہ حاشیہ قبسات میں اس پر دعوائے اجماع کرتے ہوئے فرماتے ہیں الذکر الحکیم هو القرآن الکریم قال اللہ تعالیٰ انما نحن نزلنا الذکر و نحن له لحافظون و المراد حفظہ عما تطرق الی الکتب السماویۃ من قبلہ من التخریف و التبدیل بان یزاد فی التنزیل ما لم یزل اللہ سبحانہ او یبدل او یحرف شیئی منہ لغیرہ اما بحسب احتمال تنزیلہ او بحسب نظہ و ترتیبہ و ہذا کلمہ موضع وفاق بین الامۃ اجماعاً و بحسب لہک بان یکون سقط منہ بعض ما قد کان فی تنزیلہ فاكثر اصحابنا و بعض العامة یجوزون ذلك و اکثر الجمهور یمنعون منہ مطلقاً و الاخبار من طرہم و طرہنا من ظاہرہ بتجویزہ بل بوقوعہ (ذکر حکیم قرآن کریم ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ ہم نے ہی ذکر کو نازل فرمایا ہے۔ اور ہم ہی اسکی حفاظت کرنوالے ہیں۔ اور حفاظت سے مراد یہ ہے۔ کہ اسکو تخریف اور تبدیل کے ان حوادث سے محفوظ رکھا جائے۔ جو اس سے پہلی کتب آسمانی پر واقع ہوئے۔ کہ تنزیل میں زیادہ کر دیا جائے۔ جو اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں فرمایا۔ یا اس میں سے کسی چیز کو دوسری چیز سے تبدیل یا تخریف کر دیا جائے۔ یا تو اسکی تنزیل کے احتمال کیموافق یا اسکی نظم اور ترتیب کی حیثیت سے۔ اس پر بالاجماع ساری امت کا اتفاق ہے (کہ قرآن ان حیثیتوں کے بالکل محفوظ ہے) یا از روئے ترک کہ کچھ حصہ جو تنزیل میں موجود تھا۔ اس میں سے ساقط کر دیا جائے۔ پس ہمارے اصحاب میں سے اکثر اور بعض علمائے عامہ اس کو تجویز کرتے ہیں۔ (یعنی الفاظ یا آیات ساقط کی گئیں) اور اکثر جمہور علماء اس سے مطلقاً منع کرتے ہیں۔ اور حدیثیں انکے طریقوں سے بھی اور ہمارے طریقوں سے بھی بکثرت ہیں۔ جو اس کے جائز رکھنے بلکہ اسکے وقوع میں آجانیکے بارے میں وارد ہوئی ہیں۔)

صحیح بخاری و صحیح مسلم اور صحیح مسند اور دیگر کتب احادیث اہل سنت میں احادیث کثیرہ وارد ہیں۔ کہ قرآن مجید میں نقصان واقع ہوا۔ چنانچہ ابواب گذشتہ میں تفصیلاً ذکر کیا گیا ہے۔ پر تکرار سے اجتناب کرنے ہوئے تفصیل سے اعراض کیا جاتا ہے۔ اور چند روایات کے ذکر پر اکتفا کی جاتی ہے۔ بخلاف انکے مسلم نے اپنی صحیح میں روایت کی ہے قال سعید بن جبیر کان ابن عباس یقرأ و کان اما ہم ملک یاخذ کل سفینۃ صالحۃ غصبا و کان یقر ۶۱ و اما الغلام فکان کافراً و ابواہ مومنین (سعید بن جبیر کہتا ہے۔ کہ ابن عباس یوں پڑھتا کرتا تھا۔ و کان اما ہم ملک یاخذ کل سفینۃ صالحۃ غصبا) اور اب قرآن میں یہ آیت اس

قرآن میں نقصان ہوا ہے۔ لفظی تغیر و تبدل نہیں ہوا

روایت مسلم در باب نقصان



اس طرح ہے وکان من وراہم ملک یاخذ کل سفینة غصباً اور پڑھا کرتا تھا واما الغلام  
فکان کافراً و ابواہ مومنین (اس میں کافر اوزائد ہے) حاکم نے مستدرک میں روایت کی ہے۔  
حدثنا ابو العباس محمد بن یعقوب اخبارنا العباس بن الولید بن مرثد ثنا محمد بن شعیب ثنا  
مناور ثنا عبد اللہ بن العلاء بن زید عن یسر بن عبد اللہ عن ابی ادریس عن ابی بن کعب انہ  
کان یقرأ اذ جعل الذین کفروا فی قلوبہم الحمیة حمیة الجاہلیة ولوحمیتم کما جموا لفسد المسجد  
الحرام فانزل اللہ سکینة علی رسولہ فیبلغ ذلک عمر فبعث الیہ وهو یهتاء ناقۃ له فدخل حلیہ فذک  
ما شاء من اصحابہ فیہم زید بن ثابت فقال من یقرأ منکم سورۃ الفتح فقرأ زید علی قرأتنا الیوم  
فلظلمہ عمر فقال له اے لا اتکلم فقال تکلم فقال لقد علمت انی کنت ادخل علی النبی صلعم و  
یقرئنی وانتم بالباب فان اجبت ان اقرأ الناس علی ما قرأتی اقرأت وال لا لما قرأ احر فاملحیت  
قال بل اقرأ الناس هذا حدیث صحیح علی شرط الشیخین ولم یخرجاہ (کہ ابی بن کعب نے  
قرأت کرتا تھا۔ اذ جعل الذین کفروا فی قلوبہم الحمیة حمیة الجاہلیة ولوحمیتم کما جموا لفسد  
المسجد الحرام فانزل اللہ سکینة علی رسولہ یہ خبر حضرت عمر کو پہنچی پس اسکو بلوایا۔ اور وہ یعنی  
ابے بن کعب اسوقت اپنے ناقہ کو قطر ان مل رہا تھا جب وہ حاضر ہوا تو حضرت عمر نے اپنے اصحاب  
کو بلا یا جن میں زید بن ثابت بھی تھا۔ فرمایا تم میں سے کون سورہ فتح پڑھے گا پس زید بن ثابت  
نے ہماری اسوقت کی قرأت کی موافق پڑھا۔ یہ سنکر حضرت عمر اس پر ناراض ہوئے۔ ابے نے  
عرض کی کیا میں کچھ کہوں ارشاد فرمایا کہو۔ ابے نے عرض کی۔ آپ کو خوب معلوم ہے کہ میں آنحضرت  
صلعم کی خدمت میں حاضر ہوتا تھا۔ اور وہ جناب مجھے قرآن پڑھاتے تھے اور تم لوگ دروازے میں  
ہوتے تھے۔ اگر آپ چاہیں۔ تو میں لوگوں کو پڑھاؤں جس طرح آنحضرت نے مجھے پڑھا یا ہے۔  
ورنہ جنتک زندہ رہونگا ایک حرف بھی نہ پڑھاؤنگا۔ حضرت فاروق نے فرمایا۔ بلکہ تو لوگوں  
کو پڑھا۔ یہ حدیث شیخین (بخاری و مسلم) کی شرط کی موافق صحیح ہے۔ اور ان دونوں نے اس کو روایت  
نہیں کیا۔

نیز حاکم نے مستدرک میں روایت کی ہے۔ اخبارنا ابو العباس احمد بن ہارون البقیہ ثنا  
علی بن عبد الغریز ثنا حجاج بن منہال ثنا حماد بن سلمہ عن عاصم عن زر عن ابی بن کعب قال  
کانت سورۃ الاحزاب تواری سورۃ البقرۃ وکان فیہما الشیخ والشیخۃ اذ ابینا فارجموا  
الیتۃ هذا حدیث صحیح الاسناد (ابے بن کعب سے روایت ہے کہ سورہ احزاب سورہ بقرہ



کے برابر تھا۔ اور اس میں آیہ الشیخ والشیقة اذا زینا فارجوہا ضرور موجود تھا۔ یہ حدیث صحیح  
الاسناد ہے)

نیز مستدرک میں ہے اخبارنا محمدنا بن عمر البراز بعد اذنا ابوحنيفة تناسقیاں عن طلحة  
عن عطاء عن ابن عباس انه كان يقرأ هذه الآية النبي اوله بالمؤمنين من انفسهم وهو اب  
لهم وازواجه امهاتهم هذا حدیث صحیح الاسناد (عطاء سے روایت ہے کہ ابن عباس آیہ البنی  
اولے... کو یوں پڑھا کرتا تھا۔ البنی اولے... انفسهم وهو اب لهم وازواجه امهاتهم۔  
یہ حدیث صحیح الاسناد ہے۔

نیز مستدرک میں مروی ہے۔ اخبارنا ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ الصفا زینا احمد بن محمد ان  
تنا عبد اللہ بن موسیٰ ثنا اسرائیل عن ابی اسحاق عن عمرو ذی مر عن علی بن ابیطالب رضی اللہ  
عنه انه قرأ والعصر و نواتب لدھمان الانسان لفي خسر هذا حدیث صحیح الاسناد (روایت ہے  
کہ علی بن ابیطالب سورہ عصر کو یوں تلاوت فرمایا کرتے تھے۔ والعصر و نواتب لدھمان الانسان  
لفي خسر۔ اس حدیث کی اسناد صحیح ہے) جو صاحب اس سے زیادہ روایات کے شائق ہوں۔ وہ  
گذشتہ ابواب میں مطالعہ فرمائیں۔

المختصر امامیہ قرآن میں تحریف لفظی کے قائل نہیں ہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض صرف اس امر  
کے قائل ہوئے ہیں کہ کلام اللہ میں نقصان واقع ہوا ہے۔ اور اس کا سبب یہ ہے کہ اس مضمون  
کی روایات وارد ہوئی ہیں۔ اور اس قسم کی روایات کتب احادیث اہل سنت میں بھی بکثرت وارد  
ہیں۔ جیسا کہ ناظرین کتب پر خوب روشن ہے۔

**وجہ دوم**۔ یہ کہ بالفرض اگر قرآن میں تحریف کو تسلیم بھی کر لیا جائے۔ تو امامیہ یوں کہتے  
ہیں۔ کہ ہم اس زمانہ میں اسی قرآن موجود کی قرأت پر مامور ہیں۔ اور اسی نظم و ترتیب کی قرأت  
اور تلاوت پر سہلو اجر و ثواب کا وعدہ دیا گیا ہے پس نماز وغیرہ میں ہم اسکی قرأت سے آئمہ اطہار  
علیہم السلام کے حکم کی توہین اور امتثال امر کرتے ہیں۔ اور فرائض و واجبات شریعہ سے  
بری الذمہ ہوتے ہیں۔

**وجہ سوم**۔ یہ کہ مصنف کا قول تسلیم کرتے ہوئے کہتے ہیں۔ کہ جو قرآن حضرت امیر المؤمنین  
علیہ السلام نے مرتب فرمایا تھا۔ اسکو قرآن عثمانی سے تفصیل و اجمال اور بسط و اختصار کے اعتبار  
سے عموم و خصوص مطلق کی نسبت ہو۔ اور قرآن علوی مفصل۔ شمل اور ابط ہے۔ اور مصحف



متداول و مروج جسکو مصحف عثمانی کہتے ہیں۔ اہل و انصر یعنی اس سے زیادہ مجمل اور مختصر ہے۔ پس جو کچھ اس مصحف میں لفظاً بمعنی ہے۔ وہی قرآن حضرت امیر علیہ الصلوٰۃ والسلام میں بھی موجود اور مثبت ہے۔ من غیر عکس کلی (یعنی کلی طور پر اس کا عکس درست نہیں) پس اس قرآن موجود و متداول کی قرأت نماز میں مجزی اور کافی ہے۔ اور اس سے کسی قسم کا محذور اور فساد لازم نہیں آتا۔ اسکی مثال بعینہ اسی ہے جیسا کہ قائل بزاز یہ میں فرمایا ہے و لو قرأ ما فی مصحف ابی دابی مسعودان لم یکن معناه فی مصحف الامام ولا ہونسیج ولا ذکر فسد وان کان معناه لا یفسد علی قیاس قولہما والصیحا لا یجزی عن القرآۃ فی الصلوٰۃ اما فی الفساد فلا لان القرآۃ الشاذة لا یوجب فساد الصلوٰۃ و تاویل قول کامل بالفساد الفساد عند ان تقصار علیہ و اخلاء الصلوٰۃ عما یبلغ الینا بالتواتر یعنی اگر جو کچھ مصحف ابی اور مصحف ابن مسعود میں ہے۔ اگر اسکے معنی مصحف امام میں نہ ہوں۔ اور وہ ذکر اور تسبیح کی قسم سے بھی نہ ہو۔ تو نماز میں اسکے پڑھنے سے نماز فاسد نہیں ہوتی۔ اگر اسکے معنی ہوں۔ تو دونوں کے قول کے بموجب فاسد نہیں ہوتی۔ اور صحیح یہ ہے کہ اس صورت میں یہ قرأت نماز کیلئے مجزی نہیں ہے۔ لیکن فساد نماز کا باعث نہیں ہے۔ کیونکہ قرأت شاذہ نماز کے فاسد ہونیکا موجب نہیں ہوتی۔ اور کامل جو فساد نماز کا قائل ہے۔ اسکی تاویل یہ ہے۔ کہ نماز اسوقت فاسد ہے۔ جبکہ صرف قرأت شاذہ ہی پڑھی ہو۔ اور نماز ان سورتوں و آیات کی قرأت صحیحی ہو۔ جنکی قرأت متواترات سے ہے۔ کافی میں مذکور ہے۔ لو قرأ بقراءۃ الشاذة لم تفسد یعنی اگر نماز میں قرأت شاذہ پڑھی جائے تو اس سے نماز فاسد نہیں ہوتی۔

التعرض جس حالت میں کہ قرابت شاذہ کی قرأت سے جبکہ اسکے معنی قرآن متداول کے مطابق ہوں۔ بموجب ایک قول کے نماز فاسد نہیں ہوتی۔ اور مجزی ہو جاتی ہے۔ پس مصحف متداول کی قرأت کا نماز میں پڑھنا جو لفظاً اور معناتاً قرآن علوی میں مثبت ہے۔ اور بطریق تواتر ہو پتلا ہے بطریق اولیٰ فساد نماز کا موجب ہوگا۔ اور مجزی اور کافی ہوگا۔ مصنف کے تعجب کرنیکا باعث یہ ہے۔ کہ جناب کو اس مسئلہ میں عقیدہ امامیہ سے واقفیت حاصل نہیں ہے بلکہ اس تعجب پر تعجب ہے۔ بدیت :- ہر دم ازین باغ بے میرسد :- طرفہ از طرفہ ترے میرسد

طرفہ تر اور عجیب تر بات یہ ہے کہ اہل سنت آیات محرفہ کی قرأت کو جن کو خود قادی نے تحریف کیا ہو۔ نماز میں فساد نماز کا موجب نہیں جانتے۔ مثلاً کوئی شخص الحی القیوم کیجگہ الحی القیام پڑھے۔ اور اے الجبال سطحت کیجگہ الجبال نصبت پڑھے۔ اسی طرح اگر الرحمن علی العرش استوا

مصحف ابی و مصحف ابن مسعود کی قرأت نماز میں جائز ہے

نماز میں خود تحریف کردہ آیات کی قرأت جائز ہے



کیجگہ الشیطان علی العرش پڑھے۔ آیہ کریمہ کے مصنفوں سے یہ قرأت امام دوم کے نزدیک  
فساد نماز کا موجب نہیں ہوتی۔ اور محمد بن مقاتل کے نزدیک بھی یہ حکم اسی طرح پر ہے۔ اگر متقیہ بہ  
تحقیق نہ پڑھے۔ حالانکہ امام رازی نے کتاب در مصون میں اس قاری کے کفر کی تصریح فرمائی ہے  
وغیرہ وغیرہ۔ فاضل مصنف ان تمام تحقیقات و تفسیرات سے جاہل ہونے کی وجہ سے یا تجاہل عارفاً  
کر کے جس طعن و تشنیع کا خود ستر اور ہے۔ امامیہ پر کرتا ہے۔ ان ہذا الشیء عجاب۔

فتاویٰ ہنر از یہ میں مرقوم ہے الخطاء اما ان یکون بقراءت حرف مکان حرف اور زیادة  
او نقصان او تقدیم موخر او تاخیر مقدم او کلمتہ مکان کلمتہ او زادھا او نقصھا او قدمھا او  
اخرھا او آیتہ مکان آیتہ او زاد آیتہ او نقص آیتہ او قدم آیتہ او اخر آیتہ ان حرفا مکان  
حرف ولم یغیر المعنی و هو فی القرآن نحو المسلمون مکان المسلمین لا یفسد عند الکل و اما  
اذا لم یختلف المعنی لکن ینس فی القرآن کالحی القیام عندھا لا یفسد و عند التانی یفسد  
بناءً علی مسئلتہ ابدال التلبیر باحل فراعی اللفظ و عندھا المعنی و الشانعی وان لم یجوز  
الابدال لکنہ لا یقول بالفساد وان تغیر المعنی و لیس منہ فی القرآن فسد عند الکل ان  
قدم حرفا یغیر المعنی کعصف بعقص او قراءت من قسورة من قسورة فسد وان لم یتغیر  
فعد التانی یفسد خلاف محمد غناء و حی مکان احرى او ان الانسان لفی خرس مکان خص  
فسد بان ربك احوى بھما سمان اوحی علی قیاس قولھا لا ولوزاد حرفا لا یغیر المعنی لا یفسد  
عندھا و عن التانی روایتان کما لو قرأ و اوحی عن المنکر بزیادة الباء و ان اراد وہ الیک و ردھا  
علی زیادة الوا و یتعد حد و دہ یدخلھم ناراً وان غیر فسد او نقص حرفا لا یغیر المعنی لا یفسد  
بلا خلاف وصل حرفا بکلمتہ احرى نحو ایاک نعبد و الصبح لا یفسد ترک التشدید و الادغام  
ان لم یغیر المعنی نحو قتلوا تقینک لیساء لوتک عن الساعة و لو ترک التشدید فی ایاک  
او قرأ رب العالمین مخففا المختار انہ لا یفسد علی قول العامة فی جمیع المواضع و ترک المدان  
لم یغیر المعنی کما فی اولک و انا اعطینک لا تفسد وان غیر کما فی سواء علیہم و دعا و هذا  
المختار انہ لا یفسد فی جمیع المواضع الخطاء فی الاعراب ان لم یغیر المعنی لا یفسد نحو لا ترفعوا  
اصواتکم نیکاً سراً لتاء الرحمن علی العرش استوی بنصب لنون وان غیر المعنی کما فی عصی آدم  
زیادہ تغوی فسد عند العامة ذکر کلمتہ مکان کلمتہ ان قربت المعنی الحکیم مکان العلیم لفاجر مکان  
الاثیم لا الی الجبال سطحت مکان نصبت لا یفسد علی قیاس قول التانی و کذا مکان

عند محمد ۱۲۰

حرفیات کی مختلف صورتیں اور ان کے احکام



رفعت وعلی قولہا تفسد وان لم یکن من القرآن لکن یقرب معناه لا یفسد عندہما خلا قالہ  
 وان لم یقرب معناه ولم یکن منہ فسد عندا لکل وان کان فیہ لکن لا یقرب معناه نحو ان کان  
 خافین مکان فاعلین الشیطان علی العرش فما لو اعتقدہ کفر فالعامۃ علی انہ یفسد وهو الصیح  
 عند الثانی ایضاً فتی محمد بن مقاتل انہ لا یفسد ذق انک انتا لعزیز الحکیم مکان الکریم لانہ  
 یراد بہ الحکیم فی زعمک وعلیہ الفتوی ولو قرأ أحل لکم صید البر وقرأ ما بعدہ وحرم صید البحر  
 لا یفسد قدم کلمۃ علی کلمۃ او اخر کلمۃ عن کلمۃ ان لم یغیر لا یفسد نحو لہم فیہا شہیق وزقیر و  
 انبتنا فیہا عنباً وحباً وکلمتین نحو تیبض وجوہ ولسنود وجوہ ان العین بالعين والنفس  
 بالنفس والعبد بالعبد والحرم بالحرم لا یفسد زاد کلمۃ ولم یتغیر نحو ان الذین امنوا واحسنوا  
 وعملوا الصالحات ان الله کان بعبادہ حبیراً بصیراً لا یفسد وان لم یغیر لکنہ لیس فی القرآن  
 نحو فیہا فاکہفۃ نمخل ونقل ورمان الاصح لانہ لا یفسد عند المشائخ وان غیر المعنی فسد نحو  
 انما ننلی لہم لیزدادوا اثماً وجمالاً وکذا الحکم فی کل مضمراً ظہر وھذا مشکل لانہ لا یرید علی  
 زیادۃ کلمۃ لا تغیر المعنی وقد ذکر فی بعض المواضع نصاً علی انہ لا یفسد نحو واستلوا اهل القریۃ  
 لو نسبکم غیر ما نسبتکم ان لم یکن المنسوب الیہ فی القرآن نحو مریم بنت عیسان یفسد بل خلاف  
 ولو کان فی القرآن نحو مریم ابنتہ لقمان وموسى بن عیسی لا یفسد عند محمد وعلیہ عامۃ المشائخ  
 ولو قرأ عیسی بن لقمان فسد وموسى بن لقمان لان عیسی لا اب لموسى لہ اب لانہ اخطأ  
 فی الاسم ولو قرأ فی الصلوۃ بالالحان ان غیر المعنی فسد والا لا وان کان فی حروف المد و  
 اللین یفسد ان اذا فحش و فی غیر الصلوۃ اختلفوا والصیح انہ یکبرہ (سکین خطا غلطی) یا تو ایک  
 حرف کیجگہ دوسرا حرف پڑھا جائے۔ یا ایک حرف زیادہ کیا جائے۔ یا کم کیا جائے یا موخر کو مقدم اور  
 مقدم کو موخر کر دیا جائے۔ یا ایک کلمہ کو دوسرے کلمہ کیجگہ کر دیا جائے۔ یا ایک کلمہ زیادہ یا کم۔ یا  
 مقدم یا موخر کر دیا جائے۔ یا ایک آیت دوسری آیت کیجگہ کر دی جائے۔ یا کوئی آیت زیادہ  
 یا کم یا موخر یا مقدم کر دی جائے۔ اگر ایک حرف دوسرے حرف کیجگہ پڑھے۔ اور اس سے معنی  
 میں تغیر نہ ہو۔ اور وہ قرآن میں ہو۔ جیسے المسلمون بجائے المسلمین بس کے نزدیک فاسد  
 نہیں ہوتی لیکن جبکہ معنی میں اختلاف نہ ہو لیکن وہ قرآن میں نہ ہو۔ جیسے الحی القیوم کیجگہ الحی القیام  
 دونوں کے نزدیک فاسد نہیں ہوتی۔ اور امام دوم کے نزدیک فاسد ہو جاتی ہے۔ اسکے اس قول  
 کی بنا اس مسئلہ پر ہے کہ کوئی شخص تکبیر کو اصل سے تبدیل کر دے۔ تو ذبح ناجائز ہے۔ پس اسن



لفظ کی رعایت کی ہے۔ اور دونوں کے نزدیک معنی کی رعایت ملحوظ ہے۔ اور شافعی اگرچہ ابدال کو جائز نہیں جانتا۔ لیکن فساد کا قائل نہیں۔ اور اگر معنی متغیر ہو جائیں۔ اور اس کی مثل قرآن میں نہ ہو۔ تو سب کے نزدیک فاسد ہے۔ اور اگر ایک حرف کو مقدم کرے اور معنی بدل جائیں جیسے عصف کی جگہ عصف پڑھے۔ فسودہ کی جگہ فسودہ قرأت کیا جائے۔ تو فاسد ہو جاتی ہے۔ اور اگر معنی میں تغیر نہ ہو۔ تو امام دوم کے نزدیک فاسد ہو جاتی ہے۔ برخلاف محمد کے کہ اگر غشاء احوی کی جگہ اوحی یا ان الا انسان لہی خس بجائے خس پڑھے۔ تو فاسد ہو جاتی ہے بان ربك احوی بھا بجائے اوحی ان دونوں کے قول کی موافق فاسد نہیں۔ اور اگر ایک حرف کو زیادہ کرے جس سے معنی میں تغیر نہ ہو۔ تو دونوں کے نزدیک فاسد نہیں۔ اور امام دوم سے دو روایتیں ہیں۔ جیسے اگر ٹپ ہیں۔ و انھی عن المنکر یہ زیادت یا وانار ادوہ الیک وردھا علی یہ زیادت واو۔ ویتعد حدہ ید خلصہ نارا۔ اور اگر معنی میں تغیر کر دے۔ تو فاسد ہو جاتی ہے۔ یا اگر ایک حرف کم کر دیں۔ جس سے معنی میں تبدیلی نہ ہو۔ تو بلا اختلاف فاسد نہیں۔ یا ایک حرف کو دوسرے کلمہ سے وصل کر دیں۔ جیسے ایاک لعبد صحیح ہے۔ فاسد نماز نہیں (یعنی ک کون سے ملا کر کنعید پڑھیں۔ تو درست ہے) اور اگر تشدید اور ادغام کو ترک کیا جائے۔ اگر متغیر (صورت لفظ) کو متغیر نہ کرے۔ مثلاً قتلوا تقیتلا بیساء لوندک عن المساعۃ اور اگر ایاک میں تشدید کو ترک کر دیں۔ اور رب العالمین میں رب کو مخفف پڑھیں۔ تو قول مختار یہ ہے۔ کہ ان تمام جگہوں میں عامۃ علماء کقول کی موافق فاسد نہیں۔ اور دونوں مدوں کا ترک کرنا اگر متغیر میں تغیر ہے یا نہ کرے جیسے اولئک اور انا اعطیناک میں۔ تو فاسد نہیں ہوتی۔ اور اگر تغیر پیدا کر دے مثلاً سواء علیہم۔ دعا۔ ہذا میں۔ قول مختار یہ ہے۔ کہ ان تمام مقامات میں فاسد نہیں۔ اعراب میں غلطی کرنا اگر معنی میں تغیر نہ کرے۔ تو فاسد نہیں۔ جیسے لا ترفعوا اصواتکم بکسر تاء اصواتکم۔ الرحمن علی العرش استوی میں نصب نون الرحمن۔ اور اگر معنی میں تغیر کر دے۔ مثلاً عصی آدم یہ فعوی میں۔ تو عامۃ علماء کے نزدیک فاسد ہو جاتی ہے۔ ایک کلمہ کا دوسرے قریب المعنی کلمہ کی جگہ ذکر کرنا مثلاً اعلیہم کی جگہ اکلیمہ کی جگہ الفاجر فاسد نہیں۔ الی الجبال سطحت بجائے نصبت نیز بجائے رفعت امام ثانی کے قول کی موافق فاسد نہیں۔ اور دونوں کے قول کی موافق فاسد ہے۔ اور اگر وہ لفظ قرآن سے نہ ہو۔ لیکن قریب المعنی ہو۔ تو دونوں کے نزدیک فاسد نہیں۔ برخلاف امام ثانی کے۔ اور اگر قریب المعنی نہ ہو۔ اور نہ قرآن سے ہو۔ تو سب کے نزدیک فاسد ہے۔ اور اگر اس میں ہو لیکن



قریب المعنی نہ ہو مثلاً انا کنا غافلین بجائے فاعلین۔ الشیطان علی العرش کا اگر معتقد ہو۔  
تو کفر ہے۔ عام علماء کا قول یہ ہے کہ وہ فاسد ہے۔ اور امام ثانی کے نزدیک بھی یہی صحیح ہے۔  
محمد بن مقاتل نے فتویٰ دیا ہے کہ وہ فاسد نہیں۔ ذق انک انت العزیز الحکیم بجائے الکرم  
پڑھنا فاسد نہیں۔ اس لئے کہ تیرے نعم میں اس سے حکیم مراد ہے۔ اور اسی پر فتویٰ ہے۔ اور اگر  
احد لکم صیدا البر پڑھیں۔ اور اسے بعد و حرم صیدا البحر پڑھ دیں۔ تو فاسد نہیں۔ اگر ایک کلمہ  
کو دوسرے کلمہ پر مقدم کر دیا جائے یا ایک کلمہ کو دوسرے کلمہ سے موخر کر دیا جائے۔ اور اس سے  
معنی میں تغیر نہ ہو۔ تو فاسد نہیں مثلاً لہم فیہا شہیق وزفیو۔ ابتنا فیہا عنیا وحبنا (ان دونوں  
میں زفیو و شہیق و حبنا پڑھنا درست ہے) یا دو کلموں کو دو کلموں پر مقدم کر دیا جائے۔ تو اس  
سے بھی نماز فاسد نہیں ہوتی۔ مثلاً تبیض وجوہ و نشود وجوہ۔ ان العین بالین و النفس  
بالنفس و العبد بالعبد و الحرب بالحرب میں دو دو کلمات کا تقدم و تاخر درست ہے اگر ایک کلمہ (قرآنی)  
پڑھا دیا جائے۔ اور اس سے معنی میں تغیر نہ ہو۔ تو اس سے نماز فاسد نہیں ہوتی جیسے ان الذین آمنوا  
واحسنوا و عملوا الصالحات ان الله کان لعبادہ خبیر ابصیرا میں احسنوا زیادہ کرنا درست ہے  
اور اگر زیادتی کلمہ سے معنی میں تغیر نہ ہو۔ لیکن وہ قرآن سے نہ ہو مثلاً فیہا فاکمہ نخل و نقل و درمان  
(نقل زیادہ کیا گیا ہے) صحیح تر قول یہ ہے کہ مشائخ کے نزدیک فاسد نہیں۔ اور اگر معنی کو تغیر کرے  
تو فاسد ہے۔ جیسے انما نضلی لہم لیزادوا انما و جمالا (اس میں جمالا زیادہ کیا ہے۔ جو معنی کو بدل  
دیتا ہے) اور اگر لاصمیر کی جگہ اسم ظاہر پڑھا جائے۔ تو بھی یہی حکم ہے۔ اور یہ مشکل ہے۔ کیونکہ یہ ایسے کلمہ  
کی زیادتی سے جو معنی میں تغیر نہ کرے پڑھ کر نہیں ہے۔ اور بعض مقامات میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ  
وہ فاسد نہیں ہے مثلاً و اسئلوا اہل القریۃ۔ اگر ایک چیز کو اسی چیز سے نسبت دیا جائے جس  
سے وہ منسوب ہو۔ اس صورت میں اگر وہ منسوب الیہ قرآن میں نہ ہو مثلاً مریم بنت عبدان  
تو بلا اختلاف فاسد ہے۔ اور اگر وہ منسوب الیہ قرآن میں ہے مثلاً مریم بنت لقمان۔ موسیٰ بن  
عیسیٰ۔ تو محمد کے نزدیک فاسد نہیں۔ اور عامہ مشائخ کا یہی مذہب ہے۔ اور اگر عیسیٰ بن لقمان پڑھا جائے  
تو فاسد ہے۔ اور اگر موسیٰ بن لقمان پڑھا جائے تو فاسد نہیں۔ اس لئے کہ عیسیٰ کا کوئی باپ نہیں اور  
موسیٰ کا باپ ہے۔ گو اس نے نام میں غلطی کی۔ اور اگر قرآن کو نماز میں غلط پڑھا جائے۔ اگر اس سے  
معنی میں تغیر ہو جائے۔ تو فاسد ہے۔ اور اگر معنی میں تغیر نہ ہو۔ تو فاسد نہیں۔ اور اگر وہ غلطی حروف  
مدونین میں ہو۔ تو فاسد ہے۔ لیکن جب فاحش ہو تو فاسد نہیں۔ اور نماز کے سوا دیگر حالات میں



اختلاف ہے۔ اور صحیح یہ ہے۔ کہ مکروہ ہے۔

## قول مصنف تحفہ

نیز ان کے بعض علماء رکھنا پینا عین نماز میں جائز جانتے ہیں چنانچہ ان کے فقیہ معتبر ابو القاسم نجم الدین نے شریع الاسلام

میں اسکی تصریح کی ہے۔ حالانکہ متفق علیہا اخبار میں نماز میں اکل و شرب کی ممانعت مروی ہے اور اننا تو خود اس فرقہ کا اجماعی مسئلہ ہے کہ نماز وتر میں اس شخص کو پانی پینا جائز ہے۔ جو روزہ رکھنے کا ارادہ رکھتا ہو۔ اور اس رات کی صبح کو عین وتر کی حالت میں اس کو پیاس لگ جائے انتہی

اس کے جواب کی کسی صورتیں ہیں۔ صورت اول یہ کہ یہ مسئلہ اختلافی ہے۔ اکثر محققین امامیہ اثنائے نماز میں کھانے کو

## جواب باصواب

مبطل نماز جانتے ہیں۔ جامع عباسی میں مبطلات نماز کے بیان میں فرمایا ہے۔ سو لھویں نماز کی حالت میں دانستہ کچھ کھانا اگر چہ تھوڑا سا ہو۔ شیخ شہید نے لمعہ میں نیز الفقیہ میں دانستہ کھانے اور پینے کو منافیات نماز میں شمار کیا ہے۔ اور شیخ ابو جعفر طوسی نے مبسوط اور خلاف میں کھانے اور پینے کے مبطل نماز ہونے پر اجماع کا دعویٰ فرمایا ہے۔ بعض علماء صیصے صاحب شریع کھانے پینے کو دیگر افعال کی طرح جو نماز سے خارج ہوں۔ جبکہ ان کے عمل میں لانیسے فعل کثیر لازم آئے مبطل نماز جانتے ہیں اور اگر فعل کثیر لازم نہ آئے تو مبطل نماز نہیں جانتے۔ اور وتر میں بھی جو ان کے نزدیک نوافل میں سے ہے۔ اس شخص کے لئے جو اس دن کی صبح کو روزے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اس شرط پر پانی پینے کو جائز رکھا ہے کہ اس سے فعل کثیر لازم نہ آئے۔ اور اس میں مطلقاً کسی قسم کی خرابی بھی نہیں ہے۔ جیسا کہ فاضل مشکک کا کلام اس پر دلالت کرتا ہے۔

صورت دوم۔ یہ کہ اس قسم کا اختلاف علمائے اہل سنت میں بھی واقع ہے۔ کتاب رحمۃ اللامنہ فی اختلاف الائمہ میں فرمایا ہے وان اکل و شرب ما یبطل صلوٰۃ عند الثلاثۃ و اختلف لہ روایات عن احمد و المشہور عنہ انہ قال یبطل الفریضۃ دون النافلۃ الا فی الشرب فانہ سہل فیہ و حکى عن بن جبیر انہ شرب فی النافلۃ و عن طاؤس انہ کاباس بشہب الماء اگر کوئی شخص دیدہ و دانستہ نماز میں کھائے اور پئے۔ تو اسکی نماز نین اماموں کے نزدیک باطل ہو جاتی ہے۔ اور احمد سے اس باب میں مختلف روایتیں ہیں۔ اور اس کا مشہور قول یہ ہے کہ کھانا پینا فریضہ کو باطل کرتا ہے۔ نہ کہ نافلہ کو۔ لیکن پینے میں اس نے آسانی کی ہے اور ابن جبیر سے حکایت کی گئی ہے کہ اُس نے نماز نافلہ میں پانی پیا۔ اور طاؤس سے منقول ہے کہ پانی

نماز میں کھانے پینے پر اعتراض

دانستہ کھانا مبطل نماز واجب ہے

اس باب میں علمائے عامہ کے اقوال



پینے کا کچھ ڈرنیسیں ہے) اس عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ احمد سے کھانے پینے کے باب میں مختلف روایات ہیں۔ اور اس کا مشہور قول یہ ہے کہ طعام کے کھانے فریضہ باطل ہو جاتا ہے علاوہ نافلہ کے کہ نافلہ میں کھانے کا کھانا جائز ہے۔ اور پانی کا پینا تو فریضہ اور نافلہ دونوں میں جائز ہے۔ اور قول غیر مشہور کہ موافق کھانا فریضہ میں بھی مبطل نماز نہیں ہے۔ اور سعید بن جبیر جو کہا کرتا بعین سے ہے۔ اسکا نافلہ میں پانی پینا مذکور اور مروی ہے۔ اور پانی پینے کا جواز طاؤس سے بھی منقول ہے۔ اور متفق و متفرق میں مرقوم ہے و اختلفوا فیمن اکل و شرب فی صلوتہ من بعد ا فقال ابو حنیفۃ و مالک و الشافعی ینطل صلوتہ و اختلفت المر و آیات عن احمد قال من شرب و رعنہ انہ یبطل الفریضۃ دون النافلۃ و ان النافلۃ لا یبطلها الا کل و سہل فی الشرب فیہا۔ (اور جو شخص دانستہ نماز میں کچھ کھائے اور پئے اسی کے باب میں آئمہ کا اختلاف ہے۔ ابو حنیفہ مالک اور شافعی کا قول یہ ہے کہ اسکی نماز باطل ہو جاتی ہے۔ اور احمد ضیل سے اس بارے میں مختلف روایات ہیں اس کا مشہور قول یہ ہے کہ کھانا پینا فریضہ کو باطل کرتا ہے نہ کہ نافلہ کو۔ اور نافلہ کو کھانا بھی باطل نہیں کرتا۔ اور اس میں پانی پینے کے بارے میں آسانی کی ہے) علاوہ برآں یہ ہے کہ حنفیہ لقمہ کے بعض حصہ کو نکلنا اور خون اور قے جو منہ کی رطوبت سے کمتر ہو۔ حالت نماز میں نکل جانا جائز اور درست جانتے ہیں۔ پس خاصکر امامیہ پر تشنیع کرنیکی کوئی خاص وجہ معلوم نہیں ہوتی۔

فاضل برجنیدی شرح محقق وقایہ میں اپنے خواہر زادہ سے جو فقہائے معتبرین سے ہے۔ بطریق نقل بیان کرتے ہیں لو اکل بعض اللقمۃ و بقی البعض فی فمہ ففسد فی الصلوۃ فایتلعم بالیقسد (اگر کوئی شخص لقمہ کا کچھ حصہ کھائے۔ اور کچھ حصہ منہ میں باقی ہو۔ اور وہ نماز کو شروع کرے۔ اور شروع کر نیکی بعد اس باقی ماندہ لقمہ کو نکلے۔ تو اسکی نماز فاسد نہیں ہوتی)۔

فتاویٰ عالمگیری میں ہے ولو ابتلع دما خرج من اسنانه لم یفسد صلوتہ اذا لم یکن ملاء الفم کذا فی فتاویٰ قاضی و الخلاصۃ و المحيط (اگر مصلی اس خون کو جو اسکے دانتوں سے نکلا ہے نکل جائے۔ اسکی نماز فاسد نہیں ہوتی۔ جبکہ اس سے پورا منہ پرنہ ہو گیا ہو۔ فتاویٰ قاضی۔ خلاصہ و محیط میں ایسا ہی ہے)

تیز فتاویٰ عالمگیری میں مرقوم ہے وان قاء ملاء الفم و ابتلعہ و هو یقدر علی یجعی یفسد صلوتہ۔ وان لم یکن ملاء الفم لا یفسد صلوتہ۔ فی قول ابی یوسف کذا فی فتاویٰ قاضی خان (اگر منہ بجز کرتے کرے۔ اور اسکو نکل جائے۔ حالانکہ اسکے باہر نکالنے پر قادر ہو۔ اسکی نماز فاسد ہے۔ اور اگر



پری دین کے برابر نہ ہو۔ تو قول ابو یوسف کی موافق اسکی نماز فاسد نہیں ہوتی۔ فتاویٰ قاضی خاں میں ایسا ہی ہے، الیاس شرح وقایہ یوں رقمطراز ہے قال بعضهم ان كان مادون ملاء الفم لا یفسد بہلوقہ۔ انتہی (بعض علماء کا قول یہ ہے کہ پری دین سے کم ہو تو اس کی نماز فاسد نہیں ہوتی)

نیز یہ لوگ قائل ہیں کہ اگر مصلی عین نماز کی حالت میں ایک خوبصورت عورت کو بغل میں لے اور اس کو نعوذ پیدا ہو اور اپنے عضو تناسل

## قول مصنف مخفی

کے سر کو اس عورت کے سوراخ کے محاذی رکھے۔ اور بہت سی ندی بہ نکلے۔ اگرچہ اسکی پٹہ لیونڈنگ بہ کر آجائے۔ اسکی نماز جائز ہے۔ ابو جعفر طوسی وغیرہ ان کے مجتہدوں نے ایسا ہی بیان کیا ہے۔ اور یہ مقدمہ مقاصد شرع کے صریحاً مخالف ہے۔ اور بدیہاً حالت مناجات کا منافی۔ نیز یہ بھی کہا ہے کہ اگر مصلی اپنے خصبیوں اور عضو تناسل سے بازی کرے۔ یہاں تک کہ اس میں نعوذ کی حالت پیدا ہو کر ندی بہنے لگے۔ تو اسکی نماز میں کسی قسم کا خلل پیدا نہیں ہوتا۔ انتہی

فاضل مصنف نے یہاں پر خبط اور بہتان و افترا کو ایک جگہ جمع کر دیا ہے۔ بلکہ اپنے شاگردوں اور اہل استفادہ کی انبساط خاطر

## جواب باصواب

کی غرض سے طرز خطابت کو ترک کر کے شاعری کی طرف انتقال کرتے ہوئے عبیدائے زاکانی کی روح کو مسرور فرمایا۔ اور کلمات مضحکہ سے مستمعین کے آئینہ خاطر سے عبار طلال کو صاف اور منجلی کر دیا۔ اور مضمار سخن گوئی میں اپنے امثال و اقران سے گونے مسبق و تفوق لیگئے۔ ناظران خیر و ناقدان بصیر پر کہ جن کا آئینہ خیال و ساوس شیطانیہ اور ہوا جس سوداویہ ظلماتیہ سے ظلمت پذیر نہیں ہے۔ خوب واضح اور روشن ہے۔ کہ جناب موصوف کا کلام ہر حال انتظام چند وجوہ سے مردود و احتلال پذیر ہے۔

**وجہ اول** یہ کہ یہ دو مسئلہ جو فاضل مصنف نے یہاں ذکر فرمائے ہیں۔ کذب محض اور افتراء صریح ہے۔ امامیہ کی کسی کتاب میں ان کا اثر و نشان تک بھی نہیں مل سکتا۔ تہا بیت تعجب کا مقام ہے۔ کہ جناب فادت مآب نے پردہ حیا و شرم کو منہ پر سے اٹھا کر تہا بیت دلیری اور جرأت کیساتھ مسئلہ اول کو شیخ ابو جعفر طوسی سے اور دوسرے مسئلہ کو مجتہدین امامیہ کی طرف منسوب کیا ہے کتب امامیہ جو اطراف و اکناف عالم خصوصاً ممالک کثیرۃ الارجاء ہندوستان میں سائر و دائر ہیں ان کے مطالعہ سے مصنف کے کذب افترا کا پورا پورا حال معلوم ہو سکتا ہے۔ سب سے زیادہ عجیب امر یہ ہے کہ عادل ہونا اور کذب و دروغ سے اجتناب کرنا راوی کی شرائط میں سے ہے۔ فاضل موصوف جو اپنے وقت کے شیخ المشائخ ہیں۔ کذب افترا کی مطلقاً پرواہ نہیں کرتے۔ اور اس

مصنف مخفی کی صفحہ ۱۲۳ افترا بتدی

اظہار کذب و افتراء مصنف



سے بھی بڑھ کر تعجب چیز بات یہ ہے۔ کہ باوجود اس کذب سازی اور بہتان بندی کے جس سے موسیٰ نے اپنی اس کتاب کے اکثر مقامات کو بھڑو کر رکھا ہے۔ جناب شیخ مآب کی عدالت میں ذرا بھی خلل واقع نہیں ہوتا کسی شاعر نے اس عدالت کا کیا اچھا خاکہ اڑایا ہے۔

### مثنوی

ہست دائم برتبارد بر ثبات	ایں عدالت باوجود این صفات
ایں عدالت ہست کوہ بو قیس	بر سرش داخل نگر و دلا و لیس
چوں وضوئے محکم بی بی تمبیر	مے نیاید اختلال از بیچ چنیر

اگر مصنف کے زعم میں یہ خطبوں پیدا ہوا ہے۔ کہ بعض روایات میں جو مروی ہے۔ کہ تتر و استبرا کرنے کے بعد جو رطوبت پائی جائے اس کا کچھ ڈرنیں۔ ہمارے علامہ فہام نے اسکو مذی پر محمول کر کے اسکے خروج و سیلان کو ہر دو امور میں سے ایک امر پر متوقف فرمایا ہو۔ جن میں سے ایک تو ایک زن خوش رو کہ عین نماز میں بغل میں لینا اور اپنے آلہ تناسل کے سرے کو اس عورت کے سوراخ کے محاذی رکھنا ہے۔ اور دوسرا استمنا بہ بد کہ خصیوں اور عضو تناسل کو اسقدر ہاتھ سے ملیں۔ کہ منی جاری ہو جائے۔ سو یہ زعم چند وجوہات سے فاسد ہے۔

**وجہ دوم۔** یہ کہ ایسی روایات کتب اہل سنت میں بھی وارد ہوئی ہیں جیسا کہ پہلے مذکور ہوا۔ یہاں پر بھی طوالت اور تکرار کی پروا نہ کر کے ناضل مصنف کے والد ماجد اور شیخ کی مصنفہ کتاب مسوئے کی عبارت نقل کی جاتی ہے باب بیرونی من الہخصۃ فی ترک الوضو من لوزی مالک عن یحییٰ بن سعید عن سعید بن المسیب نہ سمعہ ورجل لیسالہ فقال انی لاجد للیل وانا اصلی فالضف فقال لہ سعید بوسال الی فغذی ما انضفت حتی اقضی صلوتی رباب اس رخصت کے بیان میں جو وزی سے ترک وضو میں روایت کی گئی ہے۔ مالک نے سچی روایت کی ہے۔ راوی کہتا ہے۔ کہ میں نے سنا کہ ایک شخص نے سعید سے سوال کیا کہ میں نماز کی حالت میں تری دیکھتا ہوں اور نماز کو چھوڑ دیتا ہوں۔ سعید نے اس سے جواب میں کہا کہ اگر میری رائے تک بھی وہ تری بہ کر آجائے۔ تو بھی میں نماز کو ختم کئے بغیر نہیں چھوڑتا۔ اس روایت سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ حالت نماز میں تری کا پایا جانا اور بہرہ ران تک اس کا آجانا فساد نماز کا باعث نہیں ہوتا اگر کسی غیر محصل اور ناواقف کو اس سے اشتباہ پیدا ہو۔ اور اس کو خروج مذی پر محمول کر کے غفران کر بیٹھے۔ تو فاضل موصوف کو اس سے پچھا چھرا نا ضرور ہو گا۔ پس جو اسکو جواب دینگے۔ وہی ہمارے

صفحہ ۱۲۲

البرایہ جواب



طرف سے بھی تصور فرمائیں۔

وجہ سوم۔ یہ کہ روایات میں بلاّ واقع ہوا ہے۔ اور اسکی تفسیر مذی سے کی گئی ہے۔ فاضل مصنف نے جو زعم فرمایا ہے۔ وہ محققین فریقین کی تصریحات کے برخلاف ہے۔ کیونکہ علمائے فریقین نے یہاں لفظ بلاّ کو ذی پر محمول فرمایا ہے۔ فاضل موصوف کے والد ماجد نے بھی علمائے فریقین کی موافق لفظ بلاّ کو ان روایات میں خروج ذی پر محمول کیا ہے۔ چنانچہ ان کا قول باب ما ورد من ترک الوضوء من الوذی اس کا کامل ثبوت ہے۔ الغرض مصنف عالی مقام کا یہ کلام اس امر کی صاف دلیل ہے۔ کہ جناب نے روایات کتب احادیث اور اپنے والد گرامی کی عبارت کے معنی اور مطلب کو تحصیل نہیں فرمایا۔

وجہ چہارم۔ یہ کہ ہم ان تمام امور مذکور سے چشم پوشی کرتے ہوئے عرض کرتے ہیں۔ کہ مذی کا خارج ہونا ان حرکات متعلقہ اور افعال متغنیہ پر موقوف و منحصر نہیں ہے۔ کیونکہ مذی کہی تو طول غرابت و تجرد سے اور بعض اوقات ملاعبت کے بغیر ہی محض تذکر و تخیل ہی سے سیلان اور جریان میں آکر خارج ہو جایا کرتی ہے۔ فتح الباری میں فرمایا ہے۔ اما المذی المعهود المتعارف وهو الخارج عنه ملاعبۃ الرجل اہلہ ملاعبری من اللذۃ او لطول العزوبۃ (مذی معہود و متعارف وہ ہے۔ جو اسوقت خارج ہوتی ہے۔ جبکہ مرد اپنی اہلیہ سے ملاعبت کرتا ہے۔ جیسا کہ لذت اور طول غرابت و تجرد سے جاری ہو جایا کرتی ہے) نیز فرمایا ہے فی المطالع وهو ماء رقیق یخرج عند التذکر والملاعبۃ یقال مذی و امذی و مذی وقد لا یحس بخروجہ (مطالع میں ہے۔ کہ وہ ایک رقیق پانی ہے۔ جو تذکر اور ملاعبت کیوقت نکلتا ہے۔ اسکو مذی۔ امذی اور مذی کہتے ہیں۔ بعض وقت اسکا نکلنا معلوم بھی نہیں ہوتا) تعجب ہے کہ باوجودیکہ شیخ المشائخ ہیں۔ مگر مذی کے معنی تحصیل نہیں فرمائے۔ اور اس کے خروج کو ان حرکات کثیرہ پر محمول فرمایا ہے۔ فاعتبروا یا اولی الابصار

## قول مصنف تحفہ

بعض امامیہ فریڈ ثواب اور قرابت کی نیت سے قبور آئمہ کی طرف منہ کر کے نماز کا پڑھنا جائز رکھتے ہیں۔ حالانکہ پیغمبر نے فرمایا ہے لعن اللہ الیہود والنصارى اتخذوا قبورا نبیائکم مساجد انہی۔ (خدا لعنت کرے یہود و نصاریٰ پر کہ انہوں نے اپنے پیغمبروں کی قبروں کو مساجد بنا لیا ہے)

## جواب باصواب

مصنف نے جو تحریر فرمایا ہے۔ وہ محض باطل ہے۔ اسلئے کہ حدیث شریف میں جو قبور کو مسجد بنانے سے نہی اور مانعت

لفظ باطل پر بحث

خروج مذی کے اسباب

اعتراض مصنف

صفحہ ۱۴۵



واقع ہوئی ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ قبر و نکی ایسی تعظیم نہ کی جائے کہ انکو اپنا مسجود اور معبود بنا لیں۔  
اس پر وہ حدیث دلالت کرتی ہے۔ جسکو صاحب مشکوٰۃ نے روایت کیا ہے قال رسول اللہ صلعم  
اشتد غضب اللہ علی قوم اتخذوا قبورا بنیائهم مساجد (خدا کا غضب اس قوم پر شدید اور  
سخت ہے۔ جنہوں نے اپنے پیغمبر و نکی قبروں کو مساجد بنا لیا ہے) چنانچہ اکثر مشلخ صوفیہ و کفریات  
میں دیکھنے میں آتا ہے۔ کہ زوار زیارت کی وقت قبور مشلخ کو سجدہ کرتے ہیں۔ اس حدیث میں اس  
قسم کے سجدے کو نیکو منع فرمایا ہے۔ نہ کہ مطلق مسجود بنا نہ کر۔ اور امامیہ تو قبور آئمہ علیہم السلام کے  
سجدہ کو نیکو ہرگز ہرگز جائز نہیں رکھتے۔ اور قبر و نکو اپنا مسجود اور معبود نہیں جانتے۔ جو یہ اعتراض کچھ  
ذقت رکھتا یعنی یہ اعتراض محض بیجا اور بیوج ہے بلکہ بعض جائز جانتے ہیں۔ کہ مشاہد مقدسہ میں  
قبور آئمہ معصومین علیہم من التحیات اکملہا ومن التسلیمات افضلہا کو حالت نماز میں (جبکہ منہ قبلہ  
کی طرف ہوا کرتا ہے) اپنے منہ کے سامنے رکھیں۔ تاکہ صاحبان قبور قاض النور کی ارواح مقدسہ  
کی میاں برکات سے انکی نماز قبولیت کے اعلیٰ درجہ پر فائز ہو۔ نیز بموجب مضمون آیہ وافی ہدایہ  
ولا تحسبن الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا بل احياء عند ربهم یرزقون ان پیشوا یا ان دین  
مبین کی حیات و حیات یکساں ہے۔ پس ان حضرات کی قبور کو پس پشت ڈالنا حسن اوجہ دور  
اور مصلیٰ کو اس وضع پر نماز بجالانے سے ایتمام و اقتدار کے شرف سے مشرف ہونا مطلوب و منظور ہے  
پس بموجب حدیث مشہور انما الاعمال بالنیات اس کا یہ عمل مثوبات اخروی کی زیادتی کا  
منوجب ہوگا۔ باوجودیکہ استدلال بھی کامل اور تمام نہیں ہے۔ اسلئے کہ حدیث شریف میں قبور کو  
مسجود بنا لیا ہی نہیں وارد ہوئی ہے۔ اور نہ ہی اخص سے نہی اعم لازم نہیں آتی بالقرض اگر قول مصنف کو  
مان لیا جاوے۔ کہ قبروں میں نماز درست نہیں۔ تو ہم جو ابابہینگی کہ یہ نہی مقابلہ منبوشہ (نیش کردہ  
شدہ) کیلئے ہے۔ جہاں نجاست کا احتمال ہو۔ کیونکہ عدم نجاست کی صورت میں علمائے اہل سنت  
کی ایک جماعت اس پر متفق ہے۔ کہ مقبرہ میں نماز بلا کراہت جائز ہے۔ قسطلانی شرح صحیح بخاری  
میں فرماتے ہیں۔ قال فی التوشیح و لیستثنی مقبرة الانبیاء فلا کراہۃ فیہا لان اللہ حرم علی  
الارض ان تاكل اجسادہم وانہم احياء فی قبورہم یصلون ولا یشکل یودیت لعن البہود  
اتخذوا قبورا بنیائہم مساجد لان اتخذہا مساجد اخص من سجود الصلوة فیہا والنہی  
عن الاعمال (توشیح میں کہا ہے۔ اور مقبرہ انبیاء مستثنیٰ ہیں۔ ان میں کسی قسم کی کراہت نہیں ہے۔ اس  
لئے کہ اللہ تعالیٰ نے ان حضرات کے اجساد شریفہ کا کھانا زمین پر حرام کیا ہے۔ اور وہ اپنی قبروں

قبور کو سجدہ کرنا شرعی نماز ہے کی

عن الاخص لا یشکل



میں زندہ ہیں اور نمازیں پڑھتے ہیں۔ اور حدیث لعن الیہم وادخلوہم النار اذنبوا انبیاءکم مساجد میں کوئی اشکال نہیں ہے۔ کیونکہ انکو مساجد بنانا ان کے اندر محض نماز پڑھنے سے اجتناب ہے۔ اور اخص کی ہتی سے اعم کی ہتی لازم نہیں آتی (تیز حدیث کی شرح کے ضمن میں فرمایا ہے) و رأی عمر السن بن مالک یصلی عند قبر فقال القبر القبر ولم یأمرہ بالاعادة لے لم یأمر عم انسا باعادة صلواتہ تلك فذل علی الجواز لکن مع الکماہة لکونہ صلی بجانبہ ولو کان بینہما حائل و هذا مذہب الشافعیۃ اذ لا کراہتہ مع القبر علی النجاستہ مطلقا ما قالہ القاضی حسین وقال ابن الرفقہ الذی دل علیہ کلام القاضی ان الکماہة لحرمت المیت مالو وقف بین القبور بحیث لا یكون تحتہ میت لان نجاستہ فلا کراہتہ الا فی المتبوشة فلا یصح الصلوۃ فیہا (اور حضرت عمر نے اس بن مالک کو ایک قبر کے پاس نماز پڑھتے دیکھا۔ فرمایا۔ قبر ہے قبر ہے۔ اور یہ حکم نہیں دیا کہ اس نماز کا اعادہ کرو یعنی عمر نے اس کو یہ حکم نہیں دیا کہ اس نماز کا اعادہ کرو۔ پس یہ نماز کے جائز ہونے کی دلیل ہے۔ لیکن بہ کراہت۔ اسلئے کہ اس نے قبر کے ایک طرف میں نماز پڑھی تھی۔ اور اگر ان دونوں میں کوئی چیز حائل ہوتی۔ تو کراہت ہوتی۔ اور یہ شافعیہ کا مذہب ہے۔ کیونکہ اگر نجاست پر فرش موجود ہو۔ تو مطلقاً کسی قسم کی کراہت نہیں ہے۔ جیسا کہ قاضی حسین کا قول ہے۔ اور ابن رفقہ نے کہا ہے۔ کہ قاضی کا کلام اس بات پر دلالت کرتا ہے۔ کہ کراہت میت کی حرمت کی وجہ سے ہے۔ لیکن اگر قبروں کے درمیان اس طرح قیام کیا جائے۔ کہ اسکے نیچے نہ تو کوئی میت ہو۔ اور نہ کوئی نجاست تو کسی قسم کی کراہت نہیں۔ سوا متبوشہ قبروں کے کہ ان میں نماز صحیح نہیں ہے) نیز فرمایا ہے کانت الیہود والنصارى یسجدون قبور انبیائہم ویجعلونہا قبلۃ وینوحجون فی الصلوۃ لخواہا فقد اتخذوها اوثانا فلذلک لعنہم ومنع المسلمین عن مثل ذلک اما من اتخذ مسجداً فی جوار صالح او صلی فی مقبرۃ وقصد بهذا الاستنظام یروحہ او وصول اثر ما من آثار عبادۃ الیہ لالتنظیم لہ والتوجہ نحوہ فلا حرج علیہ الا تری ان مرقد اسماعیل علیہ الصلوۃ فی المسجد الحرام عند الخطیبہ ثمان ذلک المسجد افضل مکان یتخری المصلی لصلوۃ والنہی عن الصلوۃ فی المقابر یختص بالمقابر المتبوشة لما فیہا النجاستہ (یہود اور نصاریٰ اپنے پیغمبروں کی قبروں کو سجدہ کرتے تھے اور انکو قبلہ بناتے تھے۔ اور نماز میں انکی طرف منہ کرتے تھے پس انہوں نے ان قبروں کو بت بنا رکھا تھا۔ اسی لئے حضرت نے انپر لعنت فرمائی)۔ اور مسلمانوں کو ایسا کرنے سے منع فرمایا۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی صالح اور نیکو کار کے ہمسا یہ میں مسجد بنائے۔ یا کسی مقبرہ میں نماز پڑھے۔ اور اس سے

مقابر متبوشہ میں نماز منع ہے

صفحہ ۱۲۶

یہود و نصاریٰ کی قبروں کو سجدہ کرتے تھے



اسکا مقصود یہ ہو کہ اسکی روح سے مدد طلب کرے یا یہ کہ اسکی عبادت کا کچھ اثر اس کو پہنچے نہ کہ اس کی تعظیم کرنا اور اسکی طرف متوجہ ہونا مقصود ہو۔ اس حالت میں اسکے لئے کسی قسم کا حرج اور تنگی نہیں ہے۔ کیا تو نے نہیں دیکھا کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کا مرقہ مطہر مسجد الحرام میں حطیم کے پاس ہے۔ پھر یہ مسجد (کعبہ) سب مسجدوں سے افضل ہے۔ جنکو مصلیٰ اپنی نماز کیلئے پسند کرے۔ اور مقابر میں نماز پڑھنے سے جو ممانعت کی گئی ہے۔ وہ قبور منبوشہ سے مخصوص ہے۔ کیونکہ انہیں نجاست ہوتی ہے) نیز محقق شریف قدس سرہ نے اس حدیث کے ضمن میں جو مسلم نے جناب کے روایت کی ہے۔ قال سمعت النبی صلعم یقول الاوان من کان قبلکم کانوا یتخذون قبور انبیائکم وصالحیہم مساجدا فلا تتخذوا القبور مساجدا فی اھا کم من ذلک (راوی کہتا ہے۔ کہ میں نے سنا کہ آنحضرت صلعم فرماتے تھے۔ آگاہ ہو۔ اے لوگو! جو لوگ تم سے پیشتر تھے۔ وہ اپنے پیغمبروں اور نیکو کاروں کی قبروں کو مسجدیں بناتے تھے۔ آگاہ ہو۔ تم اے مسلمانو! قبروں کو مساجد نہ بنانا۔ میں تم کو اس سے منع کرتا ہوں) شرح مشکوٰۃ میں فرمایا ہے۔ اختلف فی الصلوٰۃ فی المقبرۃ فکرہا بجماعۃ وان کانت لتزینۃ طاهرۃ وان کانت نظیفۃ واحتجوا بهذا الحدیث وقیل بجوازہا فیہا وناویل الحدیث ان الغالب من حال المقبرۃ اختلاط تربتھا بصدید الموتی ونحوہا ونحوہا والنہی لنجاستہ الملکان فان کان طاہرا فلا بلاء من انتہی (مقبرے میں نماز پڑھنے کے بارے میں علماء کا اختلاف ہے۔ ایک جماعت مکر وہ جانتی ہے۔ خواہ اسکی مٹی طاہر اور پاک و پاکیزہ ہو۔ اور ان علماء نے اپنے اس قول پر اس حدیث سے احتجاج کیا ہے۔ اور بعض علماء مقبرہ میں جواز نماز کے قائل ہیں۔ اور اس حدیث کی یہ تاویل کی ہے۔ کہ اکثر مقبرے کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ اسکی مٹی میں مردوں کی آلائش وغیرہ وغیرہ نجس چیزیں مخلوط ہوتی ہیں۔ اور یہی جو اس حدیث میں وارد ہے۔ وہ سب کچھ کی نجاست کی وجہ سے ہے۔ اگر جگہ پاک ہو تو اس میں نماز پڑھنے کا کوئی ڈر نہیں ہے) شیخ عبدالحق دہلوی ترجمہ مشکوٰۃ میں فرماتے ہیں۔ آیات اور احادیث سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے۔ کہ روح باقی ہے۔ اور یہ بھی ثابت ہے۔ کہ وہ زائرین اور ان کے حالات سے واقف اور خبردار رہتی ہے۔ اور یہ بھی ثابت ہے۔ کہ کالمین کی روحوں کو وہی قربت و منزلت بازگاہ الہی میں حاصل ہے جسی زندگی کی حالت میں حاصل تھی۔ یا اس سے بھی زیادہ تر۔ اور اولیاء اللہ کو عالم اکوان میں کرامات اور تصرفات حاصل ہیں اور وہ فقط انکی ارواح ہی کیلئے ہے۔ اور روہین باقی ہیں۔ اور متصرف حقیقی خدائے عزوجل ہے۔ اور سب کچھ اسکے تصرف اور قبضہ قدرت میں



ہے اور یہ لوگ اپنی زندگی میں بھی اور مرتبے بعد بھی جلال حق میں فانی ہیں پس اگر کسی شخص کو دوستان حق میں سے کسی کی وساطت اور اس مرتبے کے ذریعہ سے جو خدا کے نزدیک اس کو اسی طرح حاصل ہو جیسا کہ زندگی میں تھا۔ کوئی خیر و نیکی حاصل ہو جائے۔ تو کچھ بعید نہیں ہے۔ اور موت اور زندگی دو نوحالتوں میں خدائے جل جلالہ و عم نوا کہ کو فعل و تصرف کا حق حاصل ہے۔ اور کوئی چیز ایسی نہیں ہے جس سے دو نوحالتوں میں فرق ہو جائے۔ اور اسپر کوئی دلیل شرعی بھی دیکھنے میں نہیں آئی۔ شیخ ابن حجر مثنوی نے حدیث لعن اللہ الیہود والنصارى انخذوا قبورا نبیاً ثم مساجد کی شرح میں بیان کیا ہے۔ کہ یہ لعنت اس صورت میں ہے۔ کہ قبر کے پہلو میں نماز پڑھنا اسکی تعظیم کی وجہ سے ہو۔ کیونکہ یہ امر بالاتفاق ممنوع ہے۔ لیکن کسی پیغمبر یا شخص صالح کے ہمسایہ میں مسجد بنانا اور اسکی قبر کے نزدیک نماز پڑھنا جبکہ قبر کی تعظیم اور اس کی قبر کی جانب توجہ کرنے کے قصد سے نہ ہو۔ بلکہ نیت یہ ہو۔ کہ اس سے مدد حاصل ہو۔ تاکہ اس روح پاک کی مجاورت اور قرب کی برکت سے عبادت کا ثواب کامل ہو جائے۔ تو اس میں کچھ حرج نہیں ہے۔ انتہی۔

مناوی نے شرح جامع صغیر میں حدیث لا تجلسوا علی القبر ولا تملوا الیہا کی شرح کے ضمن میں فرمایا ہے قال ابن حجر وذلك ینناول الصلوة علی القبر او الیہا و بین القبرین و فی البخاری عن عمر ہایدل علی ان النہی عن ذلك لا یقتضی فساد الصلوة (ابن حجر نے کہا ہے۔ کہ قبر پر یا قبر کی طرف یا دو قبروں کے درمیان نماز پڑھنا سب اس میں داخل ہے۔ اور بخاری میں عمر سرور و ایتھما جو اس پر لالت کرتی ہے نیز یہ لوگ نماز ظہر و عصر کو اور اسی طرح مغرب و عشا کو بلا کسی عذر اور بغیر سفر کے جمع کرنے اور ملا کر پڑھنا جائز جانتے ہیں

## قول مصنف تحفہ

جو شخص فرقانی کی خلاف ہو۔ خدا فرماتا ہے حافظوا علی الصلوات والصلوة الوسطیٰ ان الصلوة کانت علی المؤمنین کتابا موقوتاً (نمازوں کی اور نماز وسطیٰ کی حفاظت کرو و تحقیق کہ نماز مؤمنین پر واجب وقتی ہے) نیز ان کے نزدیک مستحب ہے۔ کہ امام ہدیٰ کے خروج کے انتظار کیلئے چاروں نمازوں ظہر و عصر اور مغرب و عشا کو باہم متصل کر کے ادا کریں۔ انتہی کلامہ

## جواب باصواب

یہ مسئلہ علمائے امامیہ کے نزدیک اختلافی ہے بعض علماء مثلاً شیخ مفید اور شیخ ابو جعفر طوسی کا قول یہ ہے۔ کہ جمع بین الصلوات کا جواز عذر و اضطرار کی حالت سے مخصوص ہے۔ عدم عذر کی حالت میں جائز

۱۲۔ تم قبروں پر نہ بیٹھو اور انکی طرف نماز نہ پڑھو۔ ۱۲۔



نہیں اور سید مرتضیٰ علم الہدی اور تمام مناخرین قائل ہیں کہ جمع یعنی دو دنوں نمازوں کا ملا کر پڑھنا بلاغاً مطلقاً جائز ہے۔ اور ہر ایک نماز کو اسکی فضیلت کیوقت میں پڑھنا افضل ہے۔ مدارک میں فرمایا ہے۔ جزم الشہید فی الذکر ی باستحباب التفریق بین الفرضین واحتج علیہ بانہ معلوم من حال النبی صلعم ثم قال وبالجملة لما علم من مذہب الامامینہ جواز الجمع بین الصلوئین مطلقاً علم منہ استحباب التفریق بینہما بشہادۃ الذہب والمصنفات بذلك انتہی (شہید ندویہ) کتاب ذکر ہی میں جزم فرمایا ہے کہ دو نو فرضوں میں تفریق کرنا یعنی جدا پڑھنا مستحب ہے اور اس پر دلیل یہ دی ہے کہ معلوم ہے کہ آنحضرت صلعم ایسا ہی عمل فرماتے تھے بعد ازاں فرمایا۔ المختصر جیسا کہ مذہب امامیہ سے معلوم ہوا ہے کہ جمع بین الصلوئین مطلقاً جائز ہے۔ اسی طرح اس سے یہ معلوم ہوا ہے کہ ان دو نو کو جدا پڑھنا مستحب ہے۔ اور خصوصاً اور علما کی تصنیفات اس پر شاہد ہیں) پس امامیہ کے نزدیک جمع بین الصلوئین ترک فضل اور عدم جواز میں مردود ہے۔ یعنی بعض کے نزدیک بلا عذر جائز نہیں۔ اور بعض کے نزدیک بلا عذر جائز ہے۔ مگر ترک فضل ہے۔ اور علمائے عامہ میں بھی اس مسئلہ میں اختلاف واقع ہے جیسا کہ عنقریب مذکور ہوگا۔ دو نو نمازوں کو باہم جمع کر نیکی جواز میں تمام اہل اسلام کا اجماع ہے۔ نزاع صرف اس امر میں ہے کہ عذر کے بغیر بھی جمع کر سکتے ہیں۔ یا اس کا جواز محض عذر کی صورت میں ہے۔ اکثر عامہ دوسری شق کے قائل ہیں۔ اور اکثر امامیہ نے شق اول کو اختیار کیا ہے۔ اور دونوں اس باب میں کتاب و سنت اور اصحاب عن عام کے عمل اور اہلبیت کرام علیہم السلام کی روایات کو مستنداً پیش کرتے ہیں۔ صاحب رسالہ غانیۃ الاعداء جواہل سنت کے اعظم علماء اور فاضل مصنف کے سلسلہ مشائخ سے ہیں۔ رسالہ غانیۃ الاعداء فی جواز الجمع فی الحضرة وخوف ولا مطر ہشواہد السمع البصر میں فرماتے ہیں دلیل جواز الجمع بینہما قوله تعالیٰ والله یقدر اللیل والنہار علم ان لن یخصوہ فتاب علیکم فاقربوا مانیس منہ وقوله تعالیٰ اقم الصلوۃ لدلوک الشمس الی غسق اللیل وقرآن الفجر فان دلوک الشمس عوز والہا وقت للعصرین وغسق اللیل وهو سوادہ وقت للعشاءین وقرآن الفجر هو صلوۃ الصبح وقوله تعالیٰ اقم الصلوۃ طرفة النہار وزلفاس اللیل فالطرف الاول للنہار وهو وقت الصبح والطرف الثانی المساء وهو بعد الزوال الی الغروب وقت للعصرین وزلفاس اللیل وقت للعشاءین۔ اس کلام کا ترجمہ اور توضیح یہ ہے کہ دو نو نمازوں کو جمع کر نیکی جواز کی چند دلیلیں ہیں۔ ایک دلیل تو خدا تعالیٰ کا یہ قول ہے کہ خدا فرماتا

جمع کے باب میں علمائے اہل سنت کے اقوال

صفحہ ۱۲۸



ہے۔ واللہ یقدر اللیل والنہار علمہ ان لن نخصوہ فتاب علیکم فاتقواہ واما تیسرہ منہ یعنی خدا  
 تعالیٰ شب روز کو مقدر فرماتا ہے۔ اور انکی ساعات کی مقداروں کو واقعی طور پر اس سبحانہ و تعالیٰ  
 کے سوا اور کوئی نہیں جانتا۔ چونکہ رات اور دن اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان نعمتیں ہیں۔ بندہ کیلئے  
 لازم اور ضروری ہے۔ کہ ان نعمات جلیلہ کی نہاعات شب روز میں اپنے تمام وقتوں کو اس نعم حقیقی  
 کے ذکر سے معمور رکھے۔ اور کسی ساعت میں اس جل شانہ کے ذکر اور یاد سے غافل نہ ہو۔ لیکن چونکہ خدا  
 تعالیٰ نے جان لیا کہ تم اے میرے بندو! ان وقتوں کا احصا نہیں کر سکتے۔ اور ان تمام ساعات میں  
 وظائف عبادات کا بجالانا اور ادائے صلوة کرنا تمہارے امکان و قدور میں نہیں ہے۔ اور تم اسکی  
 استطاعت نہیں رکھتے۔ اس لئے کمال مہربانی و احسان کی راہ سے تمہاری توبہ کو قبول فرمایا۔ اور  
 رخصت دی کہ جب قدر نماز تم کو میسر ہو سکے۔ پڑھو۔ اور جن وقتوں میں کہ اس کا بجالانا تمہارے امکان  
 و مقدور میں ہو۔ اسکو ادا کرو۔ اور کوئی وقت دوسرے وقت سے اولیٰ نہیں ہے۔ اسلئے بعض وقتوں  
 کو جن میں تخیل احوال کے بارے میں اس حق سبحانہ و تعالیٰ کا قدرت کا ظہور اور وقتوں سے ظاہر  
 تر اور بڑھکر ہے۔ اسکی ادراکی کیلئے مقرر فرمایا۔ اور وہ رات دن میں تین وقت ہیں۔ جو پانچ وقتوں  
 کے جامع ہیں۔ اسکی تشریح یوں ہو سکتی ہے۔ کہ اس عالم کے احوال میں ہر چیز کے تین مرتبے ہیں اول  
 حدوث اور عالم وجود میں دخول کا مرتبہ ہے جس کی ابتدا مثلاً تولد انسان کے شروع سے ہے۔ اس  
 کی نشوونما کے آخر تک۔ اور اسکی انتہا و قوف (ٹھہرنا) ہے۔ اور وہ اس چیز کے اپنی صفت کمال پر  
 ظہور زیادت و نقصان کیساتھ باقی رہنے کی مدت ہے۔ اور دوسرا مرتبہ ظہور کا زمانہ ہے اہل مفرد  
 کے زمانہ حلول تک۔ اور یہ مرتبہ دو مرتبہ پر منقسم ہے مرتبہ اول وہ زمانہ ہے جس میں نقصان ظاہر نہ  
 ہو۔ اور اس کو سن کہولت (ادھیڑ بن) کہتے ہیں۔ مرتبہ دوم وہ زمانہ ہے جس میں ظہور نقصان  
 کو دخل ہے۔ اس کو سن شیخوخت کہتے ہیں۔ عمر کے آخر تک تیسرا مرتبہ حلول اہل کا زمانہ ہے۔ یہ بھی  
 دو مرتبے یا درجے رکھتا ہے۔ اول حلول اہل کا زمانہ ہے۔ کہ ابھی اسکے آثار موت کے بعد باقی ہوں  
 دوسرا وہ زمانہ ہے۔ کہ اسکے آثار زائل اور محو ہو جائیں۔ اور کوئی چیز اور کچھ اثر اس کا باقی نہ رہے  
 اور یہ تینوں مراتب تمام حوادث عالم کو حاصل ہوتے ہیں خواہ انسان اور دیگر حیوانات ہوں۔ یا  
 ان کے سوا اور اشیائے عالم۔ اور آفتاب کو اسکے طلوع و غروب کی وجہ سے ہر روز یہ تینوں مراتب  
 حاصل ہوتے ہیں۔ کیونکہ جب آفتاب شرقی سے طلوع کرتا ہے۔ تو اس وقت اس کا حال اس بیچے  
 سے مشابہ ہوتا ہے۔ جو ابھی پیدا ہوا ہے۔ بعد ازاں سخطہ بہ سخطہ جوں جوں چڑھتا اور اونچا ہونا جاتا

تیسرا وقت بہ طریق حکیمانہ

صفحہ ۱۲۹



ہے۔ اسکی روشنی تیز اور اسکی حرارت سخت ہوتی جاتی ہے۔ یہاں تک وسط آسمان میں پہنچتا ہے۔ یہاں پہنچ کر ذرا توقف کرتا ہے۔ اسکے بعد پھر منحدر ہوتا ہے۔ اور نیچے کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔ اور خفی نقصانات میں ظہور پذیر ہونے میں۔ اور بتدریج نقصانات جلی ظاہر ہو جاتے ہیں۔ پس روشنی کمزور حرارت کم۔ اور اسخطاطا اور سستی زیادہ تر ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ افق غریبی پہنچ جاتا ہے۔ اور جب غروب ہو جاتا ہے۔ تو اسکے بعض آثار افق میں باقی رہتے ہیں۔ اور وہ شفق ہے۔ اور تھوڑی دیر کے بعد وہ اشرعی رہ شفق بھی محو اور منتلاشی ہو جاتی ہے اور ایسی حالت رونما ہوتی ہے کہ گویا آفتاب کبھی عالم میں موجود نہ تھا۔ جبکہ یہ تین حالتیں آفتاب پر طاری ہوتی ہیں۔ اور یہ سب امور مخفی ہیں۔ کہ اس حق تعالیٰ کے سوا اسکو ان حالات میں سے کسی ایک حال سے دوسرے حال کی طرف تخیل اور تبدیل کرنے پر قادر نہیں ہے۔ اس لئے اس حق سبحانہ نے ایک حال سے دوسرے حال میں تخیل کرنیکے وقت میں ایک نماز فرض کی ہے۔ پس آفتاب کے طلوع کے قریب آنیکے وقت اندھیرا گیا۔ اور روشنی آئی۔ اور میند جو موت کی بہن ہے زائل ہوئی۔ اور بیماری جو زندگی کے مشابہ ہے۔ حاصل ہوئی ان نعمات عظیمہ کے حصول کا شکر یہ ادا کرنیکی غرض سے ایک نماز کو فرض کیا۔ کہ وہ نماز فجر ہے۔ اور جب آفتاب چڑھتے چڑھتے حد ارتفاع کو پہنچ جاتا ہے۔ اور پھر ہمیں آثار اسخطاطا ظاہر ہو جاتے ہیں اس وقت نماز ظہر کو فرض کیا۔ تاکہ اسکے ذریعہ اس خالق متعال کی تنظیم بحال میں۔ جو ہر وقت اور ہر آن ایک حال میں ہے۔ اور ایک حال سے دوسرے حال میں تبدیل ہونیسے پاک اور منزہ ہے۔ اور اجرام علویہ و سفلیہ کو ایک حد سے دوسری حد کی طرف منقلب کرنے پر قادر و توانا ہے۔ اور جو یہ قدرت رکھتا ہے۔ کہ آفتاب کو جو اجرام علویہ میں سبک اشرف و اعلیٰ ہے۔ غایت ارتفاع و بلندی پر پہنچا کر درجہ استعلا سے درجہ اسخطاطا کی طرف تخیل کر دیا اور اس کا یہ حال بالکل انسان کے حال سے مشابہت رکھتا ہے۔ کہ اس میں جوانی کے بعد اسخطاطا ہونے لگتا ہے۔ اور کہولت کا سن شروع ہوتا ہے۔ جو نقصان خفی ہے۔ اور اسکی انتہا نقصان جلی کا حلول ہے۔ آخر عمر تک۔ اور جب آفتاب غروب ہو جاتا ہے۔ تو اس کا یہ حال بعینہ ایسا ہے جیسے انسان پر موت طاری ہوتی ہے۔ غروب کے تھوڑی دیر بعد شفق اور دیگر آثار سب محو اور مضحل ہو جاتے ہیں۔ اس وقت میں عشائین کی نماز کو فرض کیا۔ چونکہ نقصان خفی اور نقصان جلی کے ظہور کا زمانہ باہم دیگر ملاصق اور ملا جلا ہوا ہے۔ ظہر بن کے وقت کو بھی باہم ملتصق اور ملا جلا ہوا کیا ہے۔ اسی طرح چونکہ حالت غروب کے بعد ہی اسکے آثار کے محو اور منتلاشی ہونیکلی حالت طاری ہو جاتی ہے۔ اور دونو ایک دوسرے کے نزدیک ہیں۔ نماز غروب اور نماز



عشار کو بھی ساتھ ساتھ فرض فرمایا ہے۔ اور دلیل کی ایک صورت قول حق سبحانہ و تعالیٰ ہے کہ خدا فرماتا ہے اقموا الصلوٰۃ لدلوك الشمس الى غسق الليل وقرآن الفجر یعنی برپا رکھو اور قائم کرو۔ اور بجالا نماز کو دلوك آفتاب کی ابتدا سے تاریکی شب کی انتہا تک۔ اور دلوك آفتاب سے مراد دائرہ نصف النہار سے اس کا زوال ہے۔ اور غسق لیل سے رات کی تاریکی مراد ہے۔ اور مفسرین کی ایک جماعت نے اس سے نصف شب یعنی آدھی رات مراد لی ہے جیسا کہ امامیہ کا فتویٰ اور معمول ہے۔ اور لفظ دلوك میں لام نا قیمت (تعیین وقت) کیواسطے ہے جیسے قول مجلس خلون میں جنس پر لام نا قیمت ہے۔ اور لے انتہائے غایت کیواسطے ہے۔ پس وقت زوال آفتاب سے لیکر نصف شب تک ممتد و دراز ہوا۔ اور بالابلاغ ان نمازوں کے بجالانے یہ مراد نہیں ہے۔ کہ اس تمام وقت میں انکو بجالائیں۔ کیونکہ ان چار نمازوں کی ادائیگی کے لئے اس وقت مذکور کا کچھ حصہ ہی کافی ہے۔ پس لامحالہ اس سے ان نمازوں کے وقت کی وسعت مراد ہے۔ یعنی اس وقت کا ہر ایک حصہ برسبیل وجوب انکی ادائیگی کی صلاحیت رکھتا ہے۔ اور مصلیٰ کو اختیار ہے۔ کہ اس زمان محدود کے جس حصہ میں چاہے نماز کو ادا کرے۔ اور نمازوں کی ترتیب آنحضرت علیہ وآلہ الصلوٰۃ والسلام کے فعل سے اخذ کی گئی ہے جو مثل بیان کر نیکی ہے۔ پس ظاہر ہوا کہ ظہرین کا وقت زوال آفتاب سے غروب تک اور عشاء میں کا وقت غروب آفتاب سے سیاہی شب یا نصف شب تک ہے جیسا کہ بعض مفسرین کا قول ہے۔ اور امامیہ نے اسی کو اختیار کیا ہے۔ پھر حق تعالیٰ نے فرمایا کہ قائم کرو قرآن صبح یعنی نماز صبح کو۔ اور اس آیت میں نماز صبح کو جو لفظ قرآن سے تعبیر فرمایا ہے۔ یہ مجازاً ہے۔ اور کل کو اس کے بعض اجزا کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ تاکہ یہ ثابت ہو جائے۔ کہ گویا جزر عین کل ہے۔ اور وہ اس جزر کے بغیر منعقد نہیں ہوتا۔ نماز کو رکوع سجود اور قنوت کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے۔ اور یہاں نماز صبح کو لفظ قرآن سے تعبیر فرمایا ہے۔ تاکہ وہ اس امر پر دلالت کرے۔ کہ نماز صبح میں اور نمازوں کی نسبت قرآن کا زیادہ تر پڑھنا درکار ہے۔ اسی وجہ سے سنت ہے۔ کہ صبح کی نماز میں پڑھو بڑی سورتیں پڑھیں۔

اور ان میں سے ایک دلیل یہ قول سبحانہ و تعالیٰ ہے اقموا الصلوٰۃ طمہ فی النہار و زلفاً من اللیل یعنی قائم کرو اور بجالا نماز کو دن کے دو نوکناروں میں۔ اور وہ دو کنارے مغرب اور صبح ہیں اور قرب الہی یعنی نماز کو رات کے بعض حصہ میں قائم کرو۔ یا نماز کو رات سے قریب ہو تیوالی ساعت میں قائم کرو۔ اور علماء کی ایک جماعت کثیر نے بیان کیا ہے۔ کہ اس آیت کریمہ میں دن کی دو طرفوں



میں نماز کے قائم کرنے سے مراد صبح ظہر اور عصر کی نماز ہے۔ کیونکہ نماز صبح دن کی طرف اول میں واقع ہوتی ہے۔ اور نماز ظہر و عصر دن کی دوسری طرف میں۔ اور زلفاً من اللیل سے نماز شام و خفتن (مغرب و عشاء) مراد ہے۔ اور تقریب (استدلال) آیہ اول کہیوافق ہے۔ صاحب رسالہ مذکور اس عبارت کے بعد یوں رقمطراز ہے وفی معنی الآیۃ ما روی عبد الرزاق عن ابن جریر عن عطاء قال لا یفوت صلوٰۃ الظهر والعصر حتی اللیل ولا یفوت صلوٰۃ اللیل المغرب والعشاء حتی النہار ولا یفوت صلوٰۃ الصبح حتی تطلع الشمس وكان یقول ابن جریر بذاک وروی عبد الرزاق عن ابن جریر عن طاووس مثله ویجوز الجمع بین العجمائین والعشائین باجماعاً بالنسک واما بالسفر واما بالاعم من ذلك كما یاتی مفصلاً واتفاقم علی ان المجموعۃ موداة وان الجامع مود للصلوٰۃ فی وقتها۔ (اور اس آیت کے معنی میں جو عبد الرزاق نے ابن جریر سے اور اس نے عطاء سے روایت کی ہے۔ وہ یہ ہے کہ راوی کہتا ہے۔ کہ نماز ظہر و عصر رات تک فوت نہیں ہوتی (قضا نہیں ہوتی) اور رات کی نماز یعنی مغرب اور عشاء کی نماز دن تک فوت نہیں ہوتی۔ اور صبح کی نماز سورج نکلنے تک فوت نہیں ہوتی۔ اور ابن جریر اس کو کہا کرتا تھا۔ اور عبد الرزاق نے ابن جریر سے اور اس نے عطاء سے ایسا ہی روایت کیا ہے۔ اور ظہرین اور عشاءین یعنی ظہر و عصر اور مغرب و عشاء کی نمازوں کو جمع کرنے کا جواز اجماعی ہے۔ خواجہ میں ہو یا سفر میں یا اس سے عام حالات میں جیسا کہ مفصل بیان کیا جائیگا۔ اور سب علماء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ مجموعہ یعنی جمع کی ہوئی نمازیں ادا ہیں اور دو نمازوں کو جمع کرنا یا شخص نماز کو اسکے وقت میں ادا کرتا ہے)

لیکن جو احادیث کہ جمع بین الفضلوین کے جواز پر دلالت کرتی ہیں۔ انکے طریقوں کو اس مقام میں یہ تفصیل ذکر کرنا اس کتاب کے سیاق سے خارج ہے۔ اور جو احادیث بطریق امامیہ آئمہ اہلبیت علیہم السلام سے مروی ہیں۔ وہ کتب امامیہ میں یہ تفصیل تمام مذکور ہیں۔ یہاں پر چند احادیث کے ذکر پر اکتفا کیجاتی ہے منجملہ ان کے شیخ ابو جعفر طوسی نے کتاب تہذیب الاحکام میں اپنی سند کیساتھ زرار سے جناب امام ابو عبد اللہ جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ بالناس الظهر والعصر جین زالت الشمس فی جامعۃ من غیر علة و صلی بهم المغرب والعشاء الاخرة قبل ان یغیب الشفق من غیر علة فی جامعۃ وانا فعل ذلک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ لیتسع الوقت علی امتہ (رسول خدا صلعم نے

جمع بین الصلوٰتین پر علماء اہلسنت کا اجماعی قول

صفحہ ۱۳۱



زوال آفتاب کے وقت بلا کسی وجہ اور سب کے ظہر اور عصر کی نماز لوگوں کو ایک جماعت میں پڑھانی۔ اور مغرب اور عشاء کی نماز شفق کے غائب ہونے پہلے بلا کسی وجہ کے ایک جماعت میں پڑھانی۔ اور رسول خدا صلعم نے ایسا فعل اسلئے کیا۔ کہ آپ کی امت پر وقت نماز کو وسعت ہو جائے۔ نیز کتاب مذکور میں اپنی اسناد کیسا تھ عمار بن اسحاق سے روایت کی ہے قال سالت ابا عبد اللہ علیہ السلام بجمع بین المغرب والعشاء فی الحضرة ان یغیب الشفق من غیر علة قال لا بأس (راوی کہتا ہے کہ میں نے حضرت صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ مغرب اور عشاء کی نماز کو بلا کسی وجہ کے شفق کے غائب ہونے پہلے حضرت کی حالت میں جمع کر کے پڑھنا کیسا ہے؟ فرمایا کوئی ڈر نہیں) اور جو احادیث طرق اہل سنت سے اس باب میں وارد ہوئی ہیں۔ ان میں سے یہاں چند حدیثوں کے بیان پر اکتفا کرتے ہیں۔ بخلاف ان کے حمیدی نے جمع بین الصحیحین میں روایت کی ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الظهر والعصر جمعاً والمغرب والعشاء جمعاً من غیر خوف ولا سفر قال ابن عباس اراد ان لا یتخرج علی امتہ یعنی رسول خدا صلعم نے ظہر و عصر کو باہم ملا کر اور مغرب و عشاء کی نماز کو باہم ملا کر بلا کسی خوف اور سفر کے ادا فرمایا۔ اور ابن عباس نے بیان کیا ہے کہ ان دو نمازوں کو باہم جمع کر نیسے حضرت صلعم کی مراد یہ تھی۔ کہ آپ کی امت پر حرج اور تنگی واقع نہ ہو۔ اور صحیح مسلم میں من غیر خوف و خطر کا لفظ وارد ہوا ہے۔ اور بخاری نے اپنی صحیح میں وقت مغرب کے باب میں روایت کی ہے عن ابن عباس قال صلی اللہ علیہ وسلم سبعا وثمانیا جمعاً (ابن عباس کہتے ہیں کہ آنحضرت صلعم نے سات کہنیں (یعنی مغرب و عشاء) ملا کر اور آٹھ کہنیں (ظہر و عصر) باہم ملا کر ادا فرمائیں) نیز بخاری نے باب تاخیر النظر الی العصر میں تخریج کی ہے۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم صلی بالمدینۃ سبعا وثمانیا الظهر والعصر والمغرب والعشاء (ابن عباس سے روایت ہے کہ آنحضرت صلعم نے مدینہ منورہ میں ظہر و عصر کی آٹھ رکعات اور مغرب و عشاء کی سات رکعات پڑھیں) نیز بخاری نے باب من لم یتطوع بعد المكتوبة میں روایت کی ہے عن عمر قال سمعت ابا الشعثانجا براء قال سمعت ابن عباس قال صلیت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثمانیا وسبعا جمعاً قلت یا ابا الشعثانجا اظنہ اخر الظهر و قبل العصر و عجل العشاء و اخر المغرب قال وانا ظنہ (عمر سے کہتا ہے کہ میں ابو الشعثانجا کو سنا کہ وہ کہتا تھا کہ میں نے ابن عباس کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے۔ کہ میں نے رسول خدا صلعم کیساتھ آٹھ اور سات رکعات ملا کر پڑھی ہیں۔ میں نے کہا ہے ابو الشعثانجا میں گمان کرتا ہوں کہ حضرت نے ظہر میں تاخیر کی۔ اور عصر میں جلدی فرمائی۔ اور عشاء میں جلدی کی۔ اور مغرب میں

احادیث بطریق امامیہ

احادیث بطریق اہل سنت

حدیث دوم

حدیث سوم

حدیث چہارم

حدیث اول



تاخیر فرمائی۔ اس نے جواب دیا کہ میں بھی ایسا ہی گمان کرتا ہوں، مسلم نے اپنی صحیح میں اس باب میں جس کا عنوان باب الجمع بین الصلوٰتین فی سفر والحضر ہے، اپنی سند کیساتھ ابو زبیر سے سعید بن جبیر سے ابن عباس سے روایت کی ہے۔ قال صلے بنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الظهر والعصر جمعاً بالمدینة من غیر خوف ولا سفر وقال ابو الزبیر سالت سعیداً لم فعل ذلك فقال سالت ابن عباس رضی اللہ عنہما لما سالتنی فقال اراد ان لا یخرج احد من امتہ (ابن عباس بیان کرتا ہے کہ ہکھو رسول خدا صلعم نے مدینہ میں کسی خوف اور سفر کے ظہر و عصر کی نماز ملا کر پڑھائی۔ اور ابو زبیر کہتا ہے کہ میں نے سعید سے پوچھا کہ حضرت نے ایسا کیوں کیا؟ اس نے جواب دیا کہ میں نے ابن عباس سے پوچھا جیسا کہ تو نے مجھ سے پوچھا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ حضرت کی غرض یہ تھی کہ آپ کی امت کے کسی شخص پر حرج اور تنگی نہ ہو) نیز باسناد خود اعمش سے ابن جبیر بن ثابت سے سعید بن جبیر سے روایت کی ہے عن ابن عباس قال جمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بین الظهر والعصر والمغرب والعشاء بالمدینة فی غیر خوف ولا مطر و فی حدیث وکیع قال قلت لابن عباس رضی اللہ عنہ لم فعل ذلك قال لا یخرج امتہ فی حدیث ابی معاویہ فیل لابن عباس رضی اللہ عنہما ما اراد ان لا یخرج احد من امتہ (ابن عباس نے کہا کہ رسول خدا صلعم نے مدینہ میں جبکہ نہ کوئی خوف و خطر تھا۔ نہ بارش تھی۔ ظہر و عصر اور مغرب و عشا کی نماز کو جمع فرمایا۔ اور حدیث وکیع میں ہے کہ میں نے ابن عباس سے کہا کہ حضرت نے ایسا کیوں کیا۔ جواب دیا اس لئے کہ آپ کی امت تنگ نہ ہو۔ اور ابو معاویہ کی حدیث میں ہے کہ ابن عباس سے پوچھا گیا کہ ایسا کرنے کی کیا مراد ہے، جواب دیا کہ حضرت کا مقصد یہ ہے کہ آپ کی امت کو حرج واقع نہ ہو) نیز مسلم نے اپنی اسناد کیساتھ عمرو بن دینار سے ابو الشعثار جابر بن زید سے روایت کی ہے۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہ قال صلیت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثمانیاً جمعاً سبعمائة جمعاً قلت یا ابا الشعثاء اظنہ اخر الظهر وعجل العصر واخر المغرب وعجل العشاء قال انا اظنہ ذلك (ابن عباس نے بیان کیا ہے کہ میں رسول خدا صلعم کے ساتھ آٹھ رکعات کھٹی اور سات رکعات کھٹی پڑھیں۔ میں نے کہا اے ابو الشعثار میں گمان کرتا ہوں کہ حضرت نے ظہر میں تاخیر کی۔ اور عصر میں جلدی کی۔ اور عشا میں جلدی کی اس نے جواب دیا کہ میرا گمان بھی ایسا ہی ہے) نیز مسلم نے اپنی اسناد کیساتھ عبداللہ بن شقیق سے تخریج کی ہے قال خطبنا ابن عباس یوماً بعد العصر حتی غربت الشمس و بدت النجوم و جعل الناس یقولون الصلوٰة الصلوٰة فجاءہ رجل من تیمم فجعل لا یفترو ولا یشنی ای لا ینعطف للصلوٰة الصلوٰة

حدیث صحیح  
صفحہ ۱۳۲

حدیث صحیح

حدیث صحیح

حدیث صحیح



فقال ابن عباس اعلمني السنة لا ام لك رايت رسول الله صلى الله عليه وسلم جمع بين الظهر والعصر  
 والمغرب والعشاء قال عبد الله بن شقيق فحاك في صدرى من ذلك شئى فاتيت ابا هريرة فسألته  
 فصدق مقالته (راوى کہتا ہے کہ ابن عباس نے ایک روز بعد عصر ہمارے سامنے خطبہ فرمایا  
 یہاں تک کہ آفتاب غروب ہو گیا۔ اور ستارے نمودار ہو گئے۔ اور لوگوں نے کہنا شروع کیا۔ نماز۔ نماز  
 اور نبی یتیم میں سے ایک شخص اسکے پاس آکر لگاتار کہنے لگا۔ الصلوة۔ الصلوة۔ یہ سنکر ابن عباس  
 نے اس سے کہا وائے ہوتجیر۔ کہ کیا تو مجھ کو سنت کی تعلیم دیتا ہے؟ میں نے رسول اللہ صلعم کو دیکھا  
 ہے کہ حضرت نے ظہر و عصر اور مغرب و عشاء کو جمع فرمایا ہے۔ عبد اللہ بن شقيق بیان کرتا ہے کہ یہ  
 بات شکر میرے سینہ میں ایک کریدسی لگ گئی۔ میں نے ابو ہریرہ کے پاس آکر دریافت کیا۔ اسے  
 ابن عباس کے قول کی تصدیق کی) نیز اپنی سند کیساتھ عبد اللہ بن شقيق عقبلی سے روایت کی ہے  
 قال قال رجل لابن عباس الصلوة فسکت ثم قال الصلوة الصلوة فسکت ثم قال لا ام لك  
 الغلنا بالصلوة وکنا نجمع بين الصلوة بن علی بن عبد رسول الله صلى الله عليه وسلم (عبد اللہ کہتا  
 ہے کہ ایک شخص نے ابن عباس سے کہا الصلوة (نماز کا وقت ہے) ابن عباس چپ رہے۔ اسے  
 پھر کہا۔ الصلوة الصلوة پس ابن عباس خاموش ہو گئے۔ بعد ازاں فرمایا۔ وائے ہو۔ کیا تو سمجھتا نماز کی  
 تعلیم دیتا ہے۔ ہم رسول خدا صلعم کے زمانے میں دو نمازیں جمع کیا کرتے تھے) رسالہ غایتہ الاغذار لدوی  
 الاغذار میں منقول ہے۔ فی روایة الحدیث ابن عباس فی المؤطان رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 جمع الظهر والعصر جميعاً من غير خوف ولا سفر قال مالك ادى ذلك من مطرفى رواية بهذا الحديث  
 عند الطبرانى جمع بالمدينة من غير علة قيل ما اراد بذلك قال للتوسع على امتة واخرج الطحاوى  
 من جملة الربيع بن يحيى عن الثورى عن ابن المكد عن جابر رضى الله عنه قال جمع رسول الله  
 صلى الله عليه وسلم بين الظهر والعصر والمغرب والعشاء بالمدينة للرخص من غير خوف ولا  
 حلة قال الزركشى وسنده صحيح فان الربيع روى عنه البخارى وبقية رجاله معروفون اخرج  
 رواية الطبرانى الحافظ ابن حجر فى تخريج العزیز ورواية الطحاوى والزركشى فى الخادم۔ مالک  
 نے موطا میں اس حدیث کو ابن عباس سے روایت کیا ہے کہ رسول خدا صلعم نے ظہر و عصر دونوں  
 کو ملا کر پڑھا۔ نہ تو خوف و خطر تھا۔ اور نہ سفر۔ مالک کا قول یہ ہے میری رائے میں یہ بارش کی وجہ  
 سے ہے۔ اور طبرانی کی روایت میں ہے کہ حضرت نے مدینہ میں بغیر کسی سبب کے نمازوں کو جمع کیا  
 کسی نے کہا کہ اس جمع کرنے سے کیا غرض ہے۔ ابن عباس نے جواب دیا کہ اپنی امت پر وسعت دینا

تیمم

حدیث و نزم







تصریح ہے کہ ابو ہریرہ سے سوال کیا گیا۔ اور اس نے ابن عباس کے قول کی تصدیق کی۔ گویا وہ ابن عباس کی حدیث کا راوی ہے۔ کیونکہ اس کی تصدیق مثل تخریث کے ہے۔ یعنی تصدیق کر نیکی معنی یہ ہیں۔ کہ گویا نے ابن عباس سے روایت کی ہے۔ اور اس روایت کے اکثر طریقے صحیح ہیں بلکہ اسکے عام طرق صحیح ہیں۔ اور ان میں کسی قسم کا ضعف نہیں ہے۔ جبکو صحیح روایت سے نقویت دیجائے۔

فاضل مصنف کے والد ماجد اور شیخ نے کتاب مسوئے من احادیث الموطا میں مالک ابو الزبیر مکی سے سعید بن جبیر سے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے۔ انہ قال صلعم الظہم و العصر جمعاً والمغرب والعشاء جمعاً فی المدینة من غیر خوف ولا سفر (کہ آنحضرت نے ظہر وعصر دونوں کو اور مغرب وعشاء دونوں کو مدینہ میں بلا خوف اور حالت سفر کے ملا کر پڑھا۔ اور حاکم نے مستدرک میں جو روایت کی ہے حد ثنا فرید بن علی بن یونس الخزازی بالکوفہ ثنا محمد بن عبد الحضری ثنا بکر بن خلف وسوید بن سعید قال ثنا المقدم بن سلیمان عن ابیہ عن خنیس عن عکرمہ عن ابن عباس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من جمع بین الصلوتین من غیر عذر فقد اتى باباً من ابواب الکبائر (یعنی ابن عباس سے مروی ہے۔ کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا۔ جو شخص کسی عذر کے بغیر دو نمازوں کو جمع کرے۔ وہ گناہان کبیرہ کے دروازوں میں سے ایک دروازے میں داخل ہو گیا) وہ ان احادیث صحیحہ مذکورہ بالا کی معارض نہیں ہو سکتی۔ اسلئے کہ حاکم نے اگرچہ خنیس کی توثیق کی ہے لیکن صنادید محدثین اور اباب رجال میں سے کسی نے بھی اسکی توثیق کے باب میں حاکم کیساتھ موافقت نہیں کی۔ چنانچہ ذہبی نے تنقیح التحقیق میں اسکی تصریح کی ہے۔ احمد رسانی اور دارقطنی نے اس کی تکذیب کی ہے۔ اور بیہقی نے فرمایا ہے۔ کہ یہ حدیث خنیس کی متبصرات میں سے ہے۔ اور وہ ضعیف ہے۔ قابل احتجاج نہیں۔ دارقطنی کا قول ہے۔ خنیس ابو علی رجبی متروک ہے۔ آنحضرت حدیث مذکور قابل احتجاج نہیں ہے۔ اور ابن جوزی نے اسکی تضعیف کا حکم فرمایا ہے۔ سوید بن سعید ضعیف ہے۔ یہ نام دو شخصوں میں مشترک ہے اس نام کے ایک شخص کو منکر الحدیث متروک کہا گیا ہے۔ اور ایک کو منکر الحدیث۔ صاحب فیض التفسیر شرح جامع صغیر نے اپنی کتاب کے بہت سے مقامات میں اسکی تضعیف کی ہے۔ منجملہ ان کے ایک یہ ہے سوید بن سعید ان کان الدقاق فقد قال الذہبی منکر الحدیث ان کان غیرہ فقد قال احمد متروک (سوید بن سعید اگر دقاق ہے۔ تو ذہبی نے کہا ہے۔ کہ وہ منکر الحدیث ہے یعنی اسکی حدیث مجہول ہے اور اگر دوسرا ہے۔ تو احمد نے کہا ہے۔ کہ وہ متروک ہے) اور عکرمہ کے حالات بھی باب رجال اور دیگر مقامات میں مفصل طور پر بیان کئے گئے ہیں۔ کہ وہ خارجی حروری

روایت موطا  
روایت حاکم

صفحہ ۱۳۴ سوید بن سعید ضعیف ہے



دشمن اہلبیت علیہم السلام اور کذاب تھا۔ چنانچہ صاحب طبقات تابعین نے اسکی تصریح فرمائی ہے۔ اسکی عبارت بالفاظہا مباحث سابقہ میں مذکور ہو چکی ہے۔ فلیتذکر۔

الغرض احادیث صحیحہ متعدد طریقوں سے صحاح ستہ، مصنفات طبرانی، طحاوی اور کتب اہل سنت میں وارد ہو چکی ہیں جن کا مضمون یہ ہے کہ دو نمازوں کا جمع کرنا جائز ہے۔ اور آنحضرت علیہ وآلہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پر عمل فرمایا ہے۔ اور ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول کنالجمع بین الصلوٰتین علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (ہم زمانہ رسول خدا میں) دو نمازیں جمع کیا کرتے تھے) اس پر دلالت کرتا ہے کہ عہد کرامت محمد رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں دو نمازوں کو جمع کر کے پڑھتے کا دستور بطور استمرار جاری تھا۔ اور بار بار ایسا عمل میں آیا کرتا تھا۔ کیونکہ لفظ کان فعل کے تکرار اور اسکے استمرار پر دلالت کرتا ہے۔ فتح الباری شرح صحیح بخاری میں بہت سے مقامات پر اسکو بیان فرمایا ہے۔ مجملہ انکے حدیث کان اذا اغتسل من الجنابة برأ بغسل برنہ (جب غسل جنابت فرماتے تو پہلے اپنا بدن دھوئے) کی شرح میں فرمایا ہے۔ قوله کان علیہ السلام یدل علی الملازمة والتکرار (کان ملازمت و تکرار یعنی اس امر کے بار بار اور بطور استمرار کرنے پر دلالت کرتا ہے) نیز حدیث کان النبی صلعم اذا اغتسل من الجنابة دعی بشی من الخلاب کی شرح کرتے ہوئے ہو کر فرمایا۔ یتنبط من قوله کان النبی علیہ السلام مداومته علی ذلك ان هذه اللفظة تدل علی الاستمرار والدوام (قوله کان النبی سے متنبط ہوتا ہے کہ حضرت اس پر مداومت فرماتے تھے۔ کیونکہ یہ لفظ کان) استمرار اور دوام پر دلالت کرتا ہے۔ نیز مذکور ہے وفیہ دلالة علی ملازمة النبی صلعم علی ثلث کف فی الغسل لان لفظ کان یدل علی الاستمرار علی غیر ذلك من المواضع التي بطول الکلام ینقلها (اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت ہمیشہ غسل میں تین کف دست پانی استعمال کرتے تھے۔ کیونکہ لفظ کان استمرار اور ہمیشگی پر دلالت کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ مقامات میں جن کے نقل کر نہیں طول ہو جائیگا) شیخ عبدالحق دہلوی ترجمہ مشکوٰۃ میں فرماتے ہیں۔ لفظ کان کے باب میں محدثین کو کلام ہے۔ مگر جمہور محدثین میں یہ قول مشہور اور مقرر ہے۔ کہ وہ دوام اور استمرار کا فائدہ دیتا ہے مثلاً جب کہیں (کان النبی یفعل) ہو و آنحضرت کہ کار میگردے تھے حضرت یہ کام کرتے یعنی اس سے یہ مراد ہوتی ہے کہ ہمیشہ کرتے تھے۔ اور عادت شریف یہی تھی اور یہ جو کہا گیا ہے کہ متاخرین کو اس مقام میں کلام ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ بہت سی احادیث میں کان واقع ہوا ہے۔ کہ وہاں استمرار کے معنی لینے کی مجال تنگ ہو نہ تھی۔

علمہ خارجی ہے

علمہ خارجی ہے

نظا کان کے معنی



صاحبان غور و فکر اور اہل علم و جزت پر مخفی نہیں ہے۔ کہ متاخرین کا کلام جمہور محدثین کے قول میں قدح نہیں کر سکتا۔ کیونکہ جمہور محدثین کا کلام کان کے حقیقی معنی میں ہے اور ارادہ استمرار کی مجال کے تنگ ہونے کی وجہ قریبہ صارفہ کا وجود ہے۔ کہ اسکو معنی حقیقی سے پھیر کر مجازی معنی مراد لیتے ہیں۔ اور جہاں قریبہ صارفہ کے موجود نہ ہونے کے سبب ارادہ استمرار کی مجال تنگ نہ ہو۔ تو وہاں لامحالہ معنی حقیقی پر محمول ہوگا۔ اور مضمون زیر بحث میں ارادہ استمرار کی مجال تنگ ہونے پر کوئی دلیل قائم نہیں ہے۔ پس یہاں دوسرے مقامات کی طرح استمرار ہی پر محمول ہوگا۔ اور مصنف نے جو جمع بین الصلوٰتین کے بارے میں تحریر فرمایا ہے۔ وہ خلاف تحقیق ہے چنانچہ اصناف پندرہ اہل علم خوب واقف ہیں۔ علم اصول میں بیان ہو چکا ہے کہ صحابی کا قول کہ ہم حضرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد میں ایسا کیا کرتے تھے۔ یہ قول صحیح کیموافق حدیث مرفوعہ کے حکم میں ہے۔ شیخ عبدالحق دہلوی ترجمہ مشکوٰۃ کے مقدمہ میں فرماتے ہیں۔ اگر کہا جائے کہ ہم آنحضرت صلعم کے وقت میں ایسا کیا کرتے تھے۔ یا یوں کہیں کہ سنت اسی طرح ہے۔ یہ بھی حکم مرفوعہ میں ہے اور روایات مذکورہ بطریق عموم واقع ہیں۔ اور ان میں سے اکثر روایات میں بغیر خوف و بے سفر و لامطر اور بغیر علت کے الفاظ وارد ہوئے ہیں۔ اور تغلیل تیسیر یعنی امت کیلئے آسانی کرنا اور اس سے حرج و مشقت کو رفع کرنا واقع ہے۔ اس تغلیل سے معطل کرنا اور علت۔ خوف اور سفر وغیرہ کی تغلیل کی نفی کرنا اس باب میں بض قاطع ہے کہ جمع کرنیکی علت (وجہ) تیسیر اور رفع حرج ہے نہ کہ عذر۔ نیز اس باب میں بض ہے کہ دو نمازوں کو جمع کرنا مطلقاً جائز ہے۔ خواہ کوئی عذر ہو۔ یا نہ ہو۔ جیسا کہ امامیہ اسکے قائل ہیں۔ اور صاحبان عقل و دانش اور ارباب عدل و انصاف پر یہ امر خوب واضح و آشکار ہے۔ اور یہ جو بعض روایات میں وارد ہوئے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ نے غزوة تبوک میں دو نمازوں کو جمع فرمایا۔ یا جب حضرت کو سفر کی حالت میں چلنے کی جلدی مد نظر ہوتی تو ایسا عمل فرمایا کرتے تھے۔ یا بعض صحابی سفر میں عجلت اور شبانی کرنے کے موقع پر ایسا کیا کرتے تھے جیسا کہ صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں مروی ہے۔ منجملہ ان کے بخاری نے عبد اللہ بن عمر سے روایت کی ہے قال رأیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ إذا حججہ السیر فی السفر یؤخر المغرب حتی یجمع بینہما و بین العشاء (میں نے دیکھا ہے کہ جب آنحضرت کو سفر میں چلنے کی جلدی ہوتی تھی۔ تو نماز مغرب کو تاخیر میں ڈالتے تھے۔ یہاں تک کہ اسکو اور عشا کو جمع کرتے تھے) نیز بخاری نے تخریج کی ہے قال سالم کان ابن عمر یجمع بین المغرب والعشاء بالمزدلفۃ قال سالم و آخر

صفحہ ۱۳۵

بعض اختلافات روایات پر بحث



ابن عمر المغرب وكان استصرخ على امرأته صفية بنت أبي عبيد فقلت له الصلوة فقال سر فقلت له الصلوة فقال سر حتى سار ميلين او ثلثة ثم نزل فصله ثم قال هكذا رايت لنبى عليه السلام اذا اعجله السير يقيم المغرب فيصليها مثلا تا ثم ليس له ثم قل ما دلت حتى يقيم العشاء فيصليها ركعتين ثم لا يسبح بعد العشاء حتى يقوم من جوف الليل (سالم بيان کرتا ہے کہ ابن عمر نے مغرب کو تاخیر میں ڈالا اور اپنی بی بی صفیہ بنت ابو عبیدہ کو چیخ چیخ کر پکارا تھا۔ میں نے اس سے کہا کہ نماز اسے جو ابدیا۔ کہ چل۔ میں نے پھر کہا کہ نماز۔ اس نے کہا کہ چل۔ یہاں تک کہ دو میل یا تین میل چلا۔ پھر اتر کر نماز پڑھی۔ پھر کہا کہ میں نے آنحضرت صلعم کو اسی طرح دیکھا ہے کہ جب آپ کو چلنے کی جلدی ہوتی۔ تو مغرب کی نیت کر کے تین رکعت پڑھ لیتے اور سلام پھیر کر ذرا توقف کرتے۔ اور ساتھ ہی عشاء کی نیت کر کے دو رکعت پڑھ کر سلام پھیر دیتے۔ اور عشاء کے بعد تسبیح نہ پڑھتے یہاں تک کہ رات کے درمیانی حصہ میں نماز کو قائم کرتے) وغیرہ وغیرہ۔ یہ روایتیں اور ایسی ایسی اور روایات اس تخصیص کے واقع ہونیکے بعد جو جمع بین الصلوٰتین کی عمومیت پر دال ہے۔ سفر اور حالت عذر میں جمع صلوٰتین کی تخصیص کی دلیل نہیں ہو سکتیں۔ کیونکہ ان مقامات میں جمع اس حیثیت سے ہے۔ کہ یہ مقامات جن میں جمع بین الصلوٰتین کے جواز کا ذکر ہے۔ یہ ان موقعوں کے علاوہ ہیں۔ جن میں جمع کی علت محض امت سے مشقت و حرج کو رفع کرنا اور تسیر و آسانی قرار دی گئی ہے۔ یعنی زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ ان مقامات میں جو ان روایات آخری میں مذکور ہیں۔ حرج زیادہ ہوتا ہے اس لئے دیگر مواقع کی نسبت ایسے موقعوں میں جمع کرنا اولیٰ تر ہوگا۔ اور اصول فقہ میں بیان ہو چکا ہے۔ کہ بعض افراد عام کی تخصیص عام مخصوص کیساتھ نہیں ہوتی۔ اور مفہوم مخالف بھی قول اصح کہ موافق معتبر نہیں ہوتا۔ اور علمائے عامہ نے جو تاویلات کی ہیں۔ وہ مقدوح اور مجروح ہیں۔ مجملہ ان کے ایک تاویل وہ ہے جو مصنف تحفہ کے شیخ اور والد ماجد نے کی ہے۔ مسوے میں من غیر خوف ولا سفر کی شرح کے ضمن میں فرمایا ہے اے اراد بالسير واما من قال في حديثه بالمدینة او ثمانیا جميعا سبعا جميعا محمول علیہم من لفظ السفر فری بالمعنی یعنی سفر سے حالت سیر مراد لی ہے اور جس نے اپنی حدیث میں بالمدینة یا ثمانیا اور سبعا کہا ہے۔ پس اسے بالمعنی روایت کی ہے۔ اور لفظ بالمدینة اور ثمانیا اور سبعا جو بخاری وغیرہ کی روایت میں واقع ہوئے ہیں۔ انکی توجیہ جو صاحب مسوے نے کی۔ ہے اس کا خلاصہ کلام یہ ہے کہ سفر نبوک میں جو دو نمازوں کو جمع کیا گیا۔ وہ غیر سیر کجالت میں

۳ کہ ابن عمر وقت میں مغرب و عشاء ملا کر پڑھا کرتا تھا۔ سالم بیان کرتا ہے۔

صفحہ ۱۳۶



تھا۔ راوی کو تو ہم ہوا۔ اور سیر کو غیر سفر سے تعبیر کیا۔ دوسرے راویوں نے من سفر سے اس کا مرادف  
حضر سمجھا۔ اس سبب اسکو بالمدینۃ سے اور خمساً اور اربعاً کو سبعاً اور ثمانیاً سے تعبیر کیا۔

صاحبان عقل و دانش خوب جانتے ہیں۔ کہ یہ توجیہ نہایت پوچ اور رکیک اور نغز و چیتیاں اور  
تعمیہ کی قسم ہے۔ بلکہ اغلاق اور مغلطی ہونیں اس سے بھی کہیں بڑھ چڑھ کر ہے۔ اور ذہن کے  
عدم رسائی میں اس درجہ کو پہنچی ہوئی ہے کہ طبع مستقیم اور ذہن (توہم کو اسکے سننے سے ملالت اور  
خستگی لاحق ہوتی ہے۔ اس قسم کے اتقالات بعیدہ کو طبع مستقیم کی ملالت و خستگی کا باعث  
ہوں۔ مفہوم مہما سے خارج کیا گیا ہے۔ اور شاعر کے قول سے

سا طلب بعد الدار عنکم لتقربوا وتسکب بینای الدموع لتجدوا

(میں تم سے گھر کی دوری طلب کرتا ہوں۔ تاکہ تم قریب ہو جاؤ۔ اور میری دونوں آنکھیں آنسو بہاتی  
ہیں۔ تاکہ وہ دونوں منجمد ہو جائیں یعنی فرح و سرور حاصل ہو جائے) کو قانون فصاحت سے خارج  
شمار کیا ہے۔ کیونکہ سننے والے کے ذہن کا جمود عین سے شاعر کے مقصود یعنی فرح و سرور کی طرف  
منتقل ہونا بہت بعید ہے۔ پس احادیث کی توجیہ میں کیونکہ اسکے مرتکب ہو سکتے ہیں۔ حالانکہ ثقہ  
راویوں پر جو صاحبان تحفظ۔ اور ارباب ضبط و تیقظ ہوتے ہیں۔ اس قسم کے اوہام باطلہ واقع ہونیکا  
احتمال نہایت بعید اور بہت ہی مستبعد ہے۔ اگر اس قسم کی توجیہات کو جن پر فرزند مردہ عورتوں  
کو سنہی آتی اور بچوں کا کھیل معلوم ہوتا ہے۔ روارکھا جائے۔ تو اکثر احادیث بیکار ہو جائیں گی  
اور ہرگز سمجھ میں نہ آسکیں گی۔ اور بخاری کی حدیث میں امان نظر اور غور و فکر کر نیے یہ معلوم  
ہوتا ہے۔ کہ لفظ سبعاً رسات) اور ثمانیاً (آٹھ) (کہ جو تین اور چار اور چار کا مجموعہ ہی) میں  
اس امر کی طرف اشارہ ہے۔ کہ اس قسم کے توہمات فایده مردود اور باطل ہیں۔ اور ان دونوں  
عدوئیسے یہ ظاہر اور روشن ہو رہا ہے۔ کہ اس حدیث میں راوی کو کسی قسم کا وہم و خلل عارض نہیں  
ہوا۔ اور انکی تعلیل وہم راوی سے درست نہیں۔ اور یہ دونوں الفاظ دلالت کرتے ہیں۔ کہ مدیہ منورہ  
میں بھی جمع مین الصلوئین عمل میں آیا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا۔ تو لفظ الظہر والعصر والمغرب والعشاء  
کہنا ہی کافی تھا۔ بجا اور ثمانیاً کے زیادہ کرنیکی ضرورت نہ تھی۔ نووی نے اس مقام میں خوب  
داد انصاف دیتے ہوئے تاویل کی اکثر صورتوں کو ضعیف تا درست و زنا روا ثابت کیا ہے  
شرح صحیح مسلم میں فرماتے ہیں ہذا الروایات ثابتة فی مسلم ما تراها وللعلماء فیہا تاویل  
ومذاهب متہم من تناول علی انه جمع لعذر المطر وهذا مشہور عند جماعۃ من کبار المتقدمین



وہو ضعیف بالروایۃ الاخری من غیر خوف ولا مطر ومنہم من تناول علی انہ من کان فی غیم  
فصلے تم انکشف الغیم و بیان ان وقت العصر دخل فصلہا ہذا باطل لانہ وان کان فیما ادنی  
احتمال فی الظہر والعصر فلا احتمال فیہ فی المغرب والعشاء ومنہم من تناول علی تاخیر الاول  
الے غیر وقتہما فصلہا فیہ فلما فرغ سہما دخلت الثانية فصادرت فی صورت جمع وهذا ایضاً  
ضعیف و باطل لانہ مخالف للظاهر مخالفة لا یجتمعا و فعل ابن عباس الذی ذکرناہ بین  
خطب اسند لالہ بالمحدث لتقویۃ فعلہ ولضد یق ابی ہریرۃ وعدم انکارہ صریح فی ردہذا  
التاویل ومنہم من قال یحمل علی الجمع بعد المرص ونحوہ ماہونی معنایہ من الاعذار وهو قول  
احمد بن حنبل والقاضی حسین بن اصحابنا واختارہ الخطابی والمعولی والرئیانی من اصحابنا  
وہو المختار فی تاویلہ بظاهر الحدیث و فعل ابن عباس وموافقة ابی ہریرۃ ولان المشتق فیہ  
اشد من المطر و ذهب جماعة من الائمة الی جواز الجمع لمن لا یتخذہ عادة وهو قول ابن سیرین  
واشہب من اصحاب مالک وحکاہ الخطابی من القفال والشاشی الکبیر من اصحاب الشافعی  
عن ابی اسحق المرزوی عن جماعة من اصحاب الحدیث واختارہ ابن المنذر ویویدہ ظاہر قول  
ابن عباس رضی اللہ عنہما اراد ان لا یمرح امته فلم یجلبہ بمرض ولا غیرہ انتہی یعنی روایات  
مسلم میں ثابت ہیں۔ اور علماء کی ان میں چند تاویلات اور چند مذہب ہیں بعض نے یہ تاویل کی  
ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بارش کے عذر کی وجہ سے جمع فرمایا تھا۔ اور یہ تاویل کبار متقدمین کی  
ایک جماعت کے نزدیک مشہور ہے۔ حالانکہ یہ تاویل دوسری روایت کے ذریعہ جس میں غیر خوف  
ولا مطر کے الفاظ ہیں ضعیف ہے۔ اور بعض نے یہ تاویل کی ہے کہ اس روز بادل تھا۔ آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیگمان اور مظنہ کر کے کہ ابھی وقت باقی ہے۔ نماز ظہر کو ادا فرمایا تھا۔ جب بادل  
پر طرف ہو گیا۔ تو معلوم ہوا کہ عصر کا وقت داخل ہو گیا ہے۔ اسلئے مجبوراً نماز عصر کو بھی ادا فرمایا۔ یہ  
تاویل بھی ضعیف ہے۔ اسلئے کہ اگرچہ ظہر وعصر میں کچھ تھوڑا سا احتمال ہو سکتا ہے لیکن مغرب اور  
عشاء میں اس احتمال کا ذرا بھی موقع نہیں ہے۔ اور بعض نے اس طرح پر تاویل کی ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز ظہر کو اسکے آخری وقت میں ادا فرمایا تھا۔ اس سے فارغ ہونے ہی نماز  
عصر کو اول وقت میں ادا فرمایا پس اس صورت میں دو نمازیں جمع ہو گئیں یہ تاویل بھی ضعیف  
اور باطل ہے۔ کیونکہ یہ قول ظاہر حدیث سے ایسی مخالفت رکھتا ہے کہ جس کا کسی طرح احتمال  
بھی نہیں ہو سکتا۔ اور ابن عباس کا فعل۔ اور اس کا خطیبہ پڑھنا اور اپنے فعل کو تقویت کیلئے

اکثر تاویلات ایک اور ضعیف ہیں

صفحہ ۱۳۶





حدیث سے استدلال کرنا۔ اور ابو ہریرہ کا اسکی تصدیق کرنا۔ اور اس کا انکار نہ کرنا ایسے امور میں۔  
 کہ صریحاً اس تاویل کی تردید کرتے ہیں۔ اور بعض کا قول ہے کہ جمع بین الصلوٰتین عذر مرض اور ایسے  
 ہی دیگر عذرات پر محمول ہے۔ اور یہ ہمارے اصحاب میں سے احمد بن حنبل اور قاضی حسین کا قول ہے۔  
 اور ہمارے اصحاب میں سے خطابی اور معمولی اور رومانی نے اس قول کو اختیار کیا ہے۔ اور یہی تاویل  
 حملہ تاویلات میں ظاہر حدیث اور فضل ابن عباس اور موافقت ابو ہریرہ کہموافق اور مختار ہے۔ اس  
 لئے کہ اس میں بارش کی نسبت محنت و مشقت سخت ہے۔

میں عرض کرتا ہوں۔ مصنف رسالہ غایۃ الاعتذار نے بھی یہی تاویل اختیار کی ہے۔ اور عذر کی تعمیم  
 اس طرح سے فرمائی ہے۔ کہ کم ہی آدمی اس سے خالی ہونگے۔ چنانچہ فرماتے ہیں ولکن ان تقول یجوز  
 الجمع بای عذر کان من الاعتذار الشرعية وقد سلك هذا الوسط الحافظ لئلا اهدا احمد بن حنبل  
 فاجازہ بالاعتذار المبيحة لترك الجماعة (اور کہا جاسکتا ہے۔ کہ ہر ایک عذر شرعی کی حالت میں جمع  
 کرنا جائز ہے۔ اور اس پسندیدہ اور برگزیدہ راہ کو حافظ زاہد احمد بن حنبل نے اختیار کیا ہے۔ پس جن  
 عذرات کے سبب ترک جماعت مباح ہے۔ ان میں نمازوں کو جمع کر نیکیو جائز کر دیا ہے) اسکے بعد  
 صاحب رسالہ مذکور پھر فرماتے ہیں تنبیہ ذکر وافی اعتذار لترك الجماعة الخوف على خبزة في التنوير  
 وعلى عدم انبات بزرة او ضعفه او اكل نحو جراد له او فوت نحو مقصوب لو اشتغل عنه وتخصيل  
 تملك له الاحتاج اليه كلما داخله تحت عموم الحديث فيكون كلما اعتذار للجمع وكذا ما في معناه كحراثة  
 ارض بسقي بالمطر ونخشي نشفها ونضوب ثغها وحصاد يجوز ركوع تركبة نحو الجراد وجد اذقر  
 غلب عليه الزنبور وغير ذلك من كل مبيح نظر ومبيح ترك الجماعة كتعهد المريض والتاس به  
 والاشتغال بتجهيز الميت وحمله ودفنه والاشتغال بالمسابقة والمناصلة ورعي الجار بمنه  
 انتهي (ترک جماعت کے عذرات مندرجہ ذیل ہیں۔ تنور میں روٹی کا خوف۔ اور بیج نہ لگنے کا ڈر۔ یا  
 وہ کمزور نہ ہو جائے۔ یا اسکو ٹڈیاں وغیرہ نہ کھا جائیں۔ یا فوت ہو جائے۔ اور کوئی اسے غصب کی  
 اگر اس سے غافل ہو جائے۔ اور جس مال کی اسکو ضرورت اور حاجت ہے۔ اس کی ملکیت کو حاصل  
 کرنا۔ یہ تمام چیزیں اس حدیث کے عموم کے تحت میں داخل ہیں۔ پس یہ تمام امور جمع بین الصلوٰتین  
 کے عذرات ہیں۔ اور ایسا ہی وہ چیزیں جو اسکی ہم معنی ہیں۔ جیسے زمین کو جو تینا تا کہ بارش سے سیراب  
 ہو جائے۔ اور اسکے خشک ہونیکا ڈر۔ اور اسکے پانی کے نیچے کی طرف اتر جاتیر کا خوف۔ یا کھیتی کا  
 کاٹنا جسکے ضائع ہونیکا ڈر ہو مثلاً مڈی کا کھانا۔ اور کھجوروں کا ریزہ ریزہ کرنا جس پر زنبور غالب



ہو جائیں۔ وغیرہ وغیرہ امور عجبی موجودگی میں روزہ افطار کرنا اور جماعت کا ترک کرنا جائز اور مباح ہو۔ جیسے بیماری واری۔ اور اس سے اس و محبت کرنا۔ اور میت کے کفن کرنے اور اسکو اٹھانے اور دفن کرنا نہیں مشغول ہونا۔ اور سبقت (گھر دوڑ) اور تیر اندازی اور مقام منے میں کنکریاں پھینکنے میں مصروف ہونا۔ اگرچہ اس قسم کی تقیم سے جمع بین الصلوٰتین اکثر افراد مکلفین کو عذر کا حقیقہ کے وقتوں میں کہ شاذ و نادر ہی کوئی شخص ان عذرات سے خالی ہو سکتا ہے۔ فی الجملہ۔ مذہب امامیہ سے قریب کرتی ہے۔ لیکن صاحبان علم و دانش خوب سمجھ سکتے ہیں کہ نووی نے جو اپرا داس سے پہلی توجیہ پر کیا تھا۔ وہی اسپر بھی وارد ہوتا ہے۔ کیونکہ خطبہ کا لمبا کرنا اور اس کو طول دینا واجبات و مستحبات ہو کہ وہ میں داخل نہیں ہے۔ جو ہمیں مشغول ہونا روزہ کی افطار اور ترک جماعت کو مباح کر دے۔ پس ابن عباس کا خطبہ میں مشغول ہونے کی وجہ سے نماز کو تاخیر میں ڈالنا اور حدیث سے اسکا استدلال کرنا۔ اور ابو ہریرہ کا اس امر میں اسکی تصدیق کرنا اور اسکی اس فعل کا انکار نہ کرنا اور جواز جمع کیلئے رفع حرج و تنگی کو علت قرار دینا اور علت اور عذر کے علت ہونے کی نفی کرنا۔ جیسا کہ جابر کی روایت میں ہے۔ جبکو طحاوی نے تخریج کیا ہے۔ صریحاً اس تاویل کو رد کرتا ہے۔

اب نووی کے باقی کلام کا ترجمہ عرض کرتا ہوں۔ ائمہ مذہب کی ایک جماعت اس طرف گئی ہے۔ کہ جمع بین الصلوٰتین ہر اس شخص کیلئے جائز ہے۔ جو جمع کر نیکو اپنی عادت نہ بنا لے۔ اور اس کا عادی نہ ہو جائے۔ اور یہ قول ابن سیرین کا اور اشہب کا ہے جو اصحاب مالک سے ہے۔ اور ذکر کیا ہے اسکو خطابی نے فقال شباشی کبیر سے جو اصحاب شافعی سے ہے۔ ابو اسحاق مروزی سے اور اسے اصحاب کی ایک جماعت سے اسکو روایت کیا ہے۔ اور ابن منذر نے اس قول کو اختیار کیا ہے۔ اور ابن عباس رضی اللہ عنہما کا ظاہر قول اس قول کی تائید کرتا ہے۔ کہ جمع بین الصلوٰتین سے حضرت کی مراد اور عرض یہ تھی کہ آپکی امت حرج اور تنگی میں مبتلا نہ ہو۔ اور مرض وغیرہ سے اسکی تعلیل نہیں فرمائی ہے۔

میں عرض کرتا ہوں۔ یہ کہنا کہ اس قول مذکور کی تائید احادیث سے ہوتی ہے۔ باطل ہے اسلئے کہ احادیث مطلقاً واقع ہوئی ہیں۔ ان میں عادی ہونے اور نہ ہونے کی قید نہیں موجود نہیں اور یہ قید بے اصل اور بیکار ہے۔ دلیل کے بغیر ہرگز قابل قبول نہیں۔ اور کوئی دلیل یہاں پر قائم نہیں ہے۔ پس اس مقام میں احادیث کی عمومیت۔ اور ان میں جمع بین الصلوٰتین کیلئے



اثبات حقیقت مذہب امامیہ

تردید اعتراض

تیسیر و آسانی اور رفع حرج و شدت کو تغلیل یعنی علت اور وجہ قرار دینے۔ اور کسی علت۔ بارش خوف اور سفر کی وجہ کی نفی کرنے کو مد نظر رکھنے ہوئے صحاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ مذہب امامیہ حتیٰ اور صدق ہے۔ جو مطلق اور عام طور پر جواز جمع بین الصلوٰتین کے قائل ہیں۔ اور اپنے اپنے اوقات فضیلت میں انکے بحالہ کو افضل اور اولیٰ مانتے ہیں۔ جیسا کہ صاحبان انصاف پر صحاف واضح اور آشکار ہے۔

جب یہ مقدمات مرتب ہو چکے۔ اب معلوم ہونا چاہیے۔ کہ فاضل مشکک نے جو اس مسئلے میں تقریر فرمائی ہے۔ وہ چند وجہوں سے باطل اور مردود ہے۔

**وجہ اول۔** یہ کہ فاضل مذکور کی تخریر سے یہ مترشح ہوتا ہے۔ کہ تمام امامیہ بلا کسی عذر کے جمع بین الصلوٰتین کو جائز جانتے ہیں۔ یہ تخریر صحاف اس امر کی دلیل ہے۔ کہ فاضل موصوف کو علمائے امامیہ کے مذہب سے ذرا بھی واقفیت حاصل نہیں۔ اسلئے کہ شیخ طوسی۔ شیخ مفید اور ان کے تابعین خاص عذروا نظرار کی حالت میں جمع کو جائز جانتے ہیں۔ جیسا کہ اکثر علمائے عامہ کا مذہب ہے صاحب مدارک فرماتے ہیں۔ اختلف الاصحاب فی الوقتین فذهب اکثر ومنہم المر تفضی و ابن الجنید وسائر المتأخرین لی ان الاول للفضیلة والاخر للاخر وقال الشیخان الاول للختار والاخر للعذر والمضطر (ہمارے اصحاب نے دو وقتوں میں اختلاف کیا ہے۔ اکثر علمائے متقدمین سید نفی اور ابن جنید منجملہ انکے ہیں۔ اور تمام متاخرین کا یہ قول ہے۔ کہ پہلا وقت فضیلت کا ہے۔ اور دوسرا وقت غیر فضیلت کا اور شیخین (شیخ طوسی اور شیخ مفید) کا قول یہ ہے۔ کہ پہلا وقت مختار کیلئے ہے۔ اور دوسرا وقت معذور اور مضطر کی واسطے۔

**وجہ دوم۔** یہ کہ جمع بین الصلوٰتین کو جائز جاننا جیسا کہ اکثر امامیہ کا مذہب ہے۔ کتاب و سنت کے بالکل مطابق اور موافق ہے۔ نہ کہ انکے مخالف اور غیر مطابق۔ اور دونوں اسکی تائید کرتی ہیں۔ اور مصنف نے جو ارشاد فرمایا ہے کہ امامیہ کا جمع بین الصلوٰتین کو جائز رکھنا آیہ کریمہ حافظوا علی الصلوٰت انما لوسطی اور ان الصلوٰۃ کانت علی المؤمنین کتاباً موقوتاً کے برخلاف ہے۔ یہ آنجناب کے قلت تا مل اور عدم غور و فکر کا نتیجہ ہے۔ اسلئے کہ آیہ حافظوا علی الصلوٰت (تم نمازوں کی محافظت کرو) کا منشا یہ ہے۔ کہ صلوٰۃ خمسہ یعنی (پانچ وقتی نماز کے قائم کرنے اور انکی ادائیگی میں سستی اور کاہلی روانہ رکھنے کی طرف ترغیب دلانی جائے۔ اور باوجود اس کے بھی مخالفت کا اعتراض جیسا کہ مصنف تحفہ نے کیا ہے۔ اسوقت درست ہو سکتا تھا کہ امامیہ

امامیہ کا عمل خلاف قرآن نہیں

صفحہ ۱۰



نمازوں کو اوقات مخصوصہ سے محدود نہ کرنے۔ حالانکہ فی الواقع ایسا نہیں ہے۔ کیونکہ امامیہ اس بات کے قائل ہیں کہ ہر ایک نماز کے دو وقت ہیں۔ ایک وقت اباحت و اجزاء (جس میں نماز کا پڑھنا مباح اور مجزی ہے) دوسرا وقت فضیلت۔ جیسا کہ کتابوں میں تفصیل مذکور ہے پس نماز کا مقروض اور موقت ہونا اور انکی محافظت کرنیکا حکم امامیہ کے اس قول سے منافات اور مخالفت نہیں رکھتا۔ اور بالکل موافق اور مطابق ہے۔ چنانچہ صاحبان غور و تامل پر خوب واضح طور روشن ہے۔ قائل۔

وحيہ سوم یہ کہ احادیث صحیحہ سے جو صحیح بخاری صحیح مسلم اور باقی صحاح ستہ اور دیگر کتب معتبرہ اہلسنت میں ہیں۔ خوب ثابت ہو چکا۔ کہ جناب رسالت مآب علیہ وآلہ التحیات و التسلیمات نے جو کلام الہی کے پہنچائیے ہیں۔ اور ان کے تمام افعال اور اقوال بموجب مضمون آیہ وانی ہدایہ ان ہوا کا دجی یوحی (قول پیغمبر عین وحی خدا ہے) وہی ناطق ہیں کسی علت غدر بارش۔ خوف اور سفر کے بغیر جمع بین الصلوٰتین پر عمل فرمایا ہے۔ پس اس عمل کو کلام الہی کے مخالف جاننا شارع علیہ السلام پر طعن و تشنیع کرنا اور آنحضرت صلعم کیساتھ شقاق و جدال سے پیش آنا ہے۔ جو درحقیقت وہی الہی کی تردید ہے۔ میں نہایت حیران ہوں۔ کہ آنجناب کے دل و زبان کیونکر یاری دیتے ہیں۔ کہ جس فعل کو کہ آنحضرت صلعم عمل میں لائے رہے ہیں۔ اسپر مخالفت کلام الہی کا الزام دیکر طعن و تشنیع روارکھتے ہیں۔ بیت

یاد ا کفیدہ آل دل و بریدہ آل زبان کو یاد شاہ من نہ بوجہ نکو کند

(وہ دل پارہ پارہ ہو جائے۔ اور وہ زبان کٹ جائے۔ جو میرے بادشاہ حقیقی کو نیکی سے یاد نہ کرے) اور بقرض محال العیاذ باللہ اگر آنحضرت علیہ وآلہ الصلوٰۃ والسلام سے یہ فعل کلام الہی کے مخالف صادر ہوا ہوتا تو امامیہ کو جو اس سرور کائنات صلعم کے افعال و آثار کی متابعت اور پیروی کو دونوں جہان کی سعادت کا سرمایہ سمجھتے ہیں۔ اس فعل کے از تکاب میں کسی قسم کی قباحت اور شناعیت لاحق نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ خدا فرماتا ہے لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (بیشک تمہارے لئے رسول نے میں نیک پیروی ہے) بیت۔

مامریاں رُوسوئے کعبہ چوں آریم چوں رُوسوئے خانہ خمار دار و پیرنا

(جب ہمارا پیر و مرشد ہی خانہ خمار کی طرف رخ رکھتا ہے۔ تو ہم بیچارے مرید کیونکر کعبہ کی طرف متوجہ ہو سکتے ہیں)

وحيہ چہارم۔ یہ کہ علمائے اہلسنت کا ایک گروہ مثلاً ابن سیرین۔ اور اشہب جو اصحاب

عمل امامیہ سنت رسول کہ مطابق ہیں



مالک سے ہے۔ اور اصحاب حدیث کی ایک جماعت اور ابن منذر اس قول کے قائل ہیں۔ اسکا خلاصہ یہ ہے کہ جمع بین الصلوٰتین اس شخص کیلئے جائز ہے جو اسکو اپنی عادت نہ بنائے۔ بلکہ قول مشہور کے بموجب شافعی اور امام احمد کا مذہب بھی یہی ہے۔ کہ وہ جمع بین الصلوٰتین کو مطلقاً جائز جانتے ہیں۔ چنانچہ شیخ عبدالحق دہلوی ترجمہ مشکوٰۃ میں فرماتے ہیں سفر میں جمع بین الصلوٰتین کے بارے میں احادیث صحیحہ وارد ہیں۔ اور بعض احادیث میں مطلقاً جمع کا حکم ہے۔ اور بعض احادیث میں حالت سیر (چلنا) کی قید ہے۔ اور بعض میں یہ شرط ہے کہ اس حالت میں جمع جائز ہے۔ کہ سیر میں جدوج ہو رہی ہو۔ اور سیر میں تعجیل ہو۔ اور یہاں سے علمائے اختلاف کیلئے بعض تو قائل ہیں کہ جمع مطلقاً جائز ہے کسی شرط کی ضرورت نہیں۔ امام شافعی اسی گروہ سے ہیں۔ تیز شیخ دہلوی فرماتے ہیں "اور بعض کے نزدیک جمع تاخیر جائز ہے۔ نہ کہ جمع تقدیم۔ اور یہ قول امام احمد سے مروی ہے۔ تیز اسکے نزدیک حالت سیر کی قید ہے۔ مگر قول مشہور یہ ہے کہ اسکے نزدیک جمع مطلقاً جائز ہے پس خاصکر امامیہ کو تشبیح کرنا محض بیوجہ ہے۔"

**وجہ پنجم۔** یہ کہ مصنف نے جو تخریر فرمایا ہے۔ کہ انکے نزدیک امام مہدی کے خروج کے انتظار کیلئے ظہر عصر مغرب اور عشاء کو باہم ملا کر ادا کرنا جائز ہے۔ یہ کذب صریح اور افزائے محض ہے۔ امامیہ کی کسی کتاب میں اس کا نشان تک بھی نہیں پایا جاتا۔ کتب امامیہ جو اطراف و اکناف عالم میں سائر اور دائر ہیں۔ انکے دیکھنے سے ذرا بھی پتہ نہ لگا۔ کہ مصنف نے اس مسئلہ مختصر مہیندہ کو کہاں سے تخریج کر کے ایجاد فرمایا ہے۔ الغرض یہ قول مختصر بلا تفسیح نقل قابل سماعت نہیں معلوم نہیں ہوتا۔ کہ مخدوم مکرّم کو جو ریاست محبین کا ادا فرماتے ہیں۔ اسکے از کتاب میں جو فوائج عدالت اور روایت راوی پر عدم وثوق کے اسباب بواعث سے ہے۔ کونسا امر داعی ہوا ہے۔ کہ بلا تکلف اس کتاب کے اکثر مقامات میں اسکے مرتکب ہوئے ہیں۔ اور مضامین کذب میں مسئلہ کذاب سے بھی ستفت لیگئے ہیں۔ لغوذ باللہ من شرور الفسنا ومن سیئات اعمالنا۔

**قول مصنف ختمہ** | تیز یہ لوگ حکم کرتے ہیں کہ سفر تجارت میں نماز کو تمام کریں یعنی پوری پڑھیں۔ مگر روزے کو نہیں (یعنی اسکے رکھنے کا حکم نہیں

دیتے۔ اور افطار کرتے ہیں) حالانکہ شریعت میں کچھ فرق نہیں ہے۔ وقد نص علی الفرق ابن ادریس وابن المعلم والطوسی وغیرہم (اور ابن ادریس ابن معلم اور طوسی وغیرہم نے انکے فرق پر رض کیا ہے) حالانکہ آئمہ سے بھی فرق نہونیکے بارے میں روایات انکی کتب صحیحہ میں موجود

آئمہ اہلسنت کے اقوال امامیہ کے موید ہیں صفحہ ۱۲۱

مصنف کا کذب صریح

فصل و افطار پر اعتراض چلایا



ہیں۔ (روی معاویہ بن وہب عن ابی عبد اللہ علیہ السلام انہ قال اذا فطرت افطرت واذا افطرت فطرت) معاویہ بن وہب نے حضرت صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ فرمایا جب تو قصر کرے۔ تو افطار کرے۔ اور جب افطار کرے۔ تو قصر کرے۔

امامیہ کے نزدیک مذہب مختار اور مفتی یہ ہے کہ روزہ

## جواب باصواب

اور نماز میں اس باب میں کچھ فرق نہیں ہے۔ اور جو قول مصنف نے ذکر کیا ہے۔ وہ ضعیف اور شاذ ہے۔ اسکی بنا پر فرقہ حقہ پر اعتراض عاید نہیں ہو سکتا امامیہ کے علمائے محققین نے خود اس قول پر اعتراض فرمایا ہے۔ مدارک میں مرقوم ہے والاصح الحاق صید التجارۃ بما اختارہ المرتضیٰ وجماعۃ للابحاث بل قد یكون راجحاً والقول بان من هذا شأنه یقصر صومه ویتذ الصلوۃ للشیخ فی النہایۃ والمبسوط واتباعہ قال فی المعتبر وبحث نطالب بدلالة الفرق ونقول ان كان مباحاً فصر وان لم یکن اتم فیہما۔ انتہی۔ (اور اصرح قول یہ ہے کہ صید تجارت اس سے ملحق ہے جبکہ سید مرتضیٰ اور ایک جماعت نے اباحت کیلئے اسکو اختیار کیا ہے۔ بلکہ بعض دفعہ راجح ہوتا ہے اور یہ قول کہ جس شخص کی یہ حالت ہو۔ وہ روزے کو قصر کرے۔ اور نماز کو تمام۔ شیخ کا ہے۔ تاہم اور مبسوط میں اور اسکے پیروں کا قول ہے معتبر میں فرمایا ہے۔ اور ہم فرق پر دلیل کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ اگر سفر مباح ہے دو نو میں قصر ہوگا۔ اور اگر مباح نہیں۔ تو دو نو میں اتمام)

شرح لمعہ میں ارشاد فرمایا ہے۔ کما فطرت لصلوۃ فطرت الصوم للروایۃ۔ و فرق بعض الاصحاب فی بعض الموارد ضعیف شاذ (جب نماز قصر ہوگی۔ روزہ بھی قصر ہوگا۔ بموجب روایت صحیح۔ اور ہمارے بعض اصحاب نے جو بعض مقامات میں ان دو نو میں فرق کیا ہے۔ وہ ضعیف اور شاذ ہی دوسرے یہ بات ہے۔ کہ مصنف نے اس قول کے قائل کے مذہب کی تقریر میں یہاں تک ضبط کیا ہے۔ کہ تحریف کر دی ہے۔ کیونکہ اس قول کے قائل کا مذہب صید تجارت میں فرق کرتا ہے۔ نہ کہ سفر تجارت میں جیسا کہ کتب فقہیہ امامیہ میں مذکور ہے۔ اور صاحب مدارک کے کلام میں جو پہلے نقل کیا گیا۔ واضح ہو گیا ہے۔ کہ مطلقاً سفر تجارت میں نہیں۔ اور یہ بات قواعد اسلام کے بھی مخالف نہیں ہے۔ اور اسکا استنباط۔ قوانین شرع سے ہو سکتا ہے۔ کیونکہ قول شیخ کا ناصر و مددگار یہ کہنے کا حق رکھتا ہے کہ صید تجارت کے طالب کیلئے اباحت افطار کی علت موثرہ یعنی پیاس کا غالب ہونا اور قوی کا ضعیف ہونا متحقق اور ثابت ہی برعکس اسکے قصر نماز کی علت موثرہ کا متحقق ہونا)

فطر و افطار کے احکام



مخفی اور پوشیدہ ہے۔

وجہ چہارم۔ یہ کہ معاویہ بن وہب کی حدیث کیساتھ اس قول کی منافات اسوقت ثابت ہو سکتی ہے جبکہ لفظ اذا سے عمومیت مستفاد ہو۔ اور ایسا ہو نہیں سکتا۔ کیونکہ لفظ اذا ہی قائدہ دنیائے ہے۔ کہ جزائی الجملہ شرط کے پیچھے آئے۔ اور ہر وقت اس کا شرط کے بعد آنا لازم نہیں ہے۔ چنانچہ امام رازی نے تفسیر کبیر میں فرمایا ہے۔ کلمۃ اذا و کلمۃ ان کا یفید الا کون الشرط مستعقباً للجزء فاذا کونہ مستعقباً لذلك الجزاء فی جمیع الاوقات فقیر لازم... الخ و سنقلہ بتامہ بعد هذا فانظر ہذا کلمۃ اذا اور کلمۃ ان کا یہ قائدہ ہے۔ کہ شرط کے بعد ایک جزا ضرور آتی ہے لیکن اس جزا کا تمام اوقات میں شرط کے پیچھے آنا لازم نہیں ہے۔ الخ اور ہم غمقرب اس قول کو پورا نقل کرینگے۔ منتظر رہو اور علمائے میزان نے بھی اس بات پر رض فرمایا ہے۔ کہ اذا ایک لفظ ہے۔ جو انہماں کا قائدہ دیتا ہے۔

وجہ پنجم۔ یہ کہ مصنف نے جو فرمایا ہے۔ کہ شریعت میں کچھ فرق نہیں ہے۔ اگر اس سے یہ مراد ہے کہ صید تجارت کے طالب کے باب میں فرق نہیں ہے تو یہی تو اول بحث ہے۔ اور اگر یہ مراد ہے۔ کہ مسافر کی صوم و صلوٰۃ میں مطلقاً کچھ فرق نہیں۔ تو یہ غیر مسلم ہے۔ کیونکہ مذہب حنفیہ میں بھی صوم و صلوٰۃ کے بارے میں فرق واقع ہے۔ سفر میں قصر صلوٰۃ حنفیہ کے نزدیک عزیمت ہے اور اتمام جائز نہیں۔ اور افطار سفر میں رخصت ہے۔ اور صوم عزیمت۔ شیخ عبدالحق دہلوی نے ترجمہ مشکوٰۃ میں فرمایا ہے۔ اگر کہا جائے۔ کہ حق سبحانہ تعالیٰ نے روزہ کو ساقط کیا ہے۔ اور افطار کے ساتھ تخفیف فرمائی ہے۔ وہاں روزہ کو کیوں جائز رکھتے ہیں۔ اور عزیمت شمار کرتے ہیں۔ اور افطار کو محض رخصت سمجھتے ہیں جس طرح یہاں چار رکعت ادا کرنا جرات اور اپنے اوپر سختی کرنا ہے۔ وہاں روزہ رکھنا بھی ایسا ہی ہے۔ پس مسافر کے روزے اور اسکی نماز میں کیا فرق ہے؟ اس کا جواب یہ ہے۔ جس طرح کہ افطار میں آسانی ہے۔ اور مسلمانوں کے ہمراہ روزہ رکھنے میں بھی آسانی ہے۔ اور رمضان سے باہر دوسرے وقت میں تنہا روزہ رکھنا سخت دشوار گزارنہ ہے لیکن نماز کے باب میں قصر ہی میں آسانی مقرر اور متعین ہے۔ فافہم۔ انتہی۔

قول مصنف تحفہ نیز کہتے ہیں۔ اگر وہ شخص جس کا سفر اس کے قیام سے زیادہ تر ہو۔ مثلاً مکاری اور طاح اور وہ تاجر جو تلاش میں جنگلوں اور بازاروں میں پھرتا ہے۔ سفر میں دن کی نمازوں کو قصر کرے گا۔ اور رات کی نمازوں کو اتمام یعنی

لفظ اذا کی تشریح

مواقع قصر و اتمام اور افطار میں فرق



پورا کریگا۔ اگرچہ پانچ روز سفر میں اقامت بھی کرے۔ نص علیہ القاضی ابن الحاج وابن الزہرۃ  
 والوجع الطوسی فی النہایۃ والمبسوط (قاضی ابن الریح۔ ابن شہرہ اور ابو جعفر طوسی نے کتاب  
 نہایت اور مبسوط میں اس پر رض کیا ہے) حالانکہ انکے نزدیک آئمہ سے اس حکم کے خلاف روایات پہنچی  
 ہیں اور ان میں دن اور رات میں فرق نہیں کیا۔ ذوی محمد بن بابویہ فی الصحیح عن احمد ما نہ  
 قال المکادی والملاح اذا جد بھما سفر فلیتقصا وروی عبد الملک بن مسلم عن الصادق علیہ  
 السلام نحوہ۔ انتہی۔ (محمد بن بابویہ نے صحیح میں احاد ہما سے روایت کی ہے کہ حضرت نے فرمایا  
 کہ جب بہ جد سفر کریں۔ تو دو نو قصر کریں۔ اور عبد الملک بن مسلم نے حضرت صادق علیہ السلام سے  
 ایسا ہی روایت کیا ہے)

اس بات کا جاننا ضروری ہے کہ علمائے اسلام کے درمیان  
**جواب باصواب** | اس باب میں اختلاف ہے کہ قصر سفر میں رخصت ہے یا عزمیت

شافعی قول اول کا قائل ہے۔ اور اسکے نزدیک مکلف کو اختیار ہے کہ وہ تمام سفروں میں قصر  
 کرے یا تمام۔ اور رئیس الفقہ ابو حنیفہ کے نزدیک قصر واجب ہے۔ اور جمہور امامیہ کے نزدیک  
 قصر عزمیت اور واجب ہے بشرائع الاسلام میں فرمایا ہے واما التقصیر فان عزمیۃ الا ان یكون المسافر  
 اربعاً ولم یرد الہجوع لیومہ علی قول (قصر کرنا عزمیت ہے لیکن اگر مسافت چار فرسخ ہو۔ اور  
 اسی روز واپسی کا ارادہ نہ رکھتا ہو۔ تو ایک قول کہ موافق قصر واجب نہیں) مدارک میں فرمایا ہے اما  
 الفصر فی السفر فهو عزمیۃ اذا کان مسیرۃ یوم او ثمانیۃ فراسخ فهو اجامعی منصوص من عدۃ  
 روایات لقولہ علیہ السلام فی صحیحۃ زرارہ والعلبی فصار التقصیر فی السفر واجباً کوجوب  
 الاقامۃ فی الحضرة فی صحیحۃ علی بن یقطین یجب التقصیر اذا کان مسیرۃ یوم الی غیر ذلک  
 من الاخبار الکثیرۃ (قصر سفر میں واجب ہے جبکہ سفر ایک دن کا رستہ یا آٹھ فرسخ ہو۔ پس وہ اجامعی  
 ہے۔ اور اس پر روایات کثیرہ میں نص وارد ہوا ہے۔ جو صحیحہ زرارہ وعلبی میں امام علیہ السلام سے  
 مروی ہیں پس قصر سفر میں اسی طرح واجب ہے۔ جس طرح اتمام حضر میں۔ اور صحیحہ علی بن یقطین میں  
 ہے کہ جب سفر ایک دن کی راہ کے برابر ہو۔ تو تقصیر واجب ہے۔ وغیرہ وغیرہ اخبار کثیرہ) لیکن ہمیں  
 چند شرطیں ہیں۔ جو کتب فقہیہ میں تفصیل تمام مذکور ہیں۔ مثلاً مسافت کا قصد کرنا۔ حد ترخص پر  
 پہنچنا یعنی قیام کی جگہ سے اتنی دور نکل جائے۔ کہ شہر کی اذان نہ سنے۔ اور دیواروں کو تمیز نہ کر سکے  
 اور سفر معصیت کا نہ ہونا۔ اور سفر کا تمام وقت نماز کو گھیرنا۔ اور کثیر السفر نہ ہونا جیسے مکاری اور نو

احکام سفر بہ اعتراض

وہر کے بعض احکام



ملاح اور بعض مجتہدین کے قول کہیوافق کثیر السفر اسوقت ہوتا ہے۔ کہ تین سفر کرے۔ اور ان تین سفروں کے درمیان دس روز اپنے وطن میں قیام کرے۔ اور غیر وطن میں بھی دس روز توقف کر نیکی قصد سے نہ ٹھہرے۔ پس جب تک کہ کثیر السفر نہ ہو۔ اسکو نماز کا قصر کرنا جائز ہے۔ اور اس میں رات اور دن کا ایک حکم ہے۔ اور اثنائے سفر میں اپنے وطن میں اور اس مقام میں پہنچنا جہاں اسکی کچھ ملکیت ہو۔ اگرچہ ایک درخت ہو۔ اور چھ مہینہ اس جگہ میں وطن بنا کر رہ چکا ہو۔ اور اثنائے سفر میں اماکن اربعہ مشرفہ یعنی مسجد مکہ۔ مسجد مدینہ۔ مسجد کوفہ اور حائر کربلا میں سے کسی ایک جگہ میں نہ پہنچا۔ جب یہ مقدمہ معلوم ہو چکا۔ تو اب جائنا ضروری ہے۔ کہ فاضل مشلک نے جو کچھ یہاں تخریر فرمایا ہے۔ وہ چند وجہوں سے محل نظر ہے۔

**وجہ اول**۔ یہ مصنف کا ظاہر کلام اس امر پر دلالت کرتا ہے۔ کہ یہ تمام علمائے امانیہ کا قول ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ کیونکہ جمہور امانیہ کے نزدیک کثیر السفر مثلاً ملاح اور مکاری کو قصر جائز نہیں ہے۔ اور ایک روایت کہیوافق مالک و احمد کا مذہب بھی یہی ہے۔ کتاب متفق و متفرق میں مرقوم ہے و اختلفوا فی المسافر عن اہلہ دائماً کالملاح و الیقج و المکاری فقال ابوحنیفہ و مالک و الشافعی تیرخص وقال احمد لا تیرخص و عن مالک نحوہ ایضاً (جو لوگ اپنے اہل و عیال سے الگ ہو کر ہمیشہ سفر میں رہتے ہیں جیسے ملاح۔ پیک (قاصد) اور مکاری۔ انکے بارے میں علماء میں باہم اختلاف ہے۔ ابوحنیفہ۔ مالک اور شافعی کا قول ہے۔ کہ انکو قصر کی اجازت ہے۔ اور احمد کا قول ہے۔ کہ اجازت نہیں۔ اور مالک سے بھی ایسا ہی مروی ہے) قصر میں رات اور دن کا ایک ہی حکم ہے۔ اور جو قول کہ مصنف نے ذکر کیا ہے۔ وہ ضعیف و شاذ ہے۔ مدارک میں فرمایا ہے القول بوجوب القصر فی صلوة النہار خاصۃ للشیخ و اتباعہ تعویلاً علی روایت متروکہ الظاہر (دن کے نماز میں قصر کے واجب ہونیکا قول خاص شیخ طوسی اور ان کے تابعین سے مخصوص ہے اور یہ قول روایت متروکہ الظاہر کہیوافق ہے۔

**وجہ دوم**۔ یہ کہ مصنف کو جو یہ توہم ہوا ہے۔ کہ یہ قول صحیحہ المکاری و الملاح اذجد بہما السفر فلیقصر کے مخالف ہے۔ وہ ساقط ہے۔ اسلئے کہ بعض علماء نے جو یہ حکم کیا ہے۔ سو عدم جد کی صورت میں ہے۔ اور قصر کیلئے حدیث میں جد کی شرط ہے۔ یعنی جب مکاری اور ملاح جد و کوشش کیساتھ سفر کریں۔ تو قصر کریں اور ایک جماعت کا قول ہے۔ کہ جد کے معنی یہ ہیں۔ کہ دو منزل کو ایک کرنے سے۔ پس اس صورت میں کسی قسم کی منافات اور مخالفت نہ رہی۔ اور بالفرض اگر مصنف کا قول



تسلیم بھی کر لیا جائے۔ تو ہم جواب میں کہتے ہیں کہ منافات اس صورت میں ثابت ہو سکتی ہے جبکہ لفظ اذا عموم کا فائدہ دے جبکہ اذا سے عموم کا فائدہ حاصل نہیں ہوتا پس منافات بھی نہیں ہے۔ نیز یہ لوگ نماز سفر کو ان چار سفروں یعنی سفر مسجد مکہ، سفر مدینہ، سفر کوفہ اور سفر حائرہ کے سوا اور سفروں سے مخصوص کہتے

## قول مصنف تحفہ

ہیں۔ اور یہ حکم جمہور کے نزدیک ہے۔ اور مرضی اور دیگر جماعت علماء کا قول مختار یہ ہے کہ تمام مشاہدہ آئمہ کا یہی حکم ہے۔ حالانکہ نص قرآنی اذا حضرتم فی الارض (جب تم زمین میں چلو) مطلقاً واقع ہوا ہے۔ اور امیر المؤمنین نے بھی اپنے تمام سفروں میں قصر فرمایا ہے اور محمد بن بابویہ کی روایت جو پہلے مذکور ہوئی۔ اطلاق پر دلالت کرتی ہے۔ انتہی کلامہ

مصنف کا یہ قول مذکور چند وجہوں سے مدفوع اور مردود ہے۔ وجہ اول۔ یہ کہ یہ کلام صریحاً اس امر پر دلالت کرتا

## جواب باصواب

ہے۔ کہ امامیہ کا مذہب اس مسئلہ میں یہ ہے۔ کہ وہ ہمیشہ اور ہر زمانہ میں ان چار سفروں میں قصر کو واجب نہیں جانتے۔ اس سے صاف معلوم ہو رہا ہے۔ کہ اس مسئلہ میں امامیہ کے مذہب سے مصنف کو ذرا بھی واقفیت نہیں ہے۔ حالانکہ امامیہ ان امکان اربعہ شریفہ میں فائز ہونے اور وہاں پہنچ جانے پر قصر اور اتمام میں تخییر کو لازم جانتے ہیں۔ نہ کہ ان چار سفروں کے ہر وقت اور ہر زمانہ میں۔ جیسا کہ کتب فقہیہ میں مذکور ہے۔ تمام اقوال کی نقل باعث تطویل ہے۔ اس لئے صرف جامع عباسی کی عبارت پر اکتفا کی جاتی ہے۔ فرماتے ہیں۔ پس جبکہ مسافر ان چار مقامات میں سے کسی ایک مقام میں پہنچ جائے۔ اور دس روز قیام کرنے کا قصد نہ کرے۔ تو اس پر لازم نہیں ہے۔ کہ وہ نماز کو قصر کرے۔ بلکہ اسکو اختیار ہے۔ خواہ قصر کرے۔ یا اتمام۔ اور اگر وہ نماز کو پوری پڑھا کرے تو ثواب زیادہ ہوگا۔ پس امکان شریفہ میں تخییر کا قول یا ان مقامات مقدسہ میں اتمام کا اختیار کرنا۔ اور قول تخییر کے ہوتے ہوئے اتمام کو لازم کر دینا کسی آئیہ کریمہ کا منافی نہیں ہے۔ ورنہ لازم آئیگا۔ کہ مذہب شافعیہ اور مذہب امام المؤمنین و حضرت عثمان جیسا کہ آئندہ مذکور ہوگا ثقلین کے مخالف اور منافی ہے۔ حالانکہ یہ بات مصنف کے عقیدے کے خلاف ہے۔

وجہ دوم۔ یہ کہ آئیہ کریمہ اذا حضرتم فی الارض کی مخالفت اسوقت لازم آتی ہے جبکہ لفظ اذا سے عموم کا فائدہ حاصل ہو حالانکہ وہ ممنوع ہے جیسا کہ امام رازی نے اس کی تصریح فرمائی ہے۔

نماز سفر پر دو قسم اور احادیث

صفحہ ۱۲۰  
حوالہ جامع عباسی



لفظ اذا کی تشریح از تفسیر کبیر

وجہ سوم یہ کہ اگر یہ استدلال کامل ہو تو لازم آتا ہے کہ جو از رخصت میں قبیل السفر اور کثیر السفر دونوں برابر ہوں باور مسافت معتبر نہ ہو۔ حالانکہ یہ بات فقہائے فریقین کے اجماع سے باطل ہے۔ اور اس کا حل اس طرح ہے کہ لفظ اذا شرط کے جز کے استعقاب یعنی سچھے آنیکا فائدہ دیتا ہے۔ اور یہ استعقاب سب وقتوں میں لازم نہیں ہے۔ اور آہ کریمہ کا مفاد یہی ہے کہ اس سے ایک بار استعقاب قصر کا فائدہ حاصل ہوتا ہے اور فقہار کے نزدیک سفر طویل میں۔ اور سید مرتضیٰ وغیرہ علماء کے نزدیک اماکن اربعہ شریفہ کے سوا اور سفروں میں ایسا ہی ہے۔ اور سفر قصیر اور اماکن اربعہ مشرفہ کا سفر ان اماکن میں پہنچ جانیکے بعد اسوقت اس آیت پر دخل ہوتا جبکہ اذا عمومیت کا فائدہ دیتا۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ امام رازی نے تفسیر کبیر میں فرمایا ہے۔ والذی عنای فی هذا الباب ان يقال ان کلمة اذا وکلمة ان لا یفید الا کون الشرط مستغنیاً للجزاء فاما کونہ مستغنیاً لذلك لجزاء فی جمیع اوقات فهذا غیر لازم بدلیل انه اذا قال لامرأة ان دخلت لدار او اذا دخلت لدار فانت طالق فدخلت مرة وقع الطلاق واذا دخلت ثانياً لا یقع وهذا یدل علی ان کلمة اذا وکلمة ان لا تقیدان العموم البتة واذا ثبت هذا سقط استدلال اهل الظاهر بهذه الآية فان الآية لا یفید الا ان الضرب فی الارض یستعقب مرة واحدة هذه الرخص وعندنا الامر كذلك فیما اذا كان السفر طویلاً فاما السفر القصیر فاما یدل بحسب الآية لو قلنا ان کلمة اذا للعموم ولما ثبت انہ لیس الامر كذلك فقد سقط هذا الاستدلال (انتہی کلامہ) (اس باب میں میرے نزدیک یہ کہنا درست ہے کہ کلمہ اذا اور کلمہ ان دونوں کا یہ فائدہ دیتے ہیں۔ کہ شرط کے عقب میں ایک خاص جزا آتی ہے۔ مگر اس جزا کا تمام وقتوں میں شرط کے عقب میں آنا لازم نہیں ہے۔ دلیل اسکی یہ ہے کہ جب کوئی شخص اپنی زوجہ سے کہے ان دخلت لدار یا اذا دخلت لدار فانت طالق یعنی اگر تو اس گھر میں داخل ہو۔ یا جب تو گھر میں داخل ہو۔ تو تجھ پر طلاق ہے۔ پس وہ ایک دفعہ داخل ہوئی۔ اور اس پر طلاق واقع ہو گیا۔ اور اسکے بعد جب وہ دوبارہ گھر میں داخل ہوگی۔ اس پر طلاق واقع نہ ہوگا۔ یہ مثالیں اس امر پر دلالت کرتی ہیں۔ کہ لفظ ان اور لفظ اذا (کلمات شرط) بیشک عموم کا فائدہ نہیں دیتے۔ اور جب یہ بات ثابت ہوگئی۔ تو وہ استدلال ساقط ہو گیا۔ جو اہل ظاہر اس آیت سے کہتے ہیں۔ اسلئے کہ اس آیت شریفہ (اذا ضربتہ فی الارض) سے یہی فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ کہ زمین میں چلنا اس رخصت (یعنی قصر) کا ایک دفعہ ہی مستعقب ہے (یعنی جزائے قصر ایک ہی دفعہ اسکے عقب میں

آیت اذا ضربتہ پر معقول بحث



آسکتی ہے) اور ہمارے نزدیک مروافقی یہی ہے۔ جبکہ سفر طویل ہو لیکن سفر قصیر کی حالت میں یہ آیت اسی وقت استدلال میں پیش ہو سکتی ہے۔ جبکہ ہم اس بات کے قائل ہوں کہ کلمہ اذا عموم کیلئے ہے۔ جبکہ یہ ثابت ہو چکا کہ واقفاً ایسا نہیں ہے تو یہ استدلال بھی باطل اور ساقط ہو گیا۔

**وجہ چہارم۔** یہ کہ شافعی بموجب ایک قول کے تمام سفروں میں انتمام کو افضل جانتے ہیں۔ اگر امامیہ بھی ان اماکن شریفہ میں پہنچ جائیکے وقت اسوجہ سے کہ عبادت ان اماکن شریفہ میں افضل اور ثواب کثیر کا موجب ہے۔ انتمام کو ان اماکن شریفہ کی اقامت کیساتھ افضل جانتے تو اس میں بوسنی قباحت لازم آسکتی ہے۔ کتاب متفق و مفترق میں فرمایا ہے و اختلفوا لقاتلون انہ انحصتہن ہوا افضل من الاتمام فقال مالک و الشافعی و احمد فی احد قولہ القصور و قال الشافعی فی القول الآخر الا تمام افضل (اس میں اختلاف ہے کہ آیا رخصت یعنی قصر اتمام سے افضل ہے مالک اور شافعی اور احمد (اپنے دو اقوال میں سے ایک قول کے موافق) قائل ہیں کہ قصر اتمام سے افضل ہے، اور شافعی نے دوسرے قول میں فرمایا ہے کہ اتمام ہی افضل ہے۔

**وجہ پنجم۔** یہ کہ مصنف کا یہ قول ام المومنین عائشہ کے عمل اور حضرت عثمان بن عفان کے عمل سے کہ سفر مکہ میں اتمام فرمایا تھا۔ معارض اور مخالف ہے۔ امام رازی نے تفسیر کبیر میں فرمایا ہے ان عائشۃ قالت اعتمت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من المدینۃ الی مکۃ فلما قدمت سنۃ قلت یا رسول اللہ یا بی انت و امی قصرت و اتممت و صمت و افطت فقال لحننت عائشۃ ما عابھا علی ذلک و کان عثمان یتیم و یقصر و ما ظہر انکار من الصحابۃ علیہ انتہی (عائشہ فرماتی ہیں کہ میں زیارت بیت الحرام کیلئے مدینہ سے مکہ تک رسول خدا صلعم کے ہمراہ گئی۔ جب مکہ میں پہنچی۔ تو میں نے عرض کی یا رسول اللہ میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں۔ میں نے قصر کیا اور اتمام کیا۔ اور روزہ رکھا اور افطار کیا۔ فرمایا اے عائشہ تو نے خوب کیا۔ اور اس پر حضرت نے عائشہ کو کوئی ملامت نہیں فرمائی۔ اور حضرت عثمان اتمام کرتے تھے۔ اور قصر کرتے تھے۔ اور کسی صحابی نے آپ کے اس عمل پر انکار نہیں کیا) صحیح مسلم میں بسند خود نافع سے روایت کی ہے عن ابن عمر صلی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بمنازل کعبین و ابو بکر بعدہ و عمر بعد ابی بکر و عثمان صدرا من خلافتہ ثم ان عثمان صلی بعد اربعۃ کان ابن عمر اذا صلی مع الامام صلی اربعاً و اذا صلاھا وحده صلی رکعتین (ابن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلعم نے منے میں دو رکعت نماز پڑھی۔ اور ابو بکر

اصحاح اول اختلاف اتمام الحج

صفحہ ۱۲۷ قصر و اتمام میں

عائشہ و عثمان کے نزدیک قصر و اتمام مساوی ہیں



نے بھی آپ کے بعد دو رکعت۔ اور عمر نے ابو بکر کے بعد دو رکعت اور عثمان نے اپنی خلافت کے شروع میں دو رکعت۔ اسکے بعد چار رکعت نماز پڑھی۔ پس ابن عمر کا یہ دستور تھا کہ جب امام (عثمان) کیساتھ نماز پڑھتا تھا۔ تو چار رکعت۔ اور جب اکیلا پڑھتا تھا۔ تو دو رکعت (تیز آغوش سے روایت کی ہے۔ قال ثنا ابراہیم قال سمعت عبدالرحمان بن یزید یقول صلے بنا عثمان بمنی اربع رکعات فقیل ذلک لعبداللہ بن مسعود فاسترجع ثم قال صلیت مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم بمنی رکعتین وصلیت مع ابی بکر الصدیق بمنی رکعتین وصلیت مع عمر بن الخطاب بمنی رکعتین قلبت حطی من اربع رکعات رکعتان متقبلتان (کہ ابراہیم نے ہم سے بیان کیا کہ میں نے عبدالرحمن بن یزید کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ ہم نے عثمان کیساتھ منی میں چار رکعتیں پڑھی ہیں۔ عبداللہ بن مسعود سے اس کا ذکر کیا گیا۔ اُسے کلمہ اناللہ وانا الیہ راجعون زبان پر جاری کیا پھر فرمایا۔ میں نے آنحضرت صلعم کیساتھ منی میں دو رکعتیں پڑھی ہیں۔ اور ابو بکر صدیق کیساتھ منی میں دو رکعتیں اور عمر بن الخطاب کیساتھ منی میں دو رکعتیں پڑھی ہیں۔ پس کاش مجھ کو چار رکعتوں سے دو مقبولہ رکعتیں حاصل ہو جائیں) تیز سالم بن عبداللہ سے اور اس نے اپنے باپ سے روایت کی ہے عن رسول اللہ صلعم انه صلے صلوة المسافر بمنی رکعتین و ابو بکر و عمر و عثمان صدر ائمن خلافتہ ثم اتمھا اربعاً۔ کہ آنحضرت صلعم نے مقام منی میں مسافر کی طرح دو رکعت نماز پڑھی۔ اور ابو بکر اور عمر نے بھی اور عثمان نے اپنی خلافت کی ابتدا میں دو رکعت نماز پڑھی۔ پھر اسکو اتمام کر کے چار رکعتیں پڑھی۔ تیز عروہ سے روایت کی ہے عن عائشۃ رضی اللہ عنہا ان الصلوة اول ما فرضت رکعتین فاقضت صلوة السفر و اتمت صلوة الحضرة قال المزہری فقلت لہ و ما بال عائشۃ تنتم فی السفر قال اتھا تا اولت مکات اول عثمان (عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نماز اول دو رکعت فرض کی گئی۔ پھر نماز سفر قصر ہو گئی۔ اور نماز حضر پوری رہی۔ زہری بیان کرتا ہے کہ میں نے عروہ سے کہا کہ عائشہ سفر میں پوری نماز کیوں پڑھتی ہے۔ اسے جواب دیا کہ اسے عثمان کی طرح سے تاویل کر لی ہے) شارحین نے اس حدیث کی شرح میں لکھا ہے یعنی ان عثمان و عائشۃ را یا القصر جائزاً و الا تمام جائزاً فاخارا احدهما و هو الا تمام۔ انتہی۔ (یعنی عثمان اور عائشہ دونوں کی رائے میں قصر بھی جائز ہے۔ اور اتمام بھی جائز ہے۔ پس انھوں نے ایک چیز یعنی اتمام کو اختیار کر لیا) اگر علمائے امامیہ باوجود قول تخیر کے (کہ اماکن شریفہ میں قصر کرنا اتمام اختیار ہے) اماکن شریفہ میں اتمام کو لازم کر لینے کے قائل ہو جائیں۔ تو اس میں کوئی خرابی لازم آسکتی



ہو۔ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ حدیث مذکور آنجناب کی نظر سے نہیں گزری۔ یا دیدہ و دانستہ سنی گزری سے تخاشی اور تیری کرتے ہوئے ام المؤمنین اور عثمان بن عفان کے قول مختار پر زبان تشنیع و راز کر کے ان کے عمل کو کتاب اللہ کے مخالف فرماتے ہیں۔ ان ہذا الشئ عجاب۔ ببيت نہ شیعوہ تو نہ سنی بگوچہ دین داری کہ باہمہ جدل و رد و قدح و کیں داری

نیز ان لوگوں نے غیبت امام میں ترک جمعہ کا حکم کیا ہے۔

## قول مصنف مخفہ

حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین امنوا اذا نودى للصلاة من يوم الجمعة فاسعوا الى ذكر الله (لے ایمان والو جب جمعہ کے دن کی نماز کی واسطے ندا کیجئے۔ تو ذکر خدا کی طرف دوڑو) ہمیں حضور امام کی قید نہیں ہے۔ انتھی۔

یہ جاننا ضروری ہے کہ نماز جمعہ کے واجب ہونے پر تمام علمائے امامیہ کا اجماع قائم ہو چکا ہے اور امام علیؑ کی غیبت کے زمانہ

## جواب باصواب

میں صرف اتنا اختلاف ہے کہ وہ واجب عینی ہے یا واجب تخیری افضل فردین یعنی دونوں میں افضل ہی کچھ علماء واجب عینی ہونیکے قائل ہیں۔ اور صاحب مدارک نے بھی اسی قول کو اختیار کیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں اجمع العلماء كافة على وجوب صلوة الجمعة والاصل فيه الكتاب السنة قال الله تعالى يا ايها الذين امنوا اذا نودى للصلاة من يوم الجمعة فاسعوا الى ذكر الله اجمع المفسرون على ان المراد ههنا الخطبة او صلوة الجمعة تسمية للشئ باسم اجزائه والاول للوجوب كما تقر في الاصول وهو من التمسك اس باتفاق العلماء والتعليق بالنداء مبني على الغالب في الآية مع امر الدال على الوجوب ضرب من التاكيد والواع لث بما لا يقتضى تفصيله المقام واما الاخبار فمستفيضة جدا بل يكاد ان يكون متواترة۔

تمام علماء نے نماز جمعہ کے وجوب پر اجماع کیا ہے۔ اور اصل ہمیں کتاب و سنت ہی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ترجمہ آیت لے ایمان والو! جب جمعہ کے دن کی نماز کیلئے ندا کیجئے، تو ذکر خدا کی طرف دوڑو۔

مفسرین کا اس بات پر اجماع ہے کہ اس آیت میں ذکر سے یا تو خطبہ مراد ہے۔ یا نماز جمعہ چیز کو اسکے اجزاء کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ اور امر وجوب کی واسطے ہے جیسا کہ اصول میں مقرر ہے۔ اور وہ یہاں باتفاق

علمائے کبار کیلئے ہے۔ اور ندائے متعلق کرنا غالب پر مبنی ہے۔ اور آیت میں باوجود اس کے کہ ایسا امر موجود ہے جو وجوب پر دال ہے کبھی قسم کی تاکید اور ترغیب بھی پائی جاتی ہے جنکی تفصیل کا یہاں موقع نہیں ہے۔ اور اخبار اس باب میں نہایت مستفیضہ بلکہ تو اتر کی حد کو پہنچے ہوئے ہیں) پھر اپنے دعوے کے موڈ چند احادیث کو بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں فخذوا الاخبار الصیحة بالطریق الواضحة الدلالة علی



وجوب الجمعة على كل مسلم عدا ما استثنى يقتضى الوجوب لعينى ولا اشعار فيه بالتخيير بينهما وبين فرد آخر خصوصاً قوله عليه السلام من ترك الجمعة ثلاث جمع متواليات طبع الله على قلبه فانه لو جاز تركها الى بلد لم يجس هذا الاطلاق وليس فيه ما دلالة على اعتبار حضور الامام او نائبه لوجه على الظاهر فان كان يوم من يجتنب جمعوا وقولها اذا اجتمع سبعة ولم يجزوا اهم بعضهم وخطبهم اخر انتهى (پس ان احاديث کا طریق صحیح ہے۔ اور واضح طور پر دلالت کرتی ہیں کہ مستثنیٰ لوگوں کے سوا ہر ایک مسلمان پر نماز جمعہ واجب ہے اور ان سے وجوب عینی ثابت ہوتا ہے۔ اور ان میں نماز جمعہ اور دوسری نماز کے درمیان تخییر کا ہونا بھی محقق نہیں ہوتا۔ خاص کر آنحضرت کا یہ قول کہ فرمایا ہے جو شخص تین جمعہ برابر نماز جمعہ کو ترک کرے۔ خدا اسکے قلب پر مہر لگا دیتا ہے۔ اگر کسی اور نماز کے بدلے نماز جمعہ کا ترک کرنا جائز ہوتا۔ تو یہ اطلاق اچھا نہ تھا۔ اور ان احادیث سے بظاہر کسی طرح یہ بھی ثابت نہیں ہوتا کہ نماز جمعہ میں امام یا اسکے نائب کا حاضر ہونا معتبر ہے پس اگر ان میں کوئی خطبہ نکال موجود ہو۔ تو جمعہ پڑھیں۔ اور حضرت کا یہ قول کہ جب سات آدمی جمع ہو جائیں۔ اور کوئی خوف نہ ہو۔ تو ایک تو انکی امامت کرے۔ اور ایک اور کوئی انکے سامنے خطبہ پڑھے۔ وجوب عینی کو ثابت کرتا ہے) فاضل مجلسی علیہ الرحمہ نے حدیقہ المتعین میں فرمایا ہے۔ پھر اس باب میں اختلاف ہے کہ زمانہ غیبت میں واجب عینی ہے یا افضل فردین واجب تخییری ہے۔ اس فقیر کا گمان یہ ہے کہ واجب عینی ہے اور بعض علماء وجوب تخییری کے قائل ہیں۔ اور شیخ بہائی علیہ الرحمہ اسی قول کو اختیار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ اصح یہ ہے کہ مکلف کو اختیار ہے۔ خواہ نماز جمعہ پڑھے یا نماز ظہر لیکن چونکہ نماز جمعہ کا ثواب نماز ظہر سے زیادہ ہے اسلئے اولیٰ یہ ہے کہ نماز ظہر کی جگہ نماز جمعہ پڑھی جائے۔ تب یہ مقدمہ معلوم ہو گیا۔ ثواب یہ جاننا چاہئے کہ مصنف نے جو اس مقام میں تحریر فرمایا ہے۔ وہ چند وجوہ سے باطل اور مردود ہے۔

**وجہ اول** یہ کہ جو قول مصنف نے بیان کیا ہے۔ وہ مرجوح اور متروک ہے۔ اس پر بنا رکھ کر فرقہ امامیہ پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔

**وجہ دوم** یہ کہ بالفرض اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ نماز جمعہ کے وجوب میں امام اور اسکے نائب کا حاضر ہونا شرط ہے تو ہم اسکے جواب میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ مسئلہ عجیبہ ایسا ہی ہے جیسا کہ حنفیہ مصر (شہر) کو اور سلطان اور اسکے نائب جائز کی حضوری اور انکی اجازت کو نماز جمعہ میں شرط کرتے ہیں۔ حالانکہ خدا فرماتا ہے یا ایھا الذین امنوا اذا نودی للصلاة من یوم الجمعة فاسعوا الی ذکرنا الله اس آیت میں مصر سلطان اور اسکے نائب اور انکی اجازت کی قید کہاں ہے۔ پس جو جواب اسکا حنفیہ کی طرف سو دیا جائے۔ وہی جواب



امامیہ کی طرف سے تصور کیا جائے۔ ماوردی کتاب احکام سلطانیہ کے باب تاسع فی ولایتہ علی امامتہ الصلوٰۃ میں فرماتے ہیں واما الامة فی صلوٰۃ الجمعة فقد اختلف فی وجوب تقلیدہ۔ فمذہب ابوحنیفہ واهل العراق ان الوکایات الواجبات وان صلوٰۃ الجمعة لا یصح الا بحضور السلطان او من نصبه فیہا وذهب الشافعی وفتحنا الحجاز الی ان التقليد فیہا مذہب وان حضور السلطان فیہا لیس بشرط فان اقامها المصلی علی شرايطها انعقدت وصحت (نماز جمعہ کی امامت کی تقلید کے باب میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ پس ابوحنیفہ اور اہل عراق کا مذہب یہ ہے کہ ولایات واجب ہیں۔ اور نماز جمعہ صحیح نہیں ہوتی۔ جب تک سلطان یا اسکی طرف سے مقرر شدہ امام جمعہ حاضر نہ ہو۔ اور شافعی اور فقہائے عراق کا مذہب یہ ہے کہ تقلید اس نماز میں مستحب ہے۔ اور اس میں سلطان کی حاضری شرط نہیں ہے۔ پس اگر مصلی نماز جمعہ کو اسکی شرائط کے مطابق قائم کرے۔ تو وہ منعقد ہو جاتی ہے اور صحیح ہوتی ہے) کتاب رحمۃ اللامہ میں مرقوم ہے والمستحب ان یقام الجمعة الا باذن السلطان فان اقمتم بغیر اذنه صحت عنده لک والشافعی واحمد وقل ابوحنیفہ لا ینعقد الجمعة الا باذن السلطان (اور مستحب ہے کہ جمعہ سلطان کی اجازت ہی سے قائم کیا جائے۔ پس اگر اسکی اجازت کے بغیر قائم کیا جائے۔ تو مالک شافعی اور ائمہ کے نزدیک صحیح ہے۔ اور ابوحنیفہ کا قول یہ ہے کہ جمعہ سلطان کی اجازت کے بغیر منعقد ہی نہیں ہوتا۔)

## قول مصنف تحفہ

تیز ان لوگوں نے جائز رکھا ہے کہ جب کسی مرد کا باپ یا بیٹا یا بھائی مر جائے تو وہ اپنے کپڑے کوچاک کر سکتا ہے۔ اور عورت کیلئے تو ہر ایک میت پر کپڑے کوچاک کرنا مطلقاً جائز لکھا ہے حالانکہ تمام شریعتوں میں مصیبتوں میں صبر واجب ہے۔ اور حرم کرنا حرام۔ اور اخبار صحیحہ میں وارد ہوا ہے لیس منامن حلق و سلق و خرق (جو کوئی ڈاڑھی منڈائے اور بد زبانی کرے اور کپڑے بچاڑے۔ وہ ہم میں سے نہیں ہے) تیز حدیث میں آیا ہے لیس منامن شق الجیوب و لطم الخدود (جو کوئی گرمیان چاک کرے۔ اور رخساروں پر تھپچھپے۔ وہ ہم میں سے نہیں ہے)

## جواب باصواب

مصنف کی یہ تحریر چند وجہوں سے باطل ہے۔ وجہ اول یہ کہ اس میں شک نہیں کہ صبر نفس انسانی کی ایک اعلیٰ صفت ہے۔ اور جمع (بے صبری) ردائل نفسانی میں شمار کیا گیا ہے۔ اور علماء امامیہ مثلاً محقق طوسی اور ذہبی علماء نے اپنی کتابوں اور رسالوں میں صبر کی مدح اور جمع و بے صبری کی مذمت اور انکی ترغیب اور ترہیب کے باب میں بہت تفصیل سے مضامین لکھے ہیں۔ اور اس مضمون میں بہت سی احادیث آئمہ معصومین

امامیہ کی طرف سے تصور کیا جائے۔ ماوردی کتاب احکام سلطانیہ کے باب تاسع فی ولایتہ علی امامتہ الصلوٰۃ میں فرماتے ہیں واما الامة فی صلوٰۃ الجمعة فقد اختلف فی وجوب تقلیدہ۔ فمذہب ابوحنیفہ واهل العراق ان الوکایات الواجبات وان صلوٰۃ الجمعة لا یصح الا بحضور السلطان او من نصبه فیہا وذهب الشافعی وفتحنا الحجاز الی ان التقليد فیہا مذہب وان حضور السلطان فیہا لیس بشرط فان اقامها المصلی علی شرايطها انعقدت وصحت (نماز جمعہ کی امامت کی تقلید کے باب میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ پس ابوحنیفہ اور اہل عراق کا مذہب یہ ہے کہ ولایات واجب ہیں۔ اور نماز جمعہ صحیح نہیں ہوتی۔ جب تک سلطان یا اسکی طرف سے مقرر شدہ امام جمعہ حاضر نہ ہو۔ اور شافعی اور فقہائے عراق کا مذہب یہ ہے کہ تقلید اس نماز میں مستحب ہے۔ اور اس میں سلطان کی حاضری شرط نہیں ہے۔ پس اگر مصلی نماز جمعہ کو اسکی شرائط کے مطابق قائم کرے۔ تو وہ منعقد ہو جاتی ہے اور صحیح ہوتی ہے) کتاب رحمۃ اللامہ میں مرقوم ہے والمستحب ان یقام الجمعة الا باذن السلطان فان اقمتم بغیر اذنه صحت عنده لک والشافعی واحمد وقل ابوحنیفہ لا ینعقد الجمعة الا باذن السلطان (اور مستحب ہے کہ جمعہ سلطان کی اجازت ہی سے قائم کیا جائے۔ پس اگر اسکی اجازت کے بغیر قائم کیا جائے۔ تو مالک شافعی اور ائمہ کے نزدیک صحیح ہے۔ اور ابوحنیفہ کا قول یہ ہے کہ جمعہ سلطان کی اجازت کے بغیر منعقد ہی نہیں ہوتا۔)

تیز ان لوگوں نے جائز رکھا ہے کہ جب کسی مرد کا باپ یا بیٹا یا بھائی مر جائے تو وہ اپنے کپڑے کوچاک کر سکتا ہے۔ اور عورت کیلئے تو ہر ایک میت پر کپڑے کوچاک کرنا مطلقاً جائز لکھا ہے حالانکہ تمام شریعتوں میں مصیبتوں میں صبر واجب ہے۔ اور حرم کرنا حرام۔ اور اخبار صحیحہ میں وارد ہوا ہے لیس منامن حلق و سلق و خرق (جو کوئی ڈاڑھی منڈائے اور بد زبانی کرے اور کپڑے بچاڑے۔ وہ ہم میں سے نہیں ہے) تیز حدیث میں آیا ہے لیس منامن شق الجیوب و لطم الخدود (جو کوئی گرمیان چاک کرے۔ اور رخساروں پر تھپچھپے۔ وہ ہم میں سے نہیں ہے)

مصنف کی یہ تحریر چند وجہوں سے باطل ہے۔ وجہ اول یہ کہ اس میں شک نہیں کہ صبر نفس انسانی کی ایک اعلیٰ صفت ہے۔ اور جمع (بے صبری) ردائل نفسانی میں شمار کیا گیا ہے۔ اور علماء امامیہ مثلاً محقق طوسی اور ذہبی علماء نے اپنی کتابوں اور رسالوں میں صبر کی مدح اور جمع و بے صبری کی مذمت اور انکی ترغیب اور ترہیب کے باب میں بہت تفصیل سے مضامین لکھے ہیں۔ اور اس مضمون میں بہت سی احادیث آئمہ معصومین



علیہم السلام سے وارد ہوئی ہیں۔ رئیس المحدثین شیخ محمد بن یعقوب کلینی اور شیخ صدوق ابن بابویہ وغیر ہم محدثین اور دیگر اہل علم نے اپنی کتابوں اور تالیفات میں انکو روایت کیا ہے۔ فاضل مجلسی علیہ الرحمۃ نے حقیقتہ امتقین میں فرمایا ہے: "اور اسی طرح چہرے کو چھیلنا گیسو کترنا۔ اور بالوں کو نوچنا جائز نہیں ہے۔ اور مصیبت زدہ لوگوں کو لازم ہے۔ کہ صبر کریں۔ بلکہ فضلے الہی پر رضامند ہوں۔ اور یہ جان لیں۔ کہ خدا تعالیٰ وہی کرتا ہے جو بہتر اور اونی ہوتا ہے۔ اور معلوم کریں۔ کہ وہ صبر کرنے والوں کو بے حساب اجر عطا فرماتا ہے۔" انتہی۔ اور یہ بات ظاہر ہے۔ کہ صبر نفسانی انفعالات و اثرات سے ہے۔ اور دل سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر باوجود اطمینان قلب کے حاصل ہونے اور جاوہ صبر پر ثابت قدم رہنے اور فضلے الہی پر رضامند ہونے کے دیدہ و دانستہ بعض مصائب عظیمہ کے موقع پر محض اس غرض سے کہ لوگوں کو اس حادثہ عظمیٰ کی خبر دیکھ جائے۔ اس الزام اور اتہام کو اپنے ذمہ سے رفع کیا جائے۔ کہ یہ شخص فسی القلب و سخت دل ہے اور بعض سخت حوادث اور سونخ سے ذرا بھی متاثر نہیں ہوتا اور انکو آسان اور سہل سمجھتا ہے۔ اگر بعض ایسے امور کا اظہار کیا جائے جو ظاہری نظر میں بی صبری پر دلالت کرتے ہوں۔ تو ہمیں کوئی حرج نہیں۔ اور ہمیں کسی قسم کی خرابی لازم نہیں آتی۔ اور اسکو مقام صبر سے کسی قسم کی منافات نہیں اور ہرگز ہرگز بے صبری اور جزع و فزع میں شمار نہیں ہے۔ اسلئے ان مصالح کو مد نظر رکھ کر بعض مصائب مثلاً باپ اور بھائی کے مرنے میں کپڑے چاک کر نیکو جائز رکھا ہے۔ اور احادیث میں اسکی اجازت دی گئی ہے۔ اور حدیث شریف مذکور جو تغلیظاً در تشریح کے طور پر وارد ہوئی ہے۔ وہ اس پر محمول ہے۔ کہ ایسے امور اس شخص سے بے صبری اور جزع و فزع کے طور پر صادر ہوں پس جو بے صبری سے مشابہ امور مقام صبر میں ثابت قدمی کی حالتیں بعض مصلحتوں کی بنا پر ظاہر ہوئے ہوں۔ وہ اس حدیث شریف کے منافی نہیں ہیں۔ شیخ عبدالحق دہلوی مدارج النبوة میں فرماتے ہیں: "پس آنحضرت صلعم کامرض بہت سخت ہو گیا چنانچہ منقول ہے۔ کہ حضرت اضطراب و بیقراری فرماتے۔ اور اپنے بستر پر کروٹیں بدلتے۔ اور پلٹیاں کھاتے تھے۔ عائشہ فرماتی ہیں میں نے عرض کی یا رسول اللہ اگر ایسی حالت ہم میں سے کسی شخص سے ظاہر ہو تو حضرت اسکو برا کہتے ہیں۔ اور ناراض ہوتے ہیں۔ فرمایا اے عائشہ میرا مرض بہت سخت و شدید ہے۔" الخ۔ اسکے بعد صاحب مدارج النبوة فرماتے ہیں لیکن بلا میں جزع و فزع کرنا اور بیماریوں میں آہیں بھرنا اور چنچنا چلانا کیسا ہے۔ یہاں جزع و فزع کی باتیں جسکے معنی بے صبری اور بے طاقتی ہیں۔ کرنا اور بلا کو مکرر جاننا اور اس سے بھاگنا حرام ہے۔ اور اس میں کسی کو اختلاف نہیں اور غیبت اور شکستگی و بچاگی جو بندگی کی حالت کو لازم ہے۔ اسکے اظہار کے فصد سے آہ و زاری کرنا اور وہ اضطراب و بیقراری جو مرض کی شدت اور صعوبت سے عارض ہو۔ وہ دوسری چیز ہے۔ اور یہ چیزیں جزع و فزع کرنے اور بلا کو مکرر جاننے

صبری صبح بہ صفحہ ۱۲۹ اقوال امامیہ

اظہار صبح و فلق مصلحتاً جائز ہے جناب سادات کا اظہار فلق فرماتا



اور اس سے بھاگنے اور گریز کر نہیں دقل نہیں ہیں۔ اور عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیث جو آنحضرت صلعم کے احوال شریف کے بیان میں مذکور ہوئی اسکے ثبوت میں کافی ہے۔ ہاں بیقراری اور نالہ وزاری اگر عدم رضا و تسلیم کی وجہ سے ہو تو مکروہ ہے اور شکایت میں داخل۔ اور علماء اور مشائخ میں سے جن لوگوں نے کہ اس پر کراہیت اور شکایت کا اطلاق فرمایا ہے۔ وہ مطلق اور غیر مقید نہیں ہے۔ بلکہ بے صبری اور بیقراری سے مقید ہے۔ لیکن درد و الم کی خیر دنیا انسانی جبلت اور طبیعت کا مقتضا ہے۔ بالاتفاق اسمیں کچھ مضائقہ نہیں۔ پس درد و شکایت کے ذکر گرنیے کسی قسم کی قیاحت لازم نہیں آتی۔ بہت سے آدمی ایسے ہیں کہ وہ بظاہر خاموش ہیں۔ اور باطن میں شاکی ہوتے ہیں۔ اور بہت انسان ایسے ہیں جو ظاہر مرصن و بلا کی باتیں کرتے ہیں۔ مگر باطن میں راضی اور خوش ہیں۔ پس ایسے امور میں دل کا عمل معتبر اور قابل اعتماد ہے۔ نہ کہ زبان کا فعل۔ انتہی۔ اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مصنف علام نے جو کچھ اس مسئلہ میں قول امامیہ کے بطلان کو یاب میں ذکر فرمایا ہے۔ بالکل باطل اور مردود ہے۔ اسلئے کہ امامیہ مصائب میں جنزاع و فزع کرنا جائز نہیں جلتے۔ جو مصنف کا قول ان پر صادق آئے۔ ہدایہ میں فرمایا ہے۔ و یجب لم یضرب بالقضا ولا یجوز الفزع و عدم المضاہرۃ فصلت الہی پر رضامند ہونا واجب ہے۔ اور جنزاع و فزع کرنا اور نارضا مند ہونا جائز نہیں۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ امامیہ مذہب میں بعض مصائب کے موقع پر کپڑوں کا چاک کرنا جائز اور رو رکھا گیا ہے۔ اور یہ امر فقہائے شافعیہ و حنفیہ کے نزدیک بھی حرام نہیں ہے۔ بلکہ مکروہ ہے اور فعل مکروہ پر کسی قسم کی مذمت اور عقوبت عائد نہیں ہوتی۔ صاحب جامع الاصول نے منہ شافعی کی شرح میں فرمایا ہے والذی ذہب الیہ الشافعی ان الذلیخۃ و شق الجیوب و ضرب الخدود و تخمیشھا و الصیاح مکروہ (شافعی کا مذہب یہ ہے۔ کہ نوحہ کرنا۔ گریبان پھاڑنا۔ رخساروں پر طمانچے مارنا اور انکو زخمی کرنا اور چھینا چلانا مکروہ ہے) فتاویٰ عالمگیریہ میں رقم فرمایا ہے و یکرہ للہجاء لتسويد الثیاب و تمہیقھا للتغزیۃ و لا یأس بالتسویۃ للنساء (کسی کے ماتم میں مردوں کو اپنے کپڑے سیاہ کرنا اور ان کو پارہ پارہ کرنا مکروہ ہے۔ اور عورتوں کو سیاہ لباس کرنیکا کچھ ڈر نہیں)۔

تیز یہ لوگ حکم کرتے ہیں۔ کہ پانی میں غوطہ مارنیسے روزہ باطل ہو جاتا ہے حالانکہ بالاجماع کھانا پینا اور جماع کرنا۔ روزے کو فاسد اور باطل کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے ان کے بعض علماء کو جب صحیح احادیث اسکے خلاف معلوم ہوئیں۔ تو اس مسئلہ میں اس قول سے انحراف کر کے عدم قساد کے قائل ہو گئے۔

جواب باصواب | یہ تحریر چند وجہوں سے قابل اعتراض اور محل نظر ہے وجہ اول

اس باب میں اقوال فقہائے اہل سنت  
صفحہ ۱۵۰  
اظہار درد و الم فطرت میں ہے

اعتراض



یہ کہ اس مسئلہ میں علمائے امامیہ میں اس باب میں اختلاف ہے کہ روزہ دار کو پانی میں غوطہ لگانا مکروہ ہے یا حرام۔ اور حرام ہونے کی صورت میں روزہ کو باطل کرتا ہے۔ یا نہیں۔ اور اختلاف کے پیدا ہونے کی وجہ یہ ہے کہ ائمہ علیہم السلام سے ارتماس یعنی پانی میں غوطہ لگانے کے بارے میں جو ہنی وارد ہوئی ہے۔ اسکے باب میں بعض علماء مثل ابن ادریس وغیرہ تو یہ کہتے ہیں کہ یہ ہنی تنزیہی ہے۔ اور ارتماس مکروہ ہے۔ اور حدیث عبداللہ بن سنان جو اسے حضرت صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے۔ قال کرمہ للصائتہ ان یرقن الماء (صائم کو پانی میں غوطہ لگانا مکروہ ہے) اس قول کی مؤید ہے۔ اور بعض علماء فرماتے ہیں کہ ہنی تحریمی ہے۔ اور صائم کو پانی میں غوطہ لگانا حرام ہے۔ کیونکہ ہنی کی حقیقت تحریم ہے۔ اور حقیقت پر محمول کرنا مجاز پر محمول کرنے سے اولیٰ اور بہتر ہے۔ اور حکم تحریم کی علت روزے میں احتیاط کرنا ہے۔ اس لئے کہ مرتس یعنی غوطہ مارنے والا اکثر اوقات اپنے خوف (شکم) کو پانی بھیجنے سے محفوظ اور خالی نہیں رکھ سکتا۔ اور جو شخص اپنے دل میں ذرا غور کرے۔ اس پر یہ مطلب واضح اور منکشف ہو جاتا ہے اور عبداللہ بن سنان کی حدیث ضعیف ہے۔ وہ اخبار کثیرہ کی معارض اور مقابل نہیں ہو سکتی۔ اور اگر اس کو صحیح تسلیم بھی کر لیا جائے۔ تو بھی وہ قول تحریم کے منافی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کہ کرامیت تحریم کے معنی میں بھی استعمال ہوتی ہے۔ پھر اس باب میں اختلاف ہوا۔ کہ وہ تحریم کی صورت میں مبطل روزہ بھی ہے یا نہیں۔ ایک گروہ علماء کا قول یہ ہے کہ مبطل روزہ نہیں۔ اور روزہ کی حالت میں پانی میں غوطہ لگانا ایک فعل حرام واقع ہوتا ہے لیکن روزے کو فاسد نہیں کرتا۔ اور قضا اور کفارہ کا موجب نہیں ہوتا۔ مگر جبکہ پانی اندر جانے کا یقین ہو جاوے۔ جو افطار روزے کا موجب ہے۔ تو روزہ فاسد ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ہنی ایسے امر ہے۔ جو عبادت سے خارج ہے اور ہنی ایسے امر ہے جو خارج از عبادت ہو۔ عبادت کو فاسد نہیں کرتی جیسا کہ اصول فقہ میں بیان ہو چکا ہے۔ اور یہ قول صاحب شرائع اور دیگر علماء کا مختار ہے۔ کتاب معتبر میں فرماتے ہیں و يمكن ان يكون الوجه في التبريد الاحتياط في الصوم ان المرتمس في الاغلب لا ينفك ان يصل الماء الى جوفه فيحرم وان لم يجب منه قضاء ولا كفارة الا مع اليقين بانبتلاء عما يوجب القطر (اور ممکن ہے۔ کہ تحریم روزہ میں احتیاط کرنے کی وجہ سے ہو۔ کیونکہ حالت ارتماس میں اکثر پانی اندر چلا جاتا ہے اس لئے اس کو حرام کر دیا گیا اگرچہ اس سے نہ قضا واجب ہوتی ہے اور نہ کفارہ جب تک پانی کے اندر نکلے جانے کا یقین حاصل نہ ہو) اور صاحب مدارک نے بھی اس قول کو پسند فرمایا ہے۔ اور بعض قائل ہیں کہ جبکہ ارتماس سے پانی کے اجزا کا اندر جانا متحقق ہوتا ہے۔ پس اس معنی میں وہ کھانا اور پیتا ہے۔ اور روزے کے باطل ہونے کا باعث بنتا ہے۔

اس کلام کے بیان کرنے سے مصنف عاقل پر بخوبی منکشف ہو گیا۔ کہ امامیہ کا کلام اس مسئلہ میں نہایت



صحیح اور بالکل درست ہے۔ اور معاند محض مکابر ہے۔ اور ان اقوال کو فقہ حنفیہ سے بھی مطابق کر سکتے ہیں کیونکہ جو علماء کہ تخریم اور عدم فساد کے قائل ہیں۔ ان سے ہمیں بحث نہیں۔ اور جو گروہ کہ ارتماس کو مکروہ جانتے ہیں مذہب حنفیہ کے موافق ان کا قول بالکل صحیح ہے اور سی بیان اور دلیل کی حاجت نہیں۔ کیونکہ رئیس الفقہاء کے نزدیک عام کے لئے معس کرنا مطلقاً مکروہ ہے۔ اور ارتماس غسل کی ایک قسم ہے پس اسکے مکروہ ہونے میں حنفیہ کے نزدیک کوئی شک نہیں۔ فتاویٰ ولو ابھی میں فرمایا ہے وکرمہ ابوحنیفۃ الاغتسال و الاستنشاق للصائم لانه یصیر کانه یتضجر و یظہم الضجر انتہی۔ (اور ابوحنیفہ روزہ دار کیلئے غسل کرنا اور زناک میں پانی ڈالنا مکروہ جانتے ہیں۔ گویا کہ وہ بیقرار اور تنگدل ہوتا ہے۔ اور بیانی کا اظہار کرتا ہے) اور جو گروہ کہ حرمت اور فساد کے قائل ہیں۔ ان کے قول کی تطبیق بھی نہایت واضح اور صاف ظاہر ہے۔ اسلئے کہ ارتماس غسل کی ایک نہایت زبردست قسم ہے کیونکہ ارتماس اور غوطہ لگانا کی حالت میں ایک وقت تک پانی غسل کر نیوالے کی تمام جلد سے ملائی اور ماس رہتا ہے پس اس حال میں کراہیت زیادہ تر شدید اور سخت ہوگی تیز غوطہ مار نہیں غالباً استنشاق اور اقطار وغیرہ کے ذریعہ پانی کے اجزا کا جوف میں پہنچنا لازم ہوتا ہے۔ اور جو چیزیں کہ حال کی اصلاح اور درستی کرتی ہیں مثلاً تیل وغیرہ روزے کو باطل کرتی ہیں۔ فتاویٰ ولو ابھی میں فرمایا ہے اما السعوت فی الالف و الاقطار فی الاذن ان کان دھنا و ما اشبه ذلک یفسد صومہ لانه ادخل فی الجوف ما یصلح البدن فکان فی المعنی الاکل انتہی۔ (لیکن اگر زناک میں سعوط کرنا اور کان میں قطرات ٹپکانا۔ اگر تیل اور اسکی مشابہ چیزوں سے ہے۔ تو اس سے اسکا روزہ فاسد ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اسے اپنے جوف میں ان چیزوں کو داخل کیا۔ جو بدن کی اصلاح و درستی کرتی ہیں۔ پس درحقیقت وہ کھاتا ہے) حنفیہ کے نزدیک بعض اوقات میں مثلاً گرم موسم میں اور گرم سن و سال میں اور گرم فراج میں۔ اور گرم وقت میں پانی بے شک و شبہ بدن کی اصلاح کر نیوالا ہے۔ اور معاند محض مکابر ہے۔ اور فقہ حنفیہ کی بعض کتابوں میں جو پانی کے علاوہ اور چیزوں کی تخصیص مذکور ہے۔ وہ تخصیص بلا تخصیص ہے۔ پس مذہب حنفیہ کی موافق اس وقت میں پانی کا کان میں ٹپکانا اور سعوط کرنا بھی مفسد صوم ہونا چاہئے۔ اور ارتماس میں اکثر اوقات اقطار اور سعوط لازم آتا ہے پس اسکا بھی مفسد صوم ہونا ضروری ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ بعض علماء امامیہ نے اظہاراً بآب یعنی حلق کے اندر پانی پہنچا نیکو مطلقاً مفسد صوم ہو نیکا حکم دیا ہے۔ اور مذہب مالکیہ کے موافق اس قول کی صحت بالکل واضح اور ظاہر ہے۔ کیونکہ مالکیہ کے نزدیک پانی اور شراب اور ایسی ایسی چیزوں کا ناک منھ کان اور آنکھ کے ذریعہ بے حلق میں پہنچنا منقذات صوم میں داخل ہے۔ اور روزے کو باطل کرتا ہے منہج الوفیہ شرح رسالہ غریہ جو مذہب مالکیہ کی ایک معتبر کتاب شیخ ابوالحسن شاذلی کی تصنیف سے ہے۔ اس میں شرائط و اربکان صوم میں

مذہب مالکیہ کے موافق ارتماس کا منقذ صوم ہونا

صفحہ ۱۵۲



بیان کیا ہے۔ الاول الامساك عن المفطرات كالجماع واخراج المنى والمذی ولقے وایصال الماء والشرب  
او غیرہا لے الخلق من الفم والاذن والعین انتہی۔ اول مفطرات صوم سے باز رہنا جیسے جماع کرنا۔ منی  
اور ندی کا نکالنا۔ قے کرنا۔ اور پانی اور شراب وغیرہ چیزوں کا منہ۔ ناک اور آنکھ کے رستے حلق میں پہنچانا۔ اور  
ارٹھاس میں غالباً پانی کا حلق میں پہنچانا لازم ہے۔ اور وہ مفسد صوم ہے پس جس چیز کے عمل میں لانیے ایک مفسد  
صوم کا وجود میں آنا لازم ہو۔ اس سے بھی اجتناب کرنا واجب ہوگا اور وہ بھی مفسد صوم ہوگا۔

**وجوب دوم**۔ یہ کہ مصنف نے اس مسئلہ میں مذہب مامیہ کے بطلان پر احتجاج کرتے ہوئے تحریر فرمایا  
ہے۔ حالانکہ بالاجماع مفدرات صوم کھانا۔ پینا اور جماع کرنا ہے۔ اس کا مطلب ٹھیک ٹھیک معلوم نہیں ہوتا۔ اگر  
اس سے مصنف کا مقصود ہے۔ کہ یہ تین چیزیں چیزوں میں سے ہیں جن کے مفطر صوم ہونے پر اجماع ہے۔ تو  
بیشک قابل تسلیم اور صحیح و درست ہے۔ لیکن استدلال کی تقریب میں اس سے کچھ بھی فائدہ حاصل نہیں ہوتا  
اور اگر غرض یہ ہے کہ صرف ان تین چیزوں کے مفدرات صوم ہونے پر اجماع ہوا ہے۔ تو ہرگز درست نہیں کیونکہ  
عمداً منہ بھر کر قے کرنا اور مثل اسکے اور چیزیں مفدرات صوم میں سے ہیں جنکے مفسد صوم ہونے پر علماء و فریقین  
کا اجماع ہو چکا ہے جیسا کہ فقہ حنفیہ کی کتابوں میں مذکور ہے اور بعد میں نقل کیا جائے گا۔ اور اگر یہ مقصود ہے  
کہ مفدرات صوم صرف یہ تین چیزیں ہیں۔ جیسا کہ مصنف کا سیاق کلام اس پر دلالت ہے۔ تو غیر مسلم اور ناقابل  
قبول ہے۔ کیونکہ مفسد خواہ قضا و کفارہ دونوں کا باعث ہو۔ خواہ محض قضا کا موجب۔ دونوں حالتوں میں  
مفسد ہے۔ بشرح و قایہ میں باب موجب الافنا میں فرمایا ہے من جامع او جومع فی احد السبیلین او اکل  
او شرب غداءً او دواءً عمداً او اخیتم ووطن انہ فطرہ فاکل عمداً قرضی وکفر کا مظاهر وان افطر خطاءً او ہون  
یکون ذاکراً للصوم فافطر من غیر قصد لما اذا مضمض فدخل الماء فی حلقہ او مکھاہا۔ اختقن او استسعط  
الصب لدرء فی الالف فوصل الی قصبة الالف واطفر فی اذنه او ذاق ذائقہ او امه فوصل الی  
جوفہ او دماغہ او ابتلع حصاة او استقاء ملأ فمہ او الشجر او افطر بطنہ لیلاً وھو یوم او اکل ناسیا  
وظن انہ فطرہ فاکل عمداً او جومعت نائمة او لم یبونی رمضان کلہ لا صوماً ولا فطراً اذا اصبح فیرناؤ  
للصوم فاکل قرضہ فقط (جو کوئی جماع کرے یا اس سے جماع کیا جائے۔ قبل میں ہو یا دبر میں۔ یا کھائے یا  
پیئے۔ خواہ غذا ہو یا دوا۔ دیدہ و دانستہ۔ یا حجامت کرے اور یہ گمان کرے کہ اس کا روزہ افطار ہو گیا۔ پس  
وہ عمداً کچھ کھالے۔ وہ قضا کرے اور مظاہر کی طرح کفارہ بھی دے۔ اور اگر غلطی سے افطار کرے یعنی اسکو  
پاد تھا کہ میں روزہ سے ہوں۔ مگر بلا ارادہ افطار کر لے مثلاً گلی کرتے وقت پانی اسکے منق میں چلا جائے  
یا جبراً کوئی افطار کرادے۔ یا حقنہ کرے یا سحوط کرے یعنی ناک میں دوا ڈالے اور وہ ناک کی نالی تک



پہنچ جائے۔ یا کان میں قطرات ٹپکائے یا سالن کا ذائقہ چکھے۔ اور وہ اسکے پیٹ یا دماغ میں پہنچے۔ یا کوئی کنکر لگ جائے یا قے کرے جس سے منہ پر ہو جائے۔ یا حلق میں پانی پہنچائے یا یہ گمان کرے کہ ابھی رات سے کچھ کھالے۔ حالانکہ اس وقت دن ہو۔ یا بھولے سے کچھ کھالے۔ اور یہ گمان کرے کہ روزہ باطل ہو گیا۔ پھر دانستہ کھالے۔ یا کسی عورت سے سوتے میں جماع کیا جائے۔ یا کسی شخص نے کل ماہ رمضان میں نہ تو روزے کی نیت کی اور نہ مفطر کو عمل میں لایا۔ جب صبح ہوئی تو وہ روزے کی نیت کئے ہوئے نہ تھا۔ پس اس نے کچھ کھا لیا۔ وہ فقط قضا کر گیا) شافعی بھی کان اور حلیل میں دوا ٹپکانے اور اسعاط کو مفطر جانتے ہیں۔ کتاب اجماعہ للاممہ میں فرمایا ہے: والتقطیر فی باطن الاذن والاحلیل یفطر۔ والشافعی ولذا الا سعاط (کان اور حلیل کے اندر قطرات ٹپکانا اور اسی طرح اسعاط یعنی ناک میں دوا سونگھنا شافعی کے نزدیک مفطر صوم ہے)۔

اس بیان سے واضح ہو گیا۔ کہ محذور مصنف کو باوجود اسکے کہ کتب فقہ کا ہمیشہ درس دیتے ہیں اور فن تفسیر میں بڑی کدو کاوش فرماتے ہیں۔ اور مجالس و عظ و منہ میں ہمیشہ بیان کرتے رہتے ہیں۔ اور کشف و کرامات کا بھی ادعا فرماتے ہیں۔ پھر بھی صوم کے مفہوم سے واقفیت حاصل نہیں ہے۔ اس ہیئت کذائی میں امر شرعی میں کسی قدر غفلت اور سستی ثابت ہو۔ اور مقصد شارع علیہ السلام اور آپ کے احکام سے کس قدر دور ہیں۔ بایں ہمہ اوصاف ان خوبیوں پر اپنے آپ کو مجتہدین اربعہ سے افضل سمجھتے ہیں۔ ان ہذا الشئی عجاب۔

طرفہ یہ ہے۔ کہ انکے اکثر علماء کے مذہب کے موافق لڑکے کیساتھ وطی فی الذمیر کرنے سے روزہ فاسد نہیں ہوتا۔ حالانکہ آئمہ سے اسکے خلاف مروی ہے اور تمام اہمیت کا اس بات پر اجماع ہے کہ جو چیز انزال کا باعث ہو۔ وہ مفسد صوم ہے۔ یعنی روزے کو باطل کرتی ہے۔ خواہ وطی قبل میں ہو یا دبر میں۔

مصنف نے جو اس مقام میں افادہ فرمایا ہے۔ وہ چند وجہوں سے مختلف اور باطل ہے۔ **وجہ اول** یہ ہے۔ کہ مسئلہ کے بیان میں تدلیس اور خبط سے کام لیا ہے۔ اور قول شاذ کو اکثر علماء سے منسوب کیا ہے۔ جامع عباسی میں فرماتے ہیں: سونم۔ جو چیز کہ روزہ کو باطل کرتی ہے وہ عمداً حشفہ کا داخل کرنا ہے۔ قبل میں ہو۔ یا دبر میں زندہ کی ہو۔ یا مردہ کی۔ پس فاعل اور مفعول دونوں کا روزہ باطل ہو جاتا ہے۔ شیخ ابو جعفر طوسی کتاب مبسوط میں فرماتے ہیں: ان وطی الغلام والذانیہ مفسد الصوم و یجب لقضا والکفارة (لڑکے اور چارپایہ سے وطی کرنا روزہ

استراحت مصنف

عاشق



کو باطل کرتا ہے۔ اور قضا اور کفارہ دونوں واجب ہوتے ہیں، اور خلاف میں بھی ذکر کو عورت اور مرد کی دُبر میں داخل کرنے پر قضا و کفارہ کے وجوب کا حکم فرما کر اس باب میں اجماع علمائے امامیہ کا دعویٰ فرمایا ہے اور مدارک الاحکام میں فرماتے ہیں اما الوطی فی الدبر فان کان مع الانزال فلا خلاف بین العلماء رکافة فی انه مفسد للصوم وان کان بدون الانزال فال معروف من مذهب اصحابنا نہ كذلك لاطلاق و متی ثبتا لتحریم کان مفسداً للصوم بالاجماع المکتب (لیکن و طی فی الدبر اگر وہ انزال کیساتھ ہو تو اس کے مفسد صوم ہونیکے باب میں کسی عالم کو بھی اختلاف نہیں ہے۔ اور اگر انزال کے بغیر ہو تو بھی ہمارے اصحاب کا مشہور مذہب یہ ہے کہ مطلق ہونیکی وجہ سے اسکا بھی یہی حکم ہے۔ اور جب تحریم ثابت ہو گئی تو یہ اجماع مرکب مفسد صوم بھی ہوا اور اس قول کے قائل کو جو شبہ ہے وہ یہ ہے کہ موجب جنابت جو حالت بیداری میں مفسد صوم ہے۔ وہ انزال ہے۔ یا التقلات ختائین اور و طی دبر کی حالت میں جبکہ انزال واقع نہ ہو تو یہ دونوں باتیں متحقق نہیں ہوتیں۔ نہ تو انزال ہوا۔ نہ التقلات ختائین (یعنی دونوں ختان آپس میں نہیں ملے) کیونکہ ختائین (تثنیہ ختان) سے قبل اور ذکر مراد ہے۔ اور لغت عرب میں ختان کا لفظ دبر کے لئے استعمال نہیں ہوا۔ صاحب جامع الاصول نے مسند شافعی کی شرح میں فرمایا ہے الختان وهو من الرجل موضع القطع المنعسر عن الحشفة و ختان المرأة فی اعلی فرجھا داخل الشفرین فان مخرج بولھا من ثقبۃ فی اعلی الفرج کا حلیل الرجل علیھا جلیدۃ کعرف الدیک یقطع تلك الجلیدۃ فاذا اوجع الرجل حشفۃ فی فرجھا فی سلك فی اسفل الفرج عاذی ختان الرجل و ختان المرأة لا تخال التقتا و المقصود بالتقلات الختائین تغیب الحشفۃ فی الفرج (مرد کا ختان حشفہ کی وہ جگہ ہے جو کھلی اورنگی ہوتی ہے اور عورت کا ختان شفرین یعنی دونوں کناروں کے اندر فرج کے سب سے اوپر والے حصے میں ہے۔ کیونکہ عورت کے پیشاب کا مخرج ایک سوراخ ہے۔ جو فرج کے حصہ اعلیٰ میں ہوتا ہے۔ جیسا کہ مرد کا حلیل۔ اور اس (ختان زن) پر ایک جھلی مرغے کی کلفنی کی سی ہوتی ہے اس جھلی کو کاٹ دیا جاتا ہے پس جب مرد اپنا حشفہ عورت کی فرج کے اندر اس رشتہ میں جو فرج کے سب سے نیچے کے حصہ میں ہوتا ہے۔ داخل کرتا ہے۔ تو مرد کا ختان اور عورت کا ختان باہم محاذی ہو جاتے ہیں اسلئے کہ وہ دونوں مل گئے ہیں۔ اور التقلات ختائین سے یہ مراد ہے۔ کہ حشفہ فرج میں غائب ہو جائے)

وجہ دوم۔ یہ کہ اس مسئلہ میں مذہب امامیہ کے لطلان پر استدلال کرتے ہوئے جو فرمایا ہے کہ جو چیز انزال کا باعث ہو وہ بالاجماع مفسد صوم ہوتی ہے۔ اگر انزال کے متحقق ہونیکی حالت میں مفسد صوم ہونا مراد لیا گیا ہے۔ تو یہ قول مسلم ہے۔ لیکن تاہم اس سے استدلال کرتیوالے کو کچھ نفع حاصل نہیں



ہوتا۔ اسلئے کہ بخت صرف عدم انزال کی حالت میں ہے۔ کیونکہ انزال ہونے کی صورت میں وطی فی الدبر بالاجماع مبطل صوم ہے کسی عالم کو بھی اس میں اختلاف نہیں ہے جیسا کہ صاحب ارک کے کلام سے واضح ہو چکا ہے۔ اور اگر مصنف کی مراد اس سے یہ ہے کہ وطی فی الدبر مطلقاً مقصد صوم ہے۔ خواہ انزال ہو۔ یا نہ ہو۔ سو اس باب میں اجماع کا دعویٰ درست نہیں اسلئے کہ چوپائے اور میت کیساتھ جماع کرنا بلاشبہ انزال کا باعث ہے۔ پھر بھی چوپائے اور میت سے جماع کرنا بغیر انزال کے حنفیہ کے نزدیک مقصد صوم نہیں ہے۔ حالانکہ میت سے جماع کرنے کی صورت میں اتقائے ختائین بھی جو جنابت کے اسباب و فساد صوم کے موجباً میں سے ایک چیز ہے ضرور متحقق ہو جاتا ہے۔ برخلاف اسکے وطی فی الدبر بلا انزال میں دو متحقق نہیں ہیں شرح وقایہ میں فرمایا ہے ولو وطی میتة او بھيمة او فی غیر فرج وهو التفتیذ او قبل او لمس ان انزل قضی والا فلا (اگر میت یا چوپائے یا فرج کے سوا دوسرے سوراخ میں جسکو تفتیذ کہتے ہیں یا بوسہ لیا جائے یا لمس کیا جائے۔ اگر انزال ہو جائے تو قضا ہے۔ ورنہ نہیں) اور فتاویٰ قاضی خان میں فرمایا ہے۔ اذا جامع بھيمة او میتة او جامع قیادون الفرج ولم ینزل لا یفسد صومہ وان انزل فی هذه الوجوه کان علیہ القضاء دون الکفارة هكذا فی فتاویٰ قاضی خان (جب کوئی روزہ دار چار پائے یا میت سے جماع کرے۔ یا فرج کے سوا اور جگہ میں جماع کرے۔ اور انزال نہ ہو۔ تو اسکا روزہ فاسد نہیں ہوتا اور اگر ان صورتوں میں انزال ہو جائے تو اسپر صرف قضا واجب ہے۔ کفارہ لازم نہیں۔ فتاویٰ قاضی خان میں اسی طرح مرقوم ہے) اور شافعی کے نزدیک نائمہ (سوتھالی عورت) اور مجنونہ سے جماع کرنے کی صورت میں نائمہ اور مجنونہ کا روزہ فاسد نہیں ہوتا حالانکہ یہاں اتقائے ختائین بھی وقوع میں آیا ہے۔ اور اس حکم کے مطلق ہونے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ان دونوں صورتوں میں اگر انزال بھی ہو جائے۔ تو بھی روزہ فاسد نہیں ہوتا۔ ہدایہ میں فرمایا ہے واذ اجمعت النائمۃ والمجنونۃ وہی الصائمۃ علیہا القضاء دون الکفارة وقال زفر والشافعی لا قضاء علیہا اعتباراً بالناسی۔ انتہی (جبکہ نائمہ اور مجنونہ سے جماع کیا جائے اور وہ نائمہ) روزے سے ہو۔ تو اس پر قضا واجب ہے۔ اور کفارہ لازم نہیں اور زفر اور شافعی کا قول ہے کہ اسپر قضا واجب نہیں۔ کیونکہ وہ ناسی کے حکم میں ہے (بھولے سے کیا ہے۔ نہ کہ دانستہ) اور بعض شافعیہ مثلاً نووی کے نزدیک مگر یہ یعنی جس عورت سے جبراً جماع کیا جائے۔ اس کا روزہ باطل نہیں ہوتا۔ کتاب حمتہ للامۃ میں فرمایا ہے۔ ولو اکرہ الصائمۃ حتی اکل او اکرہت المرأة حتی امکنت من الوطی قبل یبطل الصوم قال ابو حنیفہ ومالك یبطل وللشافعی فکلان اصحھا عند الشافعی البطلان واصحھا عند النووی عدم البطلان وقال احمد یبطل بالجماع ولا یفطر فی الاکل (اگر صائم کو جبراً

مسئلہ وطی کی مختلف صورتیں اور ان کے احکام



کچھ کھلایا جائے۔ یا کسی عورت سے جبراً وطی کی جائے۔ تو ان صورتوں میں روزہ باطل ہوتا ہے یا نہیں؟ ابو حنیفہ اور مالک کے نزدیک باطل ہو جاتا ہے۔ اور شافعی کے اس باب میں دو قول ہیں۔ اور دونوں میں صحیح قول شافعی کے نزدیک یہ ہے کہ روزہ باطل ہو جاتا ہے۔ اور نووی کے نزدیک صحیح قول یہ ہے کہ باطل نہیں۔ اور احمد کا قول یہ ہے کہ جمع سے باطل ہو جاتا ہے۔ اور کھانسی کی صورت میں باطل نہیں ہوتا۔ اس قول کا مطلق ہونا اس امر کا مقتضی ہے کہ تحقق انزال کی صورت میں بھی نامہ مجنونہ اور مکرمہ کا روزہ باطل نہیں ہوتا۔ حالانکہ ان صورتوں میں التقائے ختامین ضرور وقوع میں آیا ہے۔ اور بعض صورتوں میں انزال بھی متحقق ہو جاتا ہے۔ باوجودیکہ علمائے اہلسنت میں بھی اس باب میں اختلاف ہے۔ کہ آیا وطی فی الدبر وطی فی القبل سے ملحق ہے اور اسکے حکم میں ہے؟ فتح الباری کے کتاب الصوم میں فرماتے ہیں۔  
 ولختلفوا ایضاً هل یلحق الوطی فی الدبر بالوطی فی القبل (اور اس امر میں بھی علماء کا اختلاف ہے۔ کہ آیا وطی فی الدبر وطی فی القبل سے ملحق ہے؟) پس اس مسئلہ کو خصائص امامیہ میں مندرج کرنا محض لغو اور فضول ہے۔

احکام احرام و اجزاء

اعتراض مصنف

تحریف صوم

تیزان میں سے بعض کے نزدیک روزے میں جانور کی کھال کا کھانا جائز ہے۔ اور اس سے روزے میں کچھ بھی خلل نہیں آتا۔ اور ان میں سے بعض یہ بھی کہتے ہیں کہ روزے میں درختوں کے پتے مثلاً برگ تنبول یعنی پان وغیرہ کھانے سے روزے میں کچھ خلل نہیں آتا۔ انتہی۔

## قول مصنف تحفہ

مصنف کا یہ کلام چند وجہوں سے زیر بحث اور محل غور و تامل ہے۔ **جواب باصواب** ہے۔ **وجہ اول** یہ کہ غیر معتاد چیز کے کھانے سے روزہ کے باطل نہ ہونے کا حکم ضعیف۔ شاذ اور متروک العمل قول ہے۔ ایسا حکم نیا ہے۔ اعتراض نہیں ہو سکتا بلکہ مشقیہ میں تعریف صوم میں فرمایا ہے وهو الکف عن الاکل والشرب مطلقاً (مطلقاً کھانے اور پینے سے باز رہنے کا نام روزہ ہے۔ بشرائع الاسلام میں فرماتے ہیں یجب الامساك عن کل ما کول معتاد کان کالخبز والنفل

او غیر معتاد کالمحی والبردوعن کل مشروب ولولہ یکن معتاداً کمیاہ الا نوار وعصارة الاشجار یعنی ہر کھانسی چیز سے امساک کرنا واجب ہے۔ خواہ عادتاً اسکو کھاتے ہوں جیسے روٹی بیوہ جات وغیرہ۔ خواہ ان کا کھانا عادت میں داخل نہ ہو جیسے کنکریاں۔ اولے وغیرہ۔ اور ہر ایک مشروب یعنی پینے کی چیز سے امساک کرنا اور باز رہنا واجب ہے۔ خواہ عادتاً پینے میں نہ آئیں جیسے شگوفوں کے پانی اور درختوں کا عصارہ۔ مدارک میں فرمایا ہے واذا غیر المعتاد فالمرء من مذهب الاصحاب تحریمہ ایضاً لان تحریمہ الکل



والشرب بتناول المعتاد وغیرہ لان الصوم امساك عما یصل الی الجوف وتناول هذه الاشیاء  
 ینافی الامساك (لیکن غیر معتاد اشیا کے روزہ میں استعمال کرنیکی بابت بھی ہمارے اصحاب کا مذہب مشہور  
 و معروف ہے۔ کہ ان کا کھانا بھی روزے میں حرام ہے۔ کیونکہ کھانا اور پینا حرام ہے۔ خواہ ان کا کھانا پینا عادت  
 میں داخل ہو۔ یا عادتاً ان کا استعمال نہ کرتے ہوں۔ اسلئے کہ روزہ کے معنی یہ ہیں۔ کہ ہر چیز کو جوف میں  
 جائیے باز رکھے۔ اور ان (غیر عادی) چیزوں کا تناول کرنا امساك کا منافی ہے) جو لوگ کہ اس امر کے  
 قائل ہیں۔ کہ غیر معتاد چیزوں کے نگلنے سے روزہ فاسد نہیں ہوتا۔ ان کو یہ شبہ ہوا ہے۔ کہ شرع علیہ السلام  
 نے اکل و شرب یعنی کھانے اور پینے سے منع فرمایا ہے۔ اور شرع علیہ السلام جو امر یا ہنی فرماتا ہے وہ معتاد  
 اور متبادر چیز و نہر منصرف اور راجع ہوتی ہے۔ اور اکل و شرب میں معروف و مشہور وہی چیزیں ہیں۔ جو  
 عادتاً کھانے اور پینے میں استعمال ہوتی ہیں۔ اور سنگریزوں وغیرہ کا اندر نگل جانا عرفاً کھانے پینے میں داخل  
 نہیں۔ پس یہ اس کھانے پینے میں داخل نہ ہوگا۔ جن سے روزہ دار کو شریعت میں ممانعت فرمائی گئی ہے۔ اور  
 اسلئے نگل جانے اور اندر اتارنے سے روزہ فاسد نہیں ہو سکتا۔ الغرض امامیہ کے نزدیک مشہور اور مفتی بہ  
 مذہب اس مسئلہ میں یہ ہے۔ کہ روزہ غیر معتاد چیزوں کے کھانے اور پینے سے روزہ باطل ہو جاتا ہے۔ اور اسکے  
 تناول کر نیے قضا اور کفارہ دونوں لازم ہو جاتے ہیں۔ اور یہ جو منقول ہے کہ سید مرتضیٰ نے اپنی بعض تصانیف  
 میں فرمایا ہے ان ابتلاع غیر المعتاد کا لخصاً و نحوہا لا یفسد الصوم (غیر عادی چیزوں جیسے سنگریزے  
 وغیرہ کا نگلنا روزے کو فاسد نہیں کرتا) ضعیف اور متروک العمل ہے وکانہ شریعۃً نسبت قبل العمل بها  
 گویا کہ وہ ایک شریعت ہی جو عمل میں لانیے پہلے ہی منسوخ ہو چکی ہے۔ بہر حال جو شخص کہ غیر معتاد چیزوں  
 کے تناول کر نیے روزے کے فاسد ہونے کا قائل ہے۔ اسکی غرض اس قول سے یہ نہیں ہے۔ کہ غیر معتاد  
 چیزوں کو سید جوع یعنی بھوک رفع کرنیکے طور پر کھائے۔ بلکہ اسکی مراد یہ ہے کہ اگر کوئی غیر معتاد چیزوں میں  
 سے کسی قدر نگل جائے۔ تو اس سے اسکا روزہ فاسد نہیں ہوتا۔ چنانچہ لفظ ابتلاع (نگلنا جو اس قول میں  
 موجود ہے۔ اسپر دلالت کرتا ہے۔ ماکالہ یجفی علی المتامل الخیر۔

وجہ دوم۔ یہ کہ مصنف نے جو یہ فرمایا ہے۔ کہ بعض لوگ ان میں سے کہتے ہیں۔ درختوں کے پتوں مثلاً  
 برگ تنبول (پان) وغیرہ کے کھانے سے روزہ میں کچھ خلل نہیں آتا۔ یہ ایک جبط ہے جو قائل کے مدعا کو نہ سمجھنے  
 سے پیدا ہوا ہے چنانچہ قائل کی مراد برگ درخت سے ان درختوں کے پتے ہیں جن کا کھانا عادتاً کھانے میں  
 داخل نہیں جیسے انجیر۔ بید انجیر (ازنڈ) امتاس اور لکڑی خربزہ کے پتے نہ کہ پودینہ۔ دھنیا اور پان کے پتے  
 جو عادتاً ماکولات میں داخل ہیں۔ پس یہ تفریح نہ تو اصل کے مطابق ہے۔ اور نہ یہ مثال مثل کے موافق۔



**وجہ سوم**۔ یہ کہ بعض چیزوں کا کھانا اور ان کا نکل جانا بعض حنفیہ کے نزدیک بھی روزے کو باطل نہیں کرتا مثلاً قے جو پری دہن سے کم ہو۔ اسکو منہ میں لا کر پھر نکل جانا روزے کو فاسد نہیں کرتا۔ شرح وقایہ میں فرمایا ہے: وفي إعادة القليل لا يفسد عند محمد (تھوڑی قے کو پھر نکل جانے سے محمد کے نزدیک روزہ باطل نہیں ہوتا) اور صیہ مینہ اور برف کہ بعض کے قول کے موافق روزے کو باطل نہیں کرتا۔ شرح وقایہ میں مذکور ہے: والمطر الثلج يفسدان على الأصح (قول اصح یہ ہے کہ مینہ اور برف روزے کو باطل کرتے ہیں) اس قول میں لفظ اصح کی قید لگانے سے ظاہر ہو رہا ہے کہ بعض علماء اس امر کے قائل ہیں کہ مینہ اور برف سے روزہ باطل نہیں ہوتا۔ بعض علمائے معتبر نے اس عبارت کے مضمرات کو نقل فرمایا ہے: في الزاد من ابتلع حصاة او لواة او حديدًا لا كفارة عليه ولا قضاء انتهى۔ زاد میں ہے کہ جو کوئی سنگریزہ یا گٹھلی یا لوہا نکل جائے۔ اسپر نہ کفارہ واجب ہے اور نہ قضا۔

**وجہ چہارم** یہ کہ ابو طلحہ کے نزدیک بھی اولے کا کھانا روزے کو فاسد نہیں کرتا۔ ابن خرم کتاب محلے میں فرماتے ہیں۔ روينا باصح طريق عن شعبة وعمران القطان كلاهما عن قتادة عن انس ان ابا طلحة كان ياكل البرد وهو صائم قال عمران ويقول في حديثه ليس طعاه ولا شرابا وقد سمع شعبة عن قتادة وسمع قتادة من انس انتهى (صحیح ترین طریق سے ہم سے روایت کی گئی ہے شعبة اور عمران قطان دو نو قتادہ سے اور وہ انس سے روایت کرتا ہے۔ کہ ابو طلحہ حالت روزہ میں اولے کھایا کرتا تھا۔ عمران بیان کرتا ہے کہ وہ اپنی گفتگو میں کہا کرتا تھا کہ یہ نہ تو طعام یعنی کھانے میں داخل ہے۔ اور نہ شراب یعنی پینے کی چیزوں میں۔ اور اسکو شعبة نے قتادہ سے سنا ہے۔ اور قتادہ نے انس سے سنا ہے) پس اس مسئلہ کو اس باب میں جو خصائص امامیہ کیلئے مقرر کیا گیا ہے درج کرنا مستدرک محض اور لغو و عبث ہے۔

**قول مصنف محفہ** بعض کہتے ہیں کہ جو چیزیں عابدة کھانے میں داخل نہیں۔ ان کا کھانا روزے کو کچھ ضرر نہیں کرتا۔ باوجود ان تمام باتوں کے اگر کوئی پانی میں غوطہ لگائی اور اسکی ناک یا گلے میں پانی بھی میچے نہ جائے۔ قضا اور کفارہ دونو اسپر واجب کئے ہیں۔ سبحان اللہ کیا افراط و تفریط ہے اور یہ لوگ مقاصد شرع اور علل احکام سے کس قدر دور پڑے ہوئے ہیں۔

**جواب باصواب** یہ کلام خبط اور تکرار مضمون پر مشتمل اور باطل و مردود ہے کیونکہ پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ بعض علماء جو روزے میں غیر معناد چیزوں کا کھانا جائز رکھتے ہیں۔ ان کی مراد اس سے یہ نہیں ہے کہ وہ ان اشیاء کو مستوجع اور بھوک دور کرنے کی غرض سے کھائے۔ بلکہ انکا مدعا یہ ہے کہ احیاناً کوئی شخص کسی غیر معناد چیز کو روزے کی حالت میں

حنفیہ کے نزدیک بعض چیزوں کا نکلنا باطل روزہ نہیں

اعراض



مگل جائے۔ اور اس سے اسکے روزے میں کچھ خلل واقع نہیں ہوتا۔ اور شرح وقایہ وغیرہ کے کلام سے جو پہلے مذکور ہوا۔ واضح ہو چکا ہے کہ برف مینڈھ اور ایسی ایسی چیزوں کے کھانیسے روزے میں کسی قسم کا خلل و فساد پیدا نہیں ہوتا۔ نیز یہ بھی واضح ہو چکا ہے کہ رئیس الفقہاء ابو صیفیہ کے نزدیک روزے میں غسل مطلقاً مکروہ ہے اور اتنا غسل کی سب سے قوی اور زبردست قسم ہے۔ اور اکثر نشوق۔ قطور اور سعوط کے طور پر جو ف میں پانی بھی ضرور پہنچ جاتا ہے اور ان وجوہات سے اسکے مکروہ شدید اور حرام ہونیکا قائل ہونا بھی تہایت متین اور مستقیم قول ہے اور تشنیع کمال بلاہت و بلاوت کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے۔ کہ باوجودیکہ مراد و مقصود نہایت ظاہر اور واضح ہے۔ پھر بھی علل و احکام کے استنباط سے عاجز نہیں۔ حالانکہ مقاصد شرع اور علل احکام کی کتب اور تہ کونہ پہنچنے کی وجہ سے بذات خود ہی تشنیع کے مستحق و سزاوار ہیں۔ اسپر طرہ یہ ہے کہ محققین پر جو فضل و دانش کے ابوالآب ہیں۔ تشنیعات بارودہ اور اعتراضات غیر وارزہ وارد کرتے ہیں۔ لیکن اس میں کچھ زیادہ تعجب کی بات نہیں ہے۔ فالناس اعداء لما جہلو۔ کیونکہ لوگ ان چیزوں کے دشمن ہو اسی کرتے ہیں۔ جن سے وہ خود جاہل اور ناواقف ہوتے ہیں۔ بدیت۔

تو کہ از فہم مضامین بدیہی عوری | فہم احکام و علل گرنیکی معذوری

(یعنی جو شخص کہ بدیہی مضامین کو نہیں سمجھ سکتا۔ اگر وہ شرع کے احکام و علل کو نہ سمجھ سکے۔ تو بیچارہ معذور و مجبور ہے) نیز شرح وقایہ وغیرہ کے کلام سے واضح ہو چکا ہے۔ کہ برف اور مینڈھ اور ایسی ایسی اور چیزوں کا کھانا روزے کو کچھ ضرر نہیں پہنچاتا۔ باوجود اسکے پھر بھی نشوق۔ قطور اور سعوط کے طور پر پانی کے کسی جز کا اندر جانا مکروہ ہے۔ سبحان اللہ کیا افراط اور تفریط ہے۔ اور یہ لوگ مقاصد شرع اور علل احکام سے کس قدر دور پڑے ہوئے ہیں۔ چونکہ اسکی نظیریں مذاہب اربعہ میں بشمار ہیں۔ اسجگہ انکا ذکر تطویل کا باعث ہوگا۔ انشاء اللہ اس باب کے خاتمہ میں مذکور ہوگی۔ اشعار۔

قول تولے فقیہ دانش مند | ہمہ حشواست و مہل و باطل

لفظ عاری ز معنی و معنی | از موافقات صدق و حق عاقل

ترجمہ۔ اے دانش مند فقیہ نیز اقول بالکل حشو و بھرتی اور مہل و باطل ہے۔ الفاظ معنی سے خالی اور معنی صدق و حق سے خالی اور عاری ہیں۔

نیز یہ لوگ کہتے ہیں کہ عاشورہ کا روزہ صبح سے عصر تک منتخب ہے | **قول مصنف مخفہ** | حالانکہ کسی شریعت میں روزہ متجزی نہیں ہے۔ کہ دن کا کچھ حصہ

تو روزہ ہو۔ اور کچھ حصہ بے روزہ۔ ان مسائل میں بالکل ہنود سے مشابہ ہیں۔ کیونکہ انکے نزدیک روزہ



برت میں بعض چیزوں کا کھانا جائز ہے۔ اور تمام دن کا روزہ رکھنا ضروری نہیں۔ انتہی۔

**جواب باصواب** | مصنف کی یہ تحریر چونکہ مہیا مامیہ بلکہ اکثر اہل اسلام کے مذاہب کی ناواقفیت یا نجاہل کی وجہ سے ایک خبط پیدا ہو گیا ہے۔ چند

وجہوں سے مردود اور باطل ہے۔ وجہ اول یہ کہ علمائے امامیہ کے درمیان اس باب میں اختلاف

ہے کہ محرم میں روزہ رکھنا مستحب ہے یا نہیں۔ بعض تو استحباب کے قائل ہیں۔ بعض نے اس حدیث

کے ظاہر پر جو روزہ کے مستحب ہونیکے بارے میں وارد ہوئی ہے معمول کر کے روزہ شرعی مراد لی ہے یعنی

نیت کر کے امساک کرنا۔ اور ان بعض علماء کے نزدیک تمام دن روزہ رکھنا لازم ہے۔ اور بعض اور علماء یہ لکھتے

ہیں کہ محرم کا روزہ مستحب نہیں ہے۔ اور روایات سے باوجود یکہ انکی سند ضعیف ہے۔ یہ احتمال ہوتا ہے کہ

ان میں عاشورہ سے محرم کی نویں تاریخ مراد ہے۔ شیخ جلال الدین سیوطی نے جامع صغیر میں ابن عباس سے

روایت کی ہے۔ اور اسکی صحت کا حکم فرمایا ہے۔ عاشورہ یوم التاسع (عاشورہ محرم کی نویں تاریخ ہے)

مناوی نے فیض القدر شرح جامع صغیر میں فرمایا ہے وقیل هو یوم الحادی عشر (اور بعض کا قول ہے کہ

وہ گیارہویں تاریخ ہے) و اذا قام الاحتمال بطل الاستدلال (اور جب احتمال قائم ہو جائے۔ تو

استدلال باطل ہو جاتا ہے) اور یہ بھی احتمال ہے کہ روزہ سے اسکے لغوی معنی مراد ہوں۔ یہ بعض علماء

کہتے ہیں۔ کہ روایات میں صوم سے اسکے لغوی معنی (امساک) مراد ہیں یعنی روز عاشورہ عصر تک کھانے

پینے سے امساک ہے۔ اس جماعت کے نزدیک صوم حقیقی مراد نہیں ہے۔ بلکہ اس مسئلہ میں ان کا

مذہب یہ ہے کہ جب جگر گوشہ حضرت رسول خدا خاس آل عبا حضرت ابو عبد اللہ حسین سید الشہداء علیہ

الصلوة والسلام اس روز دشت کربلا میں شامیان پر دغا کے ہاتھوں میں تشنہ و گرسنہ لے یا رویا اور

چند محبتان و موالیان کے ہمراہ انواع و اقسام کے رنج و محن میں مبتلا ہے۔ تو محبت صادق الولا کو لازم ہے

کہ اس روز غم و اندوہ میں مشغول رہے۔ اور اس سلالہ رعرت ظاہرہ کی متابعت اور پیروی میں عصر تک

تشنہ و گرسنہ بسر کرے۔ چنانچہ شیخ ابو جعفر طوسی نے کتاب مصلح میں عبد اللہ بن سنان سے روایت

کی ہے قال دخلت علی ابی عبد اللہ علیہ السلام فی یوم عاشوراء قال فیتہ کاسف للون ظاہر

الحرز و دموعہ یخند من عینہ کاللولوء المتساقط قلت یا بن رسول اللہ مم بکاءک لابی

اللہ عیبیک فقال لی اونی غفلة انت ما علمت ان الحسین بن علی اصیب فی مثل هذا الیوم فقلت

یا سیدی فما قولک فی صومہ فقال علیہ السلام صم من غیر نبتیت و افطہ من غیر نمسیت

ولا تعجل یوم صوم مکلا ولیکن افطارک بعد العصر ساعة علی شربة من ماء فانه فی ذلك الوقت

روزہ عاشورہ میں مختلف اقوال

صفحہ ۱۵۹



من ذلك اليوم تجلت لحييها عن آل الرسول صلى الله عليه وآله وانكشف الملمحة عنهم (راوی کہتا ہے کہ میں روز عاشورہ حضرت صادق علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا کیا دیکھتا ہوں کہ رنگ حضرت کا متغیر ہے۔ اور چہرے سے حزن و ملال ظاہر ہے۔ اور چشمہ مبارک سے موتیوں کی طرح آنسو ٹپک رہے ہیں۔ میں نے عرض کی اے فرزند رسول خدا آپ کی آنکھوں کو نہ رلائے۔ آپ اس وقت کیوں رورہے ہیں۔ فرمایا کیا تو غافل اور بے خبر ہے؟ آیا تجھ کو معلوم نہیں ہے کہ حسین بن علی آج ہی کیدن شہید ہوئے ہیں۔ میں نے عرض کی اے میرے آقا اس روز کے روزے کے بارے میں حضرت کیا فرماتے ہیں؟ فرمایا بے نیت کئے روزہ رکھ۔ اور شام سے پہلے افطار کر لے۔ اور اسکو پورے دن کا روزہ نہ بنا۔ اور اس کو عصر کے ایک ساعت بعد پانی سے افطار کرنا چاہئے۔ کیونکہ اس روز اسی وقت میں آل رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے جنگ و جدل موقوف ہوئی تھی) یہی وجہ ہے جو بعض کتب فقہ میں اس سے امساک تعبیر کیا گیا ہے۔ اور بعض کتابوں میں جو لفظ صوم واقع ہوا ہے۔ اس سے اسکے لغوی معنی مراد ہیں۔ اور اسکا قرینہ یہ ہے کہ صوم حقیقی میں امساک نیت کیساتھ ہوتا ہے۔ اور یہاں نیت کرنا شرط نہیں ہے۔ تجزیہ اور تبیین کا جائز نہ ہونا حقیقی روزے میں ہے۔ اور یہاں دراصل روزہ ہی نہیں۔ کیونکہ یہ عمل اہلبیت نبوی علیہ السلام کے مصائب کی یاد آوری کا موجب اور تیرید اور تیریدیوں کی شقاوت کی یاد دہانی کا باعث ہوتا ہے۔ مخدوم چونکہ اس گروہ شقاوت پر وہ کے قدم بقدم چلنے والوں اور ان ملاعنہ کے آثار کی متابعت کرنے والوں کے رہیں و سبر گروہ ہیں۔ اس عمل سے طبیعت پر کمال صدمہ ہوا۔ قلوب عوام کو نفرت دلانی غرض سے ازراہ تعصب و عناد اس عمل مسعود کو اعمال مہنود سے مشابہ فرمایا۔ تیز مکرراً بیان ہو چکا ہے کہ اس غیر معتاد کھانے پینے سے یہ غرض نہیں ہے۔ کہ ان غیر عادی اشیاء کو بھوک رفع کرنے کے لئے کھائیں۔ بلکہ اس سے مدعا یہ ہے کہ اگر اچانک کوئی شخص ایسی کوئی چیز نگل جائے۔ تو اس فعل سے اسکے روزے میں کوئی خلل واقع نہیں ہوتا۔ پس مہنود سے کسی طرح بھی مشابہت لازم نہیں آتی۔ کیونکہ یہ لوگ غیر معتاد اشیاء کو بھوک اور پیاس کے رفع کرنے کی غرض سے روارکتے ہیں۔ اور اصل روزے میں تجزیہ یعنی اسکے ٹکڑے کرنا جائز جانتے ہیں۔

وجہ دوم۔ یہ کہ کلام امامیہ کی تقریر سے واضح ہو گیا۔ کہ جو لوگ روزہ عاشورہ کو وقت عصر افطار کرنا جائز جانتے ہیں۔ وہ روز عاشورہ کے امساک کو صوم حقیقی نہیں جانتے۔ اور اسپر لغوی معنی میں صوم یعنی روزے کا اطلاق کرتے ہیں۔ یعنی بغیر نیت کئے امساک کرنے ہیں۔ اور ایسے روزے کا تجزیہ یعنی ٹکڑی کرنا تمام ادیان و مذاہب میں جائز ہے۔ اور شریعت مقدسہ محمدیہ علی صا دعہا وآلہ الف الف تحیۃ و سلام۔

روزہ عاشورہ روزہ اصطلاہی شریعی نہیں اور نہ لغوی ہے



میں بھی واقع ہے جتنی بھی اس تجزیہ کے قائل ہیں۔ اور اسکے شواہد اور مثالیں بکثرت ہیں۔ منجملہ ان کو یوم الشک کاروزہ ہے۔ جو حنفیہ مذہب کی موافق عوام کیلئے لازم ہے۔ کہ صبح سے منقذات سے امساک کریں۔ اور زوال کے بعد افطار کر لیں۔ شرح وقایہ میں فرمایا ہے والنفل فیہ اے فی یوم الشک لحبباً جماعاً ان وافق صوماً یعتادہ الا تصوم الخواص کا القاضی والمفتی ویفطر غیرہم بعد الزوال انتہی (اس روز یعنی روز شک میں روزہ نفل اجماعاً محبوب ہے، اگر وہ روزہ عادی کے موافق ہو۔ لیکن خواص مثلاً قاضی اور مفتی تو روزہ رکھیں اور انکے سوا عام لوگ زوال کے بعد افطار کر دیں) کافی میں جو فقہ حنفیہ کی معتبر کتاب ہے۔ مذکور ہے۔

والمختار ان یصوم المفتی بنفسہ تاویا التطوع ویفتی العوام بالتلوم الی وقت الزوال ثم یلا فطار انتہی (مختار قول یہ ہے کہ مفتی خود تو تطوع کی نیت سے روزہ رکھے۔ اور عوام کو فتویٰ دے، کہ زوال کی وقت تک مساک رکھیں بعد ازاں افطار کر لیں) تیز شرح وقایہ میں ہے ومیسک بقیۃ یوم صبی بلغ وکافراً سلمہ وحائض ظہرت ومسافر قدم انتہی (اور یوم الشک کے باقی حصہ میں امساک کرے۔ بچہ جو بالغ ہو جائے۔ اور کافر جو مسلمان ہو جائے۔ اور حیض والی عورت جو حیض سے پاک ہو۔ اور مسافر جو سفر سے آئے)

وجہ سوم۔ یہ کہ مصنف نے جو لکھا ہے۔ کہ تجزی شروع نہیں ہے۔ سوا اگر اس سے مراد یہ ہے۔ کہ صوم مفروضی میں تجزی شروع نہیں ہے۔ یہ قول مسلم اور مقبول ہے۔ لیکن یہاں یہ ذکر بالکل بے جوڑ اور بے محل ہے۔ کیونکہ بحث تو صوم عاشور میں ہے۔ جو ناقلاً روزوں میں سے ہے۔ نہ کہ روزہ واجب کی قسم سے۔ اور اگر مدعا عام ہے۔ خواہ روزہ نفل ہو۔ یا روزہ فرض تو عدم مشروعیت غیر مسلم ہے۔ کیونکہ امام شافعی صوم نفل میں تجزی اور تبعض جائز جلتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں۔ کہ نفل کی بنیاد مسابقت و محنت پر رکھی گئی ہے۔ اسی وجہ سے بعض امور جو فرائض میں محظور یعنی حرام ہیں۔ بشرح مقدس میں نوافل میں ان کو جائز رکھا گیا ہے۔ مثلاً نماز نفل بیٹھنا و سواری کی حالت میں جائز ہے۔ یا وجودیکہ مصلے کو یہ قدرت حاصل ہے۔ کہ کھڑا ہو کر یا سواری سے اتر کر نماز کو ادا کر لے۔ پس صائم تمنفل یعنی ناقلاً روزہ رکھنے والا جتنا وہ بجالاتا ہے اتنا ہی ثواب اسکو عطا کیا جاتا ہے۔ کافی جو فقہ حنفیہ کی متداول اور مرجح کتابوں میں سے ہے اسکے مصنف فرماتے ہیں۔ قال الشافعی یشرط التبییت فی الصوم الفرض بقولہ علیہ لستہم

لا صیام لمن لا یوم الصیام من اللیل ولان اجزائہ مفترقة الی الذیۃ لان قرینۃ کسائرہ فاذا خلا عن التبیۃ بطل ذلك الجزء فبطل الباقی ضرورة لانہ یتجزی والغزیمۃ الموثرة المعترضۃ لا یوترقہا ماضی اذا خلاص العبد فیما قد عملہ لا یتصور وانما هو لما لم یعملہ بعد ووجب ترجیح القدر احتیاطاً فی العبادة ولا یلزم النفل لانہ من تجزی عندہ فلم یکن مقدراً فامکن ان یجوز صائماً

روزہ یوم الشک میں تجزیہ



من خيث لوى اذ هو بترع في ادائه فبقدر ما ادى يتأب عليه على ان مبناه على المسامحة والمساهلة  
 الا ترى ان صلوة النفل يصح قاعداً وراكباً مع قدرته على القيام والنزول اما ههنا فالصوم فرض  
 عليه من الصبح الى الغروب بالنص وهو الامساك المقرون بالنية وقد عدت لنية في اول اليوم  
 فكان صائماً بعض النهار فلا يجوز (شافعي) لے فرمایا ہے۔ کہ فرض روزے میں رات سے نیت کرنا شرط ہے  
 کیونکہ حضرت نے فرمایا ہے۔ اُس شخص کا روزہ نہیں ہے جو رات سے روزے کی نیت نہ کرے۔ اور اس لئے کہ  
 اجزاء نیت کے محتاج ہیں۔ کیونکہ روزہ باقی فرضوں کی طرح قریب ہے۔ پس جب وہ نیت سے خالی ہوا۔ تو  
 وہ جزر باطل ہو گیا۔ پس باقی حصہ بھی ضرورہ و بدیہہ باطل ہو گیا۔ کیونکہ اسکی تجزی ہو گئی۔ اور عزیمت مؤثرہ  
 موجودہ یعنی اسوقت کا ارادہ گذشتہ حصے میں مؤثر نہیں ہوتا۔ کیونکہ بندے کا اخلاص گزشتہ عمل میں منصوب  
 نہیں ہوتا۔ اور وہ صرف اسی حصہ کیلئے ہے۔ جو اُسے ابھی تک نہیں کیا ہے اور عبادت میں احتیاط کی رو  
 سے تقدیر و تحدید کو ترجیح دینا واجب ہے۔ اور نفل میں لازم نہیں۔ کیونکہ وہ اسکے نزدیک تجزی ہے۔ پس وہ  
 مقبر و محدود نہ ہوا۔ پس صائم کیلئے اسکی نیت کی رو سے کہ اسکی ادائیگی میں اسے ترع (نفل) کی نیت کی  
 ہے۔ یہ جائز ہو سکتا ہے کہ جبنا وہ ادا کرے۔ اسی کی موافق اسکو ثواب دیا جائے۔ کیونکہ اس (نفل) کی بنیاد  
 مسامحت اور مساہلت پر ہے۔ کیا تو نہیں دیکھتا کہ نماز نافلہ بیٹھنے اور سواری کی حالت میں صحیح ہو جاتی ہے  
 باوجودیکہ وہ کھڑا ہونے اور سواری سے اترنے پر قادر ہے۔ لیکن یہاں پس روزہ از روئے نص قرآنی صبح  
 سے غروب تک فرض ہے۔ اور وہ امساک ہے۔ جو نیت سے مقرون ہو۔ اور نیت دن کے شروع ہی میں معتم  
 ہو گئی پس دن کے بعض حصہ میں صائم رہا۔ پس وہ جائز نہیں ہے) اور اس کلام کا مطلق اور غیر مقید ہونا صحیحاً  
 اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ مذہب شافعی میں صوم نفل کی تجزی اور تبعض مطلقاً جائز ہے۔ خواہ دن کے پہلے  
 حصہ میں روزہ رکھے۔ اور آخر میں افطار کرے۔ خواہ اسکے برعکس کہ اول حصہ میں افطار عمل میں لائے اور  
 آخری حصے صائم رہے۔ اور صوم عاشورا روزہ نفل کی ایک فرد ہے پس اسکی تبعض اور تجزی شافعی  
 کے نزدیک جائز ہوگی۔ پس اس باب میں امامیہ کو تشنیع کرنا محض بے وجہ ہے۔ بلکہ تشنیع کے مستحق و  
 سزاوار شافعیہ میں۔ کیونکہ صوم عاشورا تجزی کے قائلین کے نزدیک صوم شرعی نہیں ہے۔ بلکہ ایک محض  
 امساک ہے جس میں نیت کا کچھ تعلق نہیں۔ اور بے نیت کے امساک میں علمائے اسلام میں سے کسی عالم  
 نے سارے دن امساک رکھنے کی شرط نہیں کی۔ اور صوم شرعی کی تجزی کرنا امامیہ جائز نہیں جانتے  
 برخلاف اسکے شافعیہ صوم شرعی کی تجزی کرنا جائز جانتے ہیں پس برت ہنود کی مشابہت شافعیہ  
 کے قول کے موافق لازم آتی ہے۔ نہ کہ امامیہ کے قول کے مطابق۔ فقہ برو تا مل۔

شافعی کے نزدیک روزہ نفل کی تجزی جائز ہے



وچہرہ ہارم۔ یہ کہ بعض مالکیہ بھی صوم عاشورا کی تجزی کو جائز جانتے ہیں۔ شیخ الوقیہ شرح رسالہ غریہ میں  
مرقوم ہے الثانی الذیۃ فلا یصح الصوم بدوہا فرضاً وانفلاً وصحمتھا ان یکون سعینۃ تبیئۃ فلا یصح  
نھاراً لقولہ علیہ الصلوۃ والسلام لا صیام لمن لا یتبیت لصیام من اللیل وصیام مکروہ فی  
سیاق النفی قیوم الفرض والنفل ولو عاشورا وقیل یصح صومہ لمن یتبیت للذیۃ ابن یونس خص بان  
یکسی فیہ الکعبۃ فی کل عام وبان من لم یتبیت صومہ یصح لہ صومہ وبان من اکل فیہ صلحہ صوم  
باقیۃ وداوردانہ علیہا الصلوۃ والسلام کان یقول لا ہلہ محفاراہل عندکم ناکل فان قالوا لا  
قال انی صائم فیدل علی عدم اشتراط التبیئۃ واجتبان المراد بالصوم ہہنا اللغوی وان کان  
یحجاز لجماعین الدلیلین والجمع ہا ممکن لحدق انتہی (دوسرے نیت پس اسکے بغیر روزہ صحیح نہیں۔ خواہ  
روزہ واجب ہو۔ یا نفل۔ اور نیت کی صحت کی صورت یہ ہے کہ وہ رات کی وقت معین کیجائے۔ پس نہ تو نیت  
کرنا صحیح نہیں کیونکہ آنحضرت نے فرمایا ہے کہ اس شخص کا روزہ نہیں ہے جو رات سے روز کی نیت نہ  
کرے۔ اور صیام مکروہ نفی کے سیاق میں ہے پس یہ حکم فرض اور نفل دونوں کے لئے عام ہے۔ خواہ روز  
عاشورا کا روزہ ہو۔ اور بعض کا قول ہے کہ اس روز کا روزہ اس شخص کا صحیح ہے جو رات سے نیت نہ کرے  
ابن یونس نے ہمیں یہ خصوصیت لگائی ہے کہ ہر سال اس روز کعبہ کو کپڑا پہنایا جاتا ہے اور یہ کہ روز عاشورہ  
کا روزہ اس شخص کا صحیح ہے جو اسکے روزے کی رات سے نیت نہ کرے۔ اور یہ کہ جو کوئی اس دن میں  
کھائے۔ اس کا روزہ باقی دن کا صحیح ہے۔ اور یہ جو روایت میں وارد ہوئے ہے کہ آنحضرت صلعم دن  
کو اپنے اہل و عیال سے فرمایا کرتے تھے۔ کیا تمہارے پاس کچھ (کھانا) ہے کہ ہم کھائیں پس اگر وہ جواب میں  
عرض کرتے کہ نہیں۔ تو آپ فرماتے کہ میں روزے سے ہوں۔ حضرت کا یہ فرمانا اس امر پر دلالت کرتا ہے  
کہ تبیئۃ یعنی رات سے نیت کرنا شرط نہیں ہے۔ اور بعض نے اس کے جواب میں یہ کہا ہے کہ یہاں صوم  
سے صوم لغوی مراد ہے۔ اگرچہ مجازی طور پر ہو۔ تاکہ دونوں دلیل جمع ہو جائیں۔ اور جن چیزوں کا جمع کرنا ممکن  
ہو۔ وہ احق و اولیٰ ہے۔ المختصر غیر معتاد چیزوں کے کھانے پینے کو جائز رکھنے پر تشبیح کرنا جیسا کہ مکرر عرض  
کیا گیا۔ کسی طرح درست نہیں اہلئے کہ مجوزین یعنی جائز جاننے والوں کی مراد یہ ہے کہ اگر اچانا کوئی غیر ماکول  
چیز حلق میں نیچے چلی جاوے تو اس سے روزے میں کچھ خلل واقع نہیں ہوتا۔ نہ یہ کہ غیر ماکول چیز کو بھوک  
رفع کرنے کے لئے کھانا جائز ہے۔ باوجودیکہ حنفیہ بھی برف اور مینجھ کے نکلنے کو جائز جانتے ہیں اور روز عاشورہ  
جو عصر تک اساک کرنیکے جواز پر تشبیح کی گئی ہے۔ وہ بھی ساقط ہے۔ کیونکہ عاشورہ کے عصر تک اساک  
کو نیکو جو لوگ مستحب کہتے ہیں وہ اس اساک کو صوم حقیقی نہیں جانتے۔ بلکہ اس پر صوم کا اطلاق لغوی

جزئی صوم عاشورا مالکیہ کے نزدیک جائز ہے



معنی میں کیا جاتا ہے یعنی ایسا مساک جسکی نیت نہ کی جائے۔ اور اس قسم کے مساک میں علمائے اسلام میں سے کسی عالم نے بھی تمام دن مساک رکھنے کی شرط نہیں لگائی۔ خفیہ یوم الشک کے مساک کو زوال کے وقت تک مستحب جانتے ہیں۔ اور باقی ماندہ دن کا مساک بچے پر جب وہ بالغ ہو جائے۔ اور کافر پر جب وہ مسلمان ہو جائے۔ اور مسافر پر جب وہ سفر سے واپس آجائے۔ اور حائض عورت پر جب وہ پاک ہو جائے لازم جانتے ہیں۔ بلکہ شافعیہ نافلہ کے حقیقی روز کی تجزی کو بھی جائز رکھتے ہیں۔ اور بعض مالکیہ روز عاشورا کے روزے کی تجزی اور بعض کو بھی جائز جانتے ہیں۔ باوجودیکہ یہ تمام امور ہمارے فاضل مصنف کے زعم میں برت ہنود سے مشابہت رکھتے ہیں پس صاحب تحفہ کا یہ اعتراض اکثر اہل اسلام مثلاً خفیہ شافعیہ اور مالکیہ پر وارد ہے مصنف نے جو کچھ رقم فرمایا ہے اسکی وقعت درحقیقت ایک ذہبی سے زیادہ نہیں ہے۔ بلکہ سدا دوراستی سے بالکل عاری اور خالی ہے۔

وہو مستحب

روزہ روزہ تقدیر پر اعتراض

سنت کے معنی کی تفصیل صفحہ ۱۲۳

ظاہر ش نغزو باطنش بے مغز	قول تو چوں صدائے بندۂ است
حرف بے مغز مگر د نغز	نغز گو مغز خود پریشاں مکن

**قول مصنف تحفہ** نیز امامیہ کہتے ہیں کہ اٹھارہویں ذیحجہ کا روزہ رکھنا مستحب ہے حالانکہ پیغمبر اور ائمہ میں سے کسی نے بھی خاص اس روزہ نہیں رکھا۔ اور اسکے ثواب کو بیان نہیں کیا۔ انتہی۔

**جواب باصواب** مصنف کی یہ تخریر چند وجہوں سے مردود اور باطل ہے۔

**وجہ اول** یہ کہ ترجمہ مشکوٰۃ شیخ عبدالحق دہلوی اور دیگر کتب معتبرہ کے حوالہ سے پہلے مذکور ہو چکا ہے۔ کہ سنت از روے اصطلاح تین معنوں میں مستعمل ہو ایات وہ جسکی پیغمبر خالے امر وہی فرمائی ہے اور جو کچھ خدا کی کتاب میں نازل ہوا ہے۔ اسکی طرف اپنے گفتار و کردار کے ذریعہ آنحضرت صلعم نے لوگوں کو دعوت کی ہے۔ و دوسرے دین میں مستحسن اور مستحب کے معنی میں ہے۔ خواہ اس پر کتاب خدا دلالت کرے۔ یا سنت پیغمبر یا اجماع یا قیاس تیسرے۔ وہ چیزیں جن پر حضرت نے مداومت اور مواظبت فرمائی۔ اور اچاننا کبھی کبھار ترک بھی کر دیا ہے۔ اور سنت سے یہاں پر وسطی معنی مراد ہیں۔ اور معنی اول بھی مراد ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ جو احادیث بعد میں مذکور ہوں گی وہ اسکی نمونہ ہیں۔ نیز لفظ سنت کو بعض وقت سنن خلفاء پر بھی اطلاق کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے تراویح کو سنت کہتے ہیں۔ حالانکہ جناب فاروق کی سنت ہی۔ کافی میں مرقوم ہے۔ قال بعضہم سنتہ عم بعضہم کا قول ہے کہ وہ عمر کی سنت ہی فیض القدر میں کتاب فردوس سے روایت کی ہے السنہ سنن



من بنی مرسل وسنتہ من امام عادل (سنتیں دو ہیں۔ ایک بنی مرسل کی سنت۔ دوسرے امام عادل کی سنت) اور اس روز کے روزے کا مستحب ہونا امامیہ کے نزدیک جو آئمہ طاہرین علیہم السلام کو اپنے پیشوایان دین سمجھتے اور ان کے آثار و اقوال کی ہر امر میں پیروی اور متابعت کرتے ہیں۔ ان بزرگوں کی احادیث و اقوال سے ثابت ہے۔ معاند محض مکارہ کر رہا ہے۔ حق و تحقیق سے کچھ بھی سروکار نہیں۔

**وجہ سوم**۔ یہ کہ مصنف نے جو یہ تحریر فرمایا ہے کہ پیغمبر اور آئمہ میں سے کسی نے بھی اس روز روزہ نہیں رکھا۔ یہ قول شہادت برہنی کی قسم سے ہے۔ جتنیک اخبار و آثار معتبرہ سے اس روز میں حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ اور آئمہ ہدیٰ علیہ السلام کا روزہ نہ رکھنا ثابت نہ کیا جائے اس وقت تک یہ شہادت قبول نہیں ہو سکتی اور ہرگز قابل سماعت نہیں ہے۔ حالانکہ احادیث امامیہ کی رو سے اس کے خلاف متنبط ہوتا ہے۔

**وجہ سوم**۔ یہ کہ مصنف نے جو یہ تحریر فرمایا ہے پیغمبر اور آئمہ میں سے کسی ایک نے بھی روز غدیر کے روزہ رکھنے کا ثواب بیان نہیں کیا۔ یہ قول غیر مسلم ہے۔ ہرگز قابل تسلیم نہیں۔ نیز فقہ ابو الحسن علی بن مغازی واسطی نے کتاب مناقب میں تخریج کی ہے اخبرنا ابو بکر احمد بن محمد بن طوان قال اخبرنا ابو الحسن

احمد بن الحسين بن السمك قال حدثني ابو محمد جعفر بن محمد بن بصير الجلي حدثني علي بن سعيد بن قتيبة الرمي قال حدثني حمزة بن ربيعة القرشي عن بن شوذب عن مطر الوراق عن شهر بن حوشب عن ابي هريرة قال من صام ثمانية عشرة من ذى الحجة كتب له صيام سنتين شهراً وهو يوم غدیر خم لما اخذ النبي صلى الله عليه وسلم بيد علي بن ابي طالب عليه السلام فقال استأذني بالمؤمنين بانفسهم قالوا بلى يا رسول الله قال من كنت موكلاً فعلى موكلاً فقال عمر بن الخطاب بن جحلك يا بن ابي طالب اصبغت موكلاً ومولى كل مؤمن ومؤمنة فانزل الله تعالى اليوم اكملت لكم دينكم (ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ جو شخص اٹھارہویں ذی الحجہ کو روزہ رکھے۔ اس کے لئے ساٹھ مہینوں کے روزوں کا ثواب لکھا جاتا ہے۔ اور وہ غدیر خم کا دن ہے جبکہ آنحضرت صلعم نے علی بن ابیطالب علیہ السلام کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا۔ کیا میں مومنوں سے بڑھ کر ان کے نفسوں کا مختار نہیں ہوں حاضرین نے عرض کیا۔ بیشک آپ ہماری جانوں کے ہم سے زیادہ تر مالک و مختار ہیں۔ فرمایا جس کا میں مولا اور آقا ہوں۔ علی بھی اس کا مولا اور آقا ہے۔ تب عمر بن خطاب نے فرمایا۔ اے سپر ابوطالب تجھ کو مبارک ہو۔ تو میرا مولا اور سب مومن مردوں اور مومنہ عورتوں کا مالک اور آقا بن گیا۔ پس اللہ تعالیٰ نے یہ آیہ نازل فرمایا۔ اليوم اكملت لكم دينكم الخ) اور سید اجل عالم ربانی نے سید علیؑ نے ہمدانی جو اعظم اولیائے کرام سے اور فاضل مصنف کے سلسلہ مشائخ میں مندرج ہیں۔ کتاب مودات المبارکات کے مودۃ خامسہ

مصنف کا دعویٰ پیدل ہو  
روزہ روز غدیر پر پابست کی شہادتیں  
روزہ روز غدیر پر ساٹھ ماہ کے روزوں کا ثواب لکھا جاتا ہے



میں روایت کی ہے۔ وعن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ قال من صام الیوم الثامن عشر ذی حجۃ کان لہ کصیام ستین شہراً وهو الذی اخذ فیہ رسول اللہ صلعم بید علی فی غدیر خم فقال علیہ السلام من کنت مولاً فعلی مولاً اللهم وال من والاک و عاد من عاداک و اخذل من اخذلک (ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جس نے اٹھارہویں ذیحجہ کو روزہ رکھا اسکے لئے ساٹھ ماہ کے روزوں کا ثواب ہوگا اور یہ وہی روز ہے جس میں رسول خدا صلعم نے مقام غدیر خم میں علی کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا۔ میں جس کا مولا ہوں علی بھی اس کا مولا ہے اے خدا جو شخص اسے دوست رکھے۔ تو بھی اسکو دوست رکھ۔ اور جو اس کا دشمن ہو۔ تو بھی اس کا دشمن بن۔ اور جو کوئی اسکی نصرت و یاری نہ کرے۔ تو بھی اسکی نصرت و یاری نہ کرے) یہ حدیث اگرچہ حسب ظاہر موقوف ہے لیکن بنا بر تحقیق حکم مروج میں ہے۔ اسلئے کہ اعمال کا ثواب رسول کے اعلام اور وحی کے بغیر معلوم نہیں ہو سکتا۔ کتب امامیہ میں بہت سی روایتیں روزہ روز غدیر خم کے ثواب میں وارد ہوئی ہیں منجملہ ان کے حسن بن راشد نے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے روز غدیر کے روزے کا ثواب ساٹھ مہینوں کے روزوں کے برابر ہے وغیرہ روایات۔ اس کلام کی تقریر سے واضح ہو گیا کہ ہماری محذوم و مکرم کو اپنے مشائخ کرام کی کتابوں سے بھی واقفیت نہیں ہے۔ یا انکو قابل اعتماد و اختیار نہیں جانتے۔

صفحہ ۱۲۴

اعتکاف پر اعتراض

**قول مصنف محفہ** تیزیہ لوگ کہتے ہیں کہ ان مسجدوں کے سوا جن میں بنی یا وصی نے جمعہ قائم کیا ہو۔ دوسری کسی مسجد میں اعتکاف کرنا جائز نہیں ہے۔ اور یہ حکم ضریحاً قرآن کے مخالف ہے۔ وانتم عاکفون فی المساجد (اور تم مسجدوں میں اعتکاف کرو) فاضل مشکک کی یہ تخریر چند وجہوں سے قابل اعتراض اور محل نظر ہے۔ **وجہ اول**۔ یہ کہ مصنف کا ظاہر کلام اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ اس مسئلہ میں تمام علمائے امامیہ کا مذہب یہی ہے۔ حالانکہ یہ قول نہایت ضعیف اور مقدح و مجروح ہے۔ بہت سے اکابر علمائے امامیہ نے اس میں قدح فرمایا ہے۔ اور قول اصح اس مسئلہ میں یہ ہے کہ اعتکاف صرف اس مسجد سے مخصوص اور مختص نہیں ہے جس میں بنی یا وصی نے جمعہ کی نماز پڑھی ہو۔ مثلاً مساجد اربعہ یعنی مسجد مکہ و مدینہ و کوفہ و بصرہ سے یا مسجد ائین کو اضافہ کر کے پانچ مسجدوں یا چار مسجدوں سے خصوصیت نہیں رکھتا۔ بلکہ ہر ایک مسجد جامع میں اعتکاف کر سکتے ہیں۔ جامع عباسی میں فرمایا ہے۔ **مطلب چہام** اعتکاف کے بیان میں۔ اعتکاف مسجد جامع میں قربت کی نیت سے صائم کے تین روز یا زیادہ مکث کرنے اور ٹھہرنے کو کہتے ہیں۔ بشرائع الاسلام میں فرمایا ہے۔ انه اللبت المتناول للعبادة (اعتکاف

اعتکاف کے معنی اور اس کا مقام



عبادت کیلئے بہت متناول یعنی طویل ٹھیراؤ اور قیام کا نام ہے) شیخ شہید نے دروس میں ارشاد فرمایا ہے۔  
 الاغتکاف لبث فی مسجد جامع ثلاثۃ ایام فصاعد للعبادۃ (عبادت کیلئے کسی جامع مسجد میں تین  
 روز یا زیادہ دن تک ٹھیر نیکیو اغتکاف کہتے ہیں) لمعہ میں فرمایا ہے والمصر فی الاربعۃ او الخمسة ضعيف  
 (اعتکاف کو چار یا پانچ مسجدوں میں حصر کر نیوالا قول ضعیف ہی) صاحب مدارک قائلین انحصار کو مذہب  
 کو بیان کر نیکیے بعد فرماتے ہیں ولم یعتبر المفید کله بل جوز الاغتکاف فی کل مسجد اعظم والظاهر ان  
 مرادہ بہ المسجد الجامع کما نقلہ المصنف وغیره والی هذا القول ذهب بن عقیل والمصنف وغیرہ  
 من الاصحاب هو المعتد (اور شیخ مفید نے اسکو بالکل مقبہ نہیں جانا بلکہ اعتکاف کو ہر ایک مسجد اعظم میں  
 جائز سمجھا ہے۔ اور ظاہر اس سے مسجد جامع مراد لی ہے۔ جیسا کہ مصنف وغیرہ نے نقل فرمایا ہے۔ اور  
 اس قول کو ہمارے اصحاب میں سے ابن عقیل اور مصنف وغیرہم علمائے اختیار کیا ہے۔ اور یہی قول معتد  
 اور معتبر ہے)۔

وجہ سوم۔ یہ کہ مجادل کو حق حاصل ہے کہ وہ یہ کہے کہ آیہ کریمہ ولا تباشروہن وانتم عاکفون  
 فی المساجد کا ہر ایک مسجد میں اغتکاف کے جواز پر ظاہر الدلالۃ ہونا ممنوع اور باطل ہے۔ اسلئے  
 کہ یہ آیت مسجدوں میں اغتکاف کر نیکی حالت میں عورتوں سے مباشرت کر نیکی تحریم کے بیان کے واسطے  
 نازل ہوئی ہے تیز جو لوگ محروم اور مخصوص مساجد میں اغتکاف کو جائز جانتے ہیں۔ وہ مساجد سے وہ مساجد  
 مراد لیتے ہیں جو اغتکاف کیلئے سزاوار اور مناسب ہوں۔ اور وہ انکے زعم میں چار یا پانچ مسجدیں ہیں۔ اور  
 جب حتمال قائم ہو جائے۔ تو استدلال باطل ہو جایا کرتا ہے۔ باوجودیکہ یہ آیت ظاہر پر محمول بھی نہیں  
 ہے۔ کیونکہ عموم آیہ کا مقتضایہ ہے۔ کہ اغتکاف ہر ایک مسجد میں درست ہے۔ حالانکہ حنفیہ کا متفق علیہ قول  
 یہ ہے۔ کہ مسجد جامع کے سوا کسی اور مسجد میں اغتکاف درست نہیں ہے۔ فتاویٰ ولو ابھی میں فرمایا ہے۔  
 ولا یصح الا فی المسجد الذی فیہ الجماعۃ (اور اس مسجد کے سوا جس میں جماعت ہوتی ہو۔ اغتکاف صحیح نہیں  
 ہے) شرح وقایہ میں فرمایا ہے۔ وهو لبث صائم فی مسجد جماعۃ مبنیۃ (اور وہ روزہ دار کا اس مسجد  
 میں ٹھیر نیکیا نام ہے جن میں جماعت قائم ہوتی ہو۔ اور کتاب کا فی (فقہ حنفیہ) میں فرمایا ہے وشرطہ  
 ان یکون فی مسجد جماعۃ لما روی حدیثاً انه قال لا اغتکاف الا فی مسجد جماعۃ (اور اس کی  
 شرط یہ ہے کہ وہ جماعت کی مسجد میں ہو کیونکہ حدیث نے روایت کی ہے۔ کہ فرمایا ہے کہ اغتکاف مسجد جماعت  
 ہی میں ہوتا ہے)

وجہ سوم۔ یہ کہ سعید بن مسیب جو اکابر تابعین سے ہے۔ اور اغتکاف کو مسجد مکہ و مدینہ ہی میں



مختصر ہو نیکا قائل ہے۔ اور بعض علمائے اہلسنت نے مسجد اقصیٰ کو بھی ان دو مسجدوں کیساتھ شامل کیا ہے حالانکہ یہ حکم صریحاً قرآن کے مخالف ہے۔ واندھ عاکفون فی المساجد۔ الجواب الجواب پس جو جواب اس اعتراض کا دیا جائے۔ وہی جواب ہماری طرف سے بھی تصور کیا جائے بمصنف ہدایہ کے قول ثم الاعتكاف لا یصح الا فی مسجد الجماعت (پھر اعتکاف مسجد جماعت کے سوا اور کسی مسجد میں درست نہیں ہے) کی شرح میں بعض شروح ہدایہ میں بیان کیا ہے۔ اے مسجد یودی فیہ بعض الصلوة بالجماعة وکان سعید بن المسیب یقول لا اعتکاف الا فی مسجدین مسجد المدینة ثم مسجد الحرام ومن العلماء من قال لا اعتکاف الا فی ثلاث مساجد صم الی ہذین المسجد الا قصی بقول علیہ السلام لا یبشدا لرجال الا الی ثلاثہ مساجد مسجدی و مسجد الحرام و مسجد ایلیا و هو المسجد الا قصی الذی ذکر فی التنزیل و هو مسجد ابراہیم و ایلیا ہی البیت المقدس (یعنی وہ مسجد جس میں کوئی نماز یا جماعت دا کیجائے۔ اور سعید بن مسیب کہا کرتا تھا کہ اعتکاف دو ہی مسجدوں میں ہو سکتا ہے مسجد مدینہ اور مسجد الحرام اور بعض علماء کا قول ہے کہ اعتکاف تین مسجدوں ہی میں ہو سکتا ہے۔ اس نے ان دو مساجد مذکورہ کیساتھ مسجد اقصیٰ کو بھی شامل کیا ہے۔ اس قول کی بنا آنحضرت صلعم کے اس قول پر ہے کہ فرمایا ہے لا یبشدا لرجال الا فی ثلاث مساجد صم الی ہذین المسجد الا قصی بقول علیہ السلام لا یبشدا لرجال الا الی ثلاثہ مساجد مسجدی و مسجد الحرام و مسجد ایلیا۔ اور وہی مسجد اقصیٰ ہے جس کا ذکر قرآن شریف میں ہے۔ اور وہ مسجد ابراہیم و ایلیا ہے۔ اور وہی بیت المقدس ہے (تفسیر نیشاپوری میں مرقوم ہے۔ الفقوا علی ان شرط الاعتکاف الجلوس فی المسجد لانه محبذ عن سائر البقاع من حیث انہ نبی لا قامۃ الطاعات ثم اختلفوا فعن علی رضی اللہ عنہ لا یجوز الا فی المسجد الحرام یقول و طہر ابیتی للطائفین العاکفین و عن عطافیہ و فی مسجد المدینة لقولہ صلعم صلوة فی مسجدی ہذا خیر من الف صلوة ما سواہ من المساجد الا المسجد الحرام و عن حذیفۃ فیہما و فی مسجد بیت المقدس لقول علیہ السلام لا یبشدا لرجال الا الی ثلاثہ مساجد المسجد الحرام و المسجد الا قصی و مسجدی ہذا الزہری لا یصح الا فی الجامع و ابو حنیفۃ الا فی المسجد لہ امام راتب و مؤذن الشافعی یجوز فی جمیع المساجد لا طلاق قولہ "فی المساجد" الا ان الجامع اولیٰ حق لا یحتاج الی الخروج لصلوة الجمعة انتہی۔) اس بات پر سب علماء کا اتفاق ہے کہ مسجد میں بیٹھنا اعتکاف کی شرط ہے۔ کیونکہ وہ اس بات میں تمام جگہوں سے ممیز اور ممتاز ہے کہ طاعات و عبادت کے قائم کرنے کے لئے بنا کی گئی ہے۔ پھر اختلاف کیا گیا ہے علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ مسجد الحرام کے سوا اعتکاف جائز نہیں ہے۔ کیونکہ خدا فرماتا ہے۔ و طہر ابیتی للطائفین العاکفین را اور تم نے

قول سعید بن مسیب



ابراہیم اور اسمعیل دونوں میرے گھر کو طواف کرتیوں اور اعنکاف کرتیوں کیلئے پاک و پاکیزہ کرو۔ اس آیت میں عاکفین سے جمیع العاکفین مراد ہے یعنی تمام اعنکاف کرتیوں کی واسطے اور عطا سے روایت کی گئی ہے کہ آئیں یعنی بیت الحرام میں اور مسجد مدینہ میں۔ کیونکہ حضرت صلعم نے فرمایا ہے کہ میری مسجد میں ایک نماز دوسری مسجد میں ہزار نمازوں کے پڑھنے سے بہتر ہے۔ مسجد الحرام کے سوا اور ضعیفہ سے روایت ہے کہ ان دونوں میں اور مسجد بیت المقدس میں کیونکہ آنحضرت علیہ السلام نے فرمایا ہے اسباب صرف تین مسجدوں کی طرف باندھتے چاہئیں یعنی مسجد الحرام مسجد اقصیٰ اور میری یہ مسجد زہری کا قول ہے کہ مسجد جامع کے سوا درست نہیں ہے اور ابو ضیفہ کا قول ہے کہ اس مسجد کے سوا درست نہیں ہے جس میں امام جماعت اور موزان مقرر ہو۔ شافعی کے نزدیک تمام مسجدوں میں اعنکاف جائز ہے۔ اسلئے کہ قولہ نقائے فی المساجد مطلق ہے۔ (مقید اور مشروط نہیں) لیکن مسجد جامع اونی ہے تاکہ نماز جمعہ کیلئے باہر نکلنے کی ضرورت نہ پڑے۔

**قول مصنف تحفہ** اور خوشبو سونگھنا اور عطر ملنا معتکف کیلئے اشد مخطورات یعنی سخت حرام جانتے ہیں۔ حالانکہ تطیب یعنی خوشبو لگانا داخل مسجد کیلئے بالاجماع

مستنون ہے۔ اور معتکف ملائکہ کا مجاور اور ہم نشین ہونا ہے۔ اور ملائکہ بالطبع خوشبو سے الفت اور انس رکھتے ہیں۔ اور بدبو اور گندگی سے وحشت اور نفرت کرتے ہیں جیسا کہ تمام شرائع میں ثابت ہے۔ پس وہ خوشبو کے استعمال کرنیکا سب سے زیادہ مستحق اور بخدا ہے۔ انتہی۔

**جواب پاصواب** اس مسئلہ میں علماء امامیہ کا باہم اختلاف ہے۔ شیخ طوسی مبسوط میں جواز کے قائل ہیں۔ اور جمہور علماء کا قول یہ ہے کہ معتکف کے لئے

خوشبو سونگھنا حرام ہے۔ بہو جب اس حدیث صحیح کے جو جناب امام محمد یا قمر علیہ السلام سے وارد ہوئی ہے۔ کہ المعتکف لا یشم الطیب لا یتلذذ بالہیجان ولا یجادی ولا یشتری ولا یبیع (معتکف نہ تو خوشبو کو سونگھے۔ اور نہ خوشبو دار چیزوں سے لذت اٹھائے۔ اور نہ کسی سے جھگڑا کرے۔ اور نہ کچھ خریدے۔ اور نہ کچھ بیچے) فاضل مصنف نے تدلیس سے کام لیا ہے اور لفظ مخطور (حرام) کو اشد مخطور (سخت حرام) سے تعبیر کیا ہے۔ اور جو کچھ قول امامیہ کے ابطال پر احتجاج کرتے ہوئے بیان فرمایا ہے۔ وہ چند وجہوں سے باطل اور مردود ہے۔

**وجہ اول**۔ یہ کہ مصنف نے دخول مساجد کے تمام حالات اور اوقات میں خوشبو کے استعمال کو تیسرا اجماع کے متحقق ہونیکا دعویٰ کیا ہے۔ سو یہ ادعا ممنوع اور نادرست ہے۔ اسلئے کہ محرم کو حالت احرام میں خوشبو کا استعمال حرام ہے۔ اور ترمذی نے ابن عمر سے روایت کی ہے کہ آنحضرت علیہ وآلہ الصلوٰۃ

اعنکاف کے  
صفحہ ۱۶۶ متعلق دوم اعتراض



نے فرمایا ہے الحاج الشعث التفل (حاجی کا سبز رنگار ہوتا ہے۔ اور وہ خوشبو کو ترک کر دیتا ہے) اور شیخ جلال الدین سیوطی نے بھی جامع صغیر میں اس حدیث کو روایت کیا ہے۔ اور مناوی اسکی شرح میں فرماتے ہیں۔ الشعث معیر الماس والتفل بمثناة الفوقیة وکسر الفاء الذی ترک الطیب شعث سر کونزگا رکھنے والا۔ اور تفل بہ نلے فوقاقیہ وہ کسر فاروہ شخص جو خوشبو کو ترک کر دے) یہ حدیث اگرچہ اخبار کے طور پر واقع ہوئی ہے لیکن اس سے انشا اور امر مراد ہے۔ ورنہ کذب لازم آتا ہے جیسا کہ صاحبان عقل و دانش پر معنی نہیں ہے۔ اور معتکف بعض احکام میں محرم کے حکم میں ہے پس اسکو خوشبو سے اجتناب کرنا اولیٰ ہے۔

**وجہ دوم**۔ یہ کہ خوشبو کے متحقق نہ ہونے سے نشن اور بدبو کا متحقق ہونا لازم نہیں آتا جس سے ملائکہ کو نفرت اور وحشت ہوتی ہے۔ کیونکہ خوشبو اور بدبو کے درمیان واسطہ ثابت اور متحقق ہے۔ اور اکثر اوقات شارع علیہ السلام کو محض طہارت اور نظافت اور صفائی مطلوب ہوتی ہے جیسا کہ حالت احرام میں۔

**وجہ سوم**۔ یہ کہ ایسا ہی اعتراض حالت احرام میں بھی عاید ہو سکتا ہے۔ اور مجادل خلیع العذار جو حسن ادب و رطلوس عقیدت کی راہ سے الگ اور دور ہو۔ اپنی بیباکی سے ذرا سا تغیر الفاظ کر کے کہہ سکتا ہے کہ محرم جو حرم کا مجاور اور ملائکہ کا ہم نشین ہے۔ اور ملائکہ بالطبع خوشبو سے الفت اور متن اور بدبو سے نفرت اور وحشت رکھتے ہیں جیسا کہ تمام شرائع میں ثابت ہے۔ پس محرم خوشبو استعمال کرنے کا سب سے بڑا بکر خقدار ہے۔ حالانکہ حالت احرام میں عطریات کا ملنا بالاتفاق حرام ہے۔ اجواب اجواب یعنی جو اسکا جواب دیں۔ وہی جواب ہماری طرف سے بھی سمجھ لیا جائے۔

**وجہ چہارم**۔ یہ کہ یہ قول فقط امامیہ ہی سے مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ امام احمد کے نزدیک بھی معتکف کیلئے خوشبو کا استعمال کرنا مکروہ ہے۔ بلکہ حالت اعتکاف میں قیمتی لباس پہننے کو بھی مکروہ جلتے ہیں کتاب حمتہ للامة فی اختلاف الائمة میں مرقوم ہے وکایکرة للمعتکف لطیب لیس رفیع الثیاب عند الثلاثة۔ قال احمد یکرة (معتکف کیلئے خوشبو کا استعمال کرنا اور اچھا لباس پہننا میتوں کے نزدیک مکروہ نہیں۔ احمد کے نزدیک دونو مکروہ ہیں) حالانکہ مسجد میں داخل ہونیکے لئے زینت کرنا سنت ہے پس امامیہ کو خاص طور پر تشیع کرنا محض بیوجہ اور عیث ہے۔

**وجہ پنجم**۔ یہ کہ اعتکاف اسلئے موضوع اور مقرر ہوا ہے کہ نفس کی امور عقبنی کیساتھ ریاضت کیجائے اور قلب کو امور دنیوی سے فارغ اور خالی کیا جائے۔ اور نفس کو اپنے مولائے برحق کے حوالے کر دیا جائے

دعویٰ اجتماع باطل ہے

روا اعتراض پر مضمف امام مالک بھی جو شبہ کو بڑھاتا ہے

صفحہ



اور خوشبو کا استعمال قولے شہوانیہ کی تقویت کا باعث ہے۔ اور نفس کو خطوط و لذات نفسانیہ کے یاد دلاتی ہے۔  
 موجباً و ذریعہ بنتا ہے پس خوشبو کے استعمال کا حرام ہونا اعتکاف کے موضوع سے کسی قسم کی مناقات  
 نہیں رکھتا اور کسی طرح قابل طعن و تشنیع نہیں ہو سکتا۔ اگر تشنیع کی گنجائش ہے تو اس میں ہے کہ اہلسنت  
 کے بعض علمائے معاربہ اس امر کے قائل ہوئے ہیں کہ زنا۔ لواطہ۔ قتل نفس اور اس قسم کے اور کبائر کے  
 مرتکب ہوئیے اعتکاف باطل نہیں ہوتا۔ رسالہ غریبہ کی شرح میں جو منہج و فیہ کے نام سے موسوم ہے فرمایا ہے  
 يبطل الاعتكاف بفعل الكبائر كالزنا وشرب الخمر والكذب والقذف وعند المغاربة لا ينقض  
 اعتكافه بفعل الكبير ورجا ينقض اذا سكر وذهب عقله بقطعه بذلك ما يجب من مواصلة الاعتكاف  
 ومراعاة الاعتكاف كباائر مثلاً زنا۔ شراب خوری۔ کذب۔ جھوٹ بولنا اور قذف (زنا کی تہمت لگانا) کے  
 کرنے سے باطل ہو جاتا ہے اور علمائے معاربہ کے نزدیک اعتکاف از تکاب کبیرہ سے باطل نہیں ہوتا۔ اور  
 بعض وقت ایسی حالت میں باطل ہو جاتا ہے جبکہ مسکرات کے استعمال سے اسکی عقل جاتی رہی ہو کیونکہ  
 اس وقت اعتکاف میں جو مواصلت واجب ہے۔ وہ قطع ہو جاتی ہے۔ اور اسکی مراعات واجبہ باقی نہیں رہتی  
 صاحبانِ خبرت و دانش جب چشم الضاف سے اس میں غور و فکر فرمائیں گے۔ تو ان پر صاف ظاہر ہو جائیگا۔  
 کہ حالت اعتکاف میں مسجد کے اندر زنا۔ لواطہ۔ کذب اور شراب خوری کا جائز رکھنا استعمال خوشبو سے  
 اجتناب و احتراز کر نیکو جائز رکھنے سے کس قدر قبیح تر اور تشنیع تر ہے۔ قائل والضف۔

تیز یہ لوگ حکم کرتے ہیں کہ غیر مسکوک چاندی اور سونے میں زکوٰۃ  
 واجب نہیں ہوتی۔ تیز یہ لوگ قائل ہیں کہ اگر ایک شخص روپیہ

اور اشرفیاں اپنی ملکیت میں رکھتا تھا۔ جب سال کا اخیر آیا۔ تو اس تمام روپیوں اور اشرفیوں کا زیور  
 اور آلات لہو (کھیل کود کے اسباب و آلات) بنائے۔ تو زکوٰۃ اس پر سے ساقط ہو گئی۔ اگرچہ سال ختم  
 ہوئیے ایک آدھ روز پہلے ہی یہ جیلہ کیا گیا ہو۔ اسی طرح اگر اس روپیہ اور اشرفی کا رواج اس ملک میں  
 بند ہو گیا۔ اور اسکی جگہ دوسرا سکہ رائج ہو گیا۔ تو بھی اس سے زکوٰۃ ساقط ہو جاتی ہے۔ اس حکم میں نص  
 صریح کی مخالفت کی گئی ہے۔ خدا فرماتا ہے والذین یکنزون الذہب والفضة ولا ینفقوہا فی سبیل  
 اللہ فبشرہم بعدابایم (جو لوگ کہ سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں۔ اور اسکو راہ خدا میں خرچ نہیں کرتے۔  
 پس اے پیغمبر! تو ان کو خدا کے رونا کی بشارت سے) اور پیغمبر اور آئمہ کے کلام میں جہاں فرضیت  
 زکوٰۃ کا ذکر ہے۔ وہاں ذہب (سونا) اور فضہ (چاندی) کے لفظ سے فرمایا ہے۔ نہ کہ دراہم و دینار تیر  
 رواج انوقت کے لفظ سے۔ انتہی۔

دوہ حرمت خوشبو

علمائے معاربہ کا قول

سکد زکوٰۃ پر اعتراض



## جواب باصواب

مصنف نے اس مقام میں جو سکہ فاطمہ سے زبردستی فرمائی ہے وہ فضل و دانش کی نکال کے صرف نکلے نزدیک چند وجہوں سے خیر

راج مغشوش اور مزلیف و ناروا ہے۔

**وجہ اول**۔ امامیہ نے غیر مسکوک چاندی اور سونے میں زکوٰۃ کے واجب نہ ہونے کا حکم حضرت رسول مختار اور آل اختیار اور اصحاب کبار کے نصوص سے اخذ کیا ہے مسلم نے اپنی صحیح میں جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے۔ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہ قال لیس فیما دون خمس اوراق من الورق صدقة و لیس فیما دون خمسة اوسق من التمر صدقة (آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے کہ پانچ اوقیہ سے کم درہم مسکوک میں صدقہ نہیں ہے۔ اور پانچ وسق (وسق ۶۰ صاع) کھجوروں سے کم میں صدقہ (زکوٰۃ) نہیں ہے) نیز بخاری اور مسلم نے ابو سعید خدری سے روایت کی ہے قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیس فیما دون خمسة اوسق من التمر صدقة و لیس فی ما دون خمس اوراق من الورق صدقة و لیس فیما دون خمس ذود من الابل صدقة (آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے پانچ وسق کھجوروں سے کم میں صدقہ نہیں ہے اور پانچ اوقیہ درہم مسکوک میں صدقہ نہیں ہے۔ اور اونٹ کے پانچ ذود سے کم میں صدقہ یعنی زکوٰۃ نہیں ہے) مشکوٰۃ میں روایت ہے۔ عن علی رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ قد عفوت عن الخیل و المریق فما تواتر صدقة رقة من کل اربعین درہم درہما و لیس فی تسعین و ہایة شی فاذا بلغت بائین ففیہا خمسہ تراجم رواہ الترمذی و ابوداؤد و فی روایۃ لابن داؤد عن الحارث الاعور حسنة عن علی عن النبی انہ قال ہا تواتر ربع العشر من کل اربعین درہم درہما و لیس علیکم شیء حتی یتمہ ہاتی درہم فما زاد کانت ہاتی درہم ففیہا خمسہ درہم فما زاد فعلى حساب ذلك الحدیث را علی نے حضرت پیغمبر صلعم سے روایت کی ہے کہ آنحضرت نے فرمایا میں نے گھوڑے اور غلام کی زکوٰۃ معاف کی تم سکہ دار درہم کی زکوٰۃ لاؤ۔ ہر چالیس درہم میں سے ایک درہم اور ایک سونے درہم میں کچھ نہیں جب وہ دو سو کو پہنچ جائیں تو ان میں پانچ درہم زکوٰۃ ہوتی ہے۔ ترمذی اور ابوداؤد نے اسکو روایت کیا ہے۔ اور ابوداؤد نے حارث الاعور نے علی سے روایت کی ہے کہ آنحضرت نے فرمایا تم چالیسواں حصہ لاؤ۔ یعنی ہر چالیس درہم میں سے ایک درہم اور چھبیس دو سو درہم پورے نہ ہو جائیں۔ تم پر کوئی زکوٰۃ نہیں ہے جب اس سے زیادہ ہو کر دو سو ہو جائیں۔ تو اس میں پانچ درہم زکوٰۃ ہوگی۔ اور جو اس سے زائد ہو۔ تو اسی حساب سے زکوٰۃ لیجائیگی الخ کتاب مستوع میں منقول ہے عن مالک عن محمد بن عبید اللہ

زکوٰۃ کی بائیت احادیث المسند صفحہ ۱۶۸



ابن ابی صعصعۃ الانصاری ثم المازنی عن ابیہ عن ابی سعید الخدری ان رسول اللہ قال لیس فیما دون  
 خمسۃ اوسق من القم صدقۃ و لیس فیما دون خمس اواق من الورق صدقۃ و لیس فیما دون خمس ذود  
 من الابل صدقۃ (مالک نے ابو سعید خدری سے روایت کی ہے کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا ہے کہ  
 پانچ وسق سے کم کھجوروں میں زکوٰۃ نہیں اور دراہم مسکو کہ میں پانچ اوقیہ سے کم میں زکوٰۃ نہیں۔ اور پانچ ذود  
 اونٹ سے کم میں زکوٰۃ نہیں ہے) شیخ جلال الدین نے بھی تفسیر و منثور میں بہت سی احادیث نقل فرمائی  
 ہیں جن میں فرضیت زکوٰۃ بہ لفظ ورق (سکہ دارچاندی) اور بہ لفظ دینار (سکہ دارسونا) وارد ہوئی ہے  
 منجملہ انکے فرماتے ہیں و لخرج مالک و الشافعی و ابن ابی شیبہ و البخاری و مسلم و ابوداؤد و الترمذی  
 و النسائی و ابن ماجہ و الدارقطنی عن ابی سعید الخدری ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال  
 لیس فیما دون خمسۃ اوسق من القم صدقۃ و لیس فیما دون خمس اواق من الورق صدقۃ و لیس  
 فیما دون خمسۃ ذود من الابل صدقۃ و فی لفظ مسلم لیس فی حدی لا تم صدقۃ یبلغ خمسۃ  
 اوسق (مالک شافعی ابن ابی شیبہ بخاری مسلم ابوداؤد ترمذی نسائی ابن ماجہ اور دارقطنی  
 نے ابو سعید خدری سے روایت کی ہے کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا ہے کہ پانچ وسق کھجور سے کم مقدار  
 میں زکوٰۃ واجب نہیں۔ اور پانچ اوقیہ سکہ دارچاندی سے کم میں زکوٰۃ نہیں۔ اور پانچ ذود سے کم تعداد  
 کے اونٹوں میں زکوٰۃ نہیں۔ اور مسلم کی روایت میں یہ لفظ زیادہ ہیں کہ غلہ اور کھجور میں زکوٰۃ نہیں جب  
 تک کہ اسکی مقدار پانچ وسق نہ ہو جائے) نیز فرمایا ہے و اخرج مسلم و ابن ماجہ و الدارقطنی عن  
 جابر بن عبد اللہ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لیس فیما دون خمس اواق من الورق  
 صدقۃ و لیس فیما دون خمسۃ ذود من الابل صدقۃ و لیس فیما دون خمسۃ اوسق من القم صدقۃ  
 (مسلم ابن ماجہ اور دارقطنی نے جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا یقینہ  
 ترجمہ اوپر گزرا) نیز فرمایا ہے اخرج ابوداؤد و الترمذی و النسائی و ابن ماجہ و الدارقطنی عن علی  
 ابن ابیطالب قال قال رسول اللہ قد عفوت لکم عن صدقۃ الجمل و الرقیق فہا ثلث صدقۃ الترقۃ  
 من کل اربعین درہم درہم و لیس فی تسعین و مائۃ شی فاذا بلغ مائتین فقہا خمسۃ دراہم۔  
 (ابوداؤد ترمذی نسائی ابن ماجہ اور دارقطنی نے علی بن ابیطالب سے روایت کی ہے کہ رسول خدا  
 صلعم نے فرمایا ہے کہ میں نے تم کو اونٹ (نر) اور غلام کی زکوٰۃ معاف کر دی۔ پس تم سکہ دارچاندی  
 کی زکوٰۃ ہر چالیس درہم میں سے ایک درہم لاؤ۔ اور ایک سو نوے درہم میں کوئی زکوٰۃ نہیں جب دو سو ہو جائیں  
 تو انہیں پانچ درہم زکوٰۃ واجب ہے) نیز فرماتے ہیں و اخرج ابن ماجہ و الدارقطنی عن ابن عمر و عائشۃ



ان النبی کان یلخذ من کل عشرین دیناراً نصف دینار و من الاربعین دیناراً دیناراً (ابن ماجہ اور دارقطنی نے ابن عمر اور عائشہ سے روایت کی ہے کہ آنحضرت ہر پینار سے نصف دینار لیتے تھے۔ اور چالیس دینار سے ایک دینار) نیز فرماتے ہیں اخرج ابن ابی شیبۃ والدارقطنی عن علی قال قال رسول اللہ صفت لکم عن صدقة ارقائکم ونیلکم ولكن هاتوا صدقة اوراقکم وحرثکم وما شئتم (ابن ابی شیبہ و دارقطنی نے علی سے روایت کی ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ میں نے تمکو غلاموں اور گھوڑوں کی زکوٰۃ معاف کر دی لیکن اپنے سگے دار و درہم و دینار اور اپنی کھیتی اور اپنے مویشی کی زکوٰۃ لاؤ) نیز تحریر فرماتے ہیں و اخرج الشافعی والبخاری و ابوداؤد والنسائی و ابن ماجہ والدارقطنی والحاکم والبیہقی عن انس ان ابابکر رضی اللہ عنہ لما استخلف وجہ انس بن مالک الی البجین فکتب هذا الكتاب هذه فريضة الصدقة التي فرض رسول الله على المسلمين لقي امر الله به رسول الله فمن سألها من المؤمنين على وجهها فليعطها ومن سئل فوفها فلا يعطه (اور شافعی بخاری ابوداؤد نسائی ابن ماجہ دارقطنی حاکم اور بیہقی نے انس سے روایت کی ہے کہ ابوبکر جب خلیفہ ہوئے تو انس بن مالک کو بجرین کی طرف بھیجا پس اسکو چھٹی لکھی یہ وہ فرض صدقہ ہے جسکو رسول خدا نے حکم فرمایا تو اس پر فرض کیا ہے پس جو مومن حسب شریعت زکوٰۃ کا سوال کرے اسکو دیے اور جو اس سے زیادہ مانگے اس کو مت دے) اس خط کا یہاں صرف اتنا ہی حصہ لکھا جاتا ہے جو مناسب مقام ہے اسکے آخر میں فرمایا ہے ومن الهرة ربع العشر فان لم يكن المال الا تسعين وماية فليس فيه شئ الا ان يشاء ربحا او رسكة دارچاندی سے چالیسواں حصہ لیا جائے پس اگر ماں صرف ایک سو نوے درہم ہو تو اس میں کچھ بھی زکوٰۃ نہیں ہے لیکن اگر مالک دینا چاہے تو خیر جو خط کہ آنحضرت صلعم نے عمرو بن حزم کو مین کی طرف ارسال فرمایا ہے ہم میں یہ منقول ہے و فی کل خمس اواق من الورق خمسة دراهم و زاد فنی کل اربعین درہم و لیس فیما دون خمس اواق شئ و فی کل اربعین دیناراً دیناراً انتہی (اور ہر ایک پانچ اوقیہ درہم میں پانچ درہم زکوٰۃ ہے۔ اور اس سے زیادہ کی حالت میں ہر چالیس درہم میں ایک درہم زکوٰۃ ہے اور پانچ اوقیہ سے کم درہم میں کوئی زکوٰۃ نہیں ہے۔ اور ہر چالیس دینار میں ایک دینار زکوٰۃ ہے) اور حاکم نے مستدرک میں روایت کی ہے۔ قلا سمعت جابر بن عبد اللہ قال قال رسول اللہ صفة فی الهرة حتى يبلغ ما يتي درهم (جابر کہتے ہیں کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا ہے کہ دو سو درہم سے کم میں کوئی زکوٰۃ نہیں) اور حاکم نے ذکر کیا ہے کہ۔ هذا حديث صحيح على شرط مسلم (یہ حدیث شرط مسلم کے مطابق صحیح ہے) نیز بسند خود عاصم بن



حمزہ سے روایت کی ہے۔ عن علی عن النبی قال لیس فی تسعین و ہایۃ شنی فاذا بلغت ہاتین  
 ففیہا خمسۃ درہم (علی نے آنحضرت سے روایت کی ہے کہ فرمایا ایک سو نوٹے درہم میں کوئی  
 زکوٰۃ نہیں جب دو سو پورے ہو جائیں۔ تو پانچ درہم زکوٰۃ ہے) اور اس نامہ عاطفت شمامہ میں جو  
 جناب حضرت سید المرسلین نے عمرو بن حمزہ کی معرفت اہل مین کو ارسال فرمایا ہے مذکور ہے۔ فی  
 کل خمس اوراق من الورق خمسۃ درہم وما زاد ففی کل اربعین درہم الحدیث (پانچ اوراق  
 درہم میں پانچ درہم زکوٰۃ ہے۔ اور اس سے زیادہ کی صورت میں ہر چالیس درہم میں ایک درہم زکوٰۃ فرض  
 ہے) بخاری نے اس خط میں جو ابو بکر صدیق نے اس کو لکھا تھا جبکہ اسے بحرین کی طرف بھیجا گیا تھا۔  
 روایت کی ہے۔ و فی الرقۃ ربع اوشرفان لہ یکن الا تسعین و ہایۃ فلیس فیہا شنی الا ان  
 یشاء (بھارا اور رقمی درہموں میں چھ ہے۔ اگر صرف ایک سو نوے درہم ہوں۔ تو ان میں کچھ زکوٰۃ نہیں  
 مگر یاں جو صاحب مال چاہے) صحیح سنن اور دیگر کتب معتبرہ احادیث اہل سنت مثلاً صحیح بخاری  
 صحیح مسلم۔ ابن ماجہ۔ ابوداؤد۔ ترمذی۔ نسائی۔ دارقطنی۔ بیہقی اور مستدرک حاکم میں مرقوم ہے کہ  
 زکوٰۃ کی فرضیت بہ لفظ رقمہ ورق اور دینار وارد ہوئی ہے۔ مستورے میں عمر فاروق کے خط کے ضمن  
 میں نقل فرمایا ہے۔ و فی الرقۃ اذا بلغت خمس اوراق ربع عشر قال مالک السنۃ التي لا اختلاف  
 فیہا عندہ ان الزکوٰۃ یجب فی عشرین دیناراً عیناً کما یجب فی مائتی درہم قال مالک و لیس فیما  
 دون عشرین دیناراً زکوٰۃ انتہی (درہم جب پانچ اوقیہ ہو جائیں۔ تو چالیسواں حصہ زکوٰۃ واجب  
 ہے۔ مالک کہتا ہے کہ یہ وہ سنت ہے جس میں اسکے نزدیک کوئی اختلاف نہیں۔ کیونکہ زکوٰۃ ہر بیس  
 دینار سونے میں واجب ہے جیسا کہ دو سو درہم میں واجب ہوتی ہے۔ مالک کا قول ہے کہ بیس  
 دینار سے کم میں زکوٰۃ نہیں ہے) قاتوس میں فرمایا ہے الورق مثلثة حکتف وجبل الدرہم  
 المضوی و بوج اوراق و ورق کا الرقۃ انتہی (ورق جو کتف اور جبل کی طرح تین طرح سے آیا ہے۔  
 سکہ دار درہموں کو کہتے ہیں۔ جمع اوراق و ورق مثل رقہ کے) مجمع البحار میں فرمایا ہے الورق بکس  
 الواو و یسکن و الرقۃ بکسر و خفتہ قاف الدرہم المضروب (ورق بکسر واو و سکون رائے اور رقہ بالکسر و  
 تخفیف قاف درہم مضروب) اور صراح اللغات میں ہے ورق سیم مضروب ورق بسکون مثلث ثلاث  
 لغات مثل کبید و کبید و کلمہ و ینقل کسرة الراء الی الواو و ینزک بجالھا ایضاً رقہ کذاک و ازہاع  
 عوض الواو فی الحدیث فی الرقۃ ربع العشر و یجمع علی رقین مثل ارہ دارین انتہی (ورق سکہ دار  
 چاندنی کو کہتے ہیں۔ ورق بسکون راہ میں کبدا و حکم کی طرح تین لغت آئے ہیں۔ اور را کا کسرہ واو کی

مالک کا قول

صفحہ ۱۰

تحقیق لغات و معانی



طرف نقل کیا جاتا ہے۔ اور اسی طرح رہنے دیتے ہیں۔ نیز رقبہ بھی اسی طرح ہے اور ہا داؤ کے عوض آخر میں لاحق کر دیا گیا۔ حدیث میں ہے کہ رقبہ میں بہم زکوٰۃ ہے۔ اور اس کی جمع رقبین اتنی ہے جیسے ارہ کی (ابن) شیخ عبدالحق دہلوی نے ترجمہ مشکوٰۃ میں فرمایا ہے۔ رقبہ کبیراؤ تخفیف قاف اور اسی طرح ورق سکہ زدہ چاندی ہے۔ جسکو درہم کہتے ہیں۔ انتہی۔

المختصر یہ تمام نصوص جو صحیح سستہ مثلاً صحیح بخاری صحیح مسلم ابن ماجہ ابو داؤد ترمذی نسائی اور دیگر کتب معتبرہ احادیث اہلسنت مثلاً دارقطنی بیہقی مستدرک حاکم وغیرہ میں وارد ہیں۔ اور ان میں زکوٰۃ کی فرضیت لفظ ورق و دینار سے بیان کی گئی ہے۔ اور ان کے حقیقی اور لغوی معنی سیم و زر مسکوک یعنی درہم اور دینار ہے۔ اور اصل یہ ہے کہ انکو حقیقی معنی میں اطلاق کیا جائے۔ اور انکو مجازی معنی یعنی غیر مسکوک پر محمول کرنا ایسی دلیل کے بغیر جو سکون اور اطمینان قلب کا باعث ہو سکے کسی طرح جائز نہیں۔ جیسا کہ اصول فقہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اور یہاں کوئی ایسی دلیل موجود نہیں۔

شیخ ابو جعفر طوسی نے کتاب تہذیب الاحکام میں جمیل بن دراج سے روایت کی ہے عن ابی عبد اللہ و ابی الحسن علیہما السلام انہ قال لیس علی التبر زکوٰۃ اماھی علی الدنانیر و الدر اھم۔ حضرت صادق اور امام رضا علیہما السلام سے مروی ہے کہ حضرت نے فرمایا کہ سونے پر کوئی زکوٰۃ نہیں زکوٰۃ صرف دیناروں اور درہموں پر ہے (تیر حضرت امام ابو ابراہیم موسیٰ کاظم علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ آنجناب نے علی بن نقیٹین کی حدیث میں فرمایا ہے وکل مالہ دکن رکاز فلیس علیک فیہ شی قال قلت واما الہر کا زقال الصامت المنقوش (جو چیز کہ رکاز نہ ہو اس میں تجھ پر کچھ بھی لازم نہیں ہے راوی کہتا ہے میں نے عرض کی رکاز کیا چیز ہے؟ فرمایا صامت نقش دار) شیخ محمد بن یعقوب کلینی نے کتاب کافی میں اپنی سند کیساتھ سماع سے روایت کی ہے عن ابی عبد اللہ قال فی کل ما یتق درہم خمسۃ در اھم من الفضة فان نقص فلیس علیک زکوٰۃ و من الذهب من کل عشرین دینار نصف دینار وان نقص فلیس علیک شیء (حضرت صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ چاندی کے ہر دو سو درہم میں پانچ درہم زکوٰۃ ہے اور اگر اس سے کم ہوں تو کوئی زکوٰۃ تجھ پر واجب نہیں اور سونے کے ہر بیس دینار پر نصف دینار زکوٰۃ ہے۔ اور اگر بیس دینار سے کم ہوں تو تجھ پر کچھ بھی لازم نہیں)

اور اسکی نظیریں بے شمار ہیں جن کا جی چاہے کتب احادیث میں مطالعہ کرے۔ اور ہر بات صلیبہ بھی ان نصوص کی معاضد اور مؤید ہے۔ کیونکہ اصل ہر بات مکلف کا بری الذمہ ہونا ہے چنانکہ کوئی ایسی دلیل قائم نہ ہو جو مکلف کے بری الذمہ ہونے کا موجب ہو۔ قبول نہیں ہو سکتی۔ حالانکہ غیر

احادیث اہل سنت



مسکوک سونے اور چاندی میں زکوٰۃ کے واجب ہونے پر کوئی دلیل قائم نہیں ہوئی۔ بلکہ اسکے خلاف لائل  
کثیرہ موجود ہیں اور مصنف نے جو اس مقام میں بیان فرمایا ہے۔ وہ چند وجہوں سے باطل اور مردود ہے  
**وجہ اول**۔ یہ کہ آیہ کریمہ ان الذین یکنزون الذہب والفضة الآتية میں مال جمع کر نیسے ہی اور  
مانعت وارد ہوئی ہے۔ خواہ اسکی زکوٰۃ ادا کی گئی ہو۔ یا نہ جیسا کہ مفسرین کی ایک جماعت نے اسکی تفسیر  
فرمائی ہے۔ کیونکہ کنز دراصل لغت عرب میں جمع کے معنی میں ہے اور اصل اطلاق میں حقیقت ہے۔ امام  
رازی تفسیر کبیر میں آیہ مذکورہ کی تفسیر کے ضمن میں فرماتے ہیں اصل الکنز فی کلام العرب الجمع وکل شی  
جمع بعض الے بعض فهو مکنوز یقال هذا جسم مکنز اذا اجزاء اذا کان مجتمع الاجزاء (لفظ کنز دراصل  
کلام عرب میں جمع کر نیسے لئے بولا جاتا ہے۔ اور جس چیز کے بعض اجزاء کو بعض اجزاء کیساتھ جمع کر دیا جائے۔  
وہ مکنوز کہلاتی ہے چنانچہ کہتے ہیں یہ جسم مکنز الاجزاء ہے جبکہ اسکے اجزاء مجتمع اور باہم اکٹھے ہو جائیں) نیز  
فرمایا ہے۔ القول الثانی ان کانت الکنز اذا جمع فهو الکنز المذموم سواء ادیت زکوٰۃ اولم تود  
(دوسرا قول یہ ہے کہ کنز جب جمع کئے گئے کو کہتے ہیں۔ تو وہ کنز مذموم ہے۔ خواہ اسکی زکوٰۃ ادا کی گئی  
ہو۔ یا نہ ادا کی گئی ہو) بعد ازاں فرمایا ہے۔ واجتمع الذاہبون اى القول الثانی بعموم هذه الاية ولا  
شک ان ظاہرہ دلیل علی المنع من جمع المال (اور جو لوگ دوسرے قول کے قائل ہیں۔ انھوں  
نے اس آیت کے عموم کو احتجاج میں پیش کیا ہے۔ اور اس میں شک نہیں ہے۔ کہ اس آیت کا ظاہر اس  
امر کی دلیل ہے۔ کہ مال کا جمع کرنا منع ہے) اور بہت سی احادیث بطریق عامہ بھی اس بات پر رض کرتی  
ہیں۔ کہ کنز مذموم مال کثیر ہے۔ خواہ اسکی زکوٰۃ ادا کر دی ہو۔ یا نہ متحمل آن احادیث کے امام رازی نے تفسیر  
کبیر میں روایت کی ہے۔ قال علی کل مال زاد علی اربعة آلاف فهو کنز ادیت منه الزکوٰۃ اولم تود  
عن ابی ہریرۃ کل صفراء او بیضاء او کی صاحبھا فهو کنز عن ابی الدرداء انه کان اذا راى العیر  
تقدم بالمال صعد علی موضع مرتفع ویقول جاءت القطار تحمل النار بشرا لکننا من یکتفی الجباہ  
والجنوب الظہور والبطون (علی علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ کہ جو مال چار ہزار سے زیادہ ہو جائے وہ  
کنز ہے۔ خواہ اسکی زکوٰۃ ادا کر دی ہو۔ یا ادا نہ کی ہو۔ اور ابو ہریرہ سے روایت ہے۔ وہ سونا یا چاندی  
جس کے مالک کو داغ دیا جائیگا پس وہ کنز ہے۔ اور ابو الدرداء سے مروی ہے۔ کہ جب وہ دیکھتے کہ  
اونٹ مال لیکر آرہے ہیں۔ تو ایک اونچی جگہ پر کھڑے ہو کر کہتے۔ کہ اونٹ آتش جہنم کو اٹھائے آرہے  
ہیں۔ خزانہ جمع کر نیوالوں کو بشارت دے۔ کہ انکی پیشانیوں۔ پہلوؤں۔ پیٹھوں اور پیچوں پر داغ دیا  
جائیگا) نیز فرماتے ہیں واعلم ان الطریق الحق ان یقال الا ولے ان لا یجمع الرجل الطالب للذین

صفحة ۱۱ لفظ کنز کی تشریح



المال الكثير الا انه لم يمنع عنه ظاهر الشرع فالاول محمول على التقوى والثاني على ظاهر الفتوى  
 (اور جان لے کہ طریق حق یہ ہے کہ یوں کہا جائے کہ اولے اور انساب یہ ہے کہ جو شخص طالب دین ہی  
 وہ مال کثیر جمع نہ کرے۔ اگرچہ ظاہر شریعت نے اس سے ممانعت نہیں فرمائی۔ پس پہلا قول احتیاط پر  
 محمول ہے۔ اور دوسرا ظاہر فتویٰ پر) ان اقوال واحادیث کے بیان کرنیکے بعد جمع مال سے احتراز  
 واجتناب کرنیکی اولویت کو دلائل غفلیہ سے ثابت کیا ہے جو صاحب چاہیں۔ وہاں ملاحظہ فرمائیں۔  
وجہ دوم۔ یہ کہ بالفرض اگر ہم تسلیم کر لیں کہ اس آیت میں کنز سے مراد وہ مال ہے جسکی زکوٰۃ  
 نہیں دینی۔ تو ہم اسکے جواب میں عرض کرتے ہیں کہ وعید (وعده عذاب) اس صورت میں ہے کہ زکوٰۃ  
 اسپر واجب ہو۔ اور ادا نہ کی گئی ہو۔ اور جس صورت میں کہ زکوٰۃ اس مال پر واجب ہی نہ ہوئی ہو۔ تو وعید  
 بھی اسپر مترتب نہیں ہو سکتا۔ الغرض زکوٰۃ کے واجب ہونے میں فقط نصاب کا متحقق ہونا ہی کافی  
 نہیں ہے۔ بلکہ نصاب کیساتھ اور شرطیں بھی معتبر ہیں۔ کہ جب وہ شرطیں موجود ہوں۔ اسوقت زکوٰۃ  
 کا وجوب متحقق ہوتا ہے۔ اور جب وہ شرطیں منتفی اور مفقود ہوں۔ تو وجوب بھی منتفی ہو جائیگا چنانچہ  
 حنفیہ مال کا نامی ہونا اور حاجت اصلیہ سے فاضل اور زائد ہونا۔ اور ضمار کے سوا ہونا شرط کرنے  
 میں۔ اور جب یہ شرطیں نہ پائی جائیں۔ تو انکے نزدیک زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی۔ وقایہ میں فرمایا ہے  
 ہی لایجب کافی نصاب تام حوی فاضل عن حاجۃ الاصلیۃ (زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی لیکن نصاب  
 کامل سلمانہ میں جو حالت اصلی سے فاضل ہو) شایح نے اسکی شرح میں فرمایا ہے ولا یدان بکون  
 فاضلاً عن حاجۃ الاصلیۃ کالطعمۃ والتیاب اثاث المنزل ودواب الרכوب وعید الخدمۃ و  
 دورا السکنی وسلاح یدستعملھا و آلات المخترفۃ والکتب لاهلہا (ضروری ہے کہ وہ اسکی حاجت  
 اصلی سے زائد اور فاضل ہو۔ جیسے کھانے۔ کپڑے۔ اثاث البیت سواری کے جانور۔ خدمت گار غلام  
 سکونت کے مکانات۔ اور ہتھیار جنگ و وہ استعمال کرتا ہے۔ حرقت کے آلات و اوزار۔ اور کتابیں  
 ان لوگوں کیلئے جو ان کے لائق اور اہل ہوں) اور مال ضمار میں بھی زکوٰۃ کو واجب نہیں جانتے۔ صاحب  
 ہدایہ نے حضرت امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ الصلوٰۃ والسلام سے روایت کی ہے کہ زکوٰۃ  
 فی مال الضمار (مال ضمار میں زکوٰۃ نہیں ہے) اور مالک اور احمد کے نزدیک اور شافعی کے نزدیک اس  
 کے ایک قول کے بموجب سنہری اور رپلی زیور میں زکوٰۃ نہیں ہے۔ کتاب رحمۃ اللانۃ فی اختلاف الامم  
 میں فرماتے ہیں والحلی المصوغ من الذهب والفضۃ اذا کان عما یلبس ویعاد قال مالک واحمد  
 عہ ضمار وہ مال ہے جو ہاتھ سے نکل گیا اور آنکی امید نہیں ۱۲۔ عہ ضمار وہ مال ہے جسکی واپسی کی امید نہ ہو جیسے قرض وغیرہ

شرائط زکوٰۃ

صفحہ ۱۷۲

شرح زکوٰۃ زیورات



لا زکوٰۃ فیہ وللشافعی قولان اصحهما عدم الوجوب (سونے اور چاندی کے زیورات جو پہننے میں آتے ہوں یا عاریتہ دئے جاتے ہوں۔ مالک اور احمد کا قول یہ ہے کہ ان میں زکوٰۃ واجب نہیں۔ اور شافعی کے اس باب میں دو قول ہیں صحیح تر قول یہ ہے کہ ان میں زکوٰۃ واجب نہیں ہے، ہدایہ میں مذکور ہے قال الشافعی لا یجب علی النساء وغانم الفضة للرجال لانہ مبتذل فی مباح یشابہ یشاب البذائذ (شافعی کا قول ہے کہ عورتوں کے زیورات اور مردوں کی چاندی کی انگوٹھی میں زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔ اس لئے کہ وہ مباح میں صرف کیا گیا ہے۔ اور وہ استعمال میں آینے والے کپڑوں کی مانند ہے) اور اسکے قلیل اور کثیر میں فرق نہیں کیا۔ بلکہ مالک کے نزدیک اور شافعی کے قول راجح کے موافق اس زیور میں جو اجارہ پردے کیلئے تیار کرایا ہو جبکہ اس میں نماز متحقق ہو سکے۔ زکوٰۃ ساقط ہے ولو کان للرجل حلیاً معدلاً لاجازة للنساء فالراجح من مذہب الشافعی ان لا زکوٰۃ فیہ وهو المشہور عن مالک (اور اگر کسی شخص کے پاس زیور ہو جو عورتوں کو اجارہ پردے کیلئے تیار کرایا گیا ہو تو شافعی کا راجح مذہب یہ ہے کہ اس میں زکوٰۃ واجب نہیں اور مالک سے بھی یہی مشہور ہے) اور بہت سے صحابہ مثلاً ام المؤمنین عائشہ۔ ابن عمر۔ اور اسماء بنت ابی بکر کا بھی یہی مذہب ہے صاحب جامع الاصول مسند شافعی کی شرح میں فرماتے ہیں علی ان من قال باسقاط زکوٰۃ الحلی لم تفرق بین کثیرة وقلیلة حمل علی اصل الباب ویدل علی ذلك ما رواه هشام بن عروة عن فاطمة بنت المنذر عن اسماء بنت ابی بکر انھا كانت تحلی بناتھا الذہب ولا یزکیہن خوراً من خمسين الفاً اخبر الشافعی اخبرنی مالک عن نافع عن ابن عمر انه کان علی بناتہ وجواریه الذہب ثم لا یخرج منه الزکوٰۃ هذا حدیث صحیح اخبرنا مالک اسناداً راجحاً شخص زیورات کی زکوٰۃ کے ساقط ہونے کا قائل ہے اسکے قول کے موافق اصل باب پر محمول کر کے کثیر اور قلیل میں فرق نہیں کیا گیا اور اس پر وہ روایت دلالت کرتی ہے۔ جسکو هشام بن عروہ نے فاطمہ بنت منذر سے اور اسے اسماء بنت ابی بکر سے روایت کیا ہے۔ کہ وہ اپنی بیٹیوں کو سونے کا زیور پہناتی تھی۔ اور اسکی زکوٰۃ نہ دیتی تھی جو قریباً پچاس ہزار کی مالیت کا تھا شافعی نے خبر دی ہے کہ مہکوم مالک نے نافع سے ابن عمر سے خبر دی ہے۔ کہ اسکی بیٹیوں اور کثیروں پر سونا تھا۔ اور وہ اسکی زکوٰۃ نہ نکالتا تھا۔ یہ حدیث صحیح ہے۔ مالک نے اسناداً اسکو روایت کیا ہے کتاب مسوسہ میں باب لا زکوٰۃ فی السحلی میں روایت کی ہے مالک عن عبد الرحمن بن القاسم عن ابیہ عن عائشہ زوج النبی صلی اللہ علیہ وسلم كانت تحلی بنات اخیھا یتامنی فی حجرھا لمن الحلی فلا تخرج من حلیهن الزکوٰۃ مالک عن نافع ان عبد اللہ بن عمر کان یحلی بناتہ وجواریه الذہب ثم



لا یندرج من جلیہن الزکوٰۃ (مالک نے عبد الرحمن بن قاسم سے اپنے باپ سے عائشہ زوجہ پیغمبر صلعم سے روایت کی ہے کہ وہ (عائشہ) اپنے بھائی کی بیٹیوں کو جو یتیم تھیں اور اسکی گود میں پرورش پاتی تھیں۔ انکو زیور پہناتی تھی۔ اور انکے زیور کی زکوٰۃ نہ نکالتی تھی۔ مالک نے نافع سے روایت کی ہے۔ کہ عبد اللہ بن عمر اپنی بیٹیوں اور لونڈیوں کو سونے کے زیور پہناتا تھا۔ پھر انکے زیور کی زکوٰۃ نہ نکالتا تھا) کتاب مسونے میں منقول ہے۔ کہ مالک کے مذہب کی موافق سونے میں زکوٰۃ ساقط ہے۔ لیکن مذہب کی تفصیل میں ذکر کیا ہے۔ کہ سونے اور ٹوٹے ہوئے زیور میں جو اسکی اصلاح اور درستی کیلئے یا اسکے پہننے کی غرض سے گھر میں رکھا ہو۔ وہ بمنزلہ متاع و اسباب کے ہے۔ اس میں زکوٰۃ نہیں ہے۔ اور اگر سونا اور چاندی قابل انتقال نہ ہو۔ تو اس میں زکوٰۃ واجب ہے۔ اور مذہب شافعی میں بھی زکوٰۃ کے ساقط ہونیکے لئے مباح کی تخصیص لگائی ہے۔ اور یوں ذکر کیا ہے قال من کان عندہ تبر او حلی من ذهب و فضة لا ینتفع بہ للبس فان علیہ فیہ الزکوٰۃ فی کل عام یوزن فیوخذ ربع عشرة الا ان ینقص من وزن عشرین دینار اجینا او واثقی درہم فان نقص من ذلک فلیس فیہ زکوٰۃ و ربما یکون الزکوٰۃ اذا کان انما یمسکہ بغیر اللبس فاذا التہر و الحلی المکسور الذی یرید اہلہ اصلاحہ و لیسہ فانما ہو بمنزلہ المتاع الذی یکون عند اہلہ فلیس علی اہلہ فیہ زکوٰۃ قال لیس فی اللؤلؤ ولا فی المسک ولا فی العنبر زکوٰۃ قلت قال بہ الشافعی فی اظہر قولہ و خصہ بالمباح و اما المحظور کالوانی و کالسوار و الخنخال للرجل فیجب فیہ الزکوٰۃ یکل حال (شافعی کا قول ہے جبکہ پاس سونا اور سونے یا چاندی کا زیور ہو جس سے پہننے کا فائدہ نہ ہو پس اس میں اس شخص پر زکوٰۃ واجب ہے۔ کہ ہر سال اسکو وزن کیا جائے۔ اور اس کا چالیسواں حصہ لیا جائے۔ لیکن اگر اس کا وزن بیس دینار سنہری یا دو سو درہم سے کم ہو۔ تو اس میں زکوٰۃ واجب نہیں ہے اور بعض اوقات ایسے زیور پر زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے۔ جو یونہی رکھا رہے۔ اور پہنا نہ جائے۔ لیکن سونا اور ٹوٹا ہوا زیور جسکو اس کا مالک درست کرانا اور پہننا چاہتا ہے۔ وہ بمنزلہ متاع و اسباب کے ہے۔ جو اپنے مالک کے پاس ہو پس اس میں اسکے مالک پر زکوٰۃ واجب نہیں نیز کہا ہے کہ موتی میں زکوٰۃ نہیں اور نہ مشک میں۔ اور نہ عنبر میں زکوٰۃ ہے۔ میں کہتا ہوں کہ شافعی نے دو قولوں میں سے اظہر قول میں یہ کہا ہے۔ اور اس میں مباح کی خصوصیت لگائی ہے۔ لیکن حرام چیزیں جیسے برتن (سونے چاندی کے) اور جیسے کنگن اور جھانجن مرد کیلئے۔ ان میں ہر حالت میں زکوٰۃ واجب ہے) اور یہ ظاہر ہے کہ سونے چاندی کا زیور سونے چاندی کی ایک فرد ہے۔ اور مال غیر نامی اور مال شمار بھی مال کی افراد سے ہیں۔ اگر ان لفظوں میں جو زکوٰۃ کی فرضیت میں وارد ہوئے ہیں۔ سونے چاندی اور مال سے مطلق سونا چاندی اور مال



مراد ہو جس میں کسی قسم کی قید اور تخصیص نہ ہو۔ تو لازم آتا ہے کہ مال غیر نامی اور مال شمار سے نیز زیورات سے بھی زکوٰۃ کا ساقط کرنا کلام الہی کے مخالف اور وعید میں داخل ہو۔ قولہ تغلے خذ من اموالہم صدقۃ تطہرہم و تزکیہم بھا و قولہ عز من قائل ولا یحسبن الذین یبخلون بما اتہم اللہ عن فضلہ ہو خیر لہم بل ہو شر لہم سبطونہ ما بخلوا بہ یوم القیامۃ واللہ میراث السموات والارض واللہ بالعلیون خیر و قال سبحانہ وتعلیٰ والذین یکنزون الذہب والفضۃ ولا ینفقوہا فی سبیل اللہ فبشرہم بعذاب الیم یوم یحیی علیہا فی نار جہنم فتکوی بھا جباہم و جنوہم وظہورہم هذا ما کنزتم لکم انفسکم فذوقوا ما کنتم تکتزون الجواب الجواب رضا فرماتا ہے۔ اے ہمارے پیغمبر تو ان کے مال سے صدقہ لے۔ تو اس صدقہ سے انکو طاہر پاک کرتا ہے اور نیز فرماتا ہے جو لوگ اس مال میں جو اللہ تعالیٰ نے انکو اپنے فضل سے عطا فرمایا ہے بخل کرتے ہیں۔ وہ یہ نہ سمجھیں کہ وہ بخل انکے لئے اچھا ہے۔ بلکہ وہ انکے حق میں پورا ہے۔ عنقریب قیامت کے روز وہ مال جس میں انہوں نے بخل کیا ہے۔ ان کے گلوں کا طوق بنایا جائیگا۔ اور آسمانوں اور زمین کی میراث خاص خدا ہی کیلئے ہے۔ اور اللہ انکے عملوں سے خبردار ہے۔ نیز خدا فرماتا ہے۔ اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اسکو خدا کی راہ میں صرف نہیں کرتے۔ پس تو انکو دردناک عذاب کی بشارت دے جس روز کہ اسکو آتش جہنم میں گرم کیا جائیگا اور اس سے انکی پیشانیوں۔ پہلوؤں اور پیٹھوں میں داغ دیا جائیگا۔ (اور کہا جائیگا) یہ وہی مال ہے۔ جو تم نے اپنے نفسوں کیلئے جمع کیا تھا۔ پس تم اپنے خزانوں کا مزہ چکھو) پس اس کا جو جواب دیا جائے۔ وہی جواب ہماری طرف سے تصور کر لیں۔

وجہ سوہم۔ یہ کہ مصنف کے ظاہر کلام سے یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ تمام علمائے امامیہ اس بات کے قائل ہیں کہ اثنائے سال میں مطلقاً نقدین کو تبدیل کرنا زکوٰۃ کے ساقط ہونیکا باعث ہوتا ہے حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ بلکہ یہ مسئلہ اختلافی ہے۔ علماء کی ایک جماعت سقوط زکوٰۃ کی قائل ہے۔ اور شیخ طوسی نے فرمایا ہے کہ تبدیل مذکور اگر اثنائے سال میں اسی جنس سے واقع ہو۔ دینار دینار سے تبدیل ہو۔ اور درہم دوسرے درہم سے۔ اس سے زکوٰۃ کا وجوب ہٹ نہیں سکتا۔ اور سید مرتضیٰ علم الہدی نے جبل میں فرمایا ہے کہ تبدیل مذکور خواہ اسی جنس سے واقع ہو۔ خواہ دوسری جنس سے جبکہ زکوٰۃ سے بچنے کی نیت سے کیجائے۔ تو اس سے وجوب زکوٰۃ رفع نہیں ہو سکتا۔ اور سال کے ختم ہونے پر اسکی زکوٰۃ دینی لازم ہے۔ اور ابن بابویہ نے بھی اسی قول کو اختیار کیا ہے۔ اور انتصار میں فرمایا ہے۔ جو شخص کہ زکوٰۃ سے بچنے کی نیت سے درہم و دینار کو رہن پر تبدیل کرے۔ یعنی انکو رہن کر دے

جواب الی

اقوال علمائے امامیہ



تاکہ زکوٰۃ نہ دینی پڑے۔ یا انکو دوسری جنس سے جس پر زکوٰۃ نہ ہو تبدیل کرے۔ تاکہ زکوٰۃ دینے سے چھوٹ جائے۔ اگر اسکی نیت یہ ہو۔ تو زکوٰۃ اس پر واجب ہے۔ اور اگر کچھ اور ارادہ ہو۔ تو زکوٰۃ اس سے ساقط ہو جاتی ہے اور اس حکم میں اجماع کو اپنی دلیل بنایا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ فان قيل قد ذكر ابو علي بن الجنيد ليست الزکوٰۃ للفار منها وذلك نقيض ما ذكرناه قلنا اجماع قد تقدم ابن الجنيد وناخر عنه وانما عول ابن الجنيد على روايات رويت من ائمتنا عليهم السلام يتضمن انه لا زکوٰۃ عليه ان فرماله وبازع تلك الاخبار ما هو اقوى واظهم منها ووضح طرفا هذا كلامه رحمه الله را اگر کہا جائے کہ ابو علی ابن جنید نے ذکر کیا ہے کہ زکوٰۃ سے فرار کرنیوالے شخص پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ اور یہ قول ہمارے بیان مذکور کا نقيض ہے۔ تو ہم اسکے جواب میں لکھیں گے کہ اجماع ابن جنید سے پیشتر بھی تھا۔ اور بعد میں بھی قائم ہے۔ اور ابن جنید نے صرف ان روایات پر اعتماد کیا ہے جو ہمارے آئمہ علیہم السلام سے اس مضمون میں وارد ہوئی ہیں۔ کہ اگر وہ اپنے مال کو لیکر فرار کرے۔ تو اس پر کسی قسم کی زکوٰۃ واجب نہیں اور ان روایات کے مقابل میں وہ اخبار موجود ہیں جو ان سے اقویٰ۔ اظہر اور از روئے طرق اوضح اور واضح تر ہیں اور جو جماعت کہ اس امر کی قائل ہے۔ کہ اس حیلہ سے زکوٰۃ اس کے ذمہ سے ساقط ہو جاتی ہے۔ انکے مذہب کیموافق بھی اعتراض وار نہیں ہوتا۔ اسلئے کہ یہ بھی شرعی حیلوں میں سے ایک حیلہ جو تمام اسلامی فرقوں کے نزدیک اکثر ابواب فقہ میں جائز ہیں خصوصاً باب زکوٰۃ میں بھی واقع نہیں۔ منجملہ ان کے شیخ عبدالوہاب شعر اوی کتاب رحمة اللامۃ میں فرماتے ہیں۔ من قصد الفار من الزکوٰۃ بان وهب له من الماشية اذ باع۔ ثم اشتراه قبل الحول سقطت عنه الزکوٰۃ وان كان مسيئاً عندا بيجنيفة والشافعي يعني جو شخص زکوٰۃ سے فرار کر نیکا قصد کرے۔ اس طرح پر کہ اپنا کچھ مال کسی کو بخشدے۔ یا فروخت کر دے۔ بعد ازاں سال ختم ہونے پہلے اسکو خریدے۔ تو ابو حنیفہ اور شافعی کے نزدیک زکوٰۃ اس سے ساقط ہو جاتی ہے۔ اگرچہ گنہگار ہو جاتا ہے نیز کتاب مذکور میں فرمایا ہے۔ فلو طك نصاباً بائناً في اثناء الحول او بادل ولو لغير جنس انقطع الحول فيه عند مالك والشافعي واحمد وقال ابو حنيفة لا ينقطع بالمبادلة في الذهب والفضة وينقطع في الماشية ومذهب مالك ان بادل بجنس لم ينقطع والا فروايتان را اگر کوئی شخص نصاب مالک ہو۔ پھر وہ اثنائے سال میں اسکو بیچ کرے۔ یا اسکا مبادلہ کرے۔ خواہ غیر جنس سے کرے۔ تو مالک شافعی اور احمد کے نزدیک اس کا سال منقطع ہو جاتا ہے۔ اور ابو حنیفہ کا قول ہے کہ سونے اور چاندی میں مبادلہ کرنے سے سال منقطع نہیں ہوتا۔ اور مویشی میں منقطع ہو جاتا ہے۔ اور مالک کا مذہب یہ ہے کہ اگر اسکو اسکی جنس سے مبادلہ کرے۔ تو منقطع نہیں ہوتا۔ ورنہ اس میں دو روایتیں ہیں

صفحہ ۱۲۷

السنن کے نزدیک حیلہ کرنے سے زکوٰۃ ساقط ہو جاتی ہے



وجہ چہارم۔ یہ کہ مصنف نے جو فرمایا ہے۔ اسی طرح اگر اس روپیہ اور اشرفی کا رواج اس مدت میں زائل ہو کر اسکی جگہ دوسرا سکہ رائج ہو جائے۔ تو زکوٰۃ ساقط ہو جاتی ہے۔ یہ قول علمائے امامیہ کی تصریح ہے کہ خلاف ہے شرائع الاسلام میں فرمایا ہے ومن شرط وجوب الزکوٰۃ فیہما کوغنا مضروبین وناذیر ودر اہم منقوشین بسکة المعاملة او ماکان یتعامل بہا یعنی ان دونوں (سونے چاندی) میں زکوٰۃ کے وجوب ہو چکی شرطوں میں سے ایک شرط یہ ہے۔ کہ وہ دینار اور درہم ہوں۔ اور وہ سکہ معاملہ سے مسکوک ہوں جو بالفعل رائج ہے۔ یا اس سے پہلے رائج تھا۔ اور اب اس کا رواج زائل اور برطرف ہو گیا ہے۔ صاحب مدارک فرماتے ہیں ویستفاد من کلام المصنف وکان یتعامل بہا انکلا یعتبر التعامل بہا بالفعل بدل منہ نقول بہا وقت ما ثبت الزکوٰۃ فیہما (مصنف نے جو فرمایا ہے۔ او کان یتعامل بہا۔ اس سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے۔ کہ اس سکہ کا بالفعل رائج ہونا معتبر نہیں ہے۔ بلکہ خواہ کسی وقت میں وہ رائج تھا اور اس سے معاملہ اور لین دین کیا جاتا تھا۔ تو بھی ان (درہم و دینار) دونوں میں زکوٰۃ ثابت ہو جاتی ہے) اور عجیب بات یہ ہے۔ کہ فاضل مشگل نے اس مقام کے حاشیہ میں ارشاد الاذیان علامہ علی علیہ الرحمۃ کی عبارت کو اپنے دعوے کی دلیل میں نقل کیا ہے۔ اور وہ عبارت یہ ہے۔ علامہ فرماتے ہیں مو یجب الزکوٰۃ فی الذهب الفضة بشرائط ثلثة الحول علی تقدم وکوغنا منقوشة بسکة المعاملة او ماکان یتعامل بہا (اور سونے اور چاندی میں زکوٰۃ کے واجب ہونے کی تین شرطیں ہیں۔ (۱) سال کا گزرنا (۲) سکہ رائج الوقت سے منقوش ہونا (۳) یا گذشتہ زمانہ کا سکہ جو پہلے رائج تھا۔ اس پر نقش ہو) باوجودیکہ یہ عبارت مصنف کے مدعا کے بالکل برخلاف ہے۔ افسوس! یہ بات عقل و دانش و فضل و کمال سے بہت بعید ہے کہ قائل کے کلام کو اس کے مدعا کے خلاف پر محمول کر کے اسکو تشنیع کا مادہ قرار دیا ہے۔

وجہ پنجم۔ یہ کہ مصنف نے جو یہ دعوے کیا ہے۔ کہ پیغمبر اور آئمہ کے کلام میں جہاں فرضیت زکوٰۃ کا ذکر ہے۔ وہاں ذہب (سونا) اور فضہ (چاندی) کے لفظ سے کیا گیا ہے۔ نہ کہ درہم و دنانیر کے لفظ سے۔ فاضل مصنف جو اپنے زمانے کے محدثین میں ریاست کا دعویٰ کرتے ہیں اور یہ ادعا فرماتے ہیں کہ ہم کو کتب احادیث امامیہ پر کمال عبور اور کافی اطلاع حاصل ہے۔ ان الفاظ کے تخریر فرماتے ہیں سخت تعجب ہے۔ کیونکہ پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ کہ اہلسنت کی کتب معتبرہ مثلاً صحیح بخاری صحیح مسلم۔ ترمذی مشکوٰۃ موطا مسوع مصنفہ والد و شیخ فاضل مذکور مستدرک حاکم تفسیر ورمثو تصنیف شیخ جلال سیوطی وغیرہ میں فرضیت زکوٰۃ کی اکثر احادیث جو جناب شارع علیہ وآلہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرات شیخین سے مروی ہیں۔ لفظ ورق۔ ورقہ اور عین سے وارد ہوئی ہیں۔ اور یہ الفاظ لغت عرب میں سکہ

مصنف کے سکہ صفحہ ۱ غیر رائج کی نسبت اعتراض کی تردید



دارچاندی اور سونے کے معنی میں ہے جیسا کہ مجمع البحار صراح اور قاموس سے پیشتر مذکور ہوا۔ اور ان میں لفظ ذہب فضتے مطلقاً کہیں ذکر نہیں۔ اور ان احادیث میں بھی جو آئمہ اہلبیت علیہم السلام سے مروی ہیں۔ ہمارے مدعا کی تصریح اور وض موجود ہے جیسا کہ فرمایا ہے۔ لیس علی التبر زکوٰۃ انما ہی علی الدنانیر والدرہم (سونے پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ بلکہ صرف دیناروں اور درہموں پر واجب ہے) بلکہ بعض روایات میں لفظ درہم و دنانیر کیساتھ بھی وض واقع ہوا ہے۔ اور بالفرض اگر یہ بھی تسلیم کر لیا جائے کہ بعض اخبار لفظ ذہب و فضہ کیساتھ وارد ہوئی ہیں۔ اور بالفرض ان میں یہ بھی صلاحیت ہے کہ وہ ان احادیث صحیح کی کہ جو بطرق فریقین وارد ہوئی ہیں معارض ہیں۔ تو ہم اسکے جواب میں عرض کرینگے کہ لفظ ذہب و فضہ جو ان اخبار میں وارد ہے۔ وہ ذہب و فضہ مسکوک پر محمول ہے۔ اسلئے کہ اصول فقہ میں مقرر ہو چکا ہے کہ جب اخبار میں باہم تعارض واقع ہو تو اسوقت مطلق کو مقید پر اور مجمل کو مفصل پر محمول کرنا لازم ہے۔ نیز اکثر احکام شرعیہ متعارف معہود پر محمول ہوتے ہیں۔ اور متعارف معہود غالباً لوگوں کے اکثر معاملات خرید و فروخت لین دین آمد خرچ میں سکے دار سونا اور چاندی ہے پس لفظ ذہب و فضہ کو جو فرضیت زکوٰۃ میں واقع ہوا ہے۔ مسکوک یعنی سکے دار پر محمول کیا جائیگا۔ اور اصل برائت ذمہ اسکی موذ ہے۔

**قول مصنف تحفہ** نیز کہتے ہیں کہ زکوٰۃ اموال تجارت میں اسوقت تک واجب نہیں ہوتی جب تک کہ وہ تبدیل اور تحول کے بعد نقدین نہ بن جائیں نیز حکم کرنے میں کہ اس مال میں زکوٰۃ واجب نہیں ہے کہ ایک مرد یا ایک عورت جس کی مالک ہوئی۔ اور اسکو اپنا سرمایہ قرار دیا۔ یا اکتساب کی نیت سے یا سرمایہ کی نیت سے ایک چیز خریدی یا برعکس حالانکہ شارع نے فرمایا ہے۔ اذوا زکوٰۃ اموالکم (اپنے مالونکی زکوٰۃ ادا کرو) ان چیزوں کے مال ہونے میں کوئی شبہ نہیں ہے۔

**جواب باصواب** علمائے امامیہ میں اس امر میں اختلاف ہے کہ مال تجارت میں زکوٰۃ واجب ہے یا مستحب بعض علماء وجوب کے قائل ہیں۔

اور اکثر علماء مثلاً شیخ مفید۔ شیخ ابو جعفر طوسی۔ سید مرتضیٰ علم الہدیٰ۔ ابن ادریس۔ ابو الصلاح قاضی ابن بزلج۔ ابن ابی عقیل اور تمام متاخرین مستحب جانتے ہیں۔ اور اس باب میں انکا مدرک اور مستند یہ ہے کہ اصل برائت ذمہ اور عدم وجوب ہے۔ جب تک کہ اسکے خلاف دلیل قائم نہ ہو۔ اور حسب احکام شارع علیہ السلام کی طرف سے تلقین کئے گئے ہیں۔ اور مکلفین پر افعال کے وجوب اور حرمت کے بارے میں حاکم وہی بررگوار علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے۔ اور جو حدیثیں وجوب زکوٰۃ کے باب میں

مصنف کے تسلیم کے اعتراض ہے اصل کی تردید

صفحہ ۱۷۶



وارد ہوئی ہیں۔ ان سے ثابت ہوتا ہے کہ زکوٰۃ صرف نو چیزوں میں واجب ہے۔ سونا۔ چاندی۔ اونٹ بھیر بکری۔ گائے۔ گھوڑے۔ جو۔ موئیر۔ کھجور۔ جیسا کہ کتب احادیث اس پر دل میں متجملہ آئیکے شیخ ابن بابویہ علیہ الرحمہ نے صحیح میں حسن بن محبوب کے عبد اللہ بن سنان سے روایت کی ہے قال ابو عبد اللہ نزلت آیتہ الزکوٰۃ خذ من اموالہم صدقۃ تطہرہم وتزکیہم بها فی شہر رمضان فامر رسول اللہ منادیہ فنادی فی الناس ان اللہ تبارک وتعالیٰ فرض علیکم الزکوٰۃ . . . . .

لما فرض علیکم الصلوٰۃ فرض اللہ علیکم من الذهب والفضۃ والابل والبقر والغنم من الخنطۃ والشعیر والتمر والزبیب نادى بذلك فی شہر رمضان وعفی لہم عما سوتے ذلك (حضرت صادق علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ آیہ زکوٰۃ خذ من اموالہم صدقۃ تطہرہم وتزکیہم بها ماہ رمضان میں نازل ہوا پس رسول خدا صلعم نے اپنے منادی کو حکم دیا۔ اُسے لوگوں میں یہ منادی کی کہ اللہ تعالیٰ نے تم پر زکوٰۃ فرض کی ہے جس طرح تم پر نماز کو فرض کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تم پر سونے۔ چاندی۔ اونٹ۔ گائے۔ بھیر بکری۔ گھوڑے۔ جو۔ کھجور۔ زبیب سے زکوٰۃ کو فرض کیا ہے۔ اور ماہ رمضان میں اُس کی منادی فرمائی۔ اور اسکے سوا اور چیزوں سے انکو معاف فرمایا) اور کلینی نے کافی میں اپنی سند سے جناب امام محمد باقر اور حضرت امام جعفر صادق علیہما السلام سے روایت کی ہے قال فرض اللہ الزکوٰۃ مع الصلوٰۃ فی الاموال وسفھا رسول اللہ فی تسعة اشیاء وعفی رسول اللہ عما سوا ذلك۔ لے غیر ذلك من الاحادیث رووہو حضرت ایش نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نماز کیساتھ مالوں میں زکوٰۃ فرض کی۔ اور رسول خدا صلعم نے نو چیزوں میں اسکو سنت قرار دیا۔ اور انکے سوا باقی چیزوں سے زکوٰۃ کو معاف فرمایا) وغیرہ وغیرہ احادیث۔ اور کتب معتبرہ احادیث اہلسنت مثلاً صحیح بخاری صحیح مسلم مشکوٰۃ مستدرک حاکم مصابیح بغوی۔ اور اور کتابیں اس پر ناطق اور شاہد ہیں۔ اور ابن عمر سے جو روایت ہے قال قال رسول اللہ فی العسل فی کل عشر ارق زرق (رسول خدا نے فرمایا ہے کہ شہد کی دس مشکوں میں سے ایک مشک زکوٰۃ ہے) قابل اعتبار نہیں ہے۔ چنانچہ ترمذی نے ذکر کیا ہے فی اسنادہ ضعف لا یصح عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم فی هذا الباب (اسکی اسناد درست نہیں۔ اور آنحضرت صلعم سے اس باب میں کوئی روایت صحیح نہیں ہے) حالانکہ یہ روایت اس حدیث سے معارض ہے جو بیہقی نے جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے روایت کی ہے لیس فی العسل زکوٰۃ (شہد میں زکوٰۃ نہیں ہے) اور یہ جو بعض علماء نے کہا ہے کہ احادیث زکوٰۃ سے انحصار منقوض نہیں ہے۔ بلکہ جو کچھ وہاں (عرب میں) موجود یا کثیرا لوقوع تھا۔ اسکو خصوصیت کیساتھ ذکر فرمایا ہے۔ انکا یہ قول ظاہر

زکوٰۃ نو چیزوں میں واجب ہے

اشیاء زکوٰۃ واجبہ کے متعلق احادیث



کے خلاف ہی کیونکہ غلات میں گہوں۔ جو۔ زریب اور کھجور کو ذکر فرمایا ہے۔ باوجودیکہ ذرہ یعنی جواری بھی وہاں بکثرت پیدا ہوتی ہے۔ اسپر بھی یہ توجیہ مال تجارت میں جاری نہیں ہو سکتی۔ اسلئے کہ تجارت عرب میں خصوصاً قریش میں بہت ہی شائع اور مروج تھی۔ اگر اس میں زکوٰۃ واجب ہوتی۔ تو ضرور اسکی تصریح فرمائی جاتی حالانکہ احادیث نبوی صلعم میں ان کا ذکر نہیں ہے۔ ہاں علمائے عامہ نے بعض خلفائے امویہ اور خلفائے عباسیہ کے احکام احکام شریعیہ کے ثبوت نہیں ہو سکتے۔ لیکن چونکہ حضرات آئمہ معصومین علیہم السلام کے بعض اخبار میں وجوب کا حکم وارد ہوا ہے۔ جو میں زکوٰۃ یعنی زکوٰۃ کے واجب کرتوالوں نے ان کے ظاہر پر معمول کر کے واجب کا حکم دیدیا ہے۔ اور اکثر علما جمعا للروایات اس قسم کی احادیث کو مستحباً پر معمول کر کے اسکے مستحب ہونے کے قائل ہوئے ہیں۔ اور جامع عباسی میں فرمایا ہے۔ جن چیزوں کی زکوٰۃ دینی سنت ہے۔ ان میں سے ساتویں چیز مال تجارت ہے۔ یعنی جب کوئی شخص کچھ اسباب (متاع) تجارت کیولے خریدے یا کوئی ملک اجارہ میں لے۔ اس ارادے سے کہ اسکو اجارے میں دیکر اس سے فائدہ حاصل کرے پس جب اس المال (سرمایہ) سونے یا چاندی کے نصاب پر پہنچ جائے۔ اور سال کی مدت میں کچھ کمی واقع نہ ہو۔ اسکی زکوٰۃ دینی سنت ہے۔ پھر اس بات میں اختلاف واقع ہوا ہے۔ کہ زکوٰۃ متاع کی قیمت سے تعلق رکھتی ہے۔ یا اصل متاع سے تعلق رکھتی ہے۔ اور بعض علما مثلاً شیخ ابو جعفر طوسی اور ان کے تابعین کا قول ہے۔ کہ قیمت سے متعلق ہے۔ اور درہم و دینار میں اسکی قیمت کر لی جاتی ہے۔ یہ اس صورت میں ہوتا ہے جبکہ اس المال احد النقدین یعنی درہم و دینار ہو۔ اس صورت میں اس چیز کے موافق قیمت کرنی واجب ہے جس سے خرید و فروخت کی گئی ہے۔ بشرائع میں فرمایا ہے زکوٰۃ التجارة بتعلق بقیمة المتاع لا بعینہ یقوم بالذنا بوالد راہم (تجارت کی زکوٰۃ اصل متاع کی قیمت سے تعلق رکھتی ہے نہ کہ عین متاع سے۔ دیناروں یا درہموں میں اس کی قیمت کر لی جاتی ہے) مسالک میں فرماتے ہیں ہذا اذا کان راس المال عروضاً اما لو کان احد النقدین تعین تقویہ بہ فان بلغ بہ النصاب استحببت والا فلا ریبہ اس صورت میں ہوتا ہے جبکہ اس المال عروض یعنی مال و متاع ہو لیکن اگر اصل سرمایہ درہم یا دینار کی صورت میں ہو۔ تو اس سے اسکی قیمت منفر کر لی جاتی ہے۔ پس اگر وہ نصاب کو پہنچ جائے۔ تو زکوٰۃ مستحب ہے۔ ورنہ نہیں) علمائے امامیہ کے نزدیک اس مسئلہ کا بیان اسطرح پر ہے۔ اور فاضل مصنف نے جو اس مقام میں تحریر فرمایا ہے زکوٰۃ اموال تجارت میں واجب نہیں ہوتی۔ جب تک کہ تبدیل اور تنحول کے بعد نقدین نہ بن جائیں۔ یہ ایک ایسا قضیہ ہے جس کے الفاظ کے قالب میں ابھی روح نہیں بھونکی گئی۔ اور جیسا کہ مشہور مثل ہے کہ

در روایت کی جو اور خلفائے امویہ  
مال تجارت پر زکوٰۃ مستحباً واجب نہیں



مصنف ۱۶

المعنی فی بطن الشاعری یعنی معنی شاعر کے پیٹ میں ہیں) اس عبارت سے مصنف نے جو کچھ مراد لی ہے۔ وہ کسی ذی فہم کے فہم میں نہیں آئی۔ اور مصنف کا مقصود کسی کی سمجھ میں نہیں آیا۔ الغرض اگر مصنف کا منشا اس کلام سے یہ ہے۔ کہ امامیہ کے نزدیک مال تجارت میں زکوٰۃ عین مال سے تعلق نہیں رکھتی بلکہ اسکا تعلق قیمت سے ہوتا ہے۔ حالانکہ یہ مطلب اس کے کلام سے متبادر اور ظاہر تو نہیں ہوتا۔ پس اس صورت میں خصوصیت کیساتھ امامیہ ہی مورد طعن و تشنیع نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ حنفیہ زکوٰۃ کو مطلقاً عین سے متعلق نہیں جانتے جیسا کہ کتب فقہ وغیرہ میں مذکور ہے۔ باوجودیکہ امامیہ فقط مال تجارت ہی میں زکوٰۃ کو عین سے متعلق نہیں جانتے (یعنی تجارت کے سوا اور مالوں میں تو عین سے متعلق جانتے ہیں) لیکن حنفیہ مطلقاً زکوٰۃ کو عین سے متعلق جانتے ہی نہیں (خواہ مال تجارت ہو۔ یا اور کسی کے مال و اسباب وغیرہ۔ کسی صورت میں بھی زکوٰۃ کو عین سے متعلق نہیں جانتے) چنانچہ کتب فقہ امامیہ و حنفیہ کے ناظرین پر خوب واضح اور لائحہ ہے۔ پس اس صورت میں تشنیع کے زیادہ تر حقدار اور اعلیٰ استحقاق حنفیہ میں۔ نہ کہ امامیہ۔ اور اگر اس قول سے مال تجارت میں زکوٰۃ کے عدم وجوب کے قول پر تشنیع کرنا مقصود و مراد ہے۔ تو اس صورت میں بھی یہ قول حلیہ سواد و راستی سے عاری اور خالی ہے۔ کیونکہ اس تقدیر کی بنا پر بھی مصنف کا قول جتنبک کہ وہ تبدیل اور تحول کے بعد تقدیرین نہ تجلسے۔ محض حشو اور بھرتی ہے۔ اور اس سے قطع نظر کر کے پھر بھی امامیہ کو خصوصیت سے تشنیع کرنا محض بوجہ اور بالکل بیجا و بے محل ہے۔ کیونکہ اہلسنت کے بعض علماء مثلاً داؤد بھی اس قول کے قائل ہیں۔ مسند امام شافعی کی شرح میں فرمایا ہے فاذا زکوٰۃ باعد من الاموال للتجارة فالذی ذهب لیه الشافعی ان الزکوٰۃ تجب فیہا الخ وقال داؤد لا زکوٰۃ فیہا وحکی مثل ذلك عن ابن عباسؓ لیکن اموال تجارت کی زکوٰۃ پس شافعی کا مذہب اس میں یہ ہے کہ زکوٰۃ اموال تجارت میں واجب ہے اور داؤد کا قول یہ ہے کہ اموال تجارت میں زکوٰۃ نہیں۔ اور ابن عباسؓ سے بھی ایسا ہی منقول ہے (اور اگر اس قول مذکورہ بالا سے مصنف کا منشا کچھ اور ہی ہے۔ تو اس کا بیان کرنا ضروری ہے۔ تاکہ اس میں غور و تامل کیا جائے۔

مصنف کے فقرہ اول کی تردید

تیز یہ حکم کرتے ہیں کہ اس مال میں زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔ کہ ایک مرد یا ایک عورت جس کی مالک ہوئی۔ اور اس نے اس مال کو اپنا سرمایہ قرار دیا ہو۔ یا اکتساب کی نیت سے یا سرمایہ کرنیکی نیت سے ایک متاع و مال خریدا۔ یا بالعکس حالانکہ شارع علیہ السلام نے فرمایا ہے ادوا زکوٰۃ اموالکم (تم اپنے مالوں کی زکوٰۃ ادا کرو) اور ان چیزوں کے مال ہونے میں کچھ شبہ نہیں ہے۔

مزید اعتراض



## جواب باصواب

واقعاً ان چیزوں کے مال ہونے کوئی مشابہ نہیں لیکن زکوٰۃ کے فرض ہونے میں محض مال کا متحقق ہونا ہی کافی نہیں ہے۔ دوسری شرطیں بھی اس میں معتبر ہیں جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا۔ کیونکہ زکوٰۃ کے واجب ہونے میں یہ شرط ہے کہ مال حاجتِ اصلیہ سے فاضل ہو چنانچہ شرح وقایہ وغیرہ میں اس پر فرض فرمایا ہے۔ اور اس میں شک نہیں ہے کہ تاجر کا سرمایہ اسکی حاجتِ اصلیہ سے فاضل نہیں ہے بلکہ تاجر کو اثاثات البیت سواری کے جانوروں بھت گار غلاموں سکونت کے گھروں ہتھیاروں اور آلات محترفہ یعنی کاروبار کے آلات و اوزار و ٹیکنیکی نسبت سرمایہ تجارت کی زیادہ تر ضرورت ہے جیسا کہ صاحبانِ انصاف پر خوب واضح ہے۔ اور آنحضرت علیہ وآلہ السلام کا قول ادو ازکوٰۃ اموالکم اسکے ظاہری معنی یعنی عموم پر محمول نہیں ہے بلکہ بالاتفاق ان مالوں سے مخصوص ہے جو حاجتِ اصلیہ سے فاضل اور ضروری اموال کے ماسوا اور علاوہ ہوں۔ پس علما کا یہ قول کسی طرح اس حدیث شریف کے مخالف نہیں ہے۔ اور اگر بالفرض یہ قول حدیث شریف مذکور کے مخالف ہے تو یہ مخالفت مشترک اور وہی یعنی امامیہ اور اہلسنت و نو میں مشترک ہے پس جو کچھ اہلسنت کی طرف سے اسکا جواب دیا جائے وہی ہماری طرف سے تصور کیا جائے۔ نیز داؤد جو اہلسنت کے علمائے معتبرہ سے ہے۔ اس قول کا قائل ہے پس اس باب میں خاص طور پر امامیہ پر تشبیح کرنا محض بیوجہ ہے۔ شیخ عبد الوہاب شعراوی کتاب رحمۃ اللامتہ میں فرماتے ہیں و عن داود اٹھا کا یجب فی عروض القنیۃ (داؤد سے منقول ہے کہ زکوٰۃ سرمایہ تجارت میں واجب نہیں ہے)۔

## قول مصنف تحفہ

نیز یہ لوگ حکم کرتے ہیں کہ مستحق زکوٰۃ سے جب فقر زائل ہو جائے تو مال زکوٰۃ کو واپس لے لیا جائے جبکہ وہ اس مال کا مالک ہو کر اپنا قبضہ اور تصرف کر چکا ہے حالانکہ کسی شخص کے مال کا لینا اسکی رضامندی کے بغیر ہرگز کسی شریعت میں جائز اور روا نہیں ہے۔ اور استحقاق میں زکوٰۃ لینے کا وقت شرط ہے نہ کہ ساری عمر۔

## جواب باصواب

اس مسئلہ کی صورت یہ ہے کہ ایک شخص کو زکوٰۃ کا مستحق جانکر زکوٰۃ دیکھی تھی اور دراصل وہ شخص اسوقت غنی تھا۔ اور اسے باوجود اس علم کے کہ یہ زکوٰۃ کا مال ہے۔ اور میں اسے لینے کا مستحق نہیں ہوں۔ زکوٰۃ لے لی۔ بعد ازاں اس کا غنی ہونا متحقق اور ثابت ہو گیا۔ اس صورت میں بعض علمائے امامیہ قائل ہوئے ہیں کہ اگر ممکن ہو تو اس سے زکوٰۃ کا واپس لینا لازم ہے۔ اسلئے کہ یہاں زکوٰۃ کا دینا وضع زکوٰۃ کی مصلحت کا متافی ہے۔ کیونکہ زکوٰۃ کے فرض ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اغنیاء سے لیکر فقرا اور محتاجوں کو دیا جائے تاکہ وہ اس سے اپنی

اموال تجارت کی مزید شرح  
مشترک ہو  
۱۹ صفحہ ۱۹  
یہ اعتراض امامیہ اہلسنت  
معارض مزید

مسئلہ زکوٰۃ کی توضیح



اختیاج کو رفع کریں چنانچہ یہ مضمون فریقین کی حدیث میں وارد ہے۔ ان سب کا ذکر موجب تطویل ہے منجملہ ان کے محدثین عامہ نے روایت کی ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا۔ لَمَّا عَلِمَ أَنَّ اللَّهَ فَرَضَ عَلَيْهِمْ صَدَقَةَ لَوْ خَذَمَنَ أَغْنِيَاكُمْ وَتَرَدَّ عَلَى فَقْرِكُمْ (پھر انکو معلوم کراوے کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے کہ انکے اغنیاء سے لی جائے اور فقر اور محتاجوں کو دیجائے) اور کافی شرح وافی جو فقہ حنفیہ کے کتب معتبرہ سے ہے۔ اسکے مصنف نے بھی اس حدیث کو روایت کیا ہے پس ایسے موقع پر زکوٰۃ کا دینا گویا چیز کو اسکے نامناسب مقام میں رکھنا ہے۔ اور یہ ظلم ہے۔ اور ظلم کا دفع کرنا حتی المقدور لازم ہے۔ نیز کافی میں روایت کی ہے۔ قَالَ عَلَيْهِ السَّلَامُ لَا تَحِلُّ الصَّدَقَةُ لَغْنِيٍّ (آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے کہ غنی کیلئے صدقہ حلال نہیں ہے) نیز بطریق عامہ عائشہ صدیقہ سے مروی ہے۔ قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَا خَالَطَتِ الزَّكَاةُ هَاكُلًا وَلَا هَلَكَةً (فرماتی ہیں کہ میں نے سنا کہ رسول صلعم فرماتے تھے زکوٰۃ جس مال میں مل جاتی ہے۔ اسکو ہلاک اور برباد کر دیتی ہے) مشکوٰۃ میں منقول ہے قال احمد ما خالطت الزكوة لفسيرة ان الرجل ياخذ الزكوة وهو موسر او غني (احمد کا قول ہے کہ ما خالطت الزكوة کی تفسیر یہ ہے کہ ایک شخص زکوٰۃ لیتا ہے۔ اور وہ غیر محتاج یا غنی ہے) اس بنا پر زکوٰۃ کا لینے والا دراصل زکوٰۃ کے لینے کا حقدار نہیں ہے۔ بلکہ فاصب محض ہے۔ اور مقصود یہ چیز کا واپس لینا اور قبضہ فاصب کا اس پر سے اٹھانا حتی اور لازمی ہے بشرائع الاسلام میں فرمایا ہے لَوْ دَفَعَهَا إِلَيْهِ عَلَىٰ أَنَّهُ فَقِيرٌ فَبَانَ غَنِيًّا أَوْ تَجِبَتْ مَعَ التَّمَكُّنِ (اگر کسی شخص کو محتاج بنا کر زکوٰۃ دیجائے پھر معلوم ہو جائے کہ وہ غنی ہے۔ مگر ممکن ہو۔ تو اس سے واپس لیجائے) یہ حکم اس صورت میں ہے کہ قابض صورت حال کا عالم ہو۔ اور عدم علم کی حالت میں شیخ ابوالقاسم کتاب معتبر میں باور علامہ کتاب منتہی میں ارجاع یعنی واپسی کے عدم جواز کے قائل ہوئے ہیں۔ منتہی میں فرماتے ہیں لَيْسَ لِلْمَالِكِ الْجُوعُ وَالْحَالُ هَذِهِ لَأَنَّ دَفْعَهُ مَحْتَمَلٌ لِلْجُوبِ وَالنُّطُوعِ أَتَهَيُّ (مالک کو رجوع کا اختیار نہیں ہے جبکہ حال ایسا ہو۔ کیونکہ اسوقت اسکے دفع کرنے یعنی دینے میں وجوب اور تطوع (استحباب) کا احتمال ہے) اور شیخ علی نے حاشیہ شریعہ میں فرمایا ہے اِذَا دَفَعَتِ الزَّكَاةَ إِلَىٰ مَنْ هُوَ عَلَىٰ صِفَةِ الْأَسْتَحْقَاقِ فِي ظَنِّهِ فَبَانَ غَنِيًّا فَظَهَرَ غَنِيًّا فَانَّهُ يَجِبُ عَلَيْهِ الْأَسْتِيفَاءُ مِنْهُ فَإِنْ تَعَذَّرَ فَلَا يَخْلُوا مَا أَنْ يَكُونَ دَفَعَهَا إِلَيْهِ عَنْ اجْتِهَادٍ أَمَّا لَا فَإِنْ كَانَ الْأَوَّلُ بَدِيًّا وَلَا ضَمَانَ عَلَيْهِ وَالْأَضْمَنُ وَالْاجْتِهَادُ يَحْصُلُ بِالسُّؤَالِ عَنْهُ وَعَمَّنْ يَخْبِرُهُ عَنِ بَاطِنِهِ وَالظَّاهِرُ كَقِيَّةِ سَوَالِكَانَ قَوْلَهُ مَقْبُولٌ أَتَهَيُّ (جب ایسے شخص کو زکوٰۃ دی جائے۔ جو اس تقسیم کنندہ کے گمان میں مستحق تھا یعنی استحقاق کی صفت اس میں موجود تھی۔ پھر اسکو معلوم ہوا کہ جبکو فقیر گمان کیا تھا۔ وہ فقیر نہیں

زکوٰۃ کا اصلی مصرف واپسی زکوٰۃ کی صورت

صفحہ ۱۸۰



بلکہ غنی ہے پس اس سے واپس لینا اس پر واجب ہے۔ پس اگر واپسی منعذر ہو۔ تو دو حال سے خالی نہیں یا تو تحقیقات میں اجتہاد و کوشش کر کے اسکو زکوٰۃ دی ہے یا نہیں۔ اگر پہلی صورت ہے، تو وہ بری ہے۔ اور اسپر کسی قسم کی ضمانت اور ذمہ داری نہیں ہے۔ اور اجتہاد خود اس شخص سے یا ایسے شخص سے سوال کر نیسے حاصل ہوتا ہے جو اسکے باطن کی نسبت خبر دی۔ اور ظاہر یہ ہے کہ خود اس شخص سے سوال کرنا ہی کافی ہے کیونکہ اسکا قول مقبول ہے۔

## قول مصنف تحفہ

تیز یہ لوگ کہتے ہیں کہ ایک شخص زاد و راحلہ اور آمد و رفت کی مدت تک گھر والوں کے نفقہ (اخراجات) کا مالک ہے لیکن وہ گمان کرتا ہے کہ جب حج سے واپس ہو کر گھر میں آئیگا۔ تو نفقہ ایک ماہ سے زیادہ کیلئے کافی نہ ہوگا۔ اس حالت میں اس شخص پر حج واجب نہیں ہوتا رض علیہ ابوالقاسم فی الشرائع (ابوالقاسم نے کتاب شرائع الاسلام میں اس پر رض کیا ہے) حالانکہ شارع علیہ السلام نے حج کو استطاعت کی شرط پر فرض کیا ہے۔ اور استطاعت کی تفسیر زاد و راحلہ اور آمد و رفت کی مدت تک اہل و عیال کے نفقہ سے کی ہے پس اسکے بعد نفقہ کے ختم ہوجانے سے استطاعت کے معنی میں کچھ نقصان اور کمی پیدا نہیں ہوتی۔ کیونکہ ظاہر ہے کہ حج سے واپس آنیکے بعد ہر ایک شخص اپنی اپنی وجہ معاش میں مشغول ہوجاتا ہے۔ اور خالی اور بیکار نہیں رہتا ہے۔ اور حاجی گری کی حیثیت سے لوگوں کے ہرے تحفے اور نذر و ایثار سب فتوح اور زائد آمدنی میں شمار ہیں۔ انتہی۔

## جواب باصواب

اس بات پر تمام علماء کا اجماع ہو چکا ہے کہ استطاعت وجوب حج کی شرط ہے۔ اور رض قرآنی اس پر شاہد اور ناطق ہے قال اللہ سبحانہ و تعالیٰ و اللہ علی الناس حج البیت من استطاع الیہ سبیلاً و اللہ کیلئے لوگوں پر حج بیت اللہ واجب ہے۔ جو اسکی طرف رستے کی استطاعت رکھتا ہو (اختلاف صرف اس بات میں ہے کہ استطاعت کے متحقق ہونے میں کیا اتنا ہی کافی اور معتبر ہے کہ اس شخص کو زاد و راحلہ یعنی رستے کے توشہ سواری کے جانور اور جانے اور واپس آنے کی مدت تک اہل و عیال کے نفقہ پر قدرت حاصل ہو۔ یا یہ شرط ہے کہ اسقدر مقدور ہو۔ کہ مراجعت کے بعد کسی قدر مال و سرمایہ اسکے ہاتھ میں باقی رہے۔ یا کوئی صنعت یا حرفت یا زمین باغات وغیرہ کی آمدنی رکھتا ہو۔ کج حج سے واپس آنیکے بعد کچھ دنوں اپنی اور اپنے اہل و عیال کی معاش میں صرف کرے۔ اور اسکے ذریعہ سے اپنی صنعت و حرفت اور کاروبار کرنے میں لگ جلائے۔ اور حج سے واپس آتے ہی قرض لینے اور گدیہ گری یعنی مانگنے کی توبت نہ آجائے۔ اکثر علمائے امامیہ مثلاً سید مرتضیٰ علم الہدیٰ ابن ادریس۔ ابن ابی عقیل۔ ابن جنید۔ شیخ ابوالقاسم صاحب شرائع۔ شیخ شہید کی۔ شہید ثانی۔ شیخ بہائی صاحب مدارک اور تمام علمائے متاخرین رضوان اللہ علیہم اجمعین نے شق اول کو اختیار کیا ہے۔ جامع عباسی

سنہ حج پر اعتراض

معنی استطاعت پر بحث

اصول



میں فرماتے ہیں۔ استطاعت کی شرط یہ ہے۔ کہ جانے اور واپس آنیکے وقت چار پاؤں۔ نیچوں۔ ضد منگولوں وغیرہ جملہ ضروریات پر جو اخراجات راہ میں شامل ہیں۔ اپنے حسب حال اور حیثیت کی موافق قدرت رکھتا ہو۔ اور عیال اور باقی تمام باقی ماندہ اشخاص واجب النفقہ کا نفقہ جانیے اپنے گھر واپس آنیکے وقت تک استطاعت میں داخل ہے۔ خواہ خود اسپر قدرت رکھتا ہو۔ خواہ کوئی دوسرا شخص اس کا ذمہ وار ہو جائے۔ اور شرح لمعہ میں فرمایا ہے و شرط وجوبه البلوغ والحریۃ والنزاد والراحلة باینا سبب ضعفاً وقوتاً لا شرفاً و صفتہ (اور حج کے واجب ہونے کی شرط بلوغ۔ حریت یعنی آزادی۔ زاورہ اور سواری ہے جو کہ ضعف اور قوت کی رو سے اسکے مناسب حال ہو۔ نہ کہ ثنرف اور صفت کے لحاظ سے بعض علمائے دوسری شق کو احتیاطاً کیا ہے۔

جب یہ مقدمہ معلوم ہو چکا۔ تو اب جاننا ضروری ہے۔ کہ مصنف نے جو اس مقام میں تخریر فرمایا ہے۔ وہ چند وجہوں سے مردود اور مدفوع ہے۔

**وجہ اول**۔ یہ کہ مصنف کا ظاہر کلام اس بات پر دلالت کرتا ہے۔ کہ تمام علمائے امامیہ اس قول کے قائل ہیں۔ اور یہ بات خلاف واقع ہے۔ کیونکہ اوپر کے بیان سے واضح ہو چکا ہے۔ کہ بعض علماء کا قول ہے۔ اور ہم اس امر سے اعماض اور چشم پوشی کرتے ہوئے عرض کرتے ہیں۔ کہ اس قول میں بھی کسی قسم کی محذور اور قباحت لازم نہیں آتی۔ کیونکہ اس باب میں جو نزاع ہے۔ وہ محض لفظی نزاع اور اصطلاحی مناقشہ ہے۔ بعض کے نزدیک استطاعت کے مفہوم میں زاد و راحلہ اور جانیے واپس آنے تک کی مدت کے نفقہ پر جو اہل و عیال کے لئے کافی ہو زائد کی قید لگائی ہے۔ اور اس ضمنہ (قید راحلہ) کو استطاعت کے مفہوم سے خارج نہیں جانتے ہیں اس صورت میں نص قرآنی کی مخالفت لازم نہیں آتی۔

**وجہ دوم**۔ یہ کہ بعض علمائے حنفیہ بھی اس قول کے قائل ہیں۔ اور اس باب میں خاص طور پر امامیہ کو تشبیح کرنیکی کوئی وجہ نہیں ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ مصنف کو اپنے علمائے مذہب کے اقوال سے واقفیت حاصل نہیں ہے۔ فتاویٰ عالمگیریہ میں فرمایا ہے قال بعض العلماء ان كان الرجل تاجراً يعيش بالتجارة فملك ما لا مقدار له لورفع منه الزاد والراحلة لذهايه وايابه ونفقة اولاده و عياله من وقت خروجه الى وقت رجوعه ويبقى له بعد رجوعه راس مال التجارة التي كان يتجر بها كان عليه الحج والافلا وان كان محترفاً شرط لوجوب الحج ان يملك الزاد والراحلة ذهاباً واياباً ونفقة عياله واولاده من وقت خروجه الى رجوعه ويبقى له آلات حرفته وان كان صاحب صنعتان كان من له من الصباغ واللوايح مقداراً يكفي الزاد والراحلة ذهاباً وجائياً ونفقة عياله واولاده ويبقى له

تردید اعتراض۔ محض لفظی نزاع ہو۔ قول زید بربش میں اہلسنت بھی شریک ہیں



من الضیعة مقدارہ یعیش اہلہ الباقی یفترض علیہ الحج والافلا وان کان حراثا کارا یمک ما یکفی  
الزاد والرحلۃ ذاہبا وجائبا ونفقۃ عیالہ واولادہ من وقت خروجہ الی رجوعہ ویبقی لہ آلات الخزانین  
من البقر ونحو ذلک کان علیہ الحج والافلا کذا فی فتاویٰ قاضی خاں (بعض علماء کہتے ہیں کہ شخص اگر  
تاجر ہو جس کا گزارہ تجارت پر ہو۔ اگر وہ اس قدر مال کا مالک ہو کہ اگر اس میں سے جانے اور آنے میں زادراہ  
اور سواری کا خرچ اور اولاد اور عیال کا نفقہ جانیکی وقت سے واپس آنے کے وقت تک نکالا جائے۔ اور  
واپسی کے بعد اس المال تجارت باقی رہ جائے جس سے وہ تجارت کرتا تھا۔ تو اس پر حج واجب ہے۔ ورنہ نہیں  
اور اگر وہ صاحب حرفت ہو۔ تو وجوب حج کیلئے یہ شرط ہے کہ وہ جانے اور واپسی میں زادراہ اور راحلہ  
اور جانپے واپس آنے تک اپنے عیال اور اولاد کے نان و نفقہ کا مالک ہو۔ اور آلات حرفت اسکے لئے  
باقی رہ جائیں۔ اور اگر وہ صاحب صنعت ہے۔ اگر وہ ایسا شخص ہے کہ اسکے پاس زمین و جائیداد ہے۔ اب  
اگر وہ اس میں سے اتنی زمین کو فروخت کر دے جو اسکے زادراہ اور راحلہ کے اخراجات آمد و رفت اور  
جانپے واپسی تک عیال و اولاد کے نان و نفقہ کے لئے کافی ہو۔ اور پھر اتنی زمین و جائیداد باقی رہ جائے  
جس سے اسکا باقی کنبہ گزارا کر سکے۔ اس صورت میں حج اسپر فرض ہے۔ ورنہ نہیں۔ اور اگر وہ کاشتکار  
ہے جو ہل جوتتا ہے۔ اگر اسکے پاس زادور راحلہ آمد و رفت اور جانپے واپسی تک کیلئے عیال اور اولاد کا  
نفقہ موجود ہو۔ اور واپسی کے موقع پر کاشتکاری کے آلات ہل وغیرہ اسکے پاس باقی رہ جائیں۔ تو اس صورت  
میں حج اسپر واجب ہے۔ ورنہ نہیں۔ از فتاویٰ قاضی خاں۔

وجہ سوم۔ یہ کہ اگرچہ بعض علمائے امامیہ قائل ہیں کہ حج سے واپس آنیکے بعد کچھ نفقہ اسکے پاس موجود  
ہو جس سے اپنا گزارہ کرے لیکن مصنف نے جو قول ذکر کیا ہے یعنی ایک ماہ یا زیادہ کے نفقہ کی تخصیص  
علمائے امامیہ میں سے کوئی عالم بھی اس کا قائل نہیں ہوا چنانچہ کتب امامیہ کے مطالعہ سے اسکا پورا  
پورا اور صحیح صحیح ثبوت مل سکتا ہے۔ اسپر طرہ یہ کہ جناب مکرمی تحریر فرماتے ہیں کہ شیخ ابوالقاسم نے  
شرائع میں اسپر نص کیا ہے۔ اس حوالہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کتاب شرائع کبھی جناب کی نظر سے بھی  
نہیں گزری۔ ورنہ ایسا سفید جھوٹ کیونکر تراش سکتے تھے شرائع میں فرمایا ہے۔ وہل الرجوع الی  
کفایتہ من صناعتہ او مال او حرفتہ شرطی وجوب الحج فیہ لعملمہ وایۃ الی الہیہ ونبیل لعملا لعموم  
الآیۃ وہو الاولیٰ رأی صنعت یا مال یا حرفت کے کافی ہونے تک واپس آنا وجوب حج میں شرط ہے  
بعض اسکے جواب میں کہتے ہیں کہ ہاں۔ بموجب روایت ابوالزبیر۔ اور بعض کہتے ہیں کہ نہیں۔ یہ  
جواب عموم آہ کی وجہ سے ہے۔ اور وہی اولے ہے اور شرح لمعہ میں فرماتے ہیں۔ ولا یشرط

قول اول سنت

صفحہ ۱۸۲

کتاب ماہ کی تخصیص اور حوالہ شرائع قاطعے



بقول ابو یوسف بعد واپسی ایک ماہ کا خرچ باقی رہنا ضروری ہے

المرجوع الی کفایۃ من صناعتہ او حرقتہ او بضاعتہ او ضبعتہ ونحوہا عملاً بعموم النص (اور صنعت یا حرفت یا بضاعت یا زمین و جائداد وغیرہ کے کافی ہونے تک واپسی شرط نہیں ہے) ہاں قاضی ابو یوسف صاحب رئیس الفقہاء قائل ہیں کہ حج سے واپسی کے بعد اہل و عیال اور زاد و راحلہ کے نفقہ سے ایک مہینہ کا نفقہ فاضل ہونا ضروری ہے مختصر وقایہ میں فرماتے ہیں۔ وهو فرض کل علی کل جزء مسلم مکلف صحیح بصیر لذاد و راحلہ فضلاً عما بدعنا وعن نفقہ عیالہ الی حین عودہ (اور وہ ہر ایک مسلمان مکلف تندرست پر فرض ہے جس کے پاس حج سے واپسی کے وقت تک اس کے ضروریات اور اسکے عیال کے نفقہ سے فاضل زاد و راحلہ موجود ہو) فخر الدین الیاس اسکی شرح میں فرماتے ہیں۔ قبیل و نفقہ یوم بعد عودہ وعن ابی یوسف نفقہ شہر و قبیلہ یجعل راس مال تجارتہ ان کان تجاراً و کذا اللہقان النزع و آلات حرفتہ ان کان متخرفاً (بعض علماء کا قول ہے کہ واپسی کے بعد ایک دن کا نفقہ زاد ہو۔ اور ابو یوسف سے منقول ہے کہ ایک مہینہ کا نفقہ۔ اور بعض کہتے ہیں کہ اتنا مال فاضل ہے کہ اگر سوداگر ہے۔ تو اسکو اپنا سرمایہ تجارت بنا سکے۔ اور اسی طرح دیہقان بونیکی صورت میں آلات و اسباب زراعت موجود رہے۔ تو آلات حرفت فاضل رہیں) اور تحقہ الفقہاء میں فرمایا ہے و تفسیر الزاد و الراحلہ ان یکون عندہ دراهم مقدارہ یا یبلغہ الی مکتہ ذاہباً و جائیلاً یا شیاً سوئے ہاھو من کفافہ و حوائجہ من المسکن و الخادم و السلاح و نحو ذلک و سوئے ہا یقضى بدیونہ و عیسک لنفقہ عیالہ و مرمۃ مسکنہ و نحو ذلک الی وقت انصافہ و روی عن ابی یوسف و نفقہ شہر بعد انصافہ انتہی (اور زاد اور راحلہ کی تفسیر یہ ہے کہ اسکے پاس اتنے درہم موجود ہوں۔ جو مکہ تک جانے اور واپس آنے تک کافی ہوں۔ مگر پیادہ پانہیں۔ سوا اس مال کے جو اسکے مسکن۔ خادم اور سلاح وغیرہ ضروریات اور کفاف میں صرف ہو۔ اور ما سوا اس مال کے جن سے وہ اپنے قرض کو ادا کرے۔ اور اپنے عیال کے نفقہ اور مکان سکونت کی مرمت وغیرہ ضروریات خانگی میں حج سے واپس آنیکے وقت تک صرف کرے۔ اور ابو یوسف سے روایت ہے۔ اور واپسی کے بعد ایک ماہ کے نفقہ کے سوا۔)

تعجب ہے کہ فاضل مصنف نے جو مشاغبہ اور مجادلہ کے نہایت ہی دلدادہ ہیں جہلاً یا عمداً رئیس الفقہاء کے صاحب (ابو یوسف) پر زبان تشنیع دراز کی ہے۔ کہ وہ شارع علیہ السلام کے مخالف ہیں۔ اور ان کے قول کو نقل کر کے یوں گہر ریزی فرمائی ہے۔ کہ یہ قول شارع علیہ السلام کے مخالف ہے۔ کیونکہ شاخ تے حج کو بشرط استطاعت فرض فرمایا ہے۔ اور استطاعت کی تفسیر زاد و راحلہ اور آمد و رفت کی مدت تک عیال کے نان و نفقہ سے کی گئی ہے۔ پس واپسی کے بعد نفقہ کا ختم ہونا استطاعت کے معنی میں کوئی نقصان پیدا نہیں کرتا۔ کیونکہ ظاہر ہے۔ کہ حج سے واپس آکر ہر ایک شخص اپنی وجہ معاش میں مصروف ہو جاتا ہے۔

اور اسکا ترجمہ



اور بیکار اور خالی نہیں رہتا۔ اور لوگوں کے ہدیے تحفے اور نذر و ایثار حاجی گری کے طور پر زائد فتوح اور آمدنی میں داخل ہیں۔ ان ہذا الشی عجاب۔

**وجہ چہارم۔** یہ کہ ہم تسلیم کرتے ہیں کہ عوپی کے بعد ہر ایک شخص اپنے وجہ معاش میں مصروف ہو جاتا ہے اور بیکار اور معطل نہیں رہتا۔ لیکن اول و بلہ یعنی شروع شروع میں آتے ہی کسی قدر توفیق کا ہونا ضروری ہے۔ تاکہ گھر پر پہنچے ہی اضطراری حالت میں مبتلا نہ ہو جائے۔ اور لوگوں کے ہدیوں اور تحفوں پر نظر رکھنا اور ان سے متوقع ہونا۔ ذنارت طبع اور کمینگی سے خالی نہیں ہے۔ اور توکل کا منافی اور مخالف ہے۔ اور یہی فتوحات سو یہ مشلح کی شان ہے۔ اور لوگوں کو اس پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے۔

**قول مصنف تحفہ** نیز ان میں سے بعض یوں کہتے ہیں۔ کج جج میں ستر عورت فرض نہیں ہے۔ حالانکہ خدا فرماتا ہے خذوا زینتکم عند کل مسجد (تم ہر مسجد

کے وقت اپنی زینت کر لو) اور روایات صریحاً اسکے خلاف پر رض کرتی ہیں۔ اور یہ لوگ رسم جاہلیت کہیو فوق برہتہ حالت میں طواف کرنا جائز جانتے ہیں۔ لیکن اس قدر شرط کرتے ہیں کہ لازم ہے کہ مرد اپنی دونوں شرمگاہوں کو مٹی وغیرہ سے ایسا تھپڑ لے کہ رنگ و ریشہ دکھائی نہ دے۔ گو اعضا کی شکل معلوم ہوتی ہو۔ یہ مسئلہ ہندوستان کے جوگیوں اور برہتہ گسائیوں کے عمل اور عرب کی رسم جاہلیت سے لیا گیا ہے۔ ملت حنفی سے اسکو ذرا بھی تعلق نہیں ہے۔ جب کوئی شخص خانہ خدا کے طواف کو جائے۔ اسپر لازم ہے کہ وہ آداب کی رعایت کو زیادہ تر ملحوظ خاطر رکھے۔ نہ یہ کہ بے ادبانه کشف عورت کر کے اپنے آپ کو خلقت میں رسوا کرے اور اہل جاہلیت کے اس وسوسے سے کہ وہ برہتہ پن کو طواف میں عبادت سمجھتے تھے۔ نمسک کر کے شیطان کی سواری نہ بنے۔ انتہی۔

**جواب باصواب** مصنف نے جو کچھ اس مقام میں تحریر فرمایا ہے۔ وہ محض افتراء اور صریحاً کذب ہے۔ کتب امامیہ میں کہیں اسکا نشان تک بھی

موجود نہیں ہے۔ بلکہ امامیہ کے نزدیک احرام حج میں ستر عورت کے علاوہ احرام کے دو کپڑوں کا پہننا فرض ہے۔ یعنی ایک ردا جو کندھے پر ڈالی جاتی ہے اور دونوں کندھوں کو ڈھا پھتی ہے۔ اور دوسرا لنگ جو زانو سے ناف تک ڈھا پھتا ہے۔ اور ان دونوں کپڑوں کا پہننا مرد اور عورت دونوں پر واجب اور فرض ہے اور انکے وجوب اور فرضیت کے باب میں کسی عالم کو بھی اختلاف نہیں ہے۔ بلکہ بعض علمائے اسپر اجماع کا دعویٰ کیا ہے۔ مدارک میں فرمایا ہے قولہ الثالث لبس ثوبی الاحرام وھا واجبان هذا الحکمہ مقطوع بہ فی کلام الاصحاب بل قال فی المنتہی انه لا یعلم فیہ خلافاً۔ انتہی۔ (مصنف کا قول "سوم احرام



کے دو کپڑوں کا پہننا۔ اور وہ دونو واجب ہیں۔ یہ حکم ہمارے اصحاب کے کلام میں قطعی ہے۔ بلکہ صاحب منتہی نے کتاب منتہی میں فرمایا ہے کہ اس باب میں کسی عالم کا خلاف ہونا مجھے معلوم نہیں ہے (اور یہ جو مصنف نے فرمایا ہے کہ طواف کو برہنہ حالت میں جائز رکھتے ہیں۔ محض بہتان اور سفید جھوٹ ہے۔ بلکہ دمشقیہ میں فرمایا ہے ولینتظر طہارۃ رفع الحدث والخبثت وسنن العورة (اور اس میں حدث اور خبث کا دفع کرنا اور ستر عورت شرط ہے) شیخ حرعالی نے یہاں یہاں فرمایا ہے۔ ولینتظر طہارۃ الثوب البدن من النجاست فی الطواف الواجب سنن العورة (اور طواف واجب میں کپڑے اور بدن کا نجاست پاک ہونا اور ستر عورت شرط ہے) جامع عباسی میں شرائط طواف میں فرمایا ہے۔ سوّم ستر عورت بطریق نماز اور علامہ نے اپنی بعض کتابوں میں ستر عورت پر اس حدیث سے استدلال فرمایا ہے۔ الطواف بالبيت صلوٰۃ (بيت الاحرام کا طواف ایک نماز ہے) سب سے زیادہ تر تعجب یہ ہے کہ اہلسنت کے رئیس الفقہاء ابو حنیفہ کے نزدیک طواف میں ستر عورت کرنا شرط نہیں ہے۔ اور طواف ستر عورت کے بغیر صحیح ہے۔ کتاب رحمۃ اللامہ فی اختلاف الائمہ میں فرماتے ہیں من شرائط الطواف لطہارۃ وسنن العورة عند الثلاثة وقال ابو حنیفہ لیس بشرط (طہارت اور ستر عورت تین اماموں کے نزدیک طواف کی شرائط سے ہیں۔ اور ابو حنیفہ نے فرمایا ہے کہ یہ دونو شرط نہیں ہیں) اور کتاب متفق و متفرق موسوم بہ افضلح میں ہے۔ والفقوا علی ان شرط صحۃ الطواف بالبيت فی هذه الاطوفۃ رکعھا و واجھا و مسننھا الطہارۃ وسنن العورة الا بلحنیفة قال لیس بشرط فی صحنہ انتہی (اور اس امر پر سب آئمہ کا اتفاق ہے کہ ان طوافوں میں خواہ رکن ہوں۔ یا واجب یا مستون طواف بیت اللہ کی صحت کی شرط طہارت و ستر عورت ہے۔ لیکن ابو حنیفہ کا قول یہ ہے کہ یہ دونو چیزیں طواف کی صحت میں شرط نہیں ہیں) فتاویٰ عالمگیریہ میں مرقوم ہے ولوطاف منکشف العورة قد یرہ الا یجوز الصلوٰۃ فیہ اجزاء کذا فی الظہیر (اور اگر اس قدر کشف عورت کر کے طواف کرے جس میں نماز جائز نہیں ہے۔ کافی اور مجزی ہے۔ ظہیر یہ میں ایسا ہی منقول ہے) فاضل مصنف ازراہ تجاہل حیا و شرم کا پردہ اپنے منہ پر اٹھا کر پردہ شیعہ میں رئیس الفقہاء کی مخالفت میں زمزمہ سازی کرتے ہوئے آہنگ مشاغبہ کو اس مقام میں بلند آوازہ کر کے فرماتے ہیں کہ یہ مسئلہ ہندوستان کے جوگیوں اور برہمنہ گسائیوں کے عمل اور جاہلیت عرب کی رسم سے لیا گیا ہے۔ ملت حقیقی سے اسکو ذرا بھی تعلق نہیں۔ اور جب کوئی شخص خانہ خدا کے طواف کو جائے۔ اسپر لازم ہے۔ کہ آداب کو زیادہ تر ملحوظ رکھے۔ نہ یہ کہ بے ادبانه کشف عورت کر کے اپنے آپکو خلقت میں رسوا کرے۔ اور اہل جاہلیت کے وسوسے سے کہ برہمنہ پن کو طواف میں عبادت جانتے تھے۔ تسک کرے۔ اور شیطان کی سواری

سب سے بڑی شریعت

صفحہ ۱۸۲

حقیقہ کے نزدیک طواف میں طہارت اور ستر عورت شرط نہیں



تھے۔ ان ہذا شیء عجیب فاعتر وایا اولی الالباب۔

سب سے عجیب اور طرفہ تریہ بات ہے۔ کہ اگر احرام حج کی حالت میں زنا واقع ہو جائے۔ تو اثنا عشریہ کے ایک گروہ کے نزدیک اس سے حج میں کسی

## قول مصنف تحفہ

قسم کا نقصان اور فساد لاحق نہیں ہوتا۔ بیشک اس کشف عورت کا ثمرہ اور نتیجہ یہی امور ہیں اذالمہ تسنخی فاصنع ما شئت (جب توجیحا ہو جائے۔ تو جو جی چاہے کر) حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ولا دفت ولا فسوق ولا جدال فی الحج (حج میں نہ جماع ہے۔ اور نہ فسق و بدکاری اور نہ لڑائی جھگڑا) اور زنا سے بڑھ کر دنیا میں اور کوئی آفت نہیں ہے۔ انتہی۔

امامیہ کی تمام کتابوں میں مرقوم و مسطور ہے۔ کہ حج میں جماع اور استمنا حرام ہے۔ اور حج کو باطل کرتا ہے۔ بدایت الہدایہ میں

## جواب باصواب

فرماتے ہیں ویرم علیہ للجماع والتکین والاسماع بالاذب یحتمل النظر بشهوة والاسمنا والالتزویج والبعقد والشهادة (اور صاحب احرام پر جماع تمکین اور ایسی چیزوں کا سننا سنانا جو اسکی محرک ہوں۔

یہاں تک کہ شہوت سے نظر کرنا۔ استمنا یعنی منی نکالنا نہ کحل کرنا اور عقد و شہادت سب حرام ہیں) اور اس باب میں علماء امامیہ میں کسی قسم کا اختلاف نہیں ہے۔ مدارک میں فرمایا ہے اختلاف بین اصحاب فی فساد الحج

بالجماع ووجوب تمامہ الحج من قابل علی الفور (ہمارے اصحاب میں اس باب میں ذرا اختلاف نہیں ہے۔ کہ حج کر نیسے فاسد ہو جاتا ہے۔ اور سال آئندہ فوراً حج کا پورا طور پر بجالانا اس پر واجب ہو جاتا ہے) اور زنا

اور لواطہ تو نہایت شنیع و قبیح اور احرام کی ہتک حرمت اور پردہ دہری کر نہیں نہایت کامل اور اکمل ہیں۔ پس حج کا فاسد ہونا ان سے بدرجہ اولیٰ اور انکی عقوبت بیشتر اور بڑھ کر ہوگی جیسا کہ علامہ نے منہجی میں اسکی تصریح

فرمائی ہے۔ پس تشنیع ساقط ہوگئی۔ اور مصنف نے جو یہ ارشاد فرمایا ہے کہ دنیا میں زنا سے بڑھ کر اور کوئی آفت نہیں ہے۔ یہ غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ زنا سے بڑھ کر لواطہ ہے کہ اللواطۃ اشد من الزنا (لواطہ زنا سے سخت

تر ہے) رئیس الفقہاء ابو ضیفہ کے نزدیک لواطہ فساد حج کا باعث نہیں ہوتا۔ نیز ان کے نزدیک اگر گائے گدھا وغیرہ چار پاؤں سے وطی حالت احرام حج میں واقع ہو تو اس سے حج میں کسی قسم کا فساد و خلل اور نقصان لاحق نہیں ہوتا

امام مالک بھی حج میں چار پاؤں کی وطی کے جائز کر نہیں رئیس الفقہاء کیسا تھ شریک ہیں۔ چنانچہ تفسیر نیشاپوری میں مرقوم ہے والواطۃ واتبان البھیمة فی الامساک لوطی فی الفرج وبقال احمد خلا فالابی حنیفۃ فیہا ولبالک فی ابندان

البھیمة انتحی ما قال (اور لواطہ و چار پاؤں سے جماع کرنا حج کے فاسد کر نہیں فرج میں وطی کرنیکی مانند ہیں۔ یہ قول احمد حنبلی کا ہے۔ ابو ضیفہ اس باب میں اور مالک جماع بہائم میں اسکے خلاف ہی ہاں اس کشف عورت کا ثمرہ اور نتیجہ یہی

حج پر مزید اعتراض

آداب حج و رفع اعتراض

صفحہ ۱۸۵

نقل اقوال ابو ضیفہ و مالک



ہے۔ تعجب ہے کہ باوجود ان سب باتوں کے فاضل مصنف علماء امامیہ پر بلا ثبوت ایک امر تشنیع کے جائز کرنے کی تشنیع کرتے ہیں۔ سچ ہے اذالم تستخی فاصنع ما شئت جب انسان کی شرم جاتی رہے تو جو جی میں آئے کرے۔

نیز یہ لوگ کہتے ہیں کہ اگر ایک بار حالت احرام میں عمداً شکار کرے کفارہ واجب ہے۔ اور اگر دوبارہ کرے تو کفارہ واجب نہیں ہوتا۔ حالانکہ جنابت کے معنی دوسری

## قول مصنف تحفہ

دفعہ میں پہلی دفعہ سے بڑھ کر ہوتے ہیں۔ اور وض قرآنی نے بھی مطلق عام یعنی دانستہ کرنیوالے کیلئے کفارہ فرمایا ہے۔ ومن قتل منکم متعمداً فجزاءہ... الخ (اور جو کوئی تم میں سے اسکو دانستہ قتل کرے پس اسکی جزا... الخ) اتھی کلامہ

اس امر پر تمام علمائے امامیہ کا اتفاق ہے کہ جو امر باعث کفارہ ہو۔ اگر وہ بطریق سیان واقع ہو۔ تو اسکے تکرار سے کفارہ بھی متکرر یعنی دہرا ہو جاتا ہے۔ اور اگر

## جواب باصواب

عمداً یعنی دیدہ و دانستہ واقع ہو۔ تو اس میں اختلاف ہے کہ آیا کفارہ اس میں دوبارہ واجب ہے۔ یا صرف ایک بار ہی واجب ہے۔ اور دوبارہ اسکا وجوب ساقط ہے۔ اکثر علماء مثلاً ابن ادریس۔ ابن جنید۔ شیخ ابو جعفر طوسی خلاف میں۔ شیخ شہیدی

اور اور علماء کا مختار قول یہ ہے کہ پھر کفارہ دینا واجب ہے۔ بمعہ میں فرمایا ہے۔ وبتکرار الکفارة بتکرار الصيد عمداً و سہواً اور عمداً اور سہواً دونوں حالتوں میں شکار کے دوبارہ کرنیے کفارہ دہرا ہو جاتا ہے۔ اور بعض علماء مثلاً ابن بابویہ

اور ابن براج قائل ہیں کہ دانستہ کرنی صورت میں پہلی دفعہ کفارہ واجب ہے۔ اور دوسری دفعہ اس پر کفارہ واجب نہیں ہے۔ اور اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ بعض قرآنی اس طرح پر واقع ہوا ہے۔ یا ایھا الذین امنوا ان تقاتلوا الصید

وانتم حرم ومن قتل منکم متعمداً فجزاءہ مثل ما قتل من النعم بیکم بذوا عدل منکم ہدی یا بالغ الکعبۃ او کفارة طعام مساکین او عدل ذلک صیاً بالید وقت وبال امرہ و عفا اللہ عما سلف ومن عاد فینتقل اللہ

منہ واللہ عزیز ذو انتقام یعنی اے وہ لوگو کہ ایمان لائے ہو۔ تم شکار کو قتل نہ کرو جبکہ تم حج یا عمرہ کا احرام باندھ رہے ہو۔ اور جو کوئی تم میں سے دانستہ کسی شکار کو قتل کرے پس اس پر واجب ہے کہ اپنے ماسے ہوتے شکار کی مانند

جزا دے یعنی اپنے شکار کی مانند فدیہ دے۔ اور وہ فدیہ اونٹ گائے گوسفند جیسے چار پاؤں میں سے ہوگا۔ اور اس فدیہ کا حکم تھاری اہل ملت میں سے صاحبان عدل و دانش کریں گے۔ درآخالیکہ وہ فدیہ حرم کعبہ میں پہنچ کر قربانی ہو

یعنی اسکو حرم میں لیجائیں اور وہاں لیجا کر ذبح کریں۔ یا اسپر قتل کا کفارہ درویشوں اور محتاجوں کو کھانا دینا ہے یا اس کھانیکے برابر جو وہ دیتا ہے روزہ رکھتا ہے۔ تاکہ حالت احرام میں شکار کرنیوالا کفارہ کے التزام سے اپنی

سختی اور گرانی کو چکھے۔ اللہ تعالیٰ نے درگزر کی۔ اور معاف فرمادیا اس قصور کو جو پہلے گزرا کہ محرم زمانہ جاہلیت میں شکار کو مارا کرتا تھا۔ یا جو قصور کہ تھرمیم سے پہلے ہوا۔ اور جو کوئی بعد ازاں ایسا عمل پھر کر گیا پس خدا تعالیٰ

اس سے انتقام لیگا۔ اور خدا اپنے حکم میں غالب۔ اور خداوند انتقام ہے۔ اور اس آیت کا ظاہر دوسری دفعہ



کفار کے عدم تکرار پر دلالت کرتا ہے۔ کیونکہ اس حق سبحانہ تعالیٰ نے پہلے دفعہ کے شکار کی جزا میں توفیہ مقرر فرمایا ہے اور دوبارہ ایسا عمل میں لانیوالے شخص کیلئے اپنا انتقام کو جو سب سخت تر اور شدید تر ہے مقرر فرمایا ہے پس بمقتضائے مقابلہ فدیہ آسمیں واجب نہیں ہے۔ اور یہ جو مصنف نے بیان فرمایا ہے کہ ”نفس قرآنی نے بھی مطلق عامہ کیلئے کفارہ فرمایا ہے۔“ ظاہر آیت کی خلاف ہے۔ جیسا کہ صاحبان طبع مستقیم و ذہن قویم پر خوب واضح اور روشن ہے۔ حالانکہ بعض صحابہ و تابعین اور علمائے اہلسنت مثلاً ابن عباس بشریح اور داؤد بھی اس قول کے قائل ہیں پس اس مسئلہ میں خاص کر امامیہ کو تشبیح کرنا بالکل خلاف اور بوجہ ہے۔ شیخ عبدالوہاب شرعی کتاب حتمہ للامتہ فی اختلاف الائمہ میں فرماتے ہیں اذا قتل صیداً ثم قتل صیداً اخر وجب جزاء ان بال اتفاق وقال داؤد لا شیء علیہ بالثانی (جب کوئی شخص شکار کو مارے پھر دوسری شکار کو مارے تو بالاتفاق اپنی جزا میں واجب ہے اور داؤد کا قول ہے کہ دوسری دفعہ میں اسپر کچھ واجب نہیں ہے) اور فقہ حنفیہ کی معتبر کتاب کافی میں فرمایا ہے۔ لکن کان ابن عباس یقول لا یجب الجزاء علی العامد وهو قول داؤد ولكن یقال لما ذهب فینتقم الله منك لظاهر قوله تعالیٰ ومن عاد فینتقم الله منه (لیکن ابن عباس فرماتے تھے۔ کہ عامد پر جزا واجب نہیں ہے۔ اور یہی قول داؤد کا ہے۔ لیکن اس شخص سے کہا جائے کہ جہا اللہ تعالیٰ تجھ سے انتقام لے گا۔ جیسا کہ ظاہر آیت اسپر ہے۔ اور جو کوئی عود کرے بس اللہ اس سے انتقام لے گا) اور تفسیر بیضاوی میں اس قول کو ابن عباس اور شریح سے منسوب کرتے ہوئے فرمایا ہے۔ مباحکی عن ابن عباس و شریح (جیسا کہ ابن عباس اور شریح سے روایت کی گئی ہے)۔

**قول مصنف مخفیہ** میں موجود تھے۔ یا جو حضرت امیر کی عہد خلافت میں یا حضرت امام حسن کے عہد حکومت میں معاویہ کی صلح سے پیشتر تھے۔ یا امام حسین کے ہمراہ تھے۔ یا امام ہدیٰ کے ہمراہ ہونگے۔ اور ان وقتوں کے سوا اور وقتوں میں جہاد ان کے نزدیک عبادت بلکہ جائز بھی نہیں۔ حالانکہ الجہاد باضالی یوم القیمۃ (جہاد روز قیامت تک جاری ہے) نفس متواتر ہے۔ اور جو آیات (قرآنی) جہاد میں ترغیب و تاکید کرتی ہیں۔ ان میں کسی وقت اور زمانہ کی قید نہیں ہے۔ اور بعض آیات صریحاً اس امر پر دلالت کرتی ہیں۔ کہ جہاد ان پانچ زمانوں کے سوا اور زمانوں میں بھی عبادت اور اجر عظیم کا مستوجب ہے۔ مثلاً آیۃ یجاہدونی فی سبیل اللہ الخ (جہاد کرتے ہیں راہ خدا میں) جو رفیقان خلیفہ اول کے حق میں ہے۔ اور آیۃ سیدعون الی قوم الایہ (عنقریب بلائے جائینگے وہ ایک قوم کی طرف.... الخ) جو خلیفہ ثانی کے لشکروں کے حق میں ہے۔ اور جس صورت میں جو جہاد کہ ان زمانوں میں واقع ہو ان لوگوں کے نزدیک جہاد فاسد ہے اور جہاد فاسد میں غنائم کی تقسیم شرعی صورت میں نہیں ہوتی۔ پس لازم ہے کہ جو کنیزیں ان جہادوں میں آسیر ہوں۔ وہ کسی کی مملوک نہ ہوں۔ اور ان سے منہج ہونا درست نہ ہو۔ اس مشکل کو آسان

جہاد اور کنیزان غنیمت کے متعلق اعتراض ابن عباس اور شریح بھی اس کے قائل ہیں۔ حدیث اگر کفارہ کے بعض علمائے اہلسنت ہی قائل ہیں



کرنیکے لئے ایک عجیب فتوے ان لوگوں نے نکال لیا ہے۔ اور صاحب رقعہ عزقرہ ابن بابویہ نے اس فتوے کو امام صاحب الزمان سے منسوب کیا ہے۔ کہ یہ کنیزیں سب کی سب امام کی ملک ہیں۔ اور آئمہ اپنی کنیزوں کو اپنے شیعوں پر تحلیل فرماتے تھے۔ پس اس حیلہ سے جہاد فاسد میں اسیر کردہ کنیزوں سے جماع کرنا شیعوں کو درست ہے۔ سبحان اللہ! یہ کیسے گراں الفاظ ہیں کہ آسمان اور زمین انکی ثقل و گرانی سے لرزتے ہیں کمال بیباکی اور جیانی سے انکو اپنی کھت فقہیہ میں جو دین و ایمان کی تفتیح کا باعث ہیں، دسج کرتے ہیں۔ اور جب اہلسنت انکے مقابلہ میں کہتے ہیں کہ حضرت امیر نے قولہ بنت خنیفہ کو جو خلیفہ اول کے عہد میں خالد بن ولید کے ہاتھ میں اسیر ہو کر آئی تھی، اپنے تصرف میں لیا اور عمر بن خنیفہ اس کے شکم سے پیدا ہوئے پس اگر اسوقت کا جہاد اور اس خلیفہ کی تقسیم صحیح اور درست نہ تھی۔ حضرت امیر کیونکر اس پر تصرف کرتے۔ اسکے جواب میں کہتے ہیں کہ ہمارے نزدیک صحیح روایت میں آیا ہے۔ کہ حضرت امیر نے اسکو اعتناق فرمایا تھا۔ اتنا نہیں سمجھتے کہ اعتناق ملکیت کے بغیر منظور نہیں ہو سکتا پس اول مالک ہو کر پھر اعتناق کیا۔ اور اعتناق بھی تصرف کی ایک نوع ہے۔ اور اسی سے مدعا ثابت ہوتا ہے۔ انتہی کلامہ۔

مصنف کا یہ کلام بے نظام چند وجہوں سے فختل اور مردود ہے۔

**جواب باصواب** وجہ اول۔ یہ کہ اس مسئلہ میں مذہب امامیہ کی تقریر اور بیان کر نہیں خبط کیا ہے خبط کی ایک صورت یہ ہے کہ مصنف نے یہ گمان کیا ہے کہ امامیہ کے نزدیک مطلقاً جہاد میں امام کی اجازت شرط ہے۔ حالانکہ یہ بات ممنوع اور باطل ہے۔ کیونکہ جہاد کی چند قسمیں ہیں۔ (۱) کفار سے ابتداء لڑائی کرنا (۲) ان کافروں سے لڑنا جو مضیبا سلام پر چڑھ آئیں۔ اور مسلمانوں کے علاقہ پر لشکر کشی کریں۔ اور ان سے اسلام کو صدمہ پہنچے۔ دوسری قسم میں امام کی اجازت شرط نہیں ہے۔ کیونکہ یہ قسم مطلقاً ہر اس شخص پر واجب ہے جو انکے دفعیہ پر قادر ہو۔ عورت مرد و تندرست بیمار غلام آزاد دنیا نابینا سب اس تکلیف میں برابر ہیں۔ اور پہلی قسم میں امام کے موجود ہونے کی شرط ہونے اور قسم دوم میں اسکی موجودگی کی شرط نہ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اسلام کی طرف دعوت کرنا امام کا کام اور اسکی سنت ہے۔ اور حملہ آور کا دفعیہ ہر مکلف پر واجب ہے پس قسم اول میں امام کا موجود ہونا شرط ہے۔ برخلاف قسم دوم کے کہ اس میں یہ شرط نہیں ہے بشرح لموعہ میں فرماتے ہیں و هو اقسام جہاد المشرکین ابتداء لدعا تم الی الاسلام و جہاد من صال علی المسلمین من الکفار بحیث یخافون استیلاہم علی بلادہم و اخذہا لہم وہا اشبہہ وان قل و یجب علی الکفایۃ بحسب الحاجة بسبب کثرة المشرکین و قلتہم وضعفہم و قوتہم و اقلہ مرۃ فی کل عام بشرط انہما العادل و نائبہ الخاص و هو المنصوب للجهاد و هجوم علی المسلمین یخشی منہ علی بیضۃ الاسلام فیجب حینئذ بغیر اذن الامام و نائبہ فان عجز و جب علی من ینالیہ مساعدتہ فان عجز الجمع و جب علی من

والدہ محمد بن خنیفہ کی طرف اشارہ

اقسام جہاد اور ان کے احکام

صفحہ ۱۸۸